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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIO

Model: UNO001G
Blade length 600 mm
Strokes per minute 2,000/ 3,000 / 4,000 min™
Cutting blade angle 115° (up 45°, down 70°)
Overall length 2,268 mm
Rated voltage D.C. 36 V -40V max
Net weight *1 4.0kg

*2 4.7-59kg
Protection degree IPX4

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications may differ from country to country.

*1: Weight without any accessories or battery cartridge(s)

*2: The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heaviest

combinations, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

Recommended cord connected power source

[ Portable power pack | PDCO1 / PDC1200 / PDC1500

. The cord connected power source(s) listed above may not be available depending on your region of residence.
. Before using the cord connected power source, read instruction and cautionary markings on them.

S bols Ni-MH Only for EU countries
E Li-ion Due to the presence of hazardous com-

ponents in the equipment, waste electrical

The followings show the symbols which may be used and electronic equipment, accumulators
for the equipment. Be sure that you understand their and batteries may have a negative impact
meaning before use. on the environment and human health.
Do not dispose of electrical and electronic
Read instruction manual. appliances or batteries with household
waste!
@ In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-

Wear a helmet, goggles and ear protection. ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,

as well as their adaptation to national law,
DANGER - Keep hands away from blade. waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-

Beware of electrical lines, risk of electrical N " .

dance with the regulations on environmen-
shock. N

tal protection.

This is indicated by the symbol of the

crossed-out wheeled bin placed on the
Keep distance at least 15 m. equipment.

Guaranteed sound power level according
to EU Outdoor Noise Directive.
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™ Sound power level according to Australia Intended use
NSW Noise Control Regulation.
The tool is intended for trimming hedges.

The typical A-weighted noise level determined according to EN62841-4-2:

Model Sound pressure level Guaranteed | Measured sound power
sound level
power

level

Lo (dB(A)) | Uncertainty | L, (dB(A)) | Lua (dB(A)) | Uncertainty
K (dB(A)) K (dB(A))

UNO01G 82 3 94 93 1.5

NOTE: The declared noise emission value(s) has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared noise emission value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

AWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual use of the power tool can differ from the declared val-
ue(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) determined according to EN62841-4-2:

Model Left hand (Front grip / Handle) Right hand (Rear grip)
ah (m/s?) Uncertainty K ah (m/s?) Uncertainty K
(m/s®) (m/s®)
UN001G 4.9 1.5 3.5 1.5

NOTE: The declared vibration total value(s) has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

AWARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Declarations of Conformity Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
The Declarations of conformity are included in Annex A mains-operated (corded) power tool or battery-operated
to this instruction manual. (cordless) power tool.

For European countries only

Cordless pole hedge trimmer safety

SAFETY WARNINGS L
Cordless hedge trimmer safety warnings:
General power tool safety warnings 1. Do not use the hedge trimmer in bad weather
conditions, especially when there is a risk of

AWARNING Read all safety warnings, instructions, lightning. This decreases the risk of being struck
illustrations and specifications provided with this by lightning.
power tool. Failure to follow all instructions listed below 2. Keep all power cords and cables away from
may result in electric shock, fire and/or serious injury. cutting area. Power cords or cables may be
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hidden in hedges or bushes and can be acciden-
tally cut by the blade.

Wear ear protection. Adequate protective equip-
ment will reduce the risk of hearing loss.

Hold the hedge trimmer by insulated gripping
surfaces only, because the blade may contact
hidden wiring. Blades contacting a "live" wire
may make exposed metal parts of the hedge trim-
mer "live" and could give the operator an electric
shock.

Keep all parts of the body away from the blade.
Do not remove cut material or hold material

to be cut when blades are moving. Blades
continue to move after the switch is turned off. A
moment of inattention while operating the hedge
trimmer may result in serious personal injury.
When clearing jammed material or servic-

ing the hedge trimmer, make sure all power
switches are off and the battery pack is
removed or disconnected. Unexpected actua-
tion of the hedge trimmer while clearing jammed
material or servicing may result in serious per-
sonal injury.

Carry the hedge trimmer by the handle with the
blade stopped and taking care not to operate
any power switch. Proper carrying of the hedge
trimmer will decrease the risk of inadvertent start-
ing and resultant personal injury from the blades.
When transporting or storing the hedge trim-
mer, always use the blade cover. Proper han-
dling of the hedge trimmer will decrease the risk of
personal injury from the blades.

Cordless pole hedge trimmer safety warnings:

1.

Always use head protection when operating
the pole hedge trimmer overhead. Falling debris
can result in serious personal injury.

Always use two hands when operating the pole
hedge trimmer. Hold the pole hedge trimmer with
both hands to avoid loss of control.

To reduce the risk of electrocution, never use
the pole hedge trimmer near any electrical
power lines. Contact with or use near power lines
may cause serious injury or electric shock result-
ing in death.

Additional Safety Warnings

Preparation

1.

THIS HEDGE TRIMMER CAN CAUSE SERIOUS
INJURIES. Read the instructions carefully

for the correct handling, preparation, main-
tenance, starting and stopping of the tool.
Become familiar with all controls and the
proper use of the tool.

Check the hedges and bushes for foreign
objects, such as wire fences or hidden wiring
before operating the tool.

The tool must not be used by children or
young persons under 18 years of age. Young
persons over 16 years of age may be exempted
from this restriction if they are undergoing training
under the supervision of an expert.

In the event of an emergency, switch off

the tool and remove the battery cartridge
immediately.

10.

1.

DANGER - Keep hands away from blade.
Contact with blade will result in serious personal
injury.

Only use with handle and guard properly
assembled to the tool. The use of the tool
without the proper guard or handle provided may
result in serious personal injury.

First-time users should have an experienced
user show them how to use the tool.

Before operation, examine the work area for
wire fences, stones, or other solid objects.
They can damage the blades.

Use the tool only if you are in good physical
condition. If you are tired, your attention will be
reduced. Be especially careful at the end of a
working day. Perform all work calmly and carefully.
The user is responsible for all damages to third
parties.

Before starting work, check to make sure that
the tool is in good and safe working order.
Ensure guards are fitted properly. The tool
must not be used unless fully assembled.
Avoid dangerous environment. Do not use the
tool in damp or wet locations or expose it to
rain. Water entering the tool will increase the
risk of electric shock.

Personal protective equipment

1.

Work gloves of stout leather are part of the
basic equipment of the tool and must always
be worn when working with it. Also wear
sturdy shoes with anti-skid soles.

Wear ear protection such as ear muffs to pre-
vent hearing loss.

Wear protective goggles, safety helmet and
protective gloves to protect yourself from
flying debris or falling objects.

When touching blades or adjusting the blade
angle, wear protective gloves. Blades can cut
bare hands severely.

Operation

1.

Always use two hands to operate the tool fitted

with two handles. Using one hand could cause

loss of control and result in serious personal injury.

While operating the tool, always ensure that

the operating position is safe and secure.

Overreaching with the tool, particularly from

a ladder, is extremely dangerous. Do not work

from anything wobbly or infirm.

Do not simultaneously wear multiple belt har-

nesses and/or shoulder harnesses when oper-

ating the tool.

During operation, keep bystanders or animals

at least 15 m away from the tool. Stop the tool

as soon as someone approaches.

If cutting tool strikes any object or the tool

starts making unusual noise or vibration,

switch off the tool and remove the battery car-

tridge immediately and allow the tool to stop.

And then take the following steps:

. inspect for damage

. check for, and tighten, any loose parts

. have any damaged parts replaced or
repaired with genuine spare parts.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Only use the tool for its intended purpose. Do

not use the tool for any other purpose.

Switch off the tool and remove the battery

cartridge before:

. cleaning or when clearing a blockage,

. checking, carrying out maintenance or
working on the tool,

. adjusting the working position of the
shear blades,

. leaving the tool unattended.

Ensure that the tool is correctly located in a

designated working position before starting

the tool.

Do not operate the tool with a damaged or

excessively worn shear blades.

Always ensure that all handles and guards

are fitted when using the tool. Never attempt

to use an incomplete tool or one fitted with an

unauthorized modification.

Always be aware of your surroundings and

stay alert for possible hazards of which you

may not be aware due to the noise of the tool.

Be careful not to accidentally contact a metal

fence or other hard objects during operation.

The blade will break and may cause serious injury.

Avoid unintentional starting. Do not carry the

tool when the battery cartridge is installed

and with finger on the switch. Make sure that

the switch is off when installing the battery

cartridge.

Do not grasp the exposed cutting blades or

cutting edges when picking up or holding the

tool.

Do not force the tool. It will do the job better and

with less likelihood of a risk of injury at the rate for

which it was designed.

Do not use the tool in the rain or in wet or

very damp conditions. The electric motor is not

waterproof.

Hold the tool firmly when using the tool.

Do not operate the tool at no-load

unnecessarily.

Before checking the shear blades, taking care

of faults, or removing foreign objects caught

in the shear blades, always switch off the tool

and remove the battery cartridge.

Never point the shear blades to yourself or

others.

If the blades stop moving due to the stuck of

foreign objects between the blades during

operation, switch off the tool and remove the

battery cartridge, and then remove the foreign

objects using tools such as pliers. Removing

the foreign objects by hand may cause an injury

for the reason that the blades may move in reac-

tion to removing the foreign objects.

Make sure there are no electrical cables, water

pipes, gas pipes etc. that could cause a hazard

if damaged by use of the tool.

Do not touch the metal parts or hot surfaces of

the tool during use or immediately after oper-

ation; they may be extremely hot and could

burn your skin. Let the tool cool down before

carrying out any work on the tool.

24,

25.

26.

27.
28.

29.

30.

Do not use the tool on soft/unstable/slippery
ground or steep inclines. Avoid working on
ladders or at heights. Doing otherwise may
cause a risk of falling, resulting in personal injury.
Do not use the tool in bad weather or at night
where visibility is limited. Failure to do so

may cause fall or incorrect operation due to low
visibility.

Avoid working in poor environment where
increased user fatigue is expected.

Do not submerge the tool into a puddle.

Do not leave the tool unattended outdoors in
the rain.

When wet leaves or dirt adhere to the suc-
tion mouth (ventilation window) due to rain,
remove them.

Do not use the tool in the snow.

Electrical and battery safety

1.

&

N

10.

Do not dispose of the battery(ies) in a fire. The
cell may explode. Check with local codes for
possible special disposal instructions.

Do not open or mutilate the battery(ies).
Released electrolyte is corrosive and may
cause damage to the eyes or skin. It may be
toxic if swallowed.

Do not charge battery in rain, or in wet locations.
Do not charge the battery outdoors.

Do not handle charger, including charger plug,
and charger terminals with wet hands.

Do not replace the battery with wet hands.

Do not replace the battery in the rain.

Do not wet the terminal of battery with liquid
such as water, or submerge the battery. Do not
leave the battery in the rain, nor charge, use,
or store the battery in a damp or wet place. If
the terminal gets wet or liquid enters inside of bat-
tery, the battery may be short circuited and there is
a risk of overheat, fire, or explosion.

After removing the battery from the tool or
charger, be sure to attach the battery cover to
the battery and store it in a dry place.

If the battery cartridge gets wet, drain the
water inside and then wipe it with a dry cloth.
Dry the battery cartridge completely in a dry
place before use.

Maintenance and storage

1.

When the tool is stopped for servicing, inspec-
tion or storage, switch off the tool and remove
the battery cartridge, and make sure all mov-
ing parts have come to a stop. Allow the tool
to cool before making any inspections, adjust-
ment, etc.

Always allow the tool to cool down before
storing.

When not in use, attach the blade cover to the
tool and store the tool indoors in dry, and high
locked-up place, out of reach of children.
Maintain the tool with care. Keep cutting edge
sharp and clean for best performance and to
reduce the risk of injury. Follow instructions
for lubricating and changing accessories.
Keep handles dry, clean, and free from oil and
grease.
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5. Check damaged parts. Before further use of
the tool, any part which is damaged should be
carefully checked to determine that it will oper-
ate properly and perform its intended function.
Check for alignment of moving parts, binding
of moving parts, breakage of parts, mounting
and any other condition that may affect its
operation. A guard or other part that is damaged
should be properly repaired or replaced by your
authorized service center.

6. Use genuine spare parts only.

7. When moving the tool to another location,
including during work, always remove the
battery cartridge and put the blade cover on
the shear blades. Never carry or transport the
tool with the blades running. Never grasp the
blades with your hands.

8. Clean the tool and especially the shear blades
after use, and before putting the tool into stor-
age for extended periods. Lightly oil the shear
blades and put on the blade cover.

. Do not wash the tool with high pressure water.
10. When washing the tool, do not let water enter
the electrical mechanism such as battery,

motor, and terminals.

11.  Perform inspection or maintenance in a place
where rain can be avoided.

12. After using the tool, remove the adhered dirt
and dry the tool completely before storing.
Depending on the season or the area, there is a
risk of malfunction due to freezing.

13. When storing the tool, avoid direct sunlight
and rain, and store it in a place where it does
not get hot or humid.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

Do not store and use the tool and battery car-

tridge in locations where the temperature may

reach or exceed 50 °C (122 °F).

Do not incinerate the battery cartridge even if

it is severely damaged or is completely worn

out. The battery cartridge can explode in a fire.

Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery

cartridge, or hit against a hard object to the

battery cartridge. Such conduct may resultin a

fire, excessive heat, or explosion.

Do not use a damaged battery.

The contained lithium-ion batteries are subject

to the Dangerous Goods Legislation require-

ments.

For commercial transports e.g. by third parties,

forwarding agents, special requirement on pack-

aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

When disposing the battery cartridge, remove

it from the tool and dispose of it in a safe

place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

Use the batteries only with the products

specified by Makita. Installing the batteries to

non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

If the tool is not used for a long period of time,

the battery must be removed from the tool.

During and after use, the battery cartridge may

take on heat which can cause burns or low

temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

Do not touch the terminal of the tool imme-

diately after use as it may get hot enough to

cause burns.

Do not allow chips, dust, or soil stuck into the

terminals, holes, and grooves of the battery

cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

Unless the tool supports the use near

high-voltage electrical power lines, do not use

the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.
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A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum
battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and

charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

PARTS DESCRIPTION

» Fig.1
1 Head 2 | Frontgrip 3 | Hanger 4 | Lock-off lever
5 | Battery cartridge 6 | Reargrip 7 | Switch lever 8 | Slide sleeve
9 | Shear blades 10 | Speed indicator 11 | Caution lamp 12 | Reverse button

13 | Main power button

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery

cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A\ CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.
» Fig.2: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

=

5

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery

capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.3: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining
I D ﬂ capacity
Lighted Off Blinking

I I I I 75% to 100%

I I I |:| 50% to 75%

I I |:| |:| 25% to 50%

I |:| |:| |:| 0% to 25%

ﬂ I:I I:I I:I Charge the

battery.

I I I:I I:I The battery

may have
tl malfunctioned.
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NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with tool/battery protection system.
This system automatically cuts off power to the motor to
extend tool and battery life. The tool will automatically
stop during operation if the tool or battery is placed
under one of the following conditions:

» Fig.4: 1. Caution lamp

Caution lamp Status
Color © on | @ Blinking
Green Q Overload
Red © (tool)/ D (battery) | Overheat
Red Q Over
discharge

NOTICE: Depending on the usage conditions,
the tool automatically stops without any indica-
tion if the branches or debris are entangled in the
tool. In this case, switch off the tool and remove
the battery cartridge, and then remove entangled
branches or debris using tools such as pliers.
After removing the branches or debris, install the
battery cartridge and turn on the tool again.

Overload protection

If the tool or battery is overloaded by entangled
branches or other debris, the tool automatically stops
and the caution lamp starts blinking in green.

In this situation, turn the tool off and stop the application
that caused the tool to become overloaded. Then turn
the tool on to restart.

Overheat protection for tool or
battery

If the tool or battery cartridge is overheated, the tool
stops automatically. When the tool is overheated, the
caution lamp lights up in red. When the battery cartridge
is overheated, the caution lamp blinks in red. Let the
tool and/or battery cool down before turning the tool on
again.

Overdischarge protection

When the battery capacity becomes low, the tool stops
automatically and the caution lamp starts blinking in red.
If the tool does not operate even when the switches are
operated, remove the battery cartridge from the tool and
charge it.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes
that could damage the tool and allows the tool to stop
automatically. Take all the following steps to clear the
causes, when the tool has been brought to a temporary
halt or stop in operation.

1. Turn the tool off, and then turn it on again to restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3. Let the machine and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.

Power switch action

AWARNING: For your safety, this tool is
equipped with lock-off switch which prevents the
tool from unintended starting. NEVER use the tool
if it runs when you simply pull the switch lever
without pressing the lock-off lever. Return the tool
to our authorized service center for proper repairs
BEFORE further usage.

AWARNING: NEVER tape down or defeat pur-
pose and function of lock-off lever.

A CAUTION: Before installing the battery car-
tridge in the tool, always check to see that the
switch lever actuates properly and returns to the
"OFF" position when released. Operating a tool
with a switch that does not actuate properly can lead
to loss of control and serious personal injury.

A CAUTION: Never put your finger on the
switch when carrying. The tool may start uninten-
tionally and cause injury.

NOTICE: Do not pull the switch lever hard with-
out pressing the lock-off lever. This can cause
switch breakage.

Press the main power button to turn on the tool. To turn
off the tool, press and hold the main power button until
the speed indicator goes off.
» Fig.5: 1. Main power button 2. Speed indicator

3. Caution lamp

NOTE: The caution lamp blinks in green if the switch

lever is pulled under unoperatable conditions as

follows:

. Turning on the main power switch while holding
down the lock-off lever and the switch lever.

. Pulling the switch lever with the lock-off lever
being held down while folding the tool head.

NOTE: This tool employs the auto power-off function.
The main power switch will automatically shut down if
the tool is not operated for approximately 5 minute(s).

NOTE: The auto power-off function can be served
when the tool stops due to protection system oper-
ation. The main power switch will automatically shut
down approximately 5 minute(s) after the motor
automatically stops and no corrective action is taken
against tool protection.

To prevent the switch lever from being accidentally
pulled, a double lock-off switch is provided for safety.
To start the tool, push the lock lever down forward past
its normal position using the web of your hand (i.e., the
part between thumb and index finger) and squeeze the
lock-off lever with your palm. Then pull the switch lever
with the lock-off lever being held.

Release the switch lever to stop.

» Fig.6: 1. Lock lever 2. Lock-off lever 3. Switch lever
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Speed adjusting

You can adjust the tool speed by pressing the main
power button. Each time you press the main power
button, the level of speed changes.

» Fig.7: 1. Main power button 2. Speed indicator

Indicator Mode Stroke speed
3 () High 4,000 min
2
10
3 7 Medium 3,000 min”'
10
3 7 Low 2,000 min”'
207
10
NOTE: The tool starts in the same mode as the last
operation. If you remove the battery while the motor
is running after the shutdown, the tool may not start in
the same mode as the last operation.

Reverse button for debris removal

A WARNING: I the entangled branches or
debris cannot be removed by the reverse func-
tion, switch off the tool and remove the battery
cartridge, and then remove the entangled
branches or debris using tools such as pliers.
Failure to switch off the tool and remove the bat-
tery cartridge may result in serious personal injury
from accidental start-up. Removing the entangled
branches or debris by hand may cause an injury,
since the shear blades may move in reaction to

removing them.

This tool has a reverse button to change the direction
of shear blades movement. It is only for removing
branches and debris entangled in the tool.

To reverse the shear blades movement, press the
reverse button when the shear blades have stopped,
and then pull the switch lever while pressing the lock-off
lever. The speed indicator starts blinking, and the shear
blades move in reverse direction.

When entangled branches and debris are removed,

the tool returns to the regular movement and the speed
indicator stops blinking and lights up.

» Fig.8: 1. Reverse button 2. Speed indicator

NOTE: If the entangled branches or debris cannot
be removed, release the switch lever, then press the
reverse button, and then pull the switch lever until
they are removed.

NOTE: If you press the reverse button while the shear
blades are still moving, the tool comes to stop and to

be ready for reverse movement.

Adjusting the cutting angle

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off before folding or unfolding the head.

A CAUTION: When folding the head for carrying
the tool or after using the tool, be sure to attach
the blade cover before folding the head.

A CAUTION: When folding the head, be careful

not to pinch your fingers between the head and
the slide sleeve.

The angle of the head can be adjusted in 6 steps at

between 45° upward and 70° downward. To change the

angle of the head, follow the steps below.

» Fig.9: 1. Upward head angles 2. Downward head
angles

1. Hold the head and the slide sleeve as shown in
the figure.
» Fig.10: 1. Head 2. Slide sleeve

2.  Move the head while holding down the slide
sleeve, and then release the slide sleeve.

3. Move the head slightly until it is locked with a click.

NOTE: Make sure that the head is securely locked
before operating the tool.

Electronic function

The tool is equipped with the electronic functions for
easy operation.
. Constant speed control
The speed control function provides the constant
rotation speed regardless of load conditions.
. Electric brake
This tool is equipped with an electric brake. If the
tool consistently fails to stop the shear blades
quickly after the switch lever is released, have the
tool serviced at Makita Authorized Service Center.
. Accidental re-start preventive function
When you turn on the tool while pulling the switch
lever, the tool does not start and the caution lamp
blinks in green. To start the tool, first release the
switch lever and then turn on the tool.

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

A CAUTION: When replacing the shear blades,
always wear gloves so that your hands do not
directly contact the blades.

Installing or removing the shear

blades

A\ CAUTION: Attach the blade cover before
removing or installing the shear blades.
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NOTICE: When replacing the shear blades, do
not wipe off grease from the gear and crank.

NOTE: Before installing or removing the shear
blades, unfold the head of the tool so that the head is
straight to the tool body.

1. Place the tool upside down, and then remove the
6 bolts.

» Fig.11: 1. Bolt

2. Remove the cover and the plate.
» Fig.12: 1. Cover 2. Plate

Use a slotted screwdriver to pry the cover open if you
find it hard to open the cover.

Insert the slotted screwdriver into one or more of the
opening and cutouts on the tool housing, and then lift
the cover out of the housing.
» Fig.13: 1. Cutouts (on both sides of housing)

2. Opening (between cover and shear blades)

NOTE: The plate may remain inside the cover.

3. Remove the connecting rod and the bearing.
» Fig.14: 1. Connecting rod 2. Bearing

NOTE: The connecting rod and the bearing may
remain inside the cover.

4. Remove the 2 bolts and the 2 sleeves from the

shear blades. Disassemble the shear blades from the

tool body. Then detach the felt pad and the rubber dust

seal from the shear blades.

» Fig.15: 1. Bolt 2. Sleeve 3. Shear blades 4. Felt pad
5. Dust seal

NOTICE: Be careful not to lose pieces of compo-
nent parts as they will be reused for reassembly.

5. Remove the blade cover, and then attach it to the
new shear blades.
» Fig.16: 1. Blade cover

6. Adjust the crank so that 2 holes are lined up on
the alignment line.
» Fig.17: 1. Holes 2. Alignment line

7. Align the protruding parts on both sides of the
shear blades.
» Fig.18: 1. Protruding parts

8. Hold the shear blades with their sleeve holes
facing upwards. Attach the felt pad to the shear blades
as its arms wrap around the shear blades.

» Fig.19: 1. Felt pad 2. Sleeve hole

9.  Turn the shear blades upside down. Attach the
rubber dust seal to the shear blades. Adjust its position
so the one end of the dust seal touches with the pro-
truding part of the shear blades.

» Fig.20: 1. Dust seal 2. Protruding part

10. Turn the shear blades with the felt pad facing
upwards. Align the protruding part of the sear blades
with the small end hole in the connecting rod. Assemble
the shear blades back in place.
» Fig.21: 1. Felt pad 2. Dust seal 3. Protruding part
4. Small end hole 5. Cutouts for felt pad
6. Cutouts for dust seal

NOTICE: Make sure to fit the felt pad and the
rubber dust seal well into the cutouts on the blade
housing.

NOTICE: Apply a small amount of grease to the
inner periphery of the small end hole in the con-
necting rod.

11. Place new sleeves into the sleeve holes in the
shear blades.
» Fig.22: 1. Sleeve 2. Sleeve hole

NOTICE: Be careful not to lose the sleeves.

12. Align the holes in the sleeves, those in the shear
blades and those in the blade housing together along a
line. Then tighten the 2 bolts to secure the shear blades.
» Fig.23: 1.Bolt 2. Sleeve 3. Shear blades

13. Attach the bearing and the connecting rod.
» Fig.24: 1. Connecting rod 2. Small end hole
3. Bearing

NOTICE: Apply a small amount of grease to the
inner periphery of the small end hole in the con-
necting rod.

NOTICE: Make sure to fit the protruding part of
the shear blades well into the small end hole in
the connecting rod.

14. Assemble the plate back in place.
» Fig.25: 1. Plate 2. Protruding part

NOTICE: Make sure to fit the protruding part of
the shear blades well into the hole in the plate.

15. Attach the cover, and then tighten the 6 bolts.
» Fig.26: 1. Cover 2. Bolt

NOTICE: If the shear blades do not move
smoothly, the shear blades are not engaged with
the connecting rods properly. Install the shear
blades again.

NOTICE: If the parts other than the shear blades
such as the connecting rods are worn out, ask
Makita Authorized Service Centers for parts
replacement or repairs.

Installing or removing the chip

receiver

Optional accessory

A CAUTION: When installing or removing the
chip receiver, always wear gloves so that your
hands do not directly contact the shear blades.

NOTICE: The blade cover cannot be installed if
the chip receiver is installed on the tool. Before
carrying or storing the tool, uninstall the chip
receiver, and then install the blade cover to avoid
blade exposure.

NOTICE: Be sure to remove the blade cover
before installing the chip receiver.
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The chip receiver gathers discarded leaves and makes
clean-up afterward much easier. It can be installed on
either side of the tool.

1. Hook the claws of the chip receiver to the shear
blades.
» Fig.27: 1. Chip receiver 2. Shear blades 3. Claw

2. Align the holes on the chip receiver with the
screws on the shear blades, and then attach the chip
receiver to the shear blades securely.

» Fig.28: 1. Hole 2. Screw

NOTICE: Make sure that the chip receiver does

not overlap the branch catcher.

Operating the tool

AWARNING: Do not use the tool near any
electrical power lines. Contacting with power lines
or using the tool near power lines may cause serious
injury or electric shock resulting in death.

AWARNING: Keep hands away from shear blades.

AWARNING: Be extremely careful to maintain
control of the tool at all times. Do not allow the tool
to be deflected toward you or anyone in the work
vicinity. Failure to keep control of the tool could result
in serious injury to the bystander and the operator.

» Fig.29: 1. Branch catcher

To remove the chip receiver, press the levers to release
the claws.
» Fig.30: 1. Lever

NOTICE: Never try to remove the chip receiver
by an excessive force with its hooks locked in the
grooves of the shear blades.

OPERATION
Attaching the shoulder harness |

Attaching the shoulder harness

A\ CAUTION: Before operation, make sure that
the shoulder harness is properly attached to the
hanger on the tool.

A CAUTION: When you use the tool in combi-
nation of the backpack-type power supply such
as portable power pack, do not use the shoulder
harness included in the tool package, but use the
hanging band recommended by Makita.

If you put on the shoulder harness included in the
tool package and the shoulder harness of the back-
pack-type power supply at the same time, removing
the tool or backpack-type power supply is difficult in
case of an emergency, and it may cause an accident
or injury. For the recommended hanging band, ask
Makita Authorized Service Centers.

NOTE: Use the shoulder harness attached to the tool.
Before operation, adjust the shoulder harness accord-
ing to the user size to prevent fatigue.

1.  Wear the shoulder harness on your shoulder.
» Fig.31

2.  Clasp the hook on the shoulder harness to the
tool's hanger.
» Fig.32: 1. Hook 2. Hanger

3. Adjust the shoulder harness to a comfortable
working position.
» Fig.33

The shoulder harness features a means of quick
release.

Simply squeeze the sides of the buckle to release the
tool from the shoulder harness.

» Fig.34: 1.Buckle

A CAUTION: Avoid operating the tool in very
hot weather as much as practicable. When operat-
ing the tool, be careful of your physical condition.

A CAUTION: Be careful not to accidentally
contact a metal fence or other hard objects while
trimming. The shear blades may break and cause
an injury.

A\ CAUTION: Be careful not to allow the shear

blades to contact the ground. The tool may recoil
and cause an injury.

ACAUTION: Overreaching with a hedge trim-
mer, particularly from a ladder, is extremely
dangerous. Do not work while standing on anything
wobbly or infirm.

NOTICE: Do not attempt to cut branches thicker
than 10 mm in diameter with the tool. Cut branches
to 10 cm lower than the cutting height using branch
cutters before using the tool.

» Fig.35: 1. Cutting height 2. 10 cm

NOTICE: Do not cut down dead trees or similar
hard objects. Doing so may damage the tool.

NOTICE: Do not trim the grass or weeds while
using the shear blades. The shear blades may
become tangled in the grass or weeds.

Hold the tool with both hands.
» Fig.36

Pull the switch lever while pressing and holding the
lock-off lever, and then prepare the tool for trimming.
» Fig.37

For basic operation, tilt the shear blades toward the
trimming direction and move it calmly and slowly at the
speed rate of 3 to 4 seconds per meter.

» Fig.38

To cut a hedge side evenly, cut from the bottom to top.
» Fig.39

When trimming to make a round shape (trimming box-
wood or rhododendron, etc.), trim from the root to the
top for a beautiful finish.

» Fig.40

If the chip receiver is attached to the shear blades, it
gathers discarded leaves and makes clean-up after-
ward much easier.

» Fig.41
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MAINTENANCE

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

A CAUTION: When inspecting or maintaining
the tool, always put the tool down. Assembling or
adjusting the tool in an upright position may result in
serious injury.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Cleaning the tool

Clean the tool by wiping off dust with a dry cloth or one
dipped in soapy water and wrung out.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

Shear blades maintenance

Before the operation or once per hour during operation,
apply low-viscosity oil (machine oil, or spray-type lubri-
cating oil) to the shear blades.

» Fig.42

After operation, remove dust from both sides of the
shear blades with a wire brush, wipe it off with a cloth
and then apply low-viscosity oil (machine oil, or spray-
type lubricating oil) to the shear blades.

» Fig.43

NOTICE: Do not wash the shear blades in water.
Doing so may cause rust or damage to the tool.

NOTICE: Dirt and corrosion cause excessive
blade friction and shorten the operating time per
battery charge.

Storage

Attach the blade cover to the shear blades so that the
blades are not exposed. Store the tool out of the reach
of children. Store the tool in a place not exposed to
moisture or rain.

Grinding the shear blades

NOTICE: If the shear blades have considerably
deformed by grinding, replace the shear blades
with new ones.

1. Install the battery cartridge to the tool.

2.  Turnon and start the tool so that the upper blade
and lower blade are positioned shifted to each other.
» Fig.44

3. Turn off the tool and remove the battery cartridge
from the tool.

4. Remove the screw, and then remove the branch
catcher.
» Fig.45: 1. Screw 2. Branch catcher

5. Setthe angle of a file to 50°, and grind the upper
blade with the file in exactly the three edge directions.
» Fig.46: 1. File 2. 50°

A CAUTION: Before grinding the shear blades,
make sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed from the tool.

6. Place the tool upside down, and then remove the
burrs from the shear blade with the dressing stone.
» Fig.47: 1. Dressing stone

7. Setthe angle of the file to 50°, and grind the lower
blade with the file in exactly the three edge directions.

8. Return the tool to normal position, and then
remove the burrs from the shear blade with the dressing
stone.

9.  Attach the branch catcher by tightening the screw.

Grease lubrication

Interval of lubrication: Every 50 operating hours

Using oil hole for lubrication

1.  Remove the bolt from the hole for lubrication.
» Fig.48: 1.Bolt

2. Remove the cap from the grease vessel. Align the
outlet of the grease vessel with the hole on the cover,
and then press the outlet of the grease vessel onto the
hole.

» Fig.49: 1. Grease vessel 2. Hole

3.  Apply the grease to the tool (Approximately 5 g as
a guide).
4.  Tighten the bolt.

Using grease nipple

The nipple connector helps to connect a grease gun
with a positive fit.

1.  Prepare a grease gun for use.
2.  Connect the adapter of the grease gun to the

grease nipple on the tool.
» Fig.50: 1. Grease gun adapter 2. Grease nipple

3. Apply the grease to the tool (Approximately 5 g as
a guide).

4.  Tilt the adapter slightly to release internal pres-
sure, and then remove the adapter from the grease
nipple.

Wipe off the grease from the adapter and the grease
nipple.
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TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-

ment parts for repairs.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Motor does not run.

Battery cartridge is not installed.

Install the battery cartridge.

Battery problem (under voltage)

Recharge the battery. If recharging is not effective,
replace battery.

The drive system does not work
correctly.

Ask your local authorized service center for repair.

Motor stops running after a little use.

Battery's charge level is low.

Recharge the battery. If recharging is not effective,
replace battery.

Overheating.

Stop using of tool to allow it to cool down.

Tool does not reach maximum RPM.

Battery is installed improperly.

Install the battery cartridge as described in this
manual.

Battery power is dropping.

Recharge the battery. If recharging is not effective,
replace battery.

The drive system does not work
correctly.

Ask your local authorized service center for repair.

Shear blades do not move:
= stop the machine immediately!

Inappropriate angle of shear blades.

Make sure that the head is properly fixed in the
operational angle.

Foreign objects are caught between the
shear blades.

1. Use the reverse button.

2. Switch off the tool and remove the battery car-
tridge, and then remove the foreign objects using
tools such as pliers.

The drive system does not work
correctly.

Ask your local authorized service center for repair.

Abnormal vibration:
= stop the machine immediately!

Shear blades are broken, bent or worn.

Replace the shear blades.

The drive system does not work
correctly.

Ask your local authorized service center for repair.

Shear blades and motor cannot stop:
= Remove the battery immediately!

Electric malfunction.

Remove the battery and ask your local authorized
service center for repair.

OPTIONAL

ACCESSORIES

for its stated purpose.

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service

Center.

. Shear blades assembly
. Chip receiver

. Grease vessel

. Makita genuine battery and charger

differ from country to country.

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIO

Modele : UNO001G
Longueur de la lame 600 mm
Nombre de courses par minute 2000/3 000/4 000 min™
Angle de la lame de coupe 115° (45° vers le haut, 70° vers le bas)
Longueur totale 2268 mm
Tension nominale 36 V-40V c.c. max.
Poids net *1 4,0 kg
*2 4,7-59kg
Degré de protection IPX4

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

*1 : Poids sans accessoires ou batterie(s)

*2 : Le poids peut étre différent selon les pieces complémentaires, notamment la batterie. Les associations les plus

légeres et les plus lourdes, conformément a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Chargeur DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous
résidez.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

Source d’alimentation connectée par cordon recommandée

| Support d’alimentation portable | PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. La ou les sources d’alimentation connectées par cordon répertoriées ci-dessus peuvent ne pas étre dispo-
nibles selon la région ou vous résidez.

. Avant d'utiliser la source d’alimentation connectée par cordon, lisez les instructions et les avertissements
inscrits dessus.

Maintenez une distance d’au moins 15 m.
Symboles |'H'*X7§

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

Lire le mode d’emploi.

Portez un casque, des lunettes a coques et
@ @ un serre-téte antibruit.

DANGER - Gardez vos mains a I'écart de
la lame.

Attention aux lignes électriques, risque

/,1\ IS d’électrocution.
]

™
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Niveau de puissance sonore garanti selon
la directive européenne sur le bruit dans
I'environnement.

Li-ion uniquement
En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets

E Ni-MH Pour les pays de I'Union européenne

d’équipements électriques et électro- . Niveau de puissance sonore selon la
niques, les accumulateurs et les batteries réglementation australienne NSW sur le
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi- contréle du bruit

ronnement et la santé humaine.
Ne jetez pas les appareils électriques et

ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne L’outil est congu pour tailler les haies.
relative aux déchets d’équipements élec-

triques et électroniques et aux déchets

d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a

son adaptation a la Iégislation nationale,

les déchets d’équipements électriques,

les batteries et les accumulateurs doivent

étre collectés séparément et déposés

dans un point de collecte distinct pour

déchets urbains, conformément aux régle-

mentations en matiere de protection de

I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-

belle a roulettes barrée sur I'équipement.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon EN62841-4-2 :

Modéle Niveau de pression Niveau de | Niveau de puissance
acoustique puissance | sonore mesuré
sonore
garanti
Loa (dB(A)) | Incertitude | Lya (dB(A)) | Lua (dB(A)) | Incertitude
K (dB(A)) K (dB(A))
UN001G 82 3 94 93 1,5

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire
de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit lors de I'usage réel de l’outil électrique peut étre différente de
la ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement selon le type de piéce
usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité 2 prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial) déterminée selon EN62841-4-2 :

Modéle Main gauche Main droite (manche arriére)
(manche avant/poignée)
ah (m/s?) Incertitude K ah (m/s?) Incertitude K
(m/s?) (m/s?)
UNO001G 4,9 15 35 15

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire
de I'exposition.
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A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre diffé-
rente de la ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I’outil est utilisé, particulierement selon le type
de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il
tourne a vide et le moment de son déclenchement).

- . [y coupé, ni ne tenez le matériau a couper
Déclarations de conformité lorsque les lames sont en mouvement. Les
lames continuent de bouger méme apres que
I'interrupteur est en position d’arrét. Un moment
Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe d’inattention en cours d’utilisation du taille-haie
A a ce mode d’emploi. peut entrainer des blessures graves.
6. Lorsque vous dégagez un matériau bloqué
ou dépannez le taille-haie, assurez-vous que

tous les interrupteurs d’alimentation sont en
CONSIG N ES D E position d’arrét et que la batterie est retirée
4 Z ou débranchée. Le déclenchement inopiné du
S EC U RITE taille-haie pendant que vous dégagez un matériau
bloqué ou le dépannez peut provoquer de graves

blessures corporelles.

7. Transportez le taille-haie par la poignée avec
la lame arrétée et en prenant soin de ne pas
actionner I'interrupteur d’alimentation. En

Pour les pays européens uniquement

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

MAAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les transportant correctement le taille-haie, vous
consignes de sécurité, instructions, illustrations diminuez le risque d’un démarrage intempestif et
et spécifications qui accompagnent cet outil élec- le risque de blessure présenté par les lames.
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi- 8. Lors du transport ou du rangement du taille-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un haie, utilisez toujours le couvre-lame. Une
incendie et/ou de graves blessures. manipulation correcte du taille-haie réduira le
. risque de blessure présenté par les lames.

Conservez toutes les mises en . A S

N N e Consignes de sécurité pour taille haie sur perche
garde et instructions pour réfé- sans-fil :
rence uItérieure. 1. Portez toujours un casque de sécurité lorsque

Le terme « outil électrique » dans les avertissements vous utilisez le taille-haie sur perche au-des-

fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur sus de votre téte. La chute de débris peut provo-

(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc- quer de graves blt-assures corporelles. i

tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation). 2. Servez-vous toujours de vos deux mains

lorsque vous utilisez le taille-haie sur perche.

Consignes de sécurité pour taille- Tenez le taille-haie sur perche des deux mains
pour éviter toute perte de contrdle.

3.  Pour réduire le risque d’électrocution, n’utili-
sez jamais le taille-haie sur perche prés d’une
ligne électrique. Le contact avec des lignes élec-
triques ou I'utilisation prés de lignes électriques
présente un danger mortel de graves blessures ou
d’électrocution.

haie sur perche sans fil

Consignes de sécurité pour taille-haie sans fil :

1. N’utilisez pas le taille-haie par mauvais temps,
particulierement en cas d’orage. Vous éviterez
ainsi d’étre frappé par la foudre.

2. Eloignez les cordons d’alimentation et les
cables de la zone de coupe. Les cordons d’ali- Consig nes de sécurité
mentation ou les cables peuvent étre cachés Y .
derriére les haies ou les buissons et peuvent étre supplementalres

coupés accidentellement par la lame. Préparatifs

3.  Portez un serre-téte antibruit. Un équipement 1. CE TAILLE-HAIE PEUT PROVOQUER DE
de protection adéquat réduira le risque de perte GRAVES BLESSURES. Lisez attentivement
auditive. les instructions pour connaitre les procé-

4.  Tenez le taille-haie uniquement par ses sur- dures correctes de manipulation, préparation,
faces de prise isolées, car la lame pourrait maintenance, démarrage et arrét de I'outil.
entrer en contact avec le cablage caché. Le Familiarisez-vous avec toutes les commandes
contact des lames avec un fil sous tension peut et la bonne utilisation de ’outil.
transmettre du courant dans les pieces métal- 2. Vérifiez 'absence de corps étrangers comme
liques exposées du taille-haie et électrocuter du fil barbelé ou un cablage caché dans les
I'opérateur. haies et les buissons avant d’utiliser I’outil.

5. Prenez soin de n’approcher aucune partie du
corps de la lame. Ne retirez pas le matériau
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10.

1.

Le taille-haie ne doit pas étre utilisé par des
enfants ou des adolescents de moins de 18
ans. Cette restriction peut ne pas s’appliquer aux
mineurs de plus de 16 ans s’ils sont en cours de
formation sous la surveillance d’un expert.

En cas d’urgence, éteignez I'outil et retirez la
batterie sur le champ.

DANGER - Gardez vos mains a I’écart de la
lame. Le contact avec la lame présente un risque
de graves blessures corporelles.

A utiliser uniquement avec la poignée et le
carter de protection correctement montés

sur Poutil. L'utilisation de I'outil sans le carter

de protection adéquat ou la poignée fournie peut
provoquer de graves blessures corporelles.

Les utilisateurs novices doivent étre formés
par un utilisateur expérimenté pour leur mon-
trer comment utiliser I'outil.

Avant toute utilisation, examinez I’aire de tra-
vail pour vous assurer qu’elle ne présente pas
de fils barbelés, de pierres ou d’autres objets
durs. lls peuvent endommager les lames.
N’utilisez le taille-haie que si vous étes en
bonne condition physique. Si vous étes fatigué,
votre attention sera réduite. Redoublez de pré-
caution a la fin d’'une journée de travail. Travaillez
toujours en faisant preuve de calme et de pru-
dence. L'utilisateur est responsable de tous les
dommages causés a des tiers.

Avant de commencer la tache, assurez-vous
que le taille-haie est dans un bon état de
marche sécuritaire. Assurez-vous que les car-
ters de protection sont correctement installés.
Le taille-haie ne doit pas étre utilisé tant qu’il
n’est pas complétement assemblé.

Evitez les environnements dangereux.
N’utilisez pas I'outil dans un endroit humide, ni
ne ’exposez a la pluie. Le risque d’électrocu-
tion augmente si de I’eau pénétre dans I'outil.

Equipement de protection individuelle

1.

Les gants de travail en cuir robuste font partie
de I’équipement de base du taille-haie et leur
port est obligatoire pendant que vous I'utilisez.
Portez également des chaussures solides a
semelles antidérapantes.

Portez des protections auditives comme des
coquilles anti-bruit afin d’éviter une perte
d’audition.

Portez des lunettes de protection, un casque
de sécurité et des gants de protection pour
vous protéger des projections de débris ou
des chutes d’objets.

Lorsque vous touchez les lames ou ajustez
I’angle des lames, portez des gants de protec-
tion. Les lames peuvent gravement couper les
mains nues.

Fonctionnement

1.

Servez-vous toujours de vos deux mains pour
utiliser un outil pourvu de deux poignées. Si
vous ne vous servez que d’une seule main, vous
risquez de perdre le contréle et de gravement
vous blesser.

Pendant que vous utilisez I'outil, assurez-vous
toujours que la position de fonctionnement est

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

s@re. Il est trés dangereux de se pencher trop
loin avec I’outil, particulierement depuis une
échelle. Ne travaillez pas depuis une surface
bancale ou molle.

Ne portez pas simultanément de cein-
tures-baudriers et/ou de bandouliéres lorsque
vous utilisez I'outil.

Pendant le fonctionnement, éloignez les
badauds ou les animaux d’au moins 15 m de
'outil. Arrétez I’outil aussitét que quelqu’un
s’approche.

Si I'outil de coupe heurte un objet ou si I'outil
démarre avec un bruit ou des vibrations inha-
bituels, éteignez I'outil et retirez la batterie sur
le champ, puis laissez I'outil s’arréter. Prenez
ensuite les étapes suivantes :

. inspectez les dommages
. vérifiez et resserrez les piéces mal
serrées

. faites remplacer ou réparer les piéces
endommagées par des piéces de
rechange d’origine.

N’utilisez I'outil qu’aux fins prévues. N'utilisez

pas l'outil a d’autres fins.

Mettez I’outil hors tension et retirez la batterie

avant de :

. nettoyer ou débloquer I'outil,

. effectuer la vérification, la maintenance
ou I’entretien de I'outil,

. ajuster la position de travail des lames de
cisaille,

. laisser I'outil sans surveillance.

Assurez-vous que I'outil est correctement

placé dans une position de travail désignée

avant de le démarrer.

N’utilisez pas I'outil si les lames de cisaille

sont endommagées ou trés usées.

Assurez-vous toujours que tous les carters

de protection et les poignées sont en place

lorsque vous utilisez I'outil. N’essayez jamais
d’utiliser un outil incomplet ou un outil ayant
fait I’objet d’une modification non autorisée.

Soyez toujours vigilant a ce qui vous entoure

et restez attentif aux dangers potentiels dont

vous n’avez peut-étre pas conscience en rai-
son du bruit de I’outil.

Prenez soin de ne pas toucher accidentelle-

ment une cléture en métal ou d’autres objets

durs pendant le fonctionnement. La lame cas-
sera et pourrait provoquer de graves blessures.

Evitez les démarrages intempestifs. Ne trans-

portez pas I’'outil avec la batterie insérée et

avec le doigt sur I’interrupteur. Assurez-vous
que l'interrupteur est en position d’arrét
lorsque vous insérez la batterie.

Ne saisissez pas les lames de coupe exposées

ou les bords tranchants pour soulever ou tenir

outil.

Ne forcez pas I’outil. Si vous respectez le régime

pour lequel il a été congu, il réalisera un travail

de meilleure qualité et avec moins de risque de

blessures.

N’utilisez pas I'outil sous la pluie ou dans

des conditions mouillées ou trés humides. Le
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17.
18.
19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

moteur électrique n’est pas étanche.

Tenez I'outil fermement lorsque vous I'utilisez.
Ne faites pas tourner I’outil a vide inutilement.
Avant de vérifier les lames de cisaille, de les
dépanner ou de retirer des corps étrangers
pris dedans, éteignez toujours I’outil et retirez
la batterie.

Ne dirigez jamais les lames de cisaille vers
vous-méme ou quelqu’un d’autre.

Si les lames cessent de bouger, car des corps
étrangers sont collés entre elles pendant le
fonctionnement, éteignez I’outil et retirez

la batterie, puis 6tez les corps étrangers en
utilisant un outil comme une pince. Oter les
corps étrangers a la main présente un risque de
blessure, du fait que les lames peuvent bouger en
réaction au retrait des corps étrangers.
Assurez-vous qu’il n’y a pas de cables élec-
triques, de conduites d’eau, de conduites

de gaz, etc., présentant un risque s’ils sont
endommagés suite a I'utilisation de I'outil.

Ne touchez pas les piéces métalliques ou les
surfaces chaudes de I'outil pendant I'utilisa-
tion ou immédiatement apres utilisation ; elles
peuvent étre extrémement chaudes et vous
briler la peau. Laissez I'outil refroidir avant tout
travail dessus.

N’utilisez pas I'outil sur un sol moul/instable/
glissant ou dans une pente abrupte. Evitez de
travailler sur une échelle ou en hauteur. Dans
le cas contraire, cela présente un risque de chute,
susceptible de provoquer des blessures.
N’utilisez pas I'outil par mauvais temps ou la
nuit avec une visibilité réduite. Le non-respect
de cette précaution pourrait entrainer votre chute
ou un fonctionnement incorrect en raison de la
faible visibilité.

Evitez de travailler dans un piétre environ-
nement susceptible d’accroitre la fatigue de
I'utilisateur.

Ne plongez pas I'outil dans une flaque.

Ne laissez pas I'outil sans surveillance a I'exté-
rieur sous la pluie.

Si des feuilles mouillées ou des saletés se
collent sur la bouche d’aspiration (ouverture
d’aération) en raison de la pluie, retirez-les.
N’utilisez pas I'outil dans la neige.

Sécurité électrique et sécurité des
batteries

1.

Ne jetez pas la ou les batteries au feu.
L’élément de la pile pourrait exploser.
Consultez les codes locaux pour de possibles
instructions de mise au rebut spéciales.
N’ouvrez ni ne manipulez la ou les batteries.
L’électrolyte qui s’échappe de la batterie est
corrosif et peut irriter la peau ou les yeux. Il
peut étre toxique en cas d’ingestion.

Ne chargez pas la batterie sous la pluie ou
dans un endroit mouillé.

Ne pas charger la batterie a I’extérieur.

Ne manipulez pas le chargeur, y compris la
fiche du chargeur et les bornes du chargeur
avec les mains mouillées.

6. Neremplacez pas la batterie avec les mains
mouillées.

7. Neremplacez pas la batterie sous la pluie.

8. Ne mouillez pas la borne de la batterie avec un
liquide comme de I'eau, ni ne plongez la batte-
rie dans un liquide. Ne laissez pas la batterie
sous la pluie et évitez de charger, utiliser ou
ranger la batterie dans un endroit humide ou
mouillé. Sila borne est mouillée ou si un liquide
pénétre a l'intérieur de la batterie, un court-circuit
est possible et risque de provoquer une sur-
chauffe, un incendie ou une explosion.

9.  Aprés avoir retiré la batterie de I’outil ou du
chargeur, veillez a fixer le couvercle de batterie
sur la batterie et a la ranger dans un endroit
sec.

10. Si la batterie est mouillée, videz I’eau a I'in-
térieur, puis essuyez-la avec un chiffon sec.
Séchez complétement la batterie dans un
endroit sec avant utilisation.

Entretien et rangement

1.  Lorsque l'outil est arrété pour effectuer un
dépannage ou une inspection, ou le ranger,
éteignez-le, retirez la batterie et assurez-vous
que toutes les piéces mobiles sont arrétées.
Laissez I'outil refroidir avant d’effectuer une
inspection, un réglage, etc.

2. Laissez toujours I'outil refroidir avant de le
ranger.

3. Quand l'outil n’est pas utilisé, le couvre-lame
doit étre en place et I'outil doit étre rangé a
l'intérieur dans un endroit sec, surélevé, fermé
a clef et hors de portée des enfants.

4.  Entretenez soigneusement I'outil. Conservez
le tranchant net et propre pour des perfor-
mances optimales et pour réduire le risque
de blessures. Suivez les instructions pour la
lubrification et le remplacement des acces-
soires. Les poignées doivent étre séches,
propres et ne doivent pas présenter de traces
d’huile ou de graisse.

5. Vérifiez les pieces endommagées. Avant toute
nouvelle utilisation de I’outil, vérifiez soigneu-
sement toute piece endommagée pour déter-
miner qu’elle fonctionne bien et remplisse sa
fonction prévue. Assurez-vous que les piéces
en mouvement ne sont pas désalignées ou
coincées, qu’aucune piéce ou fixation n’est
cassée ou la présence de toute autre condition
pouvant affecter le bon fonctionnement. Si
le carter de protection ou toute autre piece sont
endommageés, ils doivent étre réparés ou rem-
placés de maniére adéquate par votre centre de
service apreés-vente agréé.

6. Utilisez uniquement des piéces de rechange
d’origine.

7. Lorsque vous déplacez I’outil dans un autre
endroit, y compris pendant le travail, retirez
toujours la batterie et placez le couvre-lame
sur les lames de cisaille. Ne transportez jamais
I'outil avec les lames fonctionnant. Ne saisis-
sez jamais les lames avec les mains.

8. Nettoyez I'outil et particulierement les lames
de cisaille aprés utilisation et avant de le ran-
ger pendant une période prolongée. Huilez
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10.

1.

12.

13.

légérement les lames de cisaille et mettez le
couvre-lame en place.

Ne lavez pas I'outil avec de I’eau sous
pression.

Lorsque vous lavez I'outil, ne laissez pas I’eau
pénétrer dans le mécanisme électrique comme
la batterie, le moteur et les bornes.

Procédez a I'inspection ou a I’entretien dans
un endroit non affecté par la pluie.

Aprés avoir utilisé I’outil, retirez la saleté
collée et séchez-le complétement avant de le
ranger. Selon la saison ou la région, le gel peut
présenter un risque de dysfonctionnement.
Lorsque vous rangez I’outil, évitez les endroits
exposés aux rayons directs du soleil ou a la
pluie, et rangez-le dans un endroit tempéré et
sec.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le

produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer

de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la

batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une

chaleur excessive ou une explosion.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

de fonctionnement devient excessivement

court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

Si I’électrolyte péneétre dans vos yeux, rin-

cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-

ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a 'eauou ala
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des brilures et méme une
panne.

Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans

un endroit ou la température risque d’atteindre

13.

14.

15.

17.

18.

ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,
jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-
ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est
endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces
parties ou des transitaires par exemple, des exi-
gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est
nécessaire de consulter un expert en matériau
dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.
Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I’outil.

Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-
ment aprés utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brialures.

Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des brdlures ou des blessures.
A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.
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AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

1. Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I'outil

et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

DESCRIPTION DES PIECES

» Fig.1
1 Téte 2 | Manche avant 3 | Dispositif de suspension 4 | Levier de sécurité
5 | Batterie 6 | Manche arriere 7 | Levier interrupteur 8 | Manchon coulissant
9 | Lames de cisaille 10 | Indicateur de vitesse 11 | Témoin d’avertissement | 12 | Bouton de marche

arriere

13 | Bouton d’alimentation - -
principale

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insert ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

MAATTENTION : Tenez fermement I'outil et Ia
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement 'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.

Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de
la batterie avec la rainure du compartiment puis insérez
la batterie. Insérez-la entiérement jusqu’a entendre un
léger déclic indiquant qu’elle est bien en place. Si vous
pouvez voir I'indicateur rouge comme illustré sur la
figure, c’est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.
» Fig.2: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Indication de la charge restante de
la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.3: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Témoins Charge
I |:| ﬂ restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

50 % a75%

25 % a50 %

0%a25%

Chargez la

batterie.
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Témoins Charge
I D n restante
Allumé Eteint Clignotant
I I I:I I:I Anomalie
possible
tl de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre Iégérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systéme de
protection de la batterie.

Systéme de protection de I'outil/la

batterie

L’outil est équipé d’un systeme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. Si l'outil ou la batterie se trouve
dans I'une des situations suivantes, I'outil cessera
automatiquement de fonctionner :

» Fig.4: 1. Témoin d’avertissement

Témoin d’avertissement Etat
Couleur © Allume o
Clignotant
Vert ©) Surcharge
Rouge O (outily @ (patteriey | Surchauffe
Rouge @ Décharge
excessive

REMARQUE : Selon les conditions d’utilisation,
I'outil s’éteint automatiquement sans indication
en présence d’un enchevétrement de branches ou
de débris. Dans ce cas, éteignez I’outil et retirez la
batterie, puis 6tez I'’enchevétrement de branches
ou de débris en utilisant un outil comme une
pince. Aprés avoir 6té les branches ou débris,
remettez la batterie en place et rallumez I’outil.

Protection contre la surcharge

Si I'outil ou la batterie sont surchargés par un encheveé-
trement de branches ou d’autres débris, 'outil s’arréte
automatiquement et le témoin d’avertissement se met a
clignoter en vert.

Dans ce cas, éteignez I'outil et arrétez la tache ayant
provoqué la surcharge de l'outil. Puis rallumez I'outil
pour reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe de
I'outil ou de la batterie

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'ou-

til s’arréte automatiquement. Si I'outil surchauffe, le
témoin d’avertissement s’allume en rouge. Si la batterie
surchauffe, le témoin d’avertissement clignote en rouge.
Laissez I'outil et/ou la batterie refroidir avant de rallumer
I'outil.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge de la batterie devient faible, I'outil
s’arréte automatiquement et le témoin d’avertissement
se met a clignoter en rouge.

Si I'outil ne fonctionne pas méme en actionnant les
interrupteurs, retirez la batterie de I'outil et chargez-la.

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également concu pour

d’autres causes qui pourraient endommager I'outil

et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez

toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,

lorsque I'outil a été arrété provisoirement ou a cessé de

fonctionner.

1. Eteignez I'outil, puis rallumez-le pour le
redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez la machine et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration apres avoir rétabli le sys-

téme de protection, contactez votre centre de service
Makita local.

Fonctionnement de I'interrupteur

d’alimentation

A AVERTISSEMENT : Pour assurer votre
sécurité, cet outil est équipé d’un interrupteur de
sécurité qui empéche son démarrage intempestif.
N’utilisez JAMAIS I’outil s’il se met en marche
lorsque vous tirez simplement sur le levier
interrupteur sans avoir appuyé sur le levier de
sécurité. Confiez I'outil a notre centre de service
aprés-vente agréé pour le faire réparer AVANT de
poursuivre I'utilisation.

MA\AVERTISSEMENT : Ne scotchez JAMAIS le
levier de sécurité, ni n’ignorez son objectif et sa
fonction.

AATTENTION : Avant d’insérer Ia batterie dans
I'outil, vérifiez toujours que le levier interrupteur
fonctionne correctement et revient en position
d’arrét une fois relaché. L'utilisation d’'un outil dont
I'interrupteur est défectueux comporte un risque de
perte de controle et de graves blessures.

AATTENTION : Ne placez jamais votre doigt
sur I'interrupteur lors du transport. L'outil risque-
rait de démarrer brusquement et de provoquer des
blessures.

REMARQUE : Evitez de tirer avec force sur le
levier interrupteur sans appuyer sur le levier de
sécurité. Vous risquez de casser I'interrupteur.

Appuyez sur le bouton d’alimentation principale pour
mettre 'outil sous tension. Pour mettre I'outil hors ten-
sion, maintenez enfoncé le bouton d’alimentation princi-
pale jusqu’a ce que I'indicateur de vitesse s’éteigne.
» Fig.5: 1. Bouton d’alimentation principale
2. Indicateur de vitesse 3. Témoin
d’avertissement
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NOTE : Le témoin d’avertissement clignote en vert

si vous tirez sur le levier interrupteur dans des condi-

tions ne permettant pas d’utiliser I'outil comme suit :

. Vous mettez l'interrupteur principal en position
de marche tout en maintenant le levier de sécu-
rité et le levier interrupteur enfoncés.

. Vous tirez sur le levier interrupteur avec le levier
de sécurité enfoncé tout en repliant la téte de
I'outil.

NOTE : Cet outil dispose d’une fonction de mise

hors tension automatique. L'interrupteur principal

s’éteindra automatiquement si I'outil n’est pas utilisé
pendant environ 5 minute(s).

NOTE : La fonction de mise hors tension automa-
tique peut s’enclencher lorsque l'outil s’arréte en
raison du fonctionnement du systeme de protection.
L'interrupteur principal s’éteindra automatiquement
environ 5 minute(s) aprés que le moteur s’arréte
automatiquement et qu’aucune mesure corrective
n’est prise contre la protection de I'outil.

Pour éviter tout enclenchement accidentel du levier

interrupteur, I'outil est muni d’un double interrupteur de

sécurité par mesure de sécurité.

Pour démarrer I'outil, enfoncez le levier de verrouillage

vers le bas au-dela de sa position normale au moyen

de la paume de votre main (a savoir, la partie entre le

pouce et I'index) et serrez le levier de sécurité dans

votre paume. Tirez ensuite sur le levier interrupteur

alors que le levier de sécurité est enfoncé.

Pour arréter I'outil, relachez le levier interrupteur.

» Fig.6: 1. Levier de verrouillage 2. Levier de sécurité
3. Levier interrupteur

Réglage de la vitesse

Vous pouvez régler la vitesse de I'outil en appuyant sur
le bouton d’alimentation principale. Chaque fois que
vous appuyez sur le bouton d’alimentation principale, le
niveau de vitesse change.
» Fig.7: 1. Bouton d’alimentation principale

2. Indicateur de vitesse

Indicateur Mode Vitesse de
déplacement

3 () Elevé 4000 min”
2

1

3 7 Moyen 3000 min™
2

1@

3 7 Faible 2000 min”
217

1

Bouton de marche arriére pour le

retrait des débris

MAAVERTISSEMENT : Si renchevétrement

de branches ou de débris ne peut étre 6té par

la fonction de marche arriére, éteignez I’outil et
retirez la batterie, puis 6tez I’enchevétrement de
branches ou de débris en utilisant un outil comme
une pince. Si vous ne mettez pas 'outil hors tension
et ne retirez pas la batterie, cela présente un risque
de graves blessures en cas de démarrage invo-
lontaire. Oter 'enchevétrement de branches ou de
débris a la main présente un risque de blessure, car
les lames de cisaille peuvent bouger en réaction au
retrait des branches ou débris.

NOTE : L'outil démarre dans le méme mode que celui
de son dernier fonctionnement. Si vous retirez la
batterie alors que le moteur tourne aprés I'arrét, I'outil
pourrait ne pas redémarrer dans le méme mode que
celui de son dernier fonctionnement.

Cet outil est équipé d’'un bouton de marche arriére
permettant de modifier le sens de déplacement des
lames de cisaille. Il sert uniguement a 6ter les enchevé-
trements de branches et de débris dans 'outil.
Pour inverser le mouvement des lames de cisaille,
appuyez sur le bouton de marche arriére lorsque les
lames de cisaille sont arrétées, puis tirez sur le levier
interrupteur tout en appuyant sur le levier de sécurité.
L'indicateur de vitesse se met a clignoter, et les lames
de cisaille se déplacent dans le sens inverse.
Une fois I'enchevétrement de branches et de débris 6té,
I'outil revient a un mouvement régulier et I'indicateur de
vitesse cesse de clignoter et s’allume.
» Fig.8: 1. Bouton de marche arriére 2. Indicateur de
vitesse

NOTE : S'il s’avére impossible d’6ter I'enchevétre-
ment de branches ou de débris, relachez le levier
interrupteur, puis appuyez sur le bouton de marche
arriére, ensuite tirez sur le levier interrupteur jusqu’a
ce qu'il soit retiré.

NOTE : Si vous appuyez sur le bouton de marche
arriére alors que les lames de cisaille bougent
encore, I'outil s’arrétera et se préparera au mouve-
ment inverse.

Réglage de I’angle de coupe

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension avant de rabattre ou
déployer la téte.

AATTENTION : Lorsque vous rabattez la téte
pour transporter I’outil ou aprés avoir utilisé I’ou-
til, veillez a fixer le couvre-lame avant de rabattre
la téte.

AATTENTION : Lorsque vous rabattez la téte,
prenez soin de ne pas vous pincer les doigts
entre la téte et le manchon coulissant.

L’angle de la téte peut étre réglé en 6 paliers allant de

45° vers le haut a 70° vers le bas. Pour modifier I'angle

de la téte, suivez les étapes ci-dessous.

» Fig.9: 1.Angles de la téte vers le haut 2. Angles de
la téte vers le bas

1.  Tenez la téte et le manchon coulissant comme
illustré sur la figure.
» Fig.10: 1. Téte 2. Manchon coulissant

30 FRANCAIS



2. Déplacez la téte tout en maintenant abaissé le
manchon coulissant, puis relachez-le.

3. Déplacez légérement la téte jusqu’a ce qu’elle se
verrouille en place avec un déclic.

NOTE : Assurez-vous que la téte est solidement
verrouillée avant d'utiliser I'outil.

Fonction électronique

L'outil est doté de fonctions électroniques pour en facili-

ter le fonctionnement.

. Contréle de vitesse constante
La fonction de contréle de la vitesse offre une
vitesse de rotation constante quelles que soient
les conditions de charge.

. Frein électrique
Cet outil est équipé d’un frein électrique. Si systé-
matiquement I'outil n’arrive pas a arréter les lames
de cisaille rapidement apres le relachement du
levier interrupteur, faites réparer I'outil dans un
centre de service aprés-vente Makita agréé.

. Fonction de prévention de redémarrage accidentel
Lorsque vous allumez 'outil tout en tirant sur le
levier interrupteur, I'outil ne démarre pas et le
témoin d’avertissement clignote en vert. Pour le
démarrer, relachez d’abord le levier interrupteur,
puis allumez l'outil.

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

AATTENTION : Lorsque vous remplacez les
lames de cisaille, portez toujours des gants de
sorte que vos mains ne touchent pas directement
les lames.

Pose ou dépose des lames de

cisaille

AATTENTION : Fixez le couvre-lame avant de
déposer ou poser les lames de cisaille.

REMARQUE : Lorsque vous remplacez les
lames de cisaille, ne retirez pas la graisse de
I’engrenage et de la manivelle.

NOTE : Avant d’installer ou de retirer les lames de
cisaille, déployez la téte de I'outil pour que la téte se
retrouve directement sur le corps de I'outil.

1. Placez I'outil a I'envers, puis retirez les 6 boulons.
» Fig.11: 1. Boulon

2. Déposez le couvercle et la plaque.
» Fig.12: 1. Couvercle 2. Plaque
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Utilisez un tournevis plat comme levier pour ouvrir le
couvercle si vous avez du mal a I'ouvrir.

Insérez le tournevis plat dans I'ouverture et la ou les

découpes sur le logement de I'outil, puis soulevez le

couvercle du logement.

» Fig.13: 1. Découpes (des deux cotés du logement)
2. Ouverture (entre le couvercle et les
lames de cisaille)

NOTE : La plaque pourrait rester a I'intérieur du
couvercle.

3. Retirez la bielle et le roulement.
» Fig.14: 1. Bielle 2. Roulement

NOTE : La bielle et le roulement pourraient rester a
l'intérieur du couvercle.

4. Retirez les 2 boulons et les 2 manchons des lames

de cisaille. Démontez les lames de cisaille du corps de

I'outil. Ensuite, décollez le plateau en feutre et le joint

anti-poussiére en caoutchouc des lames de cisaille.

» Fig.15: 1. Boulon 2. Manchon 3. Lames de cisaille
4. Plateau en feutre 5. Joint anti-poussiére

REMARQUE : Prenez garde de ne pas perdre
des piéces des composants, car vous les réutili-
serez lors du remontage.

5. Retirez le couvre-lame, puis fixez-le aux lames de
cisaille neuves.
» Fig.16: 1. Couvre-lame

6.  Ajustez la manivelle de sorte que les deux trous
soient alignés sur la ligne d’alignement.
» Fig.17: 1. Trous 2. Ligne d’alignement

7. Alignez les parties saillantes des deux c6tés des
lames de cisaille.
» Fig.18: 1. Parties saillantes

8. Tenezles lames de cisaille avec leurs trous de
manchon orientés vers le haut. Fixez le plateau en
feutre sur les lames de cisaille avec ses bras entourant
les lames de cisaille.

» Fig.19: 1. Plateau en feutre 2. Trou de manchon

9. Retournez les lames de cisaille. Fixez le joint
anti-poussiere en caoutchouc sur les lames de cisaille.
Ajustez sa position de sorte que I'une des extrémités du
joint anti-poussiere touche la partie saillante des lames
de cisaille.

» Fig.20: 1. Joint anti-poussiére 2. Partie saillante

10. Tournez les lames de cisaille avec le plateau en
feutre orienté vers le haut. Alignez la partie saillante des
lames de cisaille sur le trou de pied de bielle dans la
bielle. Remettez les lames de cisaille en place.
» Fig.21: 1. Plateau en feutre 2. Joint anti-pous-
siére 3. Partie saillante 4. Trou de pied de
bielle 5. Découpes pour plateau en feutre
6. Découpes pour joint anti-poussiére

REMARQUE : Veillez a bien insérer le plateau
en feutre et le joint anti-poussiére en caoutchouc
dans les découpes sur le logement des lames.

REMARQUE : Appliquez une petite quantité de
graisse sur la périphérie interne du trou de pied
de bielle dans la bielle.
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11. Placez les manchons neufs dans les trous de
manchon dans les lames de cisaille.
» Fig.22: 1. Manchon 2. Trou de manchon

REMARQUE : Prenez garde de ne pas perdre les
manchons.

12. Alignez les trous dans les manchons, ceux dans
les lames de cisaille et ceux dans le logement des
lames ensemble le long d’une ligne. Serrez ensuite les
2 boulons pour fixer en place les lames de cisaille.

» Fig.23: 1.Boulon 2. Manchon 3. Lames de cisaille

13. Fixez le roulement et la bielle.
» Fig.24: 1. Bielle 2. Trou de pied de bielle
3. Roulement

REMARQUE : Appliquez une petite quantité de
graisse sur la périphérie interne du trou de pied
de bielle dans la bielle.

REMARQUE : Veillez a bien insérer la partie
saillante des lames de cisaille dans le trou de pied
de bielle sur la bielle.

14. Remettez la plaque en place.
» Fig.25: 1. Plaque 2. Partie saillante

REMARQUE : Veillez a bien insérer la partie
saillante des lames de cisaille dans le trou sur la
plaque.

15. Fixez le couvercle, puis serrez les 6 boulons.
» Fig.26: 1. Couvercle 2. Boulon

REMARQUE : Si les lames de cisaille ne
bougent pas de fagon fluide, elles ne sont pas
engagées correctement dans les bielles. Installez
a nouveau les lames de cisaille.

REMARQUE : Si d’autres piéces que les lames
de cisaille comme les bielles sont usées, deman-
dez leur remplacement ou réparation aux centres
de service aprés-vente Makita agréés.

Installation ou retrait du collecteur

de copeaux

Accessoire en option

AATTENTION : Lorsque vous installez ou reti-
rez le collecteur de copeaux, portez toujours des
gants de sorte que vos mains n’entrent pas en
contact direct avec les lames de cisaille.

REMARQUE : Le couvre-lame ne peut pas étre
mis en place si le collecteur de copeaux est ins-
tallé sur I'outil. Avant de transporter ou ranger
I'outil, désinstallez le collecteur de copeaux, puis
installez le couvre-lame pour éviter d’exposer les
lames.

REMARQUE : Veillez a retirer le couvre-lame
avant d’installer le collecteur de copeaux.

Le collecteur de copeaux rassemble les feuilles éla-
guées et facilite le nettoyage ultérieur. Il s’installe d’'un
coté comme de l'autre de l'outil.

1. Accrochez les griffes du collecteur de copeaux

aux lames de cisaille.

» Fig.27: 1. Collecteur de copeaux 2. Lames de
cisaille 3. Griffe

2. Alignez les trous sur le collecteur de copeaux
avec les vis sur les lames de cisaille, puis fixez solide-
ment le collecteur de copeaux aux lames de cisaille.
» Fig.28: 1. Trou 2. Vis

REMARQUE : Assurez-vous que le collecteur de
copeaux ne dépasse pas de I’attrape-branches.

» Fig.29: 1. Attrape-branches

Pour retirer le collecteur de copeaux, appuyez sur les
leviers pour relacher les griffes.
» Fig.30: 1. Levier

REMARQUE : N’essayez jamais de retirer le
collecteur de copeaux en exergant une force
excessive avec ses crochets verrouillés dans les
rainures des lames de cisaille.

AATTENTION : Avant utilisation, assurez-vous
que la bandouliére est correctement attachée au
dispositif de suspension sur I'outil.

AATTENTION : Lorsque vous utilisez I’outil en
combinaison avec une alimentation de type dor-
sal, comme un support d’alimentation portable,
n’utilisez pas la sangle d’épaule incluse dans
I’emballage de I'outil, mais utilisez la laniére de
suspension recommandée par Makita.

Si vous placez en méme temps la sangle d’épaule incluse
dans I'emballage de I'outil et la bandouliére de I'alimenta-
tion de type dorsal, il est difficile de retirer I'outil ou I'ali-
mentation de type dorsal en cas d’'urgence, ce qui peut
provoquer un accident ou des blessures. Pour connaitre
la laniere de suspension recommandée, adressez-vous
aux centres de service aprés-vente Makita agréés.

NOTE : Utilisez la bandouliere fixée sur I'outil. Avant
utilisation, la bandouliére doit étre ajustée selon la
taille de I'utilisateur pour éviter la fatigue.

1.  Portez la bandouliére sur votre épaule.
» Fig.31

2. Refermez le crochet sur la bandouliére sur le
dispositif de suspension de 'outil.
» Fig.32: 1. Crochet 2. Dispositif de suspension

3. Ajustez la bandouliére sur une position confor-
table pour travailler.
» Fig.33

La bandouliére est pourvue d’un systéeme de desser-
rage rapide.

I suffit d’appuyer sur les cétés de la boucle pour que
I'outil se décroche de la bandouliere.

» Fig.34: 1.Boucle
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Fonctionnement de Ioutil

A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas l'outil prés
de lignes électriques. Le contact avec des lignes
électriques ou I'utilisation de I'outil prés de lignes
électriques présente un danger mortel de graves
blessures ou d’électrocution.

A AVERTISSEMENT : Eloignez les mains des
lames de cisaille.

A AVERTISSEMENT : Redoublez de prudence
pour garder constamment la maitrise de I'outil. Ne
laissez pas I'outil dévier vers vous ou en direction
de quiconque a proximité de la zone de travail. Si
vous ne maitrisez pas l'outil, vous risqueriez de vous
blesser et de blesser d’autres personnes.

AATTENTION : Evitez autant que possible de
faire fonctionner I’outil par temps trés chaud.
Lorsque vous utilisez I’outil, faites attention a
votre condition physique.

A ATTENTION : Prenez soin de ne pas toucher
accidentellement une cléture en métal ou d’autres
objets durs pendant la coupe. Les lames de cisaille
peuvent se briser et vous blesser.

A ATTENTION : Prenez soin de ne pas laisser
les lames de cisaille entrer en contact avec le sol.
L’outil pourrait avoir un mouvement de recul et provo-
quer des blessures.

AATTENTION : Il est trés dangereux de se pen-
cher trop loin avec un taille-haie, particuliéerement
depuis une échelle. Ne travaillez pas en vous tenant
debout sur une surface bancale ou molle.

REMARQUE : N’essayez pas de couper avec
I'outil des branches dont I’épaisseur dépasse 10
mm de diamétre. Coupez les branches a 10 cm plus
bas que la hauteur de coupe au moyen d’un coupe-
branches avant d'utiliser 'outil.

» Fig.35: 1. Hauteur de coupe 2. 10 cm

REMARQUE : Ne coupez pas d’arbres morts ou
d’objets durs semblables. Vous risqueriez d’en-
dommager l'outil.

REMARQUE : Ne coupez pas I’herbe ou les
mauvaises herbes pendant que vous utilisez les
lames de cisaille. Les lames de cisaille peuvent
s’entortiller dans I'herbe ou les mauvaises herbes.

Tenez I'outil avec les deux mains.
» Fig.36

Tirez sur le levier interrupteur tout en maintenant
enfoncé le levier de sécurité, puis préparez I'outil pour
la coupe.

» Fig.37

Pour une utilisation élémentaire, inclinez les lames de
cisaille dans le sens de coupe et déplacez-le calme-
ment et lentement a une vitesse de 3 a 4 secondes par
metre.

» Fig.38

Pour couper uniformément le c6té d’'une haie, coupez
de bas en haut.
» Fig.39

Pour tailler une forme ronde (taille de buis ou rhododen-
dron, etc.), coupez depuis la racine jusqu’en haut pour
obtenir un rendu magnifique.

» Fig.40

Si le collecteur de copeaux est fixé aux lames de
cisaille, il rassemble les feuilles élaguées et facilite le
nettoyage ultérieur.

» Fig.41

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

AATTENTION : Lors de I'inspection ou de I’en-
tretien de I'outil, posez toujours I’outil par terre. Si
vous assemblez ou réglez I'outil en le tenant debout,
vous risqueriez de vous blesser grievement.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Nettoyage de I’'outil

Nettoyez I'outil en essuyant la poussiére avec un chif-
fon sec ou un chiffon imbibé d’eau savonneuse bien
essoré.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I’outil.

Entretien des lames de cisaille

Avant utilisation ou une fois toutes les heures pendant
I'utilisation, appliquez de I'huile a faible viscosité (huile
machine ou huile lubrifiante en vaporisateur) sur les
lames de cisaille.

» Fig.42

Apres utilisation, retirez la poussiére des deux cotés
des lames de cisaille avec une brosse métallique,
essuyez-la avec un chiffon, puis appliquez de I'huile a
faible viscosité (huile machine ou huile lubrifiante en
vaporisateur) sur les lames de cisaille.

» Fig.43

REMARQUE : Ne lavez pas les lames de cisaille
dans I’eau. Cela peut les corroder ou endommager
I'outil.

REMARQUE : La saleté et la corrosion pro-
voquent une friction excessive de la lame et

réduisent la durée de fonctionnement par charge
de batterie.
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Fixez le couvre-lame aux lames de cisaille de sorte que
les lames ne soient pas exposées. Rangez I'outil hors
de portée des enfants. Rangez I'outil dans un endroit
non exposé a I’humidité ou a la pluie.

Aiguisage des lames de cisaille

REMARQUE : Si les lames de cisaille sont
considérablement déformées par I’aiguisage,
remplacez-les par des neuves.

1. Installez la batterie dans l'outil.

2. Mettez I'outil sous tension et démarrez-le de sorte
que la lame supérieure et la lame inférieure soient
placées en décalé 'une par rapport a l'autre.

» Fig.44

3. Mettez I'outil hors tension et retirez la batterie de
I'outil.

4. Retirez la vis, puis déposez 'attrape-branches.
» Fig.45: 1. Vis 2. Attrape-branches

5. RéglezI'angle d’'une lime a 50° et aiguisez la lame
supérieure avec la lime exactement dans les trois direc-
tions des tranchants.

» Fig.46: 1.Lime 2.50°

AATTENTION : Avant d’aiguiser les lames de
cisaille, assurez-vous que I'outil est éteint et que
la batterie est retirée de I'outil.

6. Placez l'outil a I'envers, puis retirez les bavures de
la lame de cisaille avec la pierre d’affatage.
» Fig.47: 1. Pierre d’affatage

7. Reéglezl'angle de la lime a 50° et aiguisez la lame
inférieure avec la lime exactement dans les trois direc-
tions des tranchants.

8.  Placez l'outil sur la position normale, puis reti-
rez les bavures de la lame de cisaille avec la pierre
d’affttage.

9. Fixez I'attrape-branches en serrant la vis.

Lubrification a la graisse

Intervalle de lubrification : Toutes les 50 heures de
fonctionnement

Utilisation du trou d’huile pour la
lubrification

1.  Retirez le boulon du trou pour la lubrification.
» Fig.48: 1. Boulon

2. Retirez le bouchon du tube de graisse. Alignez la
sortie du tube de graisse avec le trou sur le couvercle,
puis appuyez la sortie du tube de graisse sur le trou.
» Fig.49: 1. Tube de graisse 2. Trou

3.  Graissez I'outil (environ 5 g, a titre indicatif).

4. Serrezle boulon.
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Utilisation d’un embout de graissage

Le raccord mamelon aide a connecter un pistolet de
graissage avec complémentarité de forme.

1. Préparez un pistolet de graissage a utiliser.

2. Raccordez I'adaptateur du pistolet de graissage a
I'embout de graissage sur 'outil.
» Fig.50: 1.Adaptateur du pistolet de graissage

2. Embout de graissage

3.  Graissez I'outil (environ 5 g, a titre indicatif).

4. Inclinez Iégerement I'adaptateur pour relacher la
pression interne, puis retirez I'adaptateur de 'embout
de graissage.

Essuyez la graisse sur 'adaptateur et 'embout de
graissage.
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UIDE DE DEPANNA

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutdt & un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne tourne pas.

La batterie n’est pas installée.

Installez la batterie.

Probléme de batterie (sous tension)

Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
recharger la batterie, remplacez-la.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service aprés-vente
local agréé d'effectuer la réparation.

Le moteur s’arréte au bout d’un court
moment.

La charge de la batterie est faible.

Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
recharger la batterie, remplacez-la.

Surchauffe.

Arrétez d'utiliser I'outil pour le laisser refroidir.

L'outil ne tourne pas a plein régime.

La batterie n’est pas bien installée.

Installez la batterie comme décrit dans ce mode
d’emploi.

La batterie faiblit.

Rechargez la batterie. Si vous n’arrivez pas a
recharger la batterie, remplacez-la.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service apres-vente
local agréé d’effectuer la réparation.

Les lames de cisaille ne bougent
pas:

= arrétez immédiatement la
machine !

Angle inapproprié des lames de cisaille.

Assurez-vous que la téte est correctement fixée
dans I'angle opérationnel.

Des corps étrangers sont coincés entre
les lames de cisaille.

1. Utilisez le bouton de marche arriére.

2. Eteignez I'outil et retirez la batterie, puis enlevez
les corps étrangers en utilisant un outil comme une
pince.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service aprés-vente
local agréé d'effectuer la réparation.

Vibration anormale :
= arrétez immédiatement la
machine !

Les lames de cisaille sont cassées,
pliées ou usées.

Remplacez les lames de cisaille.

Le mécanisme d’entrainement ne
fonctionne pas correctement.

Demandez a votre centre de service aprés-vente
local agréé d’effectuer la réparation.

Les lames de cisaille et le moteur ne
s’arrétent pas :

= retirez immédiatement la bat-
terie !

Dysfonctionnement électrique.

Retirez la batterie et demandez a votre centre
de service apres-vente local agréé d’effectuer la
réparation.

ACCESSOIRES EN

OPTION

AATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Ensemble de lames de cisaille

. Collecteur de copeaux
. Tube de graisse

. Batterie et chargeur de marque Makita

a l'autre.

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. Ils peuvent varier d’un pays
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: UNO001G
Messerlange 600 mm
Hubzahl pro Minute 2.000/ 3.000 / 4.000 min™
Schneidblattwinkel 115° (aufwarts 45°, abwarts 70°)
Gesamtlange 2.268 mm
Nennspannung 36 V -40 V Gleichstrom
Nettogewicht *1 4,0 kg

*2 4,7-59kg
Schutzgrad IPX4

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

*1: Gewicht ohne Zubehor oder Akku(s)

*2: Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieRlich des Akkus, unterschiedlich

sein. Die leichtesten und schwersten Kombinationen gemaR dem EPTA-Verfahren 01/2014 sind in der Tabelle

angegeben.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Ladegerat DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegeréte. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Empfohlene kabelgebundene Stromquelle

| Riickentragbare Akku-Bank | PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. Die oben aufgelisteten kabelgebundenen Stromquellen sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht
erhaltlich.

. Lesen Sie vor Gebrauch der kabelgebundenen Stromquelle die daran angebrachten Anweisungen und
Warnmarkierungen durch.

Mindestens 15 m Abstand halten.
Symbole |w-xi

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fir
das Gerat verwendet werden kdnnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

@ Betriebsanleitung lesen.
Helm, Schutzbrille und Gehdrschutz
QO =

g GEFAHR- Halten Sie Ihre Hande vom

Messer fern.

Vorsicht vor elektrischen

/’1\ IS Leitungen-Stromschlaggefahr.
]

™
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Ni-MH Nur fir EU-Lander Garantierter Schallleistungspegel geman

E Li-ion Aufgrund des Vorhandenseins geféahr- der EU-Richtlinie Gber AuRenlarm.
licher Komponenten in der Ausriistung

kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega- o Schallleistungspegel gemaf der australi-
tiv auf die Umwelt und die menschliche schen NSW-Larmschutzverordnung
Gesundheit auswirken.
Entsorgen Sie Elektro- und

Elektronikgerate oder Batterien nicht mit
dem Hausmill! Vorgesehene Verwendung

In Ubereinstimmung mit der Européischen

Richtlinie ber Elektro- und Elektronik- Das Werkzeug ist zum Trimmen von Hecken
Altgerate, Akkumulatoren und Batterien,

verbrauchte Akkumulatoren und vorgesehen.
Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Batterien und Akkumulatoren geman

den Umweltschutzbestimmungen

getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fir Siedlungsabfalle geliefert
werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt gemanR EN62841-4-2:

Modell Schalldruckpegel Garantier- | Gemessener
ter Schall- | Schallleistungspegel
leistungs-
pegel
Loa (dB (A)) | Messunsi- | Lya (dB (A)) | Lua (dB (A)) | Messunsi-
cherheit K cherheit K
(dB (A)) (dB (A))
UN001G 82 3 94 93 1,5

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardpriifmethode
gemessen und kann (kénnen) fir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der tatséchlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je
nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks, von
dem (den) angegebenen Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaRnahmen zum Schutz des Benutzers anhand

einer Schatzung des Gefiahrdungsgrads unter den tatséchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs
zusitzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme) ermittelt gemalR EN62841-4-2:

Modell Linke Hand Rechte Hand
(vorderer Handgriff/Bligelgriff) (hinterer Handgriff)
ah (m/s?) Messunsicherheit ah (m/s?) Messunsicherheit
K (mis?) K (mis?)
UN001G 4,9 1,5 3.5 1,5

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardprifmethode
gemessen und kann (kénnen) flr den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir eine Vorbewertung des
Gefahrdungsgrads verwendet werden.
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zusatzlich zur Betriebszeit).

A WARNUNG: Die Vibrationsemission wihrend der tatséchlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten
Werkstiicks, von dem (den) angegebenen Emissionswert(en) abweichen.

AWARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaRnahmen zum Schutz des Benutzers anhand
einer Schitzung des Gefiahrdungsgrads unter den tatséchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWAR-

NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fiir Elektrowerkzeuge

AWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug® in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitswarnungen fiir

Akku-Heckenschneider

Sicherheitswarnungen fiir Akku-Heckenschere:

1. Benutzen Sie die Heckenschere nicht bei
schlechten Witterungsverhaltnissen, beson-
ders bei Blitzschlaggefahr. Dadurch wird die
Blitzschlaggefahr verringert.

2. Halten Sie alle Netzkabel und Kabel vom
Schneidbereich fern. Netzkabel oder Kabel kdn-
nen in Hecken oder Biischen verborgen sein und
versehentlich durch das Messer abgeschnitten
werden.

3. Gehorschutz tragen. Eine angemessene
Schutzausristung verringert das Risiko von
Gehorverlust.

4. Halten Sie die Heckenschere nur an den iso-
lierten Griffflichen, weil die Gefahr besteht,
dass das Messer verborgene Kabel kontaktiert.
Bei Kontakt der Messer mit einem Strom fiihren-
den Kabel kdnnen die freiliegenden Metallteile der
Heckenschere ebenfalls Strom fiihrend werden,
so dass der Benutzer einen elektrischen Schlag
erleiden kann.
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5. Halten Sie alle Kérperteile vom Messer
fern. Versuchen Sie nicht, abgeschnittenes
Material zu entfernen oder zu schneidendes
Material zu halten, wahrend die Messer sich
bewegen. Die Messer bewegen sich nach dem
Ausschalten des Schalters noch weiter. Ein
Augenblick der Unachtsamkeit wahrend der
Benutzung der Heckenschere kann zu schweren
Personenschaden fiihren.

6. Vergewissern Sie sich vor dem Beseitigen von
eingeklemmtem Material oder dem Warten des
Heckenschneiders, dass alle Ein-Aus-Schalter
ausgeschaltet sind und der Akku abgenommen
oder abgetrennt ist. Unerwartete Betatigung des
Heckenschneiders beim Beseitigen von einge-
klemmtem Material oder Warten kann zu schwe-
ren Personenschaden fihren.

7. Tragen Sie die Heckenschere bei still stehen-
dem Messer am Handgriff, und achten Sie
darauf, keinen Ein-Aus-Schalter zu betatigen.
Sachgemales Tragen der Heckenschere verrin-
gert die Gefahr von versehentlichem Starten und
daraus resultierenden Personenschaden durch
die Messer.

8. Bringen Sie beim Transportieren oder
Lagern des Heckenschneiders immer
die Messerabdeckung an. SachgemaRe
Handhabung des Heckenschneiders verringert die
Gefahr von Personenschaden durch die Messer.

Sicherheitswarnungen fiir Akku-Heckenschneider:

1.  Tragen Sie stets einen Kopfschutz, wenn Sie
die Stabheckenschere liber Kopf betreiben.
Herunterfallende Fremdkérper kdnnen zu schwe-
ren Personenschaden fihren.

2. Halten Sie die Stabheckenschere wiahrend des
Betriebs immer mit zwei Handen. Halten Sie die
Stabheckenschere mit beiden Handen, um Verlust
der Kontrolle zu vermeiden.

3.  Umdie Stromschlaggefahr zu verringern,
benutzen Sie die Stabheckenschere niemals
in der Nahe von Starkstromleitungen. Bei
Kontakt mit oder Benutzung in der Nahe von
Starkstromleitungen besteht die Gefahr einer
schweren Verletzung oder eines elektrischen
Schlags, die zum Tod fihren kénnen.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen

Vorbereitung

1. DIESE HECKENSCHERE KANN SCHWERE
VERLETZUNGEN VERURSACHEN. Lesen
Sie die Anweisungen sorgfiltig durch,
um mebhr liber korrekte Handhabung,
Vorbereitung, Wartung, Starten und Stoppen
des Werkzeugs zu erfahren. Machen Sie sich
mit allen Bedienelementen und dem korrekten
Gebrauch des Werkzeugs vertraut.
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10.

1.

Uberpriifen Sie die Hecken und Biische auf
Fremdkorper, wie z. B. Drahtzédune oder
verborgene Kabel, bevor Sie das Werkzeug
betreiben.

Die Heckenschere darf nicht von Kindern
oder Jugendlichen unter 18 Jahren benutzt
werden. Jugendliche Uber 16 Jahre kénnen von
dieser Einschrankung ausgenommen werden,
wenn sie eine Schulung unter der Aufsicht eines
Fachmanns durchmachen.

Schalten Sie das Werkzeug in einem Notfall
sofort aus, und entfernen Sie den Akku.
GEFAHR - Halten Sie Ihre Hinde vom Messer
fern. Kontakt mit dem Messer flihrt zu ernsthaften
Personenschaden.

Benutzen Sie das Werkzeug nur, nachdem
Sie Handgriff und Schutzhaube ordnungs-
gemalR am Werkzeug montiert haben. Der
Gebrauch des Werkzeugs ohne die mitgelieferte
Schutzhaube oder den Handgriff kann zu schwe-
ren Personenschaden fiihren.

Anféanger sollten sich von einem erfahrenen
Benutzer im Gebrauch des Werkzeugs unter-
weisen lassen.

Untersuchen Sie den Arbeitsbereich vor
Arbeitsbeginn auf Drahtzdune, Steine oder
andere feste Objekte. Diese kdnnen eine
Beschiadigung der Messer verursachen.
Benutzen Sie die Heckenschere nur, wenn Sie
sich in guter kérperlicher Verfassung befinden.
Ermudung fihrt zu verminderter Aufmerksamkeit.
Besonders hohe Aufmerksamkeit ist am Ende
eines Arbeitstages erforderlich. Flihren Sie alle
Arbeiten ruhig und sorgfaltig durch. Der Benutzer
ist fir alle Schaden an Dritten verantwortlich.
Bevor Sie mit der Arbeit beginnen, vergewis-
sern Sie sich, dass die Schere in gutem und
sicherem Arbeitszustand ist. Vergewissern
Sie sich, dass Schutzhauben ordnungsgeman
angebracht sind. Die Heckenschere darf nur
in vollstandig montiertem Zustand benutzt
werden.

Vermeiden Sie gefahrliche Umgebungen.
Benutzen Sie das Werkzeug nicht an feuchten
oder nassen Orten, und setzen Sie es auch kei-
nem Regen aus. Wasser, das in das Werkzeug
eindringt, erh6ht die Stromschlaggefahr.

Personliche Schutzausriistung

1.

Arbeitshandschuhe aus robustem Leder sind
Teil der Grundausriistung der Heckenschere
und miissen bei der Arbeit immer getragen
werden. Tragen Sie auch robuste Schuhe mit
rutschfesten Sohlen.

Tragen Sie einen Gehdrschutz, wie z. B.
Ohrenschiitzer, um eine Gehoérschadigung zu
verhindern.

Tragen Sie eine Schutzbrille, einen Schutzhelm
und Schutzhandschuhe, um sich vor zersplit-
terndem Unrat oder fallenden Gegenstéanden
zu schiitzen.

Tragen Sie Schutzhandschuhe, wenn Sie die
Messer beriihren oder den Messerwinkel ein-
stellen miissen. Die Messer konnen schwere
Verletzungen an bloRen Handen verursachen.

Betrieb

1. Benutzen Sie stets beide Hinde, um das mit
zwei Handgriffen ausgestattete Werkzeug zu
betatigen. Betrieb mit nur einer Hand kénnte
einen Verlust der Kontrolle verursachen und zu
schweren Personenschaden fiihren.

2. Vergewissern Sie sich wahrend des
Betriebs des Werkzeugs stets, dass die
Betriebsposition sicher ist. Strecken Sie sich
mit dem Werkzeug, besonders auf einer Leiter,
nicht zu weit vor, da dies duBerst gefahrlich
ist. Arbeiten Sie nicht auf einer wackligen oder
instabilen Unterlage.

3. Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Werkzeug
nicht mehrere Tragegurte und/oder
Schultergurte gleichzeitig.

4. Halten Sie Umstehende oder Tiere wahrend
der Arbeit mindestens 15 m vom Werkzeug
entfernt. Halten Sie das Werkzeug an, sobald
jemand sich nahert.

5. Falls das Schneidwerkzeug auf ein Objekt trifft
oder das Werkzeug ungewohnliche Gerausche
oder Vibrationen erzeugt, schalten Sie das
Werkzeug sofort aus, nehmen Sie den Akku ab,
und lassen Sie das Werkzeug zum Stillstand
kommen. Gehen Sie dann folgendermafen
vor:

. auf Beschadigung liberpriifen

. priifen, ob lose Teile vorhanden sind, und
diese festziehen

. beschadigte Teile durch Original-
Ersatzteile ersetzen oder reparieren
lassen.

6. Benutzen Sie das Werkzeug nur fiir seinen vor-
gesehenen Zweck. Benutzen Sie das Werkzeug
nicht fiir andere Zwecke.

7. Schalten Sie das Werkzeug aus, und nehmen
Sie den Akku ab, bevor Sie:

. das Werkzeug reinigen oder eine
Blockierung beseitigen,

. Uberpriifungen, Wartungsarbeiten
oder sonstige Arbeiten am Werkzeug
ausfiihren,

. die Arbeitsposition der Schermesser
einstellen,

. das Werkzeug unbeaufsichtigt lassen.

8.  Stellen Sie vor dem Starten des Werkzeugs
sicher, dass sich das Werkzeug korrekt in
einer bestimmten Arbeitsposition befindet.

9. Betreiben Sie das Werkzeug nicht mit
beschadigten oder libermaRig abgenutzten
Schermessern.

10. Vergewissern Sie sich vor der Benutzung
des Werkzeugs stets, dass alle Handgriffe
und Schutzhauben montiert sind. Versuchen
Sie niemals, ein unvollstédndiges oder mit
nicht autorisierten Anderungen modifiziertes
Werkzeug zu benutzen.

11. Beachten Sie stets lhre Umgebung, und
bleiben Sie wachsam fiir mogliche Gefahren,
deren Sie sich aufgrund des Geréduschs des
Werkzeugs moglicherweise nicht bewusst
sind.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Lassen Sie wahrend des Betriebs Vorsicht
walten, damit die Messer nicht versehent-

lich einen Metallzaun oder andere harte
Gegenstande beriihren. Anderenfalls kdnnen
die Messer brechen und schwere Verletzungen
verursachen.

Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Einschalten.
Tragen Sie das Werkzeug nicht bei angebrach-
tem Akku und mit dem Finger am Schalter.
Vergewissern Sie sich beim Anbringen des
Akkus, dass der Schalter ausgeschaltet ist.
Fassen Sie nicht die freiliegenden
Schneidmesser oder die Schneidkanten an,
wenn Sie das Werkzeug aufheben oder halten.
Uben Sie keinen iiberméRigen Druck auf das
Werkzeug aus. Bei der Belastung, fiir die es aus-
gelegt wurde, verrichtet das Werkzeug die Arbeit
besser und mit geringerer Wahrscheinlichkeit von
Verletzungsgefahr.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht bei

Regen oder unter nassen oder sehr feuch-
ten Bedingungen. Der Elektromotor ist nicht
wasserdicht.

Halten Sie das Werkzeug wahrend der
Benutzung mit festem Griff.

Lassen Sie das Werkzeug nicht unnétig im
Leerlauf laufen.

Schalten Sie stets das Werkzeug aus, und
nehmen Sie den Akku ab, bevor Sie die
Schermesser liberpriifen, Fehler beheben oder
zwischen den Schermessern eingeklemmte
Fremdkorper entfernen.

Richten Sie die Schermesser niemals auf sich
selbst oder andere Personen.

Falls die Messer stehen bleiben, weil sich
Fremdkorper wahrend des Betriebs zwischen
den Messern verfangen haben, schalten Sie
das Werkzeug aus, nehmen Sie den Akku ab,
und beseitigen Sie dann die Fremdkorper

mithilfe von Werkzeugen, wie z. B. einer Zange.

Beseitigen der Fremdkérper von Hand kann zu
einer Verletzung flihren, da sich die Messer als
Reaktion auf die Beseitigung der Fremdkorper
bewegen kénnen.

Vergewissern Sie sich, dass keine Stromkabel,
Wasserrohre, Gasrohre usw. vorhanden sind,
die bei Beschddigung durch den Einsatz des
Werkzeugs eine Gefahr darstellen konnen.
Beriihren Sie wahrend der Benutzung oder
sofort nach dem Betrieb nicht die Metallteile
oder heiBen Oberflachen des Werkzeugs; sie
kénnen extrem heiB sein und lhre Haut ver-
brennen. Lassen Sie das Werkzeug abkuhlen,
bevor Sie irgendwelche Arbeiten am Werkzeug
ausflhren.

Benutzen Sie dieses Werkzeug nicht auf wei-
chemlinstabilem/glitschigem Untergrund oder
an steilen Hangen. Vermeiden Sie Arbeiten
auf Leitern oder in groBer Hohe. Andernfalls
kann eine Sturzgefahr verursacht werden, die zu
Personenschaden fiihren kann.

Benutzen Sie dieses Werkzeug nicht bei
schlechtem Wetter oder in der Nacht, wenn
die Sicht eingeschrankt ist. Anderenfalls kann
es zu einem Sturz oder falschem Betrieb wegen

schlechter Sichtverhaltnisse kommen.

26. Vermeiden Sie Arbeiten in ungiins-
tiger Umgebung, wo mit erhéhter
Benutzerermiidung zu rechnen ist.

27. Tauchen Sie das Werkzeug nicht in einen
Tiimpel ein.

28. Lassen Sie das Werkzeug bei Regen nicht
unbeaufsichtigt im Freien stehen.

29. Wenn nasse Blatter oder Schmutz auf-
grund von Regen an der Saug6ffnung
(Beliiftungsfenster) haften, entfernen Sie
diese.

30. Benutzen Sie das Werkzeug nicht im Schnee.

Sicherheit der Elektrik und des Akkus

1. Werfen Sie den (die) Akku(s) nicht ins Feuer.
Die Zelle konnte explodieren. Priifen Sie die
ortlichen Vorschriften fir mégliche spezielle
Entsorgungsanweisungen.

2. Versuchen Sie nicht, den (die) Akku(s) zu
offnen oder zu verstiimmeln. Freigesetzter
Elektrolyt ist korrosiv und kann Schaden an
Augen oder Haut verursachen. Falls er ver-
schluckt wird, kann er giftig sein.

3. Laden Sie den Akku nicht im Regen oder an
nassen Orten.

4.  Laden Sie den Akku nicht im Freien.

5. Fassen Sie das Ladegerat, einschlieR-
lich des Ladegeratesteckers und der
Ladegerateanschliisse, nicht mit nassen
Héanden an.

6. Tauschen Sie den Akku nicht mit nassen
Héanden aus.

7. Tauschen Sie den Akku nicht im Regen aus.

8. Vermeiden Sie Benetzen der Akkukontakte
mit einer Fliissigkeit, wie z. B. Wasser, oder
Untertauchen des Akkus. Lassen Sie den
Akku nicht im Regen stehen, und unterlassen
Sie Laden, Benutzen oder Lagern des Akkus
an einem feuchten oder nassen Ort. Falls die
Kontakte nass werden, oder eine Flissigkeit in
den Akku eindringt, kann der Akku kurzgeschlos-
sen werden, und es besteht Uberhitzungs-, Brand-
oder Explosionsgefahr.

9. Nachdem Sie den Akku vom Werkzeug oder
Ladegerat entfernt haben, bringen Sie unbe-
dingt die Akkuabdeckung am Akku an, und
lagern Sie ihn an einem trockenen Ort.

10. Falls der Akku nass wird, lassen Sie das ein-
gedrungene Wasser ab, und wischen Sie ihn
dann mit einem trockenen Tuch ab. Lassen Sie
den Akku an einem trockenen Ort vollkommen
trocknen, bevor Sie ihn benutzen.

Wartung und Lagerung

1. Wenn das Werkzeug fiir Wartung, Inspektion
oder Lagerung gestoppt ist, schalten Sie
das Werkzeug aus, nehmen Sie den Akku
ab, und vergewissern Sie sich, dass alle
beweglichen Teile zum Stillstand gekommen
sind. Lassen Sie das Werkzeug abkiihlen,
bevor Sie Uberpriifungen, Einstellungen usw.
vornehmen.

2. Lassen Sie das Werkzeug vor der Lagerung
stets abkiihlen.
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3. Wenn das Werkzeug nicht in Gebrauch
ist, bringen Sie die Messerabdeckung am
Werkzeug an, und lagern Sie das Werkzeug
in einem Innenraum an einem trockenen
und hohen verriegelten Ort auBerhalb der
Reichweite von Kindern.

4.  Halten Sie das Werkzeug sorgfiltig instand.

AWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von

der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in

Halten Sie die Schneidkanten scharf und
sauber fiir optimale Leistung, und um die
Verletzungsgefahr zu verringern. Befolgen

Sie die Anweisungen fiir die Schmierung und
den Austausch von Zubehor. Halten Sie die
Handgriffe trocken, sauber und frei von Ol und
Fett.

dieser Anleitung kénnen schwere Verletzungen

verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle

5.  Auf beschadigte Teile Giberpriifen. Bevor Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Sie das Werkzeug weiter benutzen, sollten Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
Sie beschadigte Teile sorgfiltig auf ihre angebracht sind.
Betriebsféhigkeit und Funktionstiichtigkeit 2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
hin Giberpriifen. Uberpriifen Sie das Werkzeug des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, {iber-
auf Ausrichtung und Klemmen beweglicher maBiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
Teile, Bruchstellen, Befestigungszustand kommen.
und sonstige Mangel von Teilen, die seinen 3. Falls die Betriebszeit betrichtlich kiirzer
Betrieb beeintrachtigen konnen. Beschadigte geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
Schutzvorrichtungen oder Teile sollten von einem ein. Anderenf,alls besteht die Gefahr von
autorisierten Service-Center ordnungsgemaf Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
repariert oder ausgewechselt werden. sogar einer éxplosion

6. Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile. 4.  Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen

7. Wenn Sie das Werkzeug zu einem anderen Ort Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
transportieren, auch wéhrend der Arbeit, neh- begeben Sie sich unverziiglich in drztliche
men Sie immer den Akku ab, und setzen Sie Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie lhre
die Messerabdeckung auf die Schermesser. Sehkraft verlieren.
Tl_'agen ode_zr transportieren Sie das Wgrkzeu_g 5.  Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
niemals mit laufenden Messern. Ergreifen Sie (1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfihigem
die Messer niemals mit lhren Handen. Material beriihrt werden 9

8. Reinigen Sie das Werkzeug und insbesondere 2N L Sie den Akku ni .ht -
die Schermesser nach jedem Gebrauch und @ Ba%?':: le den u n_ltc :jn einem
vor langerer Lagerung des Werkzeugs. Olen M':taall e; z::satr;r:r:jir:rmv;i:: Berilnﬁ ol
Sie die Schermesser leicht ein, und bringen Mii geg ’ - B. Nagel,
Sie die Messerabdeckung an. unzen l'JSW.

9.  Waschen Sie das Werkzeug nicht mit ®) g:t;:: ast:: den Akku weder Wasser noch
Hoch k-Wi hl. .

10 AOE d"g.: b ?ss‘:lrstre:j des Werk Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

' chten Sie eim Waschen des Werkzeugs ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche
darauf, dass kein Wasser in den elektrischen Verbrennungen und einen Defekt zur Folge
Mechanismus, wie z. B. Akku, Motor und haben kann
Anschliisse, eindringt. ’ .

11, Fiihren Sie | ki d 6. Lagern und benutzen Sie das Werkzeug
: V\;‘ r:en le I;Is_;:e '0"5_' o e:)rt durch und den Akku nicht an Orten, an denen die
artungsarbeiten an einem urch, wo Temperatur 50 °C erreichen oder Giberschreiten
Regen vermieden werden kann. Kann
12. Nachdem Si_e das Werkzeug benutzt haben, 7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
entfernen Sie den anhaftenden Schmutz, und nen, selbst wenn er stark beschidigt oder
Iasser.\. S"_E das Werkzeug vor der Lagel_’ung vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
vollstiandig trocknen. Je nach Jahreszeit oder Feuer explodieren
Gebiet besteht die Gefahr einer Funktionsstérung S .
durch Gefrieren. 8. Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
. . . Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus
13. Lagel:n Sie das Werkz_eug nicht an einem Ort, oder Schlagen des Akkus mit einem harten
der dl_rektem Sonnenllf:ht und Regen ausge- Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
sc_atzt 'St’_ sondern an einem Ort, an dem es einem Brand, UbermaRiger Hitzeentwicklung oder
nicht heiB oder feucht wird. einer Explosion fihren
DIESE ANWEISUNGEN 9. Benutzen Sie keine beschédigten Akkus.
10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
AUFBEWAHREN.

liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung

41 DEUTSCH



1.

12.

13.

14.

15.

16.

beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fiir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.
Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, UibermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fihren.
Soll das Werkzeug ldngere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt

des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er hei genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

Achten Sie darauf, dass sich keine

Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Lochern und Nuten des
Akkus absetzen. Es konnte sonst zu Erhitzung,
Brandausldsung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschaden fiihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstorung des Werkzeugs oder des Akkus
flhren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuRerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku -Nutzungsdauer

Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heien
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

BEZEICHNUNG DER TEILE

» Abb.1
1 Kopf 2 | Vorderer Handgriff 3 | Aufhanger 4 | Einschaltsperrhebel
5 | Akku 6 | Hinterer Handgriff 7 | Schalthebel 8 | Schiebehlilse
9 | Schermesser 10 | Drehzahlanzeige 11 | Warnlampe 12 | Drehrichtungs-
Umkehrtaste
13 | Hauptbetriebstaste - - - - - -
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FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

MA\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

MA\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kbnnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Koérperverletzungen fiihren kann.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fuhrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet. Wenn Sie
die rote Anzeige sehen kdnnen, wie in der Abbildung
gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

» Abb.2: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

A\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

MA\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er

nicht richtig ausgerichtet.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die Priftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.3: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%
I I I |:| 50% bis 75%

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I |:| |:| 25% bis 50%
I |:| |:| |:| 0% bis 25%
!I |:| |:| |:| Den Akku
aufladen.
I I |:| |:| Méglicher-
weise liegt
1l eine Funkti-
onsstérung
|:| |:| I I im Akku vor.

HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duBerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:

» Abb.4: 1. Warnlampe

Warnlampe Status
Farbe @ Ein | @ Blinkend
Griin @) Uberlastung
Rot © (Werkzeug)/ @ (Akku) | Uberhitzung
Rot Q Tiefentladung

ANMERKUNG: Abhéngig von den
Benutzungsbedingungen bleibt das Werkzeug
ohne jegliche Anzeige automatisch stehen, falls
Zweige oder Fremdkorper sich in dem Werkzeug
verheddern. Schalten Sie in diesem Fall das
Werkzeug aus, nehmen Sie den Akku ab, und
beseitigen Sie dann verhedderte Zweige oder
Fremdkorper mithilfe von Werkzeugen, wie z.

B. einer Zange. Nachdem Sie die Zweige oder
Fremdkorper beseitigt haben, installieren Sie den
Akku, und schalten Sie das Werkzeug wieder ein.

Uberlastschutz

Falls das Werkzeug oder der Akku durch verhedderte
Zweige oder sonstige Fremdkorper Uberlastet wird,
bleibt das Werkzeug automatisch stehen, und die
Warnlampe beginnt in Griin zu blinken.

Schalten Sie in dieser Situation das Werkzeug aus,
und brechen Sie die Arbeit ab, die eine Uberlastung
des Werkzeugs verursacht hat. Schalten Sie dann das
Werkzeug wieder ein, um es neu zu starten.
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Uberhitzungsschutz fiir Werkzeug
oder Akku

Wenn das Werkzeug oder der Akku Uberhitzt wird,
bleibt das Werkzeug automatisch stehen. Wenn das
Werkzeug Uberhitzt wird, leuchtet die Warnlampe in Rot
auf. Wenn der Akku Uberhitzt wird, blinkt die Warnlampe
in Rot. Lassen Sie das Werkzeug und/oder den Akku
abkuhlen, bevor Sie das Werkzeug wieder einschalten.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat niedrig wird, bleibt das
Werkzeug automatisch stehen, und die Warnlampe
beginnt in Rot zu blinken.

Falls das Werkzeug trotz Betétigung der Schalter nicht
funktioniert, nehmen Sie den Akku vom Werkzeug ab,
und laden Sie ihn auf.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fir andere Ursachen ausge-

legt, die eine Beschadigung des Werkzeugs bewirken

kénnten, und ermdglicht automatisches Anhalten des

Werkzeugs. Fuhren Sie alle folgenden Schritte aus, um

die Ursachen zu beseitigen, wenn das Werkzeug zu

einem voriibergehenden Stillstand oder Betriebsstopp
gekommen ist.

1. Schalten Sie das Werkzeug aus und wieder ein,
um es neu zu starten.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf, oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie die Maschine und den/die Akku(s)
abkiihlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an lhre lokale
Makita-Kundendienststelle.

Funktion der Hauptbetriebstaste

AWARNUNG: Aus Sicherheitsgriinden ist die-
ses Werkzeug mit einem Einschaltsperrschalter
ausgestattet, der unbeabsichtigtes Starten des
Werkzeugs verhiitet. Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn es durch einfache Betatigung
des Schalthebels eingeschaltet werden kann,
ohne den Einschaltsperrhebel zu driicken. Lassen
Sie das Werkzeug von einem unserer autorisier-
ten Service-Center ordnungsgemaB reparieren,
BEVOR Sie es weiter benutzen.

AWARNUNG: Der Einschaltsperrhebel darf
NIEMALS festgeklebt oder funktionsunfiahig
gemacht werden.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Einsetzen des Akkus in das Werkzeug stets, dass
der Schalthebel ordnungsgeman funktioniert
und beim Loslassen in die AUS-Stellung zuriick-
kehrt. Der Betrieb eines Werkzeugs mit fehlerhaftem
Schalter kann zum Verlust der Kontrolle und zu
schweren Personenschaden fiihren.

AVORSICHT: Legen Sie beim Tragen nie-
mals lhren Finger auf den Schalter. Anderenfalls
kann das Werkzeug unbeabsichtigt anlaufen und
Verletzungen verursachen.

ANMERKUNG: Betitigen Sie den Schalthebel
nicht gewaltsam, ohne den Einschaltsperrhebel
zu driicken. Dies kann zu einer Beschadigung des
Schalters fiihren.

Driicken Sie die Hauptbetriebstaste, um das Werkzeug

einzuschalten. Um das Werkzeug auszuschalten,

halten Sie die Hauptbetriebstaste gedriickt, bis die

Drehzahlanzeige erlischt.

» Abb.5: 1. Hauptbetriebstaste 2. Drehzahlanzeige
3. Warnlampe

HINWEIS: Die Warnlampe blinkt in Griin, falls der
Schalthebel unter nicht betriebsfahigen Bedingungen
wie folgt betatigt wird:

. Einschalten des Hauptbetriebsschalters, wah-
rend Sie den Einschaltsperrhebel und den
Schalthebel gedriickt halten.

. Betéatigen des Schalthebels bei gedriickt
gehaltenem Einschaltsperrhebel, wahrend der
Werkzeugkopf eingeklappt wird.

HINWEIS: Dieses Werkzeug verwendet die
Abschaltautomatik. Der Hauptbetriebsschalter schal-
tet sich automatisch ab, falls das Werkzeug etwa 5
Minuten lang nicht betrieben wird.

HINWEIS: Die automatische Abschaltfunktion

kann genutzt werden, wenn das Werkzeug auf-
grund des Betriebs des Schutzsystems anhalt. Der
Hauptbetriebsschalter schaltet sich automatisch ab,
nachdem der Motor ca. 5 Minuten angehalten hat
und keine Korrekturmafnahmen zum Schutz des

Werkzeugs ergriffen wurden.

Um ein versehentliches Betatigen des Schalthebels
zu verhindern, ist zur Sicherheit ein doppelter
Einschaltsperrschalter vorhanden.
Um das Werkzeug zu starten, schieben Sie den
Verriegelungshebel mit dem Handballen (zwischen
Daumen und Zeigefinger) Uber seine normale
Position hinaus nach vorne und driicken Sie den
Einschaltsperrhebel mit der Handflache. Betatigen
Sie dann den Schalthebel, wahrend Sie den
Einschaltsperrhebel gedriickt halten.
Zum Stoppen lassen Sie den Schalthebel los.
» Abb.6: 1. Verriegelungshebel

2. Einschaltsperrhebel 3. Schalthebel
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Drehzahleinstellung

Sie kénnen die Werkzeugdrehzahl durch Driicken der
Hauptbetriebstaste einstellen. Mit jedem Driicken der
Hauptbetriebstaste dndert sich die Drehzahlstufe.

» Abb.7: 1. Hauptbetriebstaste 2. Drehzahlanzeige

HINWEIS: Falls die verhedderten Aste oder
Fremdkorper nicht entfernt werden kénnen, las-
sen Sie den Schalthebel los, driicken Sie dann die
Umkehrtaste und betatigen Sie anschlieRend den
Schalthebel, bis sie entfernt sind.

HINWEIS: Falls Sie die Umkehrtaste driicken,
wahrend die Schermesser noch in Bewegung

Drehrichtungs-Umkehrtaste fiir

Fremdkorperbeseitigung

A WARNUNG: Falls die verhedderten

Zweige oder Fremdkérper nicht durch die
Umkehrfunktion beseitigt werden kénnen, schal-
ten Sie das Werkzeug aus, nehmen Sie den Akku
ab, und beseitigen Sie dann verhedderte Zweige
oder Fremdkorper mithilfe von Werkzeugen, wie z.
B. einer Zange. Werden Ausschalten des Werkzeugs
und Abnehmen des Akkus unterlassen, kann es zu
schweren Personenschaden durch versehentliches
Anlaufen kommen. Beseitigen der verhedderten
Zweige oder Fremdkdrper von Hand kann zu einer
Verletzung fiihren, da sich die Schermesser als

Reaktion auf die Beseitigung bewegen kdnnen.

Dieses Werkzeug besitzt eine Umkehrtaste, mit der die
Bewegungsrichtung der Schermesser gewechselt wer-
den kann. Sie ist nur dazu vorgesehen, im Werkzeug
verfangene Zweige und Fremdkérper zu beseitigen.
Um die Bewegung der Schermesser umzukehren,
driicken Sie die Umkehrtaste, wenn die Schermesser
angehalten haben, und betétigen Sie dann den
Schalthebel, wahrend Sie den Einschaltsperrhebel dri-
cken. Die Drehzahlanzeige beginnt zu blinken, und die
Schermesser bewegen sich in umgekehrter Richtung.
Wenn verhedderte Aste und Fremdkérper entfernt sind,
kehrt das Werkzeug zur normalen Bewegung zuriick
und die Drehzahlanzeige hort auf zu blinken und leuch-
tet auf.
» Abb.8: 1. Drehrichtungs-Umkehrtaste

2. Drehzahlanzeige

Anzeige Betriebsart Hubzahl sind, halt das Werkzeug an und ist bereit fir die
3 (] Hoch 4.000 min Rickwartsbewegung.
% = Einstellen des Schnittwinkels
37 Mittel 3.000 min” MA\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
2 - Ein- oder Ausklappen des Kopfes stets, dass das
1 w Werkzeug ausgeschaltet ist.
— — A\VORSICHT: Wenn Sie den Kopf zum Tragen
37 Niedrig 2.000 min oder nach dem Gebrauch des Werkzeugs ein-
2 —J klappen, bringen Sie vorher unbedingt die
1 W Messerabdeckung an.
A\VORSICHT: Achten Sie beim Einklappen des
HINWEIS: Das Werkzeug startet im gleichen Modus Kopfes darauf, dass Sie lhre Finger nicht zwi-
wie beim letzten Betrieb. Falls Sie den Akku entfer- schen Kopf und Schiebehiilse einklemmen.
nen, wahrend der Motor nach dem Abschalten noch . . . R
Iauft, startet das Werkzeug méglicherweise nicht im Der Winkel des Kcipfes kann in 6 Stufen zwischen 45
gleichen Modus wie beim letzten Betrieb. nach oben und 70° nach unten verstellt werden. Um

den Winkel des Kopfes zu @ndern, befolgen Sie die

nachstehenden Schritte.

» Abb.9: 1.Aufwarts gerichtete Kopfwinkel 2. Abwarts
gerichtete Kopfwinkel

1.  Halten Sie den Kopf und die Schiebehiilse, wie in
der Abbildung gezeigt.
» Abb.10: 1. Kopf 2. Schiebehllse

2. Bewegen Sie den Kopf, wahrend Sie die Schiebehiilse
niederhalten, und lassen Sie dann die Schiebehiilse los.

3. Bewegen Sie den Kopf geringfiigig, bis er mit
einem Klicken einrastet.

HINWEIS: Vergewissern Sie sich, dass der Kopf
sicher eingerastet ist, bevor Sie das Werkzeug
betreiben.

Elektronikfunktion

Das Werkzeug ist fir komfortablen Betrieb mit

Elektronikfunktionen ausgestattet.

. Konstantdrehzahlregelung
Die Drehzahlregelfunktion liefert eine konstante
Drehzahl ungeachtet der Lastbedingungen.

. Elektrische Bremse
Dieses Werkzeug ist mit einer elektrischen
Bremse ausgestattet. Falls das Werkzeug sténdig
versagt, die Schermesser nach dem Loslassen
des Schalthebels schnell anzuhalten, lassen Sie
das Werkzeug von einem autorisierten Makita-
Service-Center warten.

. Funktion zur Verhiitung eines versehentlichen
Wiederanlaufs
Wenn Sie das Werkzeug einschalten, wahrend
Sie den Schalthebel betatigen, startet das
Werkzeug nicht und die Warnlampe blinkt in Griin.
Um das Werkzeug zu starten, lassen Sie zunachst
den Schalthebel los und schalten Sie dann das
Werkzeug ein.
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MONTAGE

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

AVORSICHT: Tragen Sie beim Austauschen
der Schermesser immer Handschuhe, damit lhre
Hande nicht in direkten Kontakt mit den Messern
kommen.

Montieren oder Demontieren der

Schermesser

A\VORSICHT: Bringen Sie die
Messerabdeckung an, bevor Sie die Schermesser
demontieren oder montieren.

ANMERKUNG: Wischen Sie beim Auswechseln
der Schermesser kein Schmierfett von Zahnrad
und Kurbel ab.

HINWEIS: Bevor Sie die Schermesser montie-
ren oder demontieren, klappen Sie den Kopf des
Werkzeugs aus, so dass der Kopf gerade zum
Werkzeuggehause ist.

1.  Stellen Sie das Werkzeug auf den Kopf, und ent-
fernen Sie die 6 Schrauben.
» Abb.11: 1. Schraube

2. Entfernen Sie die Abdeckung und die Platte.
» Abb.12: 1. Abdeckung 2. Platte

Benutzen Sie einen Schlitzschraubendreher, um die
Abdeckung aufzuhebeln, falls sie sich nur schwer 6ff-
nen lasst.

Fihren Sie den Schlitzschraubendreher in eine

oder mehrere der Offnungen und Aussparungen

des Werkzeuggehduses ein und heben Sie dann die

Abdeckung aus dem Gehause.

» Abb.13: 1. Aussparungen (auf beiden Seiten
des Gehauses) 2. Offnung (zwischen
Abdeckung und Schermessern)

HINWEIS: Die Platte kann unter der Abdeckung
verbleiben.

3. Entfernen Sie die Pleuelstange und das Lager.
» Abb.14: 1. Pleuelstange 2. Lager

HINWEIS: Die Pleuelstange und das Lager kénnen
unter der Abdeckung verbleiben.

4. Entfernen Sie die 2 Schrauben und die 2
Hulsen von den Schermessern. Demontieren Sie die
Schermesser aus dem Werkzeugkorper. Lésen Sie
dann das Filzkissen und die Gummi-Staubdichtung von
den Schermessern.
» Abb.15: 1. Schraube 2. Hiilse 3. Schermesser

4. Filzkissen 5. Staubdichtung

ANMERKUNG: Achten Sie darauf, keine Teile
der Komponenten zu verlieren, da sie fiir den
Wiederzusammenbau wiederverwendet werden.

5. Entfernen Sie die Messerabdeckung, und befesti-
gen Sie sie dann an den neuen Schermessern.
» Abb.16: 1. Messerabdeckung

6. Stellen Sie die Kurbel so ein, dass 2 Locher auf
der Ausrichtlinie fluchten.
» Abb.17: 1. Locher 2. Ausrichtlinie

7. Richten Sie die vorstehenden Teile auf beiden
Seiten der Schermesser aus.
» Abb.18: 1. Vorstehende Teile

8. Halten Sie die Schermesser mit den
Huilsenbohrungen nach oben. Befestigen Sie das
Filzkissen an den Schermessern, da seine Arme die
Schermesser umschlingen.

» Abb.19: 1. Filzkissen 2. Hillsenbohrung

9. Drehen Sie die Schermesser um. Befestigen

Sie die Gummi-Staubdichtung an den Schermessern.
Stellen Sie die Position so ein, dass das eine Ende der
Staubdichtung den vorstehenden Teil der Schermesser
berihrt.

» Abb.20: 1. Staubdichtung 2. Vorstehender Teil

10. Drehen Sie die Schermesser so, dass das
Filzkissen nach oben zeigt. Richten Sie den vorstehen-
den Teil der Schermesser auf das kleine Endloch in
der Pleuelstange aus. Montieren Sie die Schermesser
wieder an ihrem Platz.
» Abb.21: 1. Filzkissen 2. Staubdichtung
3. Vorstehender Teil 4. Pleuelauge
5. Ausschnitte firr Filzkissen 6. Ausschnitte
fur Staubdichtung

ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich, dass das
Filzkissen und die Gummi-Staubdichtung gut in
die Aussparungen am Messergehduse passen.

ANMERKUNG: Tragen Sie eine kleine Menge
Schmierfett auf den inneren Umfang des
Pleuelauges der Pleuelstange auf.

11. Setzen Sie neue Hilsen in die Hilsenbohrungen
der Schermesser ein.
» Abb.22: 1. Hdlse 2. Hilsenbohrung

ANMERKUNG: Achten Sie darauf, dass die
Hiilsen nicht verloren gehen.

12. Richten Sie die Locher in den Hiilsen, den
Schermessern und dem Messergehause entlang einer
Linie aus. Ziehen Sie dann die 2 Schrauben an, um die
Schermesser zu sichern.

» Abb.23: 1. Schraube 2. Hiilse 3. Schermesser

13. Bringen Sie das Lager und die Pleuelstange an.
> Abb.24: 1. Pleuelstange 2. Pleuelauge 3. Lager

ANMERKUNG: Tragen Sie eine kleine Menge
Schmierfett auf den inneren Umfang des
Pleuelauges der Pleuelstange auf.

ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich, dass der
uberstehende Teil der Schermesser gut in das
Pleuelauge der Pleuelstange passt.

14. Montieren Sie die Platte wieder an ihrem Platz.
» Abb.25: 1. Platte 2. Vorstehender Teil
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ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich, dass
der vorstehende Teil der Schermesser gut in das
Loch der Platte passt.

15. Bringen Sie die Abdeckung an, und ziehen Sie
dann die 6 Schrauben an.
» Abb.26: 1.Abdeckung 2. Schraube

ANMERKUNG: Falls sich die Schermesser nicht
reibungslos bewegen, stehen die Schermesser
nicht ordnungsgemaR mit den Pleuelstangen in
Eingriff. Montieren Sie die Schermesser erneut.

ANMERKUNG: Falls andere Teile auBer den
Schermessern, wie z. B. die Pleuelstangen,
verschlissen sind, wenden Sie sich fiir einen
Teileaustausch oder Reparaturen an ein autori-
siertes Makita-Service-Center.

Montieren und Demontieren des

Spéanefangers

Sonderzubeh6r

A\VORSICHT: Tragen Sie beim Montieren
oder Demontieren des Spanefangers immer
Handschuhe, damit lhre Hande nicht in direkten
Kontakt mit den Schermessern kommen.

ANMERKUNG: Die Messerabdeckung kann
nicht montiert werden, wenn der Spanefanger
am Werkzeug montiert ist. Demontieren Sie
den Spanefianger vor dem Tragen oder Lagern
des Werkzeugs, und montieren Sie dann die
Messerabdeckung, um Ausgesetztsein der
Messer zu vermeiden.

ANMERKUNG: Entfernen Sie unbedingt die
Messerabdeckung, bevor Sie den Spanefanger
montieren.

Der Spanefanger sammelt ausgeworfene Blatter auf
und erleichtert die Reinigung nach der Arbeit erheblich.
Er kann auf beiden Seiten des Werkzeugs angebracht
werden.

1.  Haken Sie die Klauen des Spanefangers in die
Schermesser ein.
» Abb.27: 1. Spanefanger 2. Schermesser 3. Klaue

2. Richten Sie die Lécher am Spanefanger auf
die Schrauben an den Schermessern aus, und
befestigen Sie dann den Spanefanger sicher an den
Schermessern.

» Abb.28: 1. Loch 2. Schraube

ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich, dass der
Spanefanger nicht den Astfanger liberlappt.

» Abb.29: 1.Astfanger

Zum Demontieren des Spaneféngers driicken Sie die
Hebel, um die Klauen zu I6sen.
» Abb.30: 1. Hebel

ANMERKUNG: Versuchen Sie niemals, den
Spanefanger gewaltsam zu entfernen, solange die
Haken in den Nuten der Schermesser eingerastet
sind.

BETRIEB
Anbringen des Schultergurts |

Anbringen des Schultergurts

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Betrieb, dass der Schultergurt einwandfrei am
Aufhéanger des Werkzeugs angebracht ist.

A\VORSICHT: Wenn Sie das Werkzeug

in Kombination mit einer rucksackartigen
Stromquelle, wie z. B. der riickentragbaren Akku-
Bank, betreiben, verwenden Sie nicht den im
Werkzeugpaket enthaltenen Schultergurt, son-
dern das von Makita empfohlene Aufhangeband.

Falls Sie den im Werkzeugpaket enthaltenen
Schultergurt und den Schultergurt der rucksackarti-
gen Stromquelle gleichzeitig anlegen, ist das Ablegen
des Werkzeugs oder der rucksackartigen Stromquelle
in einem Notfall schwierig, und es kann zu einem
Unfall oder zu Verletzungen kommen. Wenden Sie
sich fir das empfohlene Aufhangeband an ein autori-
siertes Makita-Servicecenter.

HINWEIS: Benutzen Sie den am Werkzeug ange-
brachten Schultergurt. Stellen Sie den Schultergurt
vor der Arbeit auf die BenutzergréRe ein, um
Ermudung zu verhiten.

1. Tragen Sie den Schultergurt auf lhrer Schulter.
» Abb.31

2. Hangen Sie den Haken am Schultergurt in den
Aufhénger des Werkzeugs ein.
» Abb.32: 1. Haken 2. Aufhédnger

3. Stellen Sie den Schultergurt auf eine bequeme
Arbeitsposition ein.
» Abb.33

Der Schultergurt besitzt eine Schnellentriegelung.
Driicken Sie einfach die Seiten der Schnalle zusam-
men, um das Werkzeug vom Schultergurt zu I16sen.
» Abb.34: 1. Schnalle

Betreiben des Werkzeugs

A WARNUNG: Benutzen Sie das Werkzeug
nicht in der Ndhe von Starkstromleitungen.

Bei Kontakt mit oder Benutzung in der Nahe von
Starkstromleitungen besteht die Gefahr einer schwe-
ren Verletzung oder eines elektrischen Schlags, die
zum Tod fiihren kénnen.

A WARNUNG: Halten Sie Ihre Hande von den
Schermessern fern.

AWARNUNG: Lassen Sie duRerste Sorgfalt
walten, um immer die Kontrolle liber das
Werkzeug zu behalten. Achten Sie darauf, dass
das Werkzeug nicht zu lhnen oder einer anderen
Person im Arbeitsbereich abgelenkt wird. Verlust
der Kontrolle Uber das Werkzeug kann zu schweren
Verletzungen von Umstehenden und Bediener fiihren.
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A\VORSICHT: Vermeiden Sie den Betrieb
des Werkzeugs bei sehr heiBem Wetter so weit
wie praktikabel. Nehmen Sie beim Betreiben
des Werkzeugs Riicksicht auf lhre korperliche
Verfassung.

A\VORSICHT: Lassen Sie beim Trimmen
Vorsicht walten, damit die Messer nicht verse-
hentlich einen Metallzaun oder andere harte
Gegensténde beriihren. Anderenfalls kdnnen
die Schermesser brechen und eine Verletzung
verursachen.

MA\VORSICHT: Achten Sie darauf, dass die
Schermesser nicht den Boden beriihren.
Anderenfalls kann das Werkzeug zurlickschnellen
und eine Verletzung verursachen.

A\VORSICHT: Strecken Sie sich beim
Schneiden mit einer Heckenschere, besonders
auf einer Leiter, nicht zu weit nach vorn, da
dies duBerst gefahrlich ist. Schneiden Sie nicht,
wahrend Sie auf einer wackligen oder instabilen
Unterlage stehen.

ANMERKUNG: Versuchen Sie nicht, Aste von
mehr als 10 mm Durchmesser mit dem Werkzeug
zu schneiden. Schneiden Sie Aste vor Gebrauch
dieses Werkzeugs mit Astschneidern auf 10 cm unter
der Schnitthéhe.

» Abb.35: 1. Schnitthdhe 2. 10 cm

ANMERKUNG: Schneiden Sie keine toten
Baume oder ahnliche harte Objekte um. Dadurch
kann das Werkzeug beschadigt werden.

ANMERKUNG: Schneiden Sie kein Gras oder
Unkraut, wahrend Sie die Schermesser benutzen.
Gras oder Unkraut kénnen sich in den Schermessern
verheddern.

Halten Sie das Werkzeug mit beiden Handen fest.
» Abb.36

Betéatigen Sie den Schalthebel, wahrend Sie den
Einschaltsperrhebel gedrickt halten, und bereiten Sie
dann das Werkzeug zum Schneiden vor.

» Abb.37

Bei grundlegendem Betrieb neigen Sie die
Schermesser in die Schneidrichtung, und bewe-
gen Sie das Werkzeug ruhig und langsam mit einer
Vorschubrate von 3 bis 4 Sekunden pro Meter vor.
» Abb.38

Um eine gerade Seitenkante einer Hecke zu erhalten,
schneiden Sie von unten nach oben.
» Abb.39

Wenn Sie eine runde Form schneiden wollen (Trimmen
von Buchsbaum oder Rhododendron usw.), trim-

men Sie von der Wurzel nach oben, um eine schéne
Ausfiihrung zu erhalten.

» Abb.40

Durch Anbringen des Spanefangers an den

Schermessern werden ausgeworfene Blatter aufgesam-

melt, und die Reinigung nach der Arbeit wird erheblich
erleichtert.
» Abb.41

WARTUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

A\VORSICHT: Legen Sie das Werkzeug immer
ab, um es zu liberpriifen oder zu warten. Wird das
Werkzeug in aufrechter Stellung zusammengebaut
oder eingestellt, kann es zu schweren Verletzungen
kommen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieBlicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Reinigen des Werkzeugs

Reinigen Sie das Werkzeug, indem Sie es mit einem
trockenen oder einem in Seifenwasser getauchten und
ausgewrungenen Tuch abwischen.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Wartung der Schermesser

Tragen Sie vor dem Betrieb oder einmal pro Stunde
wéhrend der Arbeit Ol von niedriger Viskositéat
(Maschinendl oder Sprithschmierdl) auf die
Schermesser auf.

» Abb.42

Entfernen Sie nach dem Betrieb Staub von beiden
Seiten der Schermesser mit einer Drahtbirste, wischen
Sie die Schermesser mit einem Tuch ab, und tragen
Sie dann Ol von niedriger Viskositat (Maschinendl oder
Sprihschmierdl) auf die Schermesser auf.

» Abb.43

ANMERKUNG: Waschen Sie die Schermesser
nicht in Wasser. Dadurch kann Rostbildung gefor-
dert oder eine Beschadigung des Werkzeugs verur-
sacht werden.

ANMERKUNG: Schmutz und Korrosion verursa-
chen iiberméaRige Messerreibung und verkiirzen
die Betriebszeit pro Akkuladung.

Bringen Sie die Messerabdeckung an den
Schermessern an, damit die Messer nicht ungeschutzt
sind. Lagern Sie das Werkzeug aufer Reichweite von
Kindern. Lagern Sie das Werkzeug an einem Ort, der
weder Feuchtigkeit noch Regen ausgesetzt ist.
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Schleifen der Schermesser

ANMERKUNG: Falls die Schermesser durch
Schleifen betrachtlich verformt sind, ersetzen Sie
die Schermesser durch neue.

1. Bringen Sie den Akku am Werkzeug an.

2. Schalten Sie das Werkzeug ein und starten Sie
es so, dass das obere Messer und das untere Messer
zueinander versetzt positioniert sind.

» Abb.44

3.  Schalten Sie das Werkzeug aus, und nehmen Sie
den Akku vom Werkzeug ab.

4. Entfernen Sie die Schraube, und nehmen Sie
dann den Astfanger ab.
» Abb.45: 1. Schraube 2. Astfanger

5. Setzen Sie eine Feile in einem Winkel von 50° an
und schleifen Sie das obere Messer mit der Feile genau
in die drei Richtungen der Kanten.

» Abb.46: 1. Feile 2. 50°

A\VORSICHT: Bevor Sie die Schermesser
schleifen, vergewissern Sie sich, dass das
Werkzeug ausgeschaltet und der Akku vom

Werkzeug abgenommen ist.

6. Legen Sie das Werkzeug umgedreht ab, und
entfernen Sie dann die Grate mit dem Abziehstein von
dem Schermesser.

» Abb.47: 1. Abziehstein

7. Setzen Sie die Feile in einem Winkel von 50°
an und schleifen Sie das untere Messer mit der Feile
genau in die drei Richtungen der Kanten.

8.  Bringen Sie das Werkzeug wieder in die
Normalposition, und entfernen Sie dann die Grate mit
dem Abziehstein von dem Schermesser.

9. Befestigen Sie den Astfanger durch Anziehen der
Schraube.

Fettschmierung

Schmierintervall: Alle 50 Betriebsstunden

Verwenden der Olbohrung zur
Schmierung

1.  Entfernen Sie die Schraube zum Schmieren aus
der Loch.
» Abb.48: 1. Schraube

2. Entfernen Sie die Kappe von der Fetttube. Richten
Sie den Auslass der Fetttube auf das Loch in der
Abdeckung aus, und driicken Sie dann den Auslass der
Fetttube auf das Loch.

» Abb.49: 1. Fetttube 2. Loch

3.  Flllen Sie das Fett in das Werkzeug ein (ca. 5 g
als Richtlinie).

4. Ziehen Sie die Schraube an.

Verwenden des Schmiernippels

Der Stecknippel hilft, eine Fettpresse formschlissig
anzuschlieRen.

1.  Bereiten Sie eine Fettpresse zur Benutzung vor.

2. SchlieBen Sie den Adapter der Fettpresse an den
Schmiernippel des Werkzeugs an.
» Abb.50: 1. Fettpressenadapter 2. Schmiernippel

3.  Flllen Sie das Fett in das Werkzeug ein (ca. 5 g
als Richtlinie).

4. Neigen Sie den Adapter leicht, um den Innendruck
abzulassen, und entfernen Sie dann den Adapter vom
Schmiernippel.

Wischen Sie das Schmierfett von Adapter und
Schmiernippel ab.
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FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fiihren Sie zunachst lhre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Reparaturen verwendet werden.

Zustand der UnregelmaBigkeit

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

Abhilfemanahme

Der Motor lauft nicht.

Der Akku ist nicht eingesetzt.

Den Akku einsetzen.

Akkustorung (Unterspannung)

Den Akku aufladen. Falls Laden nichts niitzt, den
Akku austauschen.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich beziglich einer Reparatur an lhr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Der Motor bleibt nach kurzer Zeit
stehen.

Der Ladestand des Akkus ist niedrig.

Den Akku aufladen. Falls Laden nichts niitzt, den
Akku austauschen.

Uberhitzung.

Brechen Sie die Benutzung des Werkzeugs ab, um
es abkihlen zu lassen.

Das Werkzeug erreicht die
Maximaldrehzahl nicht.

Der Akku ist falsch eingesetzt.

Setzen Sie den Akku gemaR der Beschreibung in
dieser Anleitung ein.

Die Akkuleistung lasst nach.

Den Akku aufladen. Falls Laden nichts niitzt, den
Akku austauschen.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich bezliglich einer Reparatur an lhr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Die Schermesser bewegen sich
nicht:

= Die Maschine unverziiglich
stoppen!

Ungeeigneter Winkel der Schermesser.

Vergewissern Sie sich, dass der Kopf ordnungsge-
man in dem betriebsfahigen Winkel fixiert ist.

Fremdkorper sind zwischen den
Schermessern eingeklemmt.

1. Benutzen Sie die Umkehrtaste.

2. Schalten Sie das Werkzeug aus, nehmen Sie den
Akku ab, und beseitigen Sie dann die Fremdkéorper
mithilfe von Werkzeugen, wie z. B. einer Zange.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich beziglich einer Reparatur an lhr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Ungewdhnliche Vibration:
=> Die Maschine unverziglich
stoppen!

Die Schermesser sind beschadigt,
verbogen oder abgenutzt.

Tauschen Sie die Schermesser aus.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich bezliglich einer Reparatur an Ihr
autorisiertes Kundendienstzentrum.

Schermesser und Motor bleiben
nicht stehen:

= Den Akku unverziiglich
entfernen!

Elektrische Funktionsstérung.

Entfernen Sie den Akku, und wenden Sie sich
bezlglich einer Reparatur an |hr autorisiertes
Kundendienstzentrum.

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur flr ihren vorgesehenen Zweck.

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezuglich dieser
Zubehdrteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre

Makita-Kundendienststelle.
. Schermessereinheit
. Spanefanger

. Fetttube

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat
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ITALIANO (Istruzioni originali)

TI TECNICI

Modello: UN001G
Lunghezza della lama 600 mm
Colpi al minuto 2.000/3.000/4.000 min™
Angolo della lama da taglio 115° (45° verso l'alto, 70° verso il basso)
Lunghezza complessiva 2.268 mm
Tensione nominale 36 V-40V CC max
Peso netto *1 4,0 kg
*2 Da4,7a5,9 kg
Grado di protezione IPX4
. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.

*1: Peso senza accessori, cartuccia o cartucce delle batterie
*2: il peso puo variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-
zione piu leggera e quella piu pesante, in base alla Procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Caricabatterie DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Fonte di alimentazione collegata via cavo consigliata

| Gruppo di alimentazione portatile PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. La fonte o le fonti di alimentazione collegate via cavo elencate sopra potrebbero non essere disponibili, a
seconda della propria area geografica di residenza.

. Prima di utilizzare la fonte di alimentazione collegata via cavo, leggere le istruzioni e le indicazioni delle avver-
tenze riportate su quest’ultima.

Simboli o™ enenerenadeenaa diemene e m
wa—wsm(sonyxﬁ

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

@ Leggere il manuale d’'uso.
Indossare un elmetto, occhialoni protettivi
@@ e protezioni acustiche.

g PERICOLO: tenere le mani lontane dalla

lama.

Fare attenzione alle linee elettriche, rischio

/,1\ IS di scosse elettriche.
]

™
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Livello di potenza sonora garantita in base
alla Direttiva rumore macchine all'aperto
UE.

Li-ion A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro- Livello di potenza sonora in base alla
durre un impatto negativo sull’ambiente e normativa sul controllo del rumore NSW
sulla salute umana. australiana
Non smaltire elettrodomestici elettrici

ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti = a
domestici! Utilizzo previsto
In conformita alla direttiva europea sui

rifiuti di apparecchiature elettriche ed L'utensile & destinato alla rifilatura delle siepi.
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e

le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori

e batterie, e al suo adattamento alle nor-

mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature

elettriche ed elettroniche, batterie e accu-

mulatori vanno conservati separatamente

e conferiti a un punto di raccolta separato

per i rifiuti comunali, operando in con-

formita alle normative per la protezione

dell’'ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il

simbolo del bidone della spazzatura con

ruote barrato apposto sull’apparecchio.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base allo standard EN62841-4-2:

E Ni-MH Solo per le nazioni dellEU

Modello Livello di pressione Livello di Livello di potenza
sonora potenza sonora misurato
sonora
garantito
Loa (dB(A)) | Incertezza | Lya (dB(A)) | Lua (dB(A)) | Incertezza
K (dB(A)) K (dB(A))
UN001G 82 3 94 93 1,5

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori sono stati misurati in conformita a un metodo standard
di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di rumori possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per le orecchie.

A AVVERTIMENTO: Lemissione di rumori durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico pud variare
rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile e specialmente a
seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che
siano basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’utensile e di quando giri a vuoto, oltre
al tempo di attivazione).

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale triassiale) determinato in base allo standard EN62841-4-2:

Modello Mano sinistra Mano destra
(impugnatura anteriore/maniglia) (impugnatura posteriore)
ah (m/s?) Incertezza K ah (m/s?) Incertezza K
(m/s?) (m/s?)
UN001G 4,9 1,5 3.5 1,5

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un metodo stan-
dard di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell’esposizione.
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al tempo di attivazione).

A AVVERTIMENTO: L’emissione delle vibrazioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico puod
variare rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile, special-
mente a seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che
siano basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’utensile e di quando giri a vuoto, oltre

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

AVVERTENZE DI

SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla

sicurezza dell’utensile elettrico

A AVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Avvertenze di sicurezza relative al

tagliasiepi telescopico a batteria

Avvertenze di sicurezza relative al tagliasiepi a

batteria:

1. Evitare di utilizzare il tagliasiepi in condizioni
meteorologiche avverse, specialmente quando
sussiste il rischio di fulmini. In tal modo si
riduce il rischio di venire colpiti da un fulmine.

2. Tenere tutti i cavi elettrici e di altro genere lon-
tani dall’area di taglio. Nelle siepi o nei cespugli
potrebbero essere nascosti cavi elettrici o di altro
genere, che potrebbero venire tagliati accidental-
mente dalla lama.

3. Indossare protezioni per le orecchie.
Un’attrezzatura di protezione adeguata riduce il
rischio di perdite dell’'udito.

4. Mantenere il tagliasiepi solo mediante le
superfici di impugnatura isolate, poiché la
lama potrebbe entrare in contatto con cablaggi
nascosti. Qualora le lame entrino in contatto
con un filo elettrico sotto tensione, potrebbero
mettere sotto tensione le parti metalliche espo-
ste del tagliasiepi e dare una scossa elettrica
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all’'operatore.

5. Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla
lama. Non rimuovere il materiale tagliato né
tenere in mano il materiale da tagliare quando
le lame sono in movimento. Le lame continuano
a muoversi dopo la disattivazione dell'interruttore.
Un momento di disattenzione durante il funziona-
mento del tagliasiepi potrebbe risultare in gravi
lesioni personali.

6. Quando si intende rimuovere materiale incep-
pato o sottoporre a interventi di assistenza il
tagliasiepi, accertarsi che tutti gli interruttori di
accensione siano disattivati e che la cartuccia
della batteria sia stata rimossa o scollegata.
L’azionamento imprevisto del tagliasiepi durante la
rimozione di materiale inceppato o I'esecuzione di
interventi di assistenza potrebbe risultare in gravi
lesioni personali.

7. Trasportare il tagliasiepi tenendolo per il
manico con la lama arrestata e facendo
attenzione a non azionare alcun interruttore
di accensione. Se si trasporta correttamente il
tagliasiepi, si riduce la possibilita di avvii acciden-
tali e delle conseguenti lesioni personali dovute
alle lame.

8. Quando si intende trasportare o riporre il
tagliasiepi, utilizzare sempre il coprilama. Se si
maneggia correttamente il tagliasiepi, si riduce la
possibilita di lesioni personali dovute alle lame.

Avvertenze di sicurezza relative al tagliasiepi tele-

scopico a batteria:

1. Utilizzare sempre una protezione per la testa,
quando si intende utilizzare il tagliasiepi tele-
scopico al di sopra della propria testa. | detriti
che cadono potrebbero causare gravi lesioni
personali.

2. Utilizzare sempre due mani quando si fa fun-
zionare il tagliasiepi telescopico. Mantenere il
tagliasiepi telescopico con entrambe le mani, per
evitare la perdita di controllo.

3. Perridurre il rischio di folgorazione, non utiliz-
zare mai il tagliasiepi telescopico in prossimita
di linee elettriche di qualsiasi tipo. |l contatto
con linee elettriche o I'utilizzo in prossimita di que-
ste ultime potrebbe causare gravi lesioni personali
o scosse elettriche che potrebbero portare alla
morte.

Avvertenze di sicurezza aggiuntive

Preparazione

1.  QUESTO TAGLIASIEPI PUO CAUSARE GRAVI
LESIONI PERSONALLI. Leggere con attenzione
le istruzioni per maneggiare, preparare, sotto-
porre a manutenzione, avviare e arrestare cor-
rettamente I'utensile. Familiarizzare con tutti i
controlli e con I'utilizzo corretto dell’utensile.
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10.

1.

Prima di utilizzare I'utensile, verificare I’even-
tuale presenza di corpi estranei nelle siepi e
nei cespugli, ad esempio recinzioni in fil di
ferro o cablaggi nascosti.

Il tagliasiepi non deve essere utilizzato da
bambini o giovani al di sotto dei 18 anni di

eta. | giovani di eta superiore ai 16 anni possono
venire esentati da questa restrizione se stanno
seguendo un addestramento sotto la supervisione
di un esperto.

In caso di emergenza, spegnere I'uten-

sile e rimuovere la cartuccia della batteria
immediatamente.

PERICOLO - Tenere le mani lontane dalla
lama. Il contatto con la lama causa gravi lesioni
personali.

Utilizzare esclusivamente con la maniglia e la
protezione montate correttamente sull’'uten-
sile. L'utilizzo dell’'utensile senza la protezione o la
maniglia appropriate fornite in dotazione potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

Chi utilizza il prodotto per la prima volta
dovrebbe farsi mostrare da un utente esperto
come utilizzare I'utensile.

Prima dell’'uso, esaminare I’eventuale pre-
senza nell’area di lavoro di recinzioni metal-
liche, pietre o altri oggetti solidi. Tali oggetti
possono danneggiare le lame.

Utilizzare il tagliasiepi solo se si & in buone
condizioni fisiche. In condizioni di stanchezza, il
livello di attenzione si riduce. Fare particolarmente
attenzione alla fine di una giornata di lavoro.
Effettuare tutti i lavori con calma e con attenzione.
L'utente & responsabile per qualsiasi danno arre-
cato a terzi.

Prima di iniziare il lavoro, accertarsi che il
tagliasiepi sia in condizioni operative ottimali e
sicure. Accertarsi che le protezioni siano appli-
cate correttamente. Il tagliasiepi non va utiliz-
zato se non é stato montato completamente.
Evitare gli ambienti pericolosi. Non utiliz-

zare l'utensile in luoghi umidi o bagnati né
esporlo alla pioggia. La penetrazione di acqua
nell’utensile incrementa il rischio di scosse
elettriche.

Attrezzatura di protezione personale

1.

| guanti da lavoro in pelle robusta fanno parte
dell’equipaggiamento di base del tagliasiepi,

e devono essere sempre indossati quando

si lavora con quest’ultimo. Indossare anche
scarpe robuste con suole antiscivolo.
Indossare protezioni per I'udito, ad esempio
cuffie antirumore, per evitare perdite dell’udito.
Indossare occhialoni protettivi, un casco di
sicurezza e guanti protettivi per proteggersi da
detriti volanti oppure oggetti che cadano.
Quando si intende toccare le lame o regolarne
I’angolazione, indossare guanti protettivi. Le
lame possono tagliare gravemente le mani nude.

Funzionamento

1.

Utilizzare sempre due mani per far funzionare
I'utensile su cui siano installate due maniglie.
L'utilizzo di una sola mano potrebbe causare

la perdita di controllo e risultare in gravi lesioni
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personali.

Prima di utilizzare I'utensile, accertarsi sempre

che la posizione di utilizzo sia sicura e salda.

E estremamente pericoloso sporgersi con

I'utensile, specialmente da una scala a pioli.

Non lavorare da alcuna superficie traballante o

malferma.

Non indossare contemporaneamente pitu

imbracature e/o tracolle quando si utilizza

l'utensile.

Durante I'uso, tenere astanti o animali a

una distanza di almeno 15 m dall’utensile.

Arrestare 'utensile non appena si avvicina

qualcuno.

Qualora l'utensile da taglio colpisca un qual-

siasi oggetto oppure I'utensile inizi a produrre

rumori o vibrazioni insoliti, spegnere I'uten-

sile e rimuovere la cartuccia della batteria

immediatamente, e lasciar arrestare I'utensile.

Quindi, attenersi alla procedura seguente:

. ispezionarlo alla ricerca di eventuali
danni

. controllare e serrare eventuali parti
allentate

. far sostituire o riparare eventuali parti
danneggiate con pezzi di ricambio
originali.

Utilizzare I'utensile esclusivamente allo scopo

a cui é destinato. Non utilizzare I'utensile per

altri scopi di alcun genere.

Spegnere 'utensile e rimuovere la cartuccia

della batteria prima di:

. eseguire la pulizia o rimuovere
un’ostruzione,

. controllare I'utensile, eseguirne la manu-
tenzione o lavorare sull’utensile,

. regolare la posizione di lavoro delle lame
a cesoie,

. lasciare I'utensile incustodito.

Prima di avviare I'utensile, accertarsi che

quest’ultimo sia situato correttamente in una

posizione di lavoro designata.

Non utilizzare I'utensile con lame a cesoie

danneggiate o eccessivamente usurate.

Quando si intende utilizzare I'utensile, accer-

tarsi sempre che tutte le maniglie e le prote-

zioni siano applicate. Non tentare mai di utiliz-

zare un utensile incompleto o su cui sia stata

applicata una modifica non autorizzata.

Fare sempre attenzione all’ambiente circo-

stante, e restare vigili per eventuali pericoli

di cui si potrebbe non essere consapevoli, a

causa del rumore prodotto dall’utensile.

Fare attenzione a non entrare in contatto acci-

dentalmente con una recinzione in metallo

o con altri oggetti duri durante I'uso. In caso

contrario, le lame si romperebbero e potrebbero

causare gravi lesioni personali.

Evitare I’avvio accidentale. Non trasportare

I'utensile quando la cartuccia della batteria &

installata e con il dito appoggiato sull’interrut-

tore. Quando si intende installare la cartuccia

della batteria, accertarsi che I'interruttore sia

disattivato.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.
28.

29.

30.

Non afferrare le lame da taglio né i taglienti
esposti, quando si intende sollevare o mante-
nere l'utensile.

Non forzare I'utensile. L'utensile consente di
svolgere il lavoro in modo migliore e con una
minore probabilita del rischio di lesioni personali,
se si mantiene la velocita per la quale é stato
progettato.

Non utilizzare I'utensile sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato o di estrema umidita. ||
motore elettrico non & impermeabile.

Mantenere saldamente I'utensile quando lo si
utilizza.

Non far funzionare I'utensile a vuoto
inutilmente.

Prima di controllare le lame a cesoie, occu-
parsi di guasti o rimuovere corpi estranei
incastrati nelle lame a cesoie, spegnere sem-
pre 'utensile e rimuovere la cartuccia della
batteria.

Non puntare mai le lame a cesoie verso se
stessi o altri.

Qualora le lame smettano di muoversi a causa
di corpi estranei incastrati tra le lame durante
I'uso, spegnere l'utensile e rimuovere la car-
tuccia della batteria, quindi rimuovere i corpi
estranei utilizzando degli utensili, ad esempio
delle pinze. La rimozione dei corpi estranei con le
mani potrebbe causare lesioni personali, in quanto
le lame potrebbero muoversi in risposta alla rimo-
zione dei corpi estranei.

Accertarsi che non siano presenti cavi elet-
trici, tubi dell’acqua, tubi del gas, e cosi

via, che potrebbero costituire un pericolo
qualora venissero danneggiati dall’utilizzo
dell’utensile.

Non toccare le parti in metallo o le superfici
estremamente calde dell’'utensile durante
I'uso o subito dopo; potrebbero essere estre-
mamente calde e causare ustioni. Lasciar
raffreddare I'utensile prima di eseguire qualsiasi
operazione sull'utensile.

Non utilizzare I'utensile su terreno morbido/
instabile/scivoloso o su pendii ripidi. Evitare
di lavorare su scale a pioli o in altezza. In caso
contrario si potrebbe causare il rischio di cadute,
con conseguenti lesioni personali.

Non utilizzare I'utensile in condizioni di tempo
avverso o di notte, quando la visibilita & limi-
tata. La mancata osservanza di questa indica-
zione potrebbe causare cadute o funzionamento
errato a causa della scarsa visibilita.

Evitare di lavorare in un ambiente inadeguato
in cui si preveda un maggiore affaticamento
per l'utente.

Non immergere I'utensile in una pozzanghera.
Non lasciare I'utensile incustodito all’aperto
sotto la pioggia.

Quando foglie bagnate o sporco aderiscono
alla bocca di aspirazione (finestrella di ventila-
zione) a causa della pioggia, rimuoverle.

Non utilizzare I'utensile nella neve.
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Sicurezza elettrica e della batteria

1.

N

Non smaltire le batterie nel fuoco. La cella
potrebbe esplodere. Controllare le normative
locali per eventuali istruzioni speciali relative
allo smaltimento.

Non aprire né fare a pezzi le batterie.
L’elettrolita rilasciato é corrosivo, e potrebbe
causare danni agli occhi o alla pelle. Inoltre,
potrebbe essere tossico, se inghiottito.

Non caricare la batteria sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato.

Non caricare la batteria all’aperto.

Non maneggiare con le mani bagnate il carica-
batterie, inclusa la spina del caricabatterie e i
terminali di quest’ultimo.

Non sostituire la batteria con le mani bagnate.
Non sostituire la batteria sotto la pioggia.

Non far bagnare i terminali della batteria con
liquidi, ad esempio con acqua, né sommergere
la batteria. Non lasciare la batteria sotto la
pioggia e non caricarla, utilizzarla o riporla

in un’ubicazione umida o bagnata. Qualora i
terminali si bagnino o del liquido penetri all'interno
della batteria, quest'ultima potrebbe venire corto-
circuitata, e sussiste il rischio di surriscaldamento,
incendio o esplosione.

Dopo aver rimosso la batteria dall’utensile o
dal caricabatterie, accertarsi di applicare il
cappuccio della batteria su quest’ultima e di
riporre la batteria in un’ubicazione asciutta.
Qualora la cartuccia della batteria si bagni, far
fuoriuscire tutta I’acqua dall’interno, quindi
pulirla con un panno asciutto. Far asciugare
completamente la cartuccia della batteria in un
luogo asciutto, prima dell’'uso.

Manutenzione e conservazione

1.

Quando l'utensile viene arrestato per sotto-
porlo a manutenzione, ispezione o per con-
servarlo, spegnere I'utensile e rimuovere la
cartuccia della batteria, quindi accertarsi che
tutte le parti mobili si siano arrestate. Lasciar
sempre raffreddare I'utensile prima di effet-
tuare qualsiasi ispezione, regolazione, e cosi
via.

Lasciare sempre raffreddare I'utensile prima di
riporlo.

Quando l'utensile non & in uso, applicare il
coprilama sull’utensile e conservarlo al chiuso
in un luogo asciutto ed elevato che sia chiuso
a chiave, fuori dalla portata dei bambini.
Sottoporre a manutenzione l'utensile con
cura. Mantenere i taglienti affilati e puliti per
prestazioni ottimali e per ridurre il rischio di
lesioni personali. Per lubrificare e sostituire gli
accessori, attenersi alle istruzioni. Mantenere
le maniglie pulite, asciutte e prive di olio e
grasso.

Controllare I’eventuale presenza di parti dan-
neggiate. Prima di utilizzare ulteriormente
I'utensile, controllare con cura qualsiasi parte
che sia danneggiata, per accertarsi che fun-
zioni correttamente e che svolga la funzione

a cui é destinata. Controllare I’allineamento
delle parti mobili e ’eventuale inceppamento
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10.

1.

12.

13.

di queste ultime, I'’eventuale rottura di parti,
attacchi di montaggio e qualsiasi altra con-
dizione che potrebbe influenzare il funziona-
mento dell’utensile. Una protezione o un altro
componente danneggiato vanno riparati in modo
adeguato o sostituiti dal proprio centro di assi-
stenza autorizzato.

Utilizzare sempre esclusivamente pezzi di
ricambio originali.

Quando si intende spostare I'utensile in
un’altra ubicazione, anche durante il lavoro,
rimuovere sempre la cartuccia della batteria e
applicare il coprilama sulle lame a cesoie. Non
portare né trasportare mai l’'utensile con le
lame in funzione. Non afferrare mai le lame con
le mani.

Pulire I'utensile e particolarmente le lame a
cesoie dopo l'uso, e prima di riporre I'utensile
per periodi di tempo prolungati. Oliare legger-

mente le lame a cesoie e applicare il coprilama.

Non lavare l'utensile con acqua ad alta
pressione.

Quando si intende lavare I'utensile, non
lasciar penetrare acqua nell’impianto elettrico,
ad esempio nella batteria, nel motore e nei
terminali.

Effettuare I'ispezione e la manutenzione

in un’ubicazione in cui si possa evitare la
pioggia.

Dopo aver utilizzato I'utensile, rimuovere lo
sporco che si & depositato e far asciugare
completamente I'utensile prima di riporlo.

A seconda della stagione o della zona, sus-

siste il rischio di malfunzionamento dovuto a
congelamento.

Quando si intende riporre I'utensile, evitare

la luce solare diretta e la pioggia, e riporlo in
un’ubicazione in cui non sia soggetto a tempe-
rature estremamente elevate o umidita.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

AAVVERTIMENTO: NON lasciare che la
comodita o la familiarita d’'uso con il prodotto
(acquisita con 'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.
L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni

personali gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo o
un’esplosione.

Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
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I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.
Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non conservare e utilizzare I'utensile e la

cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la

temperatura possa raggiungere o superare i 50

°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi o spedizionieri, &€ necessario osservare dei
requisiti speciali sull’imballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell'articolo da spedire, &
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all’'interno dell'imballaggio.

Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.
Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

Durante e dopo I'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.
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15. Non toccare i terminali dell’'utensile subito
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

17. A meno che I'utensile supporti I’'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare 'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
caricabatterie.

5.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si
& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

DESCRIZIONE DELLE PARTI

> Fig.1

1 | Testina 2

Impugnatura anteriore

3 | Anello di aggancio 4

Leva di sblocco

5 | Cartuccia della batteria

Impugnatura posteriore

7 | Leva dell'interruttore

Manicotto scorrevole

9 | Lame a cesoie

Indicatore di velocita

11 | Indicatore luminoso di

Pulsante di inversione

avvertimento

13 | Pulsante di accensione - -
principale

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-

sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.
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Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre 'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente Io stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.
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Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-
latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.
Inserirla completamente fino al suo blocco in sede
con un leggero scatto. Se & possibile vedere l'indica-
tore rosso, come indicato nella figura, non & bloccata
completamente.

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere

via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo

il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

» Fig.2: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’'uten-
sile, causando lesioni personali all’operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.3: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo
Indicatori luminosi Carica
I D n residua
llluminato Spento Lampeg-
giante
I I I I Dal 75% al
100%
I I I D Dal 50% al
75%
I I |:| |:| Dal 25% al
50%
I |:| |:| D Dallo 0% al
25%
!‘ |:| |:| D Caricare la
batteria.
I I |:| D La batteria
potrebbe
1 essersi
|:| |:| I I guastata.

NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all'estremita

sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.
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Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'u-
tensile e della batteria. Questo sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell’'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora I'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

» Fig.4: 1. Indicatore luminoso di avvertimento

Indicatore luminoso di avvertimento Stato
Colore © Acceso | @ Lampeg-
giante
Verde 0) Sovraccarico
Rosso © (utensile)/ @ (batteria) | Surriscalda-
mento
Rosso @ Sovrascarica

AVVISO: A seconda delle condizioni di utilizzo,
I'utensile si arresta automaticamente senza
alcuna indicazione, qualora rami o detriti restino
incagliati nell’utensile. In questo caso, spegnere
I'utensile e rimuovere la cartuccia della batteria,
quindi rimuovere i rami o i detriti incagliati utiliz-
zando degli utensili, ad esempio delle pinze. Dopo
aver rimosso i rami o i detriti, installare la cartuc-
cia della batteria e riaccendere I'utensile.

Protezione dal sovraccarico

Qualora l'utensile o la batteria siano sovraccaricati da
rami impigliati o altri detriti, I'utensile si arresta automa-
ticamente, e l'indicatore luminoso di avvertimento inizia
a lampeggiare in verde.

In questa situazione, spegnere l'utensile e interrompere
I'applicazione che ha causato il sovraccarico dell’'uten-
sile. Quindi, accendere I'utensile per riavviarlo.

Protezione dal surriscaldamento per
I'utensile o la batteria

Qualora l'utensile o la cartuccia della batteria siano
surriscaldati, I'utensile si arresta automaticamente.
Quando l'utensile & surriscaldato, I'indicatore luminoso
di avvertimento si illumina in rosso. Quando la cartuccia
della batteria & surriscaldata, I'indicatore luminoso di
avvertimento lampeggia in rosso. Lasciar raffreddare
I'utensile e/o la batteria, prima di riaccendere I'utensile.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria diventa bassa, I'utensile
si arresta automaticamente, e I'indicatore luminoso di
avvertimento inizia a lampeggiare in rosso.

Qualora I'utensile non funzioni anche quando si attivano
gli interruttori, rimuovere la cartuccia della batteria
dall'utensile e caricarla.
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Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare I'utensile, e
consente all’'utensile di arrestarsi automaticamente.
Adottare tutte le misure seguenti per rimuovere le
cause, quando l'utensile & stato portato a un’interru-
zione temporanea o a un arresto del funzionamento.
1. Spegnere I'utensile, quindi riaccenderlo per
ricominciare.
2. Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.
3. Lasciar raffreddare la macchina e la batteria o le
batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

Funzionamento dell’interruttore di

accensione

AAVVERTIMENTO: Per Ia sicurezza dell’ope-
ratore, questo utensile & dotato di un interruttore
di sblocco che ne impedisce I'avvio accidentale.
Non utilizzare MAI I'utensile qualora si avvii
semplicemente premendo la leva dell’interruttore
senza premere la leva di sblocco. Portare I'uten-
sile a un nostro centro di assistenza autorizzato
per le riparazioni appropriate PRIMA di un ulte-
riore utilizzo.

A AVVERTIMENTO: Non bloccare MAI con del
nastro adesivo né rendere inefficace lo scopo e il
funzionamento della leva di sblocco.

A ATTENZIONE: Prima di installare la cartuccia
della batteria nell’utensile, verificare sempre che
la leva dell’interruttore funzioni correttamente e
torni sulla posizione “OFF” quando la si rilascia.
L'utilizzo di un utensile con un interruttore che non
funzioni correttamente puo portare alla perdita di
controllo e a gravi lesioni personali.

A ATTENZIONE: Non appoggiare mai il dito
sull’interruttore durante il trasporto. In caso con-
trario, I'utensile si potrebbe avviare accidentalmente
e causare lesioni personali.

NOTA: L'indicatore luminoso di avvertimento lampeg-
gia in verde, qualora si prema la leva dell’interruttore
nelle condizioni seguenti che impediscono I'utilizzo:

. Attivazione dell'interruttore di accensione
principale mentre si tengono premuti la leva di
sblocco e la leva dell'interruttore.

. Pressione della leva dell'interruttore con la leva
di sblocco tenuta premuta, mentre si ripiega la
testina dell’'utensile.

NOTA: Questo utensile utilizza una funzione di spe-
gnimento automatico. L'interruttore di accensione
principale si disattiva automaticamente, qualora
I'utensile non venga utilizzato per circa 5 minuti.

NOTA: La funzione di spegnimento automatico pud
venire applicata quando I'utensile si arresta a causa
dell’entrata in funzione del sistema di protezione.
L'interruttore di accensione principale si disattiva
automaticamente circa 5 minuti dopo che il motore si
€ arrestato automaticamente e non ¢ stata applicata
alcuna misura correttiva in relazione alla protezione
dell'utensile.

Per evitare che la leva dell'interruttore venga premuta
accidentalmente, viene fornito un doppio interruttore di
sblocco per la sicurezza.
Per avviare I'utensile, premere la leva di blocco verso il
basso e in avanti oltre la sua normale posizione, uti-
lizzando la membrana interdigitale della propria mano
(vale a dire la parte tra il pollice e I'indice), e schiacciare
la leva di sblocco con il palmo. Quindi, premere la leva
dell’interruttore mentre la leva di sblocco viene mante-
nuta premuta.
Per arrestare I'utensile, rilasciare la leva
dell'interruttore.
» Fig.6: 1. Leva diblocco 2. Leva di sblocco 3. Leva
dell'interruttore

Regolazione della velocita

E possibile regolare la velocita dell'utensile premendo
il pulsante di accensione principale. Ad ogni pressione
del pulsante di accensione principale, il livello di velo-
cita cambia.
» Fig.7: 1. Pulsante di accensione principale

2. Indicatore di velocita

Indicatore Modalita Velocita dei colpi
AVVISO: Non premere con forza la leva dell’in- 3 [ Alta 4,000 min”'
terruttore senza premere la leva di sblocco. In
caso contrario, si potrebbe causare la rottura 2 -
dell’interruttore. 1 ()
Per accendere I'utensile, premere il pulsante di accen- 3 —J Media 3.000 min”
sione principale. Per spegnere I'utensile, tenere pre- 2 -
muto il pulsante di accensione principale fino a quando 1 W
I'indicatore di velocita si spegne.
» Fig.5: 1. Pulsante di accensione principale 3 E Bassa 2.000 min”!
2. Indicatore di velocita 3. Indicatore lumi-
noso di avvertimento % g
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NOTA: L'utensile si avvia nella stessa modalita
dell’ultimo utilizzo. Se si rimuove la batteria mentre
il motore sta girando dopo lo spegnimento, I'utensile
potrebbe non avviarsi nella stessa modalita dell’ul-
timo utilizzo.

Pulsante di inversione per la

rimozione dei detriti

AAVVERTIMENTO: Qualora non si riesca a
rimuovere i rami o i detriti incagliati mediante
la funzione di inversione, spegnere 'utensile

e rimuovere la cartuccia della batteria, quindi
rimuovere i rami o i detriti incagliati utilizzando
degli utensili, ad esempio delle pinze. Il mancato
spegnimento dell’'utensile e la mancata rimozione
della cartuccia della batteria potrebbero risultare in
gravi lesioni personali dovute ad avvio accidentale.
La rimozione a mano dei rami o dei detriti incagliati
potrebbe causare lesioni personali, poiché le lame
a cesoie potrebbero muoversi in risposta a tale
rimozione.

Questo utensile dispone di un pulsante di inversione

per cambiare la direzione del movimento delle lame

a cesoie. |l pulsante & destinato solo alla rimozione di

rami e detriti incagliati nell'utensile.

Per invertire il movimento delle lame a cesoie, premere

il pulsante di inversione quando le lame a cesoie si

sono arrestate, quindi premere la leva dell'interruttore

mentre si tiene premuta la leva di sblocco. L'indicatore

di velocita inizia a lampeggiare, e le lame a cesoie si

muovono in direzione invertita.

Quando rami e detriti incagliati sono stati rimossi, I'u-

tensile torna al movimento regolare, e I'indicatore di

velocita smette di lampeggiare e resta acceso.

» Fig.8: 1. Pulsante diinversione 2. Indicatore di
velocita

NOTA: Qualora non sia possibile rimuovere i rami o
i detriti incagliati, rilasciare la leva dell’interruttore,

premere il pulsante di inversione, quindi premere la
leva dell’interruttore fino a quando vengono rimossi.

NOTA: Se si preme il pulsante di inversione mentre le
lame a cesoie si stanno ancora muovendo, I'utensile
si arresta per predisporsi al movimento invertito.

Regolazione dell’angolo di taglio

MAATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento, prima di ripiegare o distendere la
testina.

A ATTENZIONE: Quando si intende ripiegare la
testina per il trasporto dell’utensile, oppure dopo
I'utilizzo di quest’ultimo, accertarsi di applicare il
coprilama, prima di ripiegare la testina.

A ATTENZIONE: Quando si intende ripie-
gare la testina, fare attenzione a non far restare
incastrate le dita tra la testina e il manicotto
scorrevole.
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E possibile regolare I'angolazione della testina su 6
livelli, tra 45° verso l'alto e 70° verso il basso. Per modi-
ficare 'angolazione della testina, attenersi alla proce-
dura seguente.
» Fig.9: 1.Angolazioni della testina verso 'alto

2. Angolazioni della testina verso il basso

1.  Afferrare la testina e il manicotto scorrevole come
indicato nella figura.
» Fig.10: 1. Testina 2. Manicotto scorrevole

2.  Spostare la testina mentre si tiene premuto
verso il basso il manicotto scorrevole, quindi rilasciare
quest’ultimo.

3.  Spostare leggermente la testina fino a quando si
blocca con uno scatto.

NOTA: Prima di utilizzare I'utensile, accertarsi che la
testina sia bloccata saldamente.

Funzione elettronica

L'utensile & dotato di funzioni elettroniche, per un facile

utilizzo.

. Controllo costante della velocita
La funzione di controllo della velocita fornisce una
velocita di rotazione costante, indipendentemente
dalle condizioni di carico.

. Freno elettrico
Questo utensile & dotato di un freno elettrico.
Qualora I'utensile non riesca ripetutamente ad
arrestare rapidamente le lame a cesoie dopo il
rilascio della leva dell'interruttore, far sottoporre
a riparazione I'utensile presso un centro di assi-
stenza autorizzato Makita.

. Funzione di prevenzione del riavvio accidentale
Quando si accende 'utensile mentre si tiene
premuta la leva dell'interruttore, I'utensile non
si avvia, e I'indicatore luminoso di avvertimento
lampeggia in verde. Per avviare I'utensile, rila-
sciare innanzitutto la leva dell'interruttore, quindi
accendere l'utensile.

MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’utensile.

A ATTENZIONE: Quando si intende sostituire le
lame a cesoie, indossare sempre i guanti, affinché
le mani non entrino in contatto direttamente con
le lame.

Installazione o rimozione delle lame

a cesoie

AATTENZIONE: Applicare il coprilama prima di
rimuovere o installare le lame a cesoie.
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AVVISO: Quando si sostituiscono le lame a
cesoie, non rimuovere il grasso dall’ingranaggio e
dalla manovella.

NOTA: Prima di installare o rimuovere le lame
a cesoie, distendere la testina dell’'utensile, in
modo che quest’ultima sia diritta rispetto al corpo

dell'utensile.

1. Appoggiare I'utensile capovolto, quindi rimuovere i
6 bulloni.

» Fig.11: 1. Bullone

2. Rimuovere il coperchio e la piastra.
» Fig.12: 1. Coperchio 2. Piastra

Qualora risulti difficoltoso aprire il coperchio, utilizzare
un cacciavite a punta piatta per aprire il coperchio
facendo leva.

Inserire il cacciavite a punta piatta in una o piu aperture

e in uno o piu fori sagomati presenti sulla carcassa

dell’'utensile, quindi sollevare il coperchio per estrarlo

dalla carcassa.

» Fig.13: 1. Fori sagomati (su entrambi i lati della
carcassa) 2. Apertura (tra il coperchio e le
lame a cesoie)

NOTA: La piastra potrebbe restare all'interno del
coperchio.

3. Rimuovere la biella e il cuscinetto.
» Fig.14: 1. Biella 2. Cuscinetto

NOTA: La biella e il cuscinetto potrebbero restare
allinterno del coperchio.

4. Rimuovere i 2 bulloni e le 2 bussole dalle lame a
cesoie. Smontare le lame a cesoie dal corpo dell’'uten-
sile. Quindi, staccare il feltrino e la guarnizione antipol-
veri dalle lame a cesoie.
» Fig.15: 1. Bullone 2. Bussola 3. Lame a cesoie

4. Feltrino 5. Guarnizione antipolveri

AVVISO: Fare attenzione a non perdere pezzi
dei componenti, in quanto vanno utilizzati per il
rimontaggio.

5.  Rimuovere il coprilama, quindi applicarlo sulle
nuove lame a cesoie.
» Fig.16: 1. Coprilama

6. Regolare la manovella in modo che 2 fori siano
allineati sulla linea di allineamento.
» Fig.17: 1. Fori 2. Linea di allineamento

7. Allineare le parti sporgenti da entrambi i lati delle
lame a cesoie.
» Fig.18: 1. Parti sporgenti

8. Mantenere le lame a cesoie con i loro fori per le
bussole rivolti verso I'alto. Montare il feltrino sulle lame
a cesoie in modo che i suoi bracci si avvolgano intorno
alle lame a cesoie.

» Fig.19: 1. Feltrino 2. Foro per la bussola
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9. Capovolgere le lame a cesoie. Montare la guar-
nizione antipolveri sulle lame a cesoie. Regolarne la
posizione in modo che un’estremita della guarnizione
antipolveri tocchi la parte sporgente delle lame a
cesoie.

» Fig.20: 1. Guarnizione antipolveri 2. Parte
sporgente

10. Capovolgere le lame a cesoie con il feltrino rivolto
verso I'alto. Allineare la parte sporgente delle lame a
cesoie con il foro nell’estremita piccola della biella.
Rimontare le lame a cesoie in sede.
» Fig.21: 1. Feltrino 2. Guarnizione antipolveri
3. Parte sporgente 4. Foro nell’estremita
piccola 5. Intagli per il feltrino 6. Intagli per
la guarnizione antipolveri

AVVISO: Accertarsi di inserire bene il feltrino e
la guarnizione antipolveri negli intagli presenti
nell’alloggiamento della lama.

AVVISO: Applicare una piccola quantita di
grasso sulla parte periferica interna del foro
nell’estremita piccola della biella.

11. Inserire nuove bussole nei fori per le bussole
presenti nelle lame a cesoie.
» Fig.22: 1. Bussola 2. Foro per la bussola

AVVISO: Fare attenzione a non perdere le
bussole.

12. Allineare assieme i fori nelle bussole, quelli nelle
lame a cesoie e quelli nell’alloggiamento della lama
lungo una linea. Quindi, serrare i 2 bulloni per fissare le
lame a cesoie.

» Fig.23: 1.Bullone 2. Bussola 3. Lame a cesoie

13. Montare il cuscinetto e la biella.
» Fig.24: 1. Biella 2. Foro nell’estremita piccola
3. Cuscinetto

AVVISO: Applicare una piccola quantita di
grasso sulla parte periferica interna del foro
nell’estremita piccola della biella.

AVVISO: Accertarsi di inserire bene la parte
sporgente delle lame a cesoie nel foro sull’estre-
mita piccola della biella.

14. Rimontare la piastra in sede.
» Fig.25: 1. Piastra 2. Parte sporgente

AVVISO: Accertarsi di inserire bene la parte
sporgente delle lame a cesoie nel foro nella
piastra.

15. Montare il coperchio, quindi serrare i 6 bulloni.
» Fig.26: 1. Coperchio 2. Bullone

AVVISO: Qualora le lame a cesoie non si muo-

vano in modo fluido, le lame a cesoie non sono

innestate correttamente nelle bielle. Installare di
nuovo le lame a cesoie.

AVVISO: Qualora parti diverse dalle lame a
cesoie, ad esempio le bielle, siano usurate,
rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato
Makita per la sostituzione dei componenti o le
riparazioni.
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Installazione o rimozione del

raccoglitore di residui

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Quando si intende installare
o rimuovere il raccoglitore di residui, indossare
sempre i guanti, affinché le mani non entrino in
contatto direttamente con le lame a cesoie.

AVVISO: Non & possibile installare il coprilama
se il raccoglitore di residui é installato sull’u-
tensile. Prima di trasportare o riporre I'utensile,
disinstallare il raccoglitore di residui, quindi
installare il coprilama per evitare che le lame
restino esposte.

AVVISO: Accertarsi di rimuovere il coprilama
prima di installare il raccoglitore di residui.

Il raccoglitore di residui raccoglie le foglie scartate e
facilita notevolmente la pulizia in seguito. Puo venire
installato su entrambi i lati dell’'utensile.

1. Agganciare i ganci del raccoglitore di residui sulle

lame a cesoie.

» Fig.27: 1. Raccoglitore di residui 2. Lame a cesoie
3. Gancio

2. Allineare i fori sul raccoglitore di residui con le viti
sulle lame a cesoie, quindi fissare saldamente il racco-
glitore di residui sulle lame a cesoie.

» Fig.28: 1. Foro 2. Vite

AVVISO: Accertarsi che il raccoglitore di residui
non si sovrapponga al fermarami.

» Fig.29: 1. Fermarami

Per rimuovere il raccoglitore di residui, premere le leve
per sbloccare i ganci.
» Fig.30: 1.Leva

AVVISO: Non tentare mai di rimuovere il racco-
glitore di residui applicando forza eccessiva con
i suoi ganci bloccati nelle scanalature delle lame
a cesoie.
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FUNZIONAMENTO

Fissaggio della tracolla

AATTENZIONE: Prima dell’'uso, accertarsi che
la tracolla sia fissata correttamente all’anello di
aggancio presente sull’utensile.

AATTENZIONE: Quando si utilizza I'utensile in
combinazione con un alimentatore di tipo a zaino,
quale il gruppo di alimentazione portatile, non
utilizzare I'imbracatura inclusa nella confezione
dell’utensile, ma utilizzare la fascia di sospen-
sione consigliata da Makita.

Qualora si indossino contemporaneamente I'imbra-
catura inclusa nella confezione dell’'utensile e I'imbra-
catura dell’alimentatore di tipo a zaino, la rimozione
dell’utensile o dell’alimentatore di tipo a zaino risulta
difficoltosa in caso di emergenza, e potrebbe causare
un incidente o lesioni personali. Per informazioni sulla
fascia di sospensione consigliata, rivolgersi ai centri
di assistenza autorizzati Makita.

NOTA: Utilizzare la tracolla montata sull’utensile.
Prima dell’'uso, regolare la tracolla in base alla taglia
dell’'utente, per evitare I'affaticamento.

1. Indossare la tracolla sulla spalla.
» Fig.31

2. Fissare il gancio presente sulla tracolla all’anello
di aggancio dell'utensile.
» Fig.32: 1. Gancio 2. Anello di aggancio

3. Regolare la tracolla su una posizione di lavoro
comoda.
» Fig.33

La tracolla € dotata di un sistema di sgancio rapido.
E sufficiente premere i lati della fibbia per liberare I'u-
tensile dalla tracolla.

» Fig.34: 1.Fibbia

Ut

zzo dell’utensile

AAVVERTIMENTO: Non utilizzare 'utensile

in prossimita di linee elettriche di alcun tipo. ||
contatto con linee elettriche o I'utilizzo dell’utensile in
prossimita di queste ultime potrebbe causare gravi
lesioni personali o scosse elettriche che potrebbero
portare alla morte.

A AVVERTIMENTO: Tenere le mani lontane
dalle lame a cesoie.

A AVVERTIMENTO: Mantenere il controllo
dell’'utensile in qualsiasi momento con la mas-
sima attenzione. Non consentire la deviazione
dell’utensile verso se stessi o chiunque altro in
prossimita dell’area di lavoro. La mancata capa-
cita di mantenere il controllo dell’utensile potrebbe
risultare in gravi lesioni personali agli astanti e

all'operatore.
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A ATTENZIONE: Evitare I'utilizzo dell’utensile
in condizioni atmosferiche estremamente calde,
per quanto possibile. Quando si utilizza I'utensile,
fare attenzione alle proprie condizioni fisiche.

A ATTENZIONE: Fare attenzione a non entrare
in contatto accidentalmente con una recinzione
in metallo o con altri oggetti duri durante la rifila-
tura. In caso contrario, le lame a cesoie potrebbero
rompersi e causare lesioni personali.

MAATTENZIONE: Fare attenzione a evitare che
le lame a cesoie entrino in contatto con il terreno.
In caso contrario, I'utensile potrebbe subire un con-
traccolpo e causare lesioni personali.

AATTENZIONE: Sporgersi con un tagliasiepi,
specialmente da una scala a pioli, &€ estrema-
mente pericoloso. Non lavorare in piedi su alcuna
superficie traballante o malferma.

AVVISO: Non tentare di tagliare rami di spessore
superiore ai 10 mm di diametro con I'utensile.
Tagliare i rami a un’altezza che sia inferiore di 10 cm
rispetto a quella di taglio utilizzando dei troncarami,
prima di utilizzare I'utensile.

» Fig.35: 1. Altezza di taglio 2. 10 cm

AVVISO: Non tagliare alberi morti oppure oggetti
duri simili. In caso contrario, si potrebbe danneg-
giare l'utensile.

AVVISO: Non rifilare I’erba o le erbacce mentre
si utilizzano le lame a cesoie. Le lame a cesoie
potrebbero restare incagliate nell’erba o nelle
erbacce.

Mantenere I'utensile con entrambe le mani.
» Fig.36

Premere la leva dell'interruttore mentre si tiene pre-
muta la leva di sblocco, quindi preparare I'utensile per
il taglio.

» Fig.37

Per il funzionamento di base, inclinare le lame a cesoie
verso la direzione di rifilatura e spostarle con calma e
lentamente a una velocita compresa tra 3 e 4 secondi
per metro.

» Fig.38

Per tagliare il lato di una siepe in modo omogeneo,
eseguire il taglio dal basso verso I'alto.
» Fig.39

Quando si rifila per creare una forma tondeggiante
(rifilatura di bosso e rododendro, e cosi via), rifilare
partendo dalle radici verso I'alto per ottenere una bellis-
sima finitura.

» Fig.40

Se si monta il raccoglitore di residui sulle lame a cesoie,
I'accessorio raccoglie le foglie scartate e facilita note-
volmente la pulizia in seguito.

» Fig.41
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MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

AATTENZIONE: Quando si intende ispezionare
o sottoporre a manutenzione I'utensile, appog-
giarlo sempre a terra. L'assemblaggio o la regola-
zione dell'utensile in posizione verticale potrebbero
risultare in gravi lesioni personali.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Pulizia dell’utensile

Pulire I'utensile rimuovendo le polveri con un panno
asciutto o con uno bagnato in acqua saponata e
strizzato.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Manutenzione delle lame a cesoie

Prima del funzionamento, oppure una volta per ogni
ora di utilizzo, applicare olio a bassa viscosita (olio per
macchine, oppure olio lubrificante di tipo spray) sulle
lame a cesoie.

» Fig.42

Dopo l'uso, asportare la polvere da entrambi i lati delle

lame a cesoie con una spazzola metallica, pulire la pol-
vere passando un panno, quindi applicare olio a bassa
viscosita (olio per macchine, oppure olio lubrificante di

tipo spray) sulle lame a cesoie.

» Fig.43

AVVISO: Non lavare le lame a cesoie in acqua. In
caso contrario, si potrebbe causare la formazione di
ruggine o danneggiare I'utensile.

AVVISO: Lo sporco e la corrosione causano
un’eccessiva frizione delle lame e riducono la
durata di esercizio per ciascuna carica della
batteria.

Conservazione

Applicare il coprilama sulle lame a cesoie in modo che
le lame non siano esposte. Conservare I'utensile fuori
dalla portata dei bambini. Riporre 'utensile in un’ubica-
zione non esposta all’'umidita o alla pioggia.
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Affilatura delle lame a cesoie

AVVISO: Qualora le lame a cesoie si siano defor-
mate notevolmente a causa dell’affilatura, sostitu-
ire le lame a cesoie con lame nuove.

1. Installare la cartuccia della batteria nell’'utensile.

2.  Accendere e avviare 'utensile in modo che la
lama superiore e la lama inferiore siano posizionate con
uno scostamento tra di loro.

» Fig.44

3.  Spegnere l'utensile e rimuovere la cartuccia della
batteria dall’utensile.

4. Rimuovere la vite, quindi rimuovere il fermarami.
» Fig.45: 1. Vite 2. Fermarami

5. Disporre I'angolazione di una lima su 50°, quindi
affilare la lama superiore con la lima esattamente nelle
tre direzioni dei bordi.

» Fig.46: 1.Lima 2.50°

A ATTENZIONE: Prima di affilare le lame a
cesoie, accertarsi che I'utensile sia spento e
che la cartuccia della batteria sia stata rimossa
dall’utensile.

6.  Appoggiare I'utensile capovolto, quindi rimuo-
vere le sbavature dalla lama a cesoie con la pietra
ravvivamole.

» Fig.47: 1. Pietra ravvivamole

7. Disporre I'angolazione della lima su 50°, quindi
affilare la lama inferiore con la lima esattamente nelle
tre direzioni dei bordi.

8. Rimettere I'utensile nella posizione normale,
quindi rimuovere le sbavature dalla lama a cesoie con
la pietra ravvivamole.

9. Montare il fermarami serrando la vite.

Lubrificazione con grasso

Intervallo di lubrificazione: Ogni 50 ore di
funzionamento

Utilizzo del foro per I’olio per la
lubrificazione

1. Rimuovere il bullone dal foro per la lubrificazione.
» Fig.48: 1. Bullone

2. Rimuovere il cappuccio dal contenitore del grasso.
Allineare I'apertura del contenitore del grasso con il foro
sul coperchio, quindi premere I'apertura del contenitore
del grasso nel foro.

» Fig.49: 1. Contenitore del grasso 2. Foro

3.  Applicare il grasso sull'utensile (circa 5 g, come
indicazione di massima).

4.  Serrare il bullone.
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Utilizzo di un ingrassatore

Il raccordo per nipplo facilita il collegamento di una
pistola per ingrassaggio con un accoppiamento
positivo.

1.  Preparare una pistola per ingrassaggio per l'uso.

2. Collegare I'adattatore della pistola per ingrassag-

gio all'ingrassatore sull’'utensile.

» Fig.50: 1.Adattatore della pistola per ingrassaggio
2. Ingrassatore

3. Applicare il grasso sull'utensile (circa 5 g, come
indicazione di massima).

4. Inclinare leggermente 'adattatore per scaricare
la pressione interna, quindi rimuovere I'adattatore
dall’ingrassatore.

Pulire il grasso dall’adattatore e dall’ingrassatore.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

Il motore non funziona.

La cartuccia della batteria non
installata.

Installare la cartuccia della batteria.

Problema della batteria (sotto tensione)

Ricaricare la batteria. Qualora la ricarica non sia
efficace, sostituire la batteria.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione a un centro di assistenza
autorizzato locale.

Il motore si arresta dopo un breve
utilizzo.

Il livello di carica della batteria € basso.

Ricaricare la batteria. Qualora la ricarica non sia
efficace, sostituire la batteria.

Surriscaldamento.

Interrompere I'utilizzo dell’utensile per consentirgli
di raffreddarsi.

L'utensile non raggiunge il numero
massimo di giri al minuto.

La batteria non ¢ installata
correttamente.

Installare la cartuccia della batteria come descritto
nel presente manuale.

La carica della batteria si sta
esaurendo.

Ricaricare la batteria. Qualora la ricarica non abbia
effetto, sostituire la batteria.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione a un centro di assistenza
autorizzato locale.

Le lame a cesoie non si muovono:
= arrestare immediatamente la
macchina!

Angolazione inappropriata delle lame
a cesoie.

Accertarsi che la testina sia fissata saldamente
sull’angolazione operativa.

Dei corpi estranei sono inceppati tra le
lame a cesoie.

1. Utilizzare il pulsante di inversione.
2. Spegnere l'utensile e rimuovere la cartuccia della
batteria, quindi rimuovere i corpi estranei utilizzando
degli utensili, ad esempio delle pinze.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione a un centro di assistenza
autorizzato locale.

Vibrazione anomala:
= arrestare immediatamente la
macchina!

Le lame a cesoie sono rotte, piegate
o usurate.

Sostituire le lame a cesoie.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione a un centro di assistenza
autorizzato locale.

Non si riesce ad arrestare le lame a
cesoie e il motore:

= rimuovere immediatamente la
batteria!

Malfunzionamento elettrico.

Rimuovere la batteria e richiedere la riparazione a
un centro di assistenza autorizzato locale.

ACCESSORI OPZIONALI

per il loro scopo prefissato.

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con 'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
pud costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori 0 i componenti aggiuntivi solo

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Lama completa
. Raccoglitore di residui
. Contenitore del grasso

. Batteria e caricabatterie originali Makita

a nazione.

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE EVENS

Model: UNO001G
Lengte messenblad 600 mm
Bewegingen per minuut 2.000/3.000/4.000 min™
Hoek van messenblad 115° (omhoog 45°, omlaag 70°)
Totale lengte 2.268 mm
Nominale spanning Max. 36 V - 40 V gelijkspanning
Nettogewicht *1 4,0 kg
*2 4,7-59kg
Beschermingsklasse IPX4
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.
*1: Gewicht zonder enige accessoires of accu('s)
*2: Het gewicht kan verschillen afhankelijk van het/de hulpstuk(ken), waaronder de accu. De lichtste en zwaarste
combinaties, volgens EPTA-procedure 01/2014, worden vermeld in de tabel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Lader DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Aanbevolen bekabelde voedingsbron

| Draagbare voedingseenheid | PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. De hierboven vermelde bekabelde voedingsbron(nen) is/zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

. Alvorens de bekabelde voedingsbron te gebruiken, leest u de instructies en waarschuwingsopschriften erop.

Ni-MH Alleen voor EU-landen
bolen E Li-ion Als gevolg van de aanwezigheid van

schadelijke componenten in het apparaat,

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap kunnen oude elektrische en elektronische
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis apparaten, accu’s en batterijen negatieve
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken. gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.
Lees de gebruiksaanwijzing. Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu's niet met het huisvuil weg!
@ In overeenstemming met de Europese
— — - richtlijn inzake oude elektrische en elek-
M Draag een velllghelc!shelm, veiligheidsbril tronische apparaten en inzake accu's en
< en gehoorbescherming. batterijen en oude accu's en batterijen,
alsmede de toepassing daarvan binnen
GEVAAR - Houd handen uit de buurt van de nationale wetgeving, dienen oude
& het snijgarnituur. elektrische apparaten, accu's en batterijen

gescheiden te worden opgeslagen en te
. ) worden ingeleverd bij een apart inzame-
" Let gqed op elektriciteitskabels: gevaar van lingspunt voor huishoudelilk afval dat de
=] elektrische schok. P . . .
N milieubeschermingsvoorschriften in acht
neemt.
Dit wordt op het apparaat aangegeven
Houd minstens 15 meter afstand. door het symbool van een doorgekruiste

o * .
wktsm s m&ﬁ afvalcontainer.
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Gegarandeerd geluidsvermogenniveau Gebruiksdoeleinden
conform EU-richtlijn inzake geluidsemissie

buitenhuis.

Het gereedschap is bedoeld om heggen te snoeien.

Geluidsvermogenniveau conform de
Regelgeving Geluidsregeling van NSW,
Australié

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten volgens EN62841-4-2:

Model Geluidsdrukniveau Gega- Gemeten
randeerd geluidsvermogenniveau
geluids-
vermogen-
niveau
Lya (dB (A)) | Onzekerheid | Lya (dB (A)) | Lua (dB (A)) | Onzekerheid
K (dB (A) K (dB (A))
UN001G 82 3 94 93 1,5

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en
kan/kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling
vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
tijk kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt
gebruikt, met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-
ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals vastgesteld volgens EN62841-4-2:

Model Linkerhand Rechterhand
(voorhandgreep/handgreep) (achterhandgreep)
ah (m/s?) Onzekerheid ah (m/s?) Onzekerheid
K (m/s?) K (m/s?)
UN001G 4,9 1,5 3,5 1,5

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/kunnen
worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling
vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
tijk kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt
gebruikt, met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-
ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.
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VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap” in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Veiligheidswaarschuwingen voor

een accustokheggenschaar

Veiligheidswaarschuwingen voor een

accuheggenschaar:

1. Gebruik de heggenschaar niet onder slechte
weersomstandigheden, met name wanneer de
kans op bliksem bestaat. Dit verkleint de kans
om door de bliksem getroffen te worden.

2. Houd alle netsnoeren en kabels uit de buurt
van het snoeigebied. Netsnoeren en kabels
kunnen verborgen liggen in heggen of struiken en
kunnen per ongeluk worden doorgesneden door
de messenbladen.

3. Draag gehoorbescherming. Afdoende
beschermingsmiddelen verkleinen het risico van
gehoorschade.

4. Houd de heggenschaar alleen vast bij de
geisoleerde oppervliakken omdat de messen-
bladen met verborgen bedrading in aanraking
kunnen komen. Wanneer de messenbladen in
aanraking komen met onder spanning staande
draden, zullen de niet-geisoleerde metalen delen
van de heggenschaar onder spanning komen te
staan zodat de gebruiker een elektrische schok
kan krijgen.

5. Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van de
messenbladen. Verwijder geen snoeiafval en
houd geen materiaal om te snoeien vast terwijl
de messenbladen bewegen. De messenbladen
blijven bewegen nadat de schakelaar is uitgezet.
Een ogenblik van onoplettendheid kan tijdens het
gebruik van de heggenschaar leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

6.  Bij het verwijderen van vastgelopen materiaal
of het onderhouden van de heggenschaar,
verzekert u zich ervan dat alle aan-uitscha-
kelaars uit staan en de accu is verwijderd of
losgekoppeld. Onverwachte inschakeling van de

heggenschaar tijdens het verwijderen van vastge-
lopen materiaal of uitvoeren van onderhoud, kan
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

7. Draag de heggenschaar aan de handgreep met
stilstaande messenbladen en let erop dat u
geen enkele aan-uitschakelaar bedient. Door
op de juiste manier de heggenschaar te dragen,
verkleint u de kans op per ongeluk starten met als
gevolg persoonlijk letsel door de messenbladen.

8.  Bij het transporteren of opbergen van de
heggenschaar moet altijd de schede worden
gebruikt over de messenbladen. Door op de
juiste manier met de heggenschaar om te gaan,
verkleint u de kans op persoonlijk letsel door de
messenbladen.

Veiligheidswaarschuwingen voor een

accustokheggenschaar:

1. Gebruik altijd hoofdbescherming wanneer u
de stokheggenschaar boven uw hoofd bedient.
Vallend afval kan ernstig persoonlijk letsel
veroorzaken.

2.  Gebruik altijd twee handen om de stokheggen-
schaar te bedienen. Houd de stokheggenschaar
met beide handen vast om te voorkomen dat u de
controle erover verliest.

3.  Om de kans op elektrocutie te verkleinen,
gebruikt u de stokheggenschaar nooit in de
buurt van elektriciteitsdraden. Aanraking van
of gebruik in de buurt van elektriciteitsdraden kan
leiden tot ernstig letsel of een elektrische schok
die leidt tot de dood.

Aanvullende
veiligheidswaarschuwingen

Voorbereidingen

1. DEZE HEGGENSCHAAR KAN ERNSTIG
LETSEL VEROORZAKEN. Lees de instructies
zorgvuldig voor een juiste hantering, voorbe-
reiding, onderhoud, starten en stoppen van
het gereedschap. Zorg dat u vertrouwd raakt
met alle bedieningsorganen en het correcte
gebruik van het gereedschap.

2. Controleer de heggen en struiken op vreemde
voorwerpen, zoals draadafrastering of ver-
borgen draden, voordat u het gereedschap
gebruikt.

3. De heggenschaar mag niet worden gebruikt
door kinderen of jeugd jonger dan 18 jaar.
Jongeren ouder dan 16 jaar kunnen uitgezonderd
worden van deze regel mits zij les krijgen onder
toezicht van een expert.

4. In geval van nood zet u onmiddellijk het
gereedschap uit en verwijdert u de accu.

5. GEVAAR - Houd uw handen uit de buurt van de
messenbladen. Aanraking van de messenbladen
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

6. Gebruik uitsluitend wanneer de handgreep en
beschermkap correct op het gereedschap zijn
gemonteerd. Het gebruik van het gereedschap
zonder de juiste beschermkap of handgreep kan
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

7. Beginnende gebruikers dienen door een erva-
ren gebruiker te worden voorgedaan hoe het
gereedschap moet worden gebruikt.
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10.

1.

Onderzoek het werkgebied op draadafrasterin-
gen, stenen en andere massieve voorwerpen
voordat u met de werkzaamheden begint. Zij
kunnen de bladen beschadigen.

Gebruik de heggenschaar alleen als u in goede
lichamelijke conditie bent. Als u vermoeid bent,
kunt u zich minder goed concentreren. Wees met
name voorzichtig aan het einde van de werkdag.
Werk altijd rustig en voorzichtig. De gebruiker is
aansprakelijk voor alle schade toegebracht aan
derden.

Alvorens met de werkzaamheden te beginnen,
moet u controleren of de heggenschaar in
goede en veilige staat verkeert. Controleer dat
de beschermkappen stevig gemonteerd zijn.
De heggenschaar mag niet worden gebruikt
voordat deze geheel compleet en afgemon-
teerd is.

Vermijd gevaarlijke omgevingen. Gebruik het
gereedschap niet op vochtige of natte plaatsen
en stel het niet bloot aan regen. Als water bin-
nendringt in het gereedschap, wordt de kans
op een elektrische schok groter.

Persoonlijke-veiligheidsmiddelen

1.

Werkhandschoenen van stevig leer maken
deel uit van de standaard werkuitrusting

van de heggenschaar en moeten tijdens het
werken ermee altijd worden gedragen. Draag
tevens stevige schoenen met antislip zolen.
Draag gehoorbescherming, zoals oorkappen,
om gehoorschade te voorkomen.

Draag een veiligheidsbril, veiligheidshelm en
veiligheidshandschoenen om uzelf te bescher-
men tegen rondvliegend afval en vallende
voorwerpen.

Wanneer u de bladen aanraakt of de hoek van
de bladen verandert, moet u veiligheidshand-
schoenen dragen. De bladen kunnen flinke snij-
wonden veroorzaken in blote handen.

Bediening

1.

Gebruik altijd twee handen om een gereed-
schap te bedienen dat is uitgerust met twee
handgrepen. Als u één hand gebruikt, kunt u de
controle over het gereedschap verliezen waardoor
ernstig persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.
Verzeker u bij bediening van het gereedschap
er altijd van dat de bedieningspositie veilig en
stabiel is. Het is bijzonder gevaarlijk met het
gereedschap te ver te reiken, met name op een
ladder. Werk niet vanaf een wankel of instabiel
iets.

Draag niet meerdere gereedschapsriemen en/
of schouderdraagstellen tegelijkertijd terwijl u
het gereedschap bedient.

Houd tijdens gebruik omstanders en dieren ten
minste 15 meter uit de buurt van het gereed-
schap. Zet het gereedschap uit zodra iemand
dichterbij komt.

Als het snijgarnituur tegen een voorwerp
stoot, of het gereedschap een ongebruikelijk
geluid begint te maken, schakelt u het gereed-
schap onmiddellijk uit, verwijdert u de accu

en laat u het gereedschap tot stilstand komen.
Voer daarna de volgende stappen uit:

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

. Inspecteer op beschadigingen.

. Controleer op loszittende onderdelen en
zet die goed vast.

. Laat alle beschadigde onderdelen
repareren of vervangen door originele
vervangingsonderdelen.

Gebruik het gereedschap uitsluitend voor het

beoogde doel. Gebruik het gereedschap niet

voor enig ander doel.

Schakel het gereedschap uit en verwijder de

accu alvorens:

. te reinigen of een verstopping op te
heffen,

. te controleren, onderhoud uit te voeren of
te werken aan het gereedschap,

. de werkstand van de messenbladen af te
stellen,

. het gereedschap onbeheerd achter te
laten.

Verzeker u ervan dat het gereedschap cor-

rect is vastgezet in een daarvoor bedoelde

werkstand voordat u het gereedschap start.

Bedien het gereedschap niet wanneer de mes-

senbladen beschadigd of sterk gesleten zijn.

Verzeker u er altijd van dat alle handgrepen

en beschermkappen zijn aangebracht voordat

u het gereedschap gebruikt. Probeer nooit

een onvolledig gereedschap te gebruiken of

een gereedschap waaraan niet-goedgekeurde
wijzigingen zijn aangebracht.

Let altijd goed op uw omgeving en wees

bedacht op mogelijke gevaren waarvan u zich

mogelijk niet bewust bent vanwege het geluid
van het gereedschap.

Wees voorzichtig niet per ongeluk een meta-

len afrastering of andere harde voorwerpen

te raken tijdens het gebruik. De bladen zullen
breken en kunnen ernstig letsel veroorzaken.

Voorkom onbedoeld starten. Draag het gereed-

schap niet terwijl de accu is aangebracht met

uw vinger op de schakelaar. Verzeker u ervan
dat de schakelaar uit staat voordat u de accu
aanbrengt.

Pak de blote messenbladen of snijranden niet

vast wanneer u het gereedschap oppakt of

vasthoudt.

Forceer het gereedschap niet. Het gereedschap

werkt beter en met een kleinere kans op letsel op

de manier waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het gereedschap niet in de regen of

onder natte of zeer vochtige omstandigheden.

De elektromotor is niet waterdicht.

Houd tijdens het gebruik het gereedschap

stevig vast.

Laat het gereedschap niet onnodig onbelast

draaien.

Alvorens de messenbladen te controleren, sto-

ringen te verhelpen of vastgelopen vreemde

voorwerpen uit de messenbladen te verwijde-
ren, schakelt u het gereedschap altijd uit en
verwijdert u de accu.

Richt de messenbladen nooit op uzelf of

anderen.
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Als de messenbladen tijdens gebruik stoppen
met bewegen doordat vreemde voorwerpen
verstrikt geraakt zijn tussen de messenbladen,
schakelt u het gereedschap uit en verwijdert

u de accu, en verwijdert u vervolgens de
vreemde voorwerpen met behulp van gereed-
schappen, zoals een tang. Als u de vreemde
voorwerpen met de hand verwijdert, kan dat leiden
tot letsel omdat de messenbladen kunnen gaan
bewegen als reactie op het verwijderen van de
vreemde voorwerpen.

Verzeker u ervan dat er geen elektriciteitska-
bels, waterleidingen, gasleidingen, enz. zijn
die een gevaarlijke situatie zouden kunnen
veroorzaken als ze worden beschadigd door
het gebruik van dit gereedschap.

Raak de metalen onderdelen of hete opper-
vlakken van het gereedschap tijdens gebruik
of onmiddellijk na gebruik niet aan. Zij kunnen
bijzonder heet zijn en brandwonden op uw
huid veroorzaken. Laat het gereedschap eerst
afkoelen voordat u enige werkzaamheden aan het
gereedschap uitvoert.

Gebruik het gereedschap niet op een zachte,
instabiele of gladde ondergrond of op een
steile helling. Vermijd het gebruik op een
ladder of op grote hoogte. Als u dit toch doet,
bestaat het risico van vallen, waardoor persoonlijk
letsel kan worden veroorzaakt.

Gebruik het gereedschap niet bij slecht weer
of 's nachts wanneer het zicht beperkt is. Als

u zich hier niet aan houdt, kan dat een val of ver-
keerde bediening veroorzaken als gevolg van het
slechte zicht.

Vermijd werken in een ongunstige omgeving
waarin een verhoogde vermoeidheid van de
gebruiker kan worden verwacht.

Dompel het gereedschap niet onder in een
waterplas.

Laat het gereedschap niet onbeheerd buiten in
de regen staan.

Wanneer natte bladeren of vuil blijft kleven aan
de aanzuigmond (ventilatieopening) als gevolg
van de regen, verwijdert u deze.

Gebruik het gereedschap niet in de sneeuw.

Elektrische veiligheid en accu

1.

Werp de accu(’s) niet in een vuur. De accu kan
exploderen. Raadpleeg de lokale regelgeving
voor mogelijke speciale verwerkingsvereisten.
Open of vervorm de accu(’s) niet. Het elektrolyt
is agressief en kan letsel toebrengen aan de
ogen en huid. Het kan giftig zijn bij inslikken.
Laad de accu niet op in de regen of op een
natte plaats.

Laad de accu niet buitenshuis op.

Raak de lader, inclusief de stekker en de con-
tacten van de lader, niet met natte handen aan.
Vervang de accu niet met natte handen.
Vervang de accu niet in de regen.

Laat de aansluitpunten van de accu niet nat
worden met een vloeistof, zoals water, en
dompel de accu niet onder. Laat de accu niet
in de regen liggen en laad of berg de accu

niet op een vochtige of natte plaats op. Als de

aansluitpunten nat worden of vloeistof binnen-
dringt in de accu, kan kortsluiting ontstaan in de
accu en bestaat de kans op oververhitting, brand
of explosie.

Nadat de accu vanaf het gereedschap of de
acculader is verwijderd, vergeet u niet het
accudeksel op de accu te bevestigen en deze
op een droge plaats op te bergen.

Als de accu nat wordt, laat u het water eruit
lopen en veegt u hem af met een droge doek.
Laat de accu volledig drogen op een droge
plaats voordat u hem gebruikt.

Onderhoud en opbergen

1.

Wanneer het gereedschap wordt stilgezet voor
onderhoud, inspectie of opslag, schakelt u het
gereedschap uit, verwijdert u de accu en ver-
zekert u zich ervan dat alle bewegende delen
tot stilstand zijn gekomen. Laat het gereed-
schap afkoelen alvorens enige inspectie, enz.
uit te voeren.

Laat het gereedschap altijd eerst afkoelen
voordat u hem opbergt.

Als het gereedschap niet wordt gebruikt,
bevestigt u de schede op het gereedschap

en bergt u het gereedschap binnen op op een
droge, hoge of afgesloten plaats, buiten het
bereik van kinderen.

Onderhoud het gereedschap goed. Houd de
snijranden scherp en schoon voor de beste
prestaties en om de kans op letsel te verklei-
nen. Volg de instructies voor het smeren en
het vervangen van accessoires. Houd de hand-
grepen droog, schoon en vrij van olie en vet.
Controleer beschadigde onderdelen. Zonder
het gereedschap verder te gebruiken, moet
elk onderdeel dat beschadigd is eerst goed
worden onderzocht om te beoordelen of het
goed zal werken en zijn beoogde functie kan
uitvoeren. Controleer of bewegende delen
goed uitgelijnd zijn en niet vastgelopen zijn,
of onderdelen niet kapot zijn en stevig gemon-
teerd zijn, en enige andere situatie die van
invloed kan zijn op de werking van het gereed-
schap. Een beschermkap of ander onderdeel dat
is beschadigd, dient deugdelijk te worden gere-
pareerd of te worden vervangen door uw erkende
servicecentrum.

Gebruik uitsluitend originele
vervangingsonderdelen.

Wanneer u het gereedschap naar een andere
plaats overbrengt, ook tijdens het werk, verwij-
dert u altijd de accu en brengt u de schede aan
over de messenbladen. Draag of vervoer het
gereedschap nooit terwijl de bladen bewegen.
Pak de bladen nooit met uw handen beet.
Reinig het gereedschap, en met name de mes-
senbladen, na ieder gebruik en voordat het
gereedschap langdurig wordt opgeborgen.
Smeer de messenbladen met een beetje olie en
breng de schede aan.

Was het gereedschap niet met water onder
hoge druk.

Wanneer u het gereedschap wast, zorgt u
ervoor dat geen water kan binnendringen in
de elektrische delen, zoals de accu, motor en
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aansluitingen.

11. Voer inspectie en onderhoud uit op een plaats
waar regen kan worden vermeden.

12. Nadat u het gereedschap hebt gebruikt, ver-
wijdert u het aanklevende vuil en laat u het
gereedschap volledig drogen voordat u hem
opbergt. Afhankelijk van het seizoen of gebied,
bestaat de kans op een storing als gevolg van
bevriezing.

13. Wanneer u het gereedschap opbergt, vermijdt
u direct zonlicht en regen, en bergt u het op
een plaats op die niet heet of vochtig wordt.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

A WAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

VOoor een accu

1.  Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

3.  Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4.  Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-
men, spoelt u uw ogen met schoon water
en roept u onmiddellijk de hulp van een
dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid
veroorzaken.

5.  Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een

geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

6. Bewaar en gebruik het gereedschap en de
accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan
oplopen tot 50 °C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
is. De accu kan ontploffen in het vuur.

8. Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker
in, snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot
hem niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke
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handelingen kunnen leiden tot brand, buitenspo-
rige hitte of een explosie.

9.  Gebruik nooit een beschadigde accu.

10. De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door
derden en transporteurs moeten speciale vereis-
ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt
getransporteerd is het noodzakelijk een expert op
het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.
Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale
regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden
afgedekt met tape en de accu moet zodanig
worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij
het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

14. Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.

15. Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

17. Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in
de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

ALET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.
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levensduur van de accu.

Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

Tips voor een maximale levens-

duur van de accu
1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen

is. Stop het gebruik van het gereedschap en 4. Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt hem vanaf het gereedschap of de lader.

dat het vermogen van het gereedschap is 5. Laad de accu op als u deze gedurende een
afgenomen.

lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit gebruiken.

opnieuw op. Te lang opladen verkort de

BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

» Fig.1
1 Kop 2 | Voorhandgreep 3 | Bevestigingsoog 4 | Uit-vergrendelhendel
5 | Accu 6 | Achterhandgreep 7 | Hendelschakelaar 8 | Schuifmof
9 | Messenbladen 10 | Toerentallampjes 11 | Waarschuwingslampje 12 | Omkeerknop
13 | Aan-uitknop - - - - - -

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: Schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

A\LET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan

persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit
met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Wanneer het rode deel
zichtbaar is, zoals aangegeven in de afbeelding, is de
accu niet geheel vergrendeld.

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

» Fig.2: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

ALETOP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALETOP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

De resterende acculading

controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.3: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Indicatorlampjes Resterende

I |:| ﬂ acculading

Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

50% tot 75%

110

25% tot 50%

L} A

0% tot 25%

000
!I |:| |:| |:| Laadéj;accu

Erkan een
storing zijn
opgetreden in
de accu.

] Jils
o
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OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

» Fig.4: 1. Waarschuwingslampje

Waarschuwingslampje Status
Kleur © Aan | @ Knippert
Groen Q Overbelast
Rood @ (gereedschap)/ @ (accu) | Oververhit
Rood o Te ver
ontladen

KENNISGEVING: Afhankelijk van de gebruiks-
omstandigheden, stopt het gereedschap automa-
tisch zonder enige aanduiding wanneer takken of
afval verstrikt zijn/is geraakt in het gereedschap.
Schakel in dat geval eerst het gereedschap uit,
verwijder vervolgens de accu en verwijder daarna
verstrikt geraakte takken of afval met behulp van
een tang of ander gereedschap. Nadat de takken
of afval zijn/is verwijderd, brengt u de accu weer
aan en schakelt u het gereedschap in.

Overbelastingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap of de accu overbelast wordt
door verstrikt geraakte takjes of ander vuil, stopt het
gereedschap automatisch en knippert het waarschu-
wingslampje groen.

Schakel in die situatie het gereedschap uit en stop het
gebruik dat ertoe leidde dat het gereedschap overbelast
raakte. Schakel daarna het gereedschap in om het weer
te starten.

Oververhittingsbeveiliging voor het
gereedschap of de accu

Als het gereedschap of de accu oververhit is, stopt het
gereedschap automatisch. Wanneer het gereedschap
oververhit is, brandt het waarschuwingslampje rood.
Wanneer de accu oververhit is, knippert het waar-
schuwingslampje rood. Laat het gereedschap en/of
de accu afkoelen alvorens het gereedschap weer in te
schakelen.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading laag wordt, stopt het gereedschap
automatisch en gaat het waarschuwingslampje rood
knipperen.

Als het gereedschap niet werkt, ook niet wanneer de
schakelaars worden bediend, verwijdert u de accu
vanaf het gereedschap en laadt u hem op.

Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere

oorzaken die het gereedschap kunnen beschadigen,

en zorgt ervoor dat het gereedschap automatisch stopt.

Voer alle volgende stappen uit om de oorzaken op te

heffen, wanneer het gereedschap tijdelijk is onderbro-

ken of tijdens het gebruik is gestopt.

1. Schakel het gereedschap uit en schakel het
daarna weer in om het opnieuw te starten.

2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laat het gereedschap en accu('s) afkoelen.

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

In- en uitschakelen

AWAARSCHUWING: Omwille van uw veilig-
heid is dit gereedschap uitgerust met een uit-ver-
grendelschakelaar die voorkomt dat het gereed-
schap onbedoeld wordt ingeschakeld. Gebruik
het gereedschap NOOIT wanneer dit kan worden
ingeschakeld door gewoon de hendelschakelaar
in te knijpen zonder de uit-vergrendelhendel

te bedienen. Stuur het gereedschap naar ons
erkende servicecentrum voor deugdelijke repara-
tie ALVORENS het verder te gebruiken.

AWAARSCHUWING: U mag NOOIT het doel of
de werking van de uit-vergrendelknop teniet doen
of deze vastplakken.

ALET OP: Alvorens de accu in het gereedschap
aan te brengen, moet u altijd controleren of de
hendelschakelaar goed werkt en bij het loslaten
terugkeert naar de stand "OFF". Het gebruik van
gereedschap met een schakelaar die niet goed
werkt, kan leiden tot verlies van controle en ernstige
verwondingen.

ALETOP: Leg uw vinger nooit op de schakelaar
terwijl u het gereedschap draagt. Het gereedschap
kan onbedoeld starten en letsel veroorzaken.

KENNISGEVING: Knijp de hendelschakelaar
niet hard in zonder de uit-vergrendelhendel in te
drukken. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

Druk op de aan-uitknop om het gereedschap in te scha-
kelen. Om het gereedschap uit te schakelen, houdt u
de aan-uitknop ingedrukt totdat het toerentallampje uit
gaat.
» Fig.5: 1.Aan-uitknop 2. Toerentallampje

3. Waarschuwingslampje
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OPMERKING: Het waarschuwingslampje knippert
groen als de hendelschakelaar wordt ingeknepen bij
omstandigheden waaronder bediening onmogelijk

is, zoals:

. de hoofdschakelaar inschakelen terwijl u de
uit-vergrendelhendel ingedrukt houdt en de
hendelschakelaar ingeknepen houdt;

. de hendelschakelaar inknijpen terwijl de uit-ver-
grendelhendel ingedrukt wordt gehouden en de
gereedschapskop wordt omgeklapt.

OPMERKING: Dit gereedschap maakt gebruik van
de automatische uitschakelfunctie. De hoofdscha-
kelaar wordt automatisch uitgeschakeld nadat het
gereedschap gedurende ongeveer 5 minuten niet is
bediend.

OPMERKING: De automatische uitschakelfunctie
kan in werking treden nadat het gereedschap is
gestopt doordat een beveiligingsfunctie is geacti-
veerd. De hoofdschakelaar zal automatisch worden
uitgeschakeld ongeveer 5 minuten nadat de motor
automatisch is gestopt en geen corrigerende hande-
ling is uitgevoerd naar aanleiding van de beveiliging
van het gereedschap.

Om te voorkomen dat de hendelschakelaar per ongeluk
wordt ingeknepen, is uit veiligheidsoverwegingen een
dubbele uit-vergrendelschakelaar aangebracht.
Om het gereedschap te starten, duwt u de vergrendel-
knop omlaag naar voren tot voorbij zijn normale stand
met het deel van uw hand tussen duim en wijsvinger,
en drukt u de uit-vergrendelhendel omlaag met de palm
van uw hand. Terwijl u de uit-vergrendelhendel inge-
drukt houdt, knijpt u daarna de hendelschakelaar in.
Laat de hendelschakelaar los om het gereedschap te
stoppen.
» Fig.6: 1. Vergrendelknop 2. Uit-vergrendelknop

3. Hendelschakelaar

Toerentalregeling

U kunt het toerental van het gereedschap instellen
door op de aan-uitknop te drukken. Bij elke druk op de
aan-uitknop, verandert het toerental.

» Fig.7: 1.Aan-uitknop 2. Toerentallampjes

Lampje Functie Aantal slagen

Omkeerknop voor verwijderen van

vuil

AWAARSCHUWING: Als verstrikt geraakte
takken of afval niet kunnen worden verwijderd
door middel van de omkeerfunctie, schakelt u
eerst het gereedschap uit, verwijdert u vervolgens
de accu en verwijdert u daarna verstrikt geraakte
takken of afval met behulp van een tang of ander
gereedschap. Als het gereedschap niet wordt uitge-
schakeld en de accu niet wordt verwijderd, kan dat na
per ongeluk inschakelen leiden tot ernstig persoonlijk
letsel. Als verstrikt geraakte takken en afval met de
hand wordt verwijderd, kan dat leiden tot letsel omdat
de messenbladen kunnen bewegen als reactie op het
verwijderen.

Dit gereedschap heeft een omkeerknop om de bewe-
gingsrichting van de messenbladen te veranderen. Dit
is alleen voor het verwijderen van takken en afval dat
verstrikt is geraakt in het gereedschap.

Om de bewegingsrichting van de messenbladen om
te keren, wacht u tot de messenbladen tot stilstand
zijn gekomen en drukt u op de omkeerknop. Houd
vervolgens de uit-vergrendelhendel ingedrukt en knijp
de hendelschakelaar in. Het toerentallampje begint te
knipperen en de messenbladen bewegen in de omge-
keerde richting.

Nadat verstrikt geraakte takken en afval zijn verwijderd,
keert het gereedschap terug naar de normale bewe-
gingsrichting en stopt het toerentallampje met knippe-
ren en gaat het branden.

» Fig.8: 1. Omkeerknop 2. Toerentallampje

OPMERKING: Als de verstrikt geraakte takken

en afval niet kunnen worden verwijderd, laat u de
hendelschakelaar los, drukt u op de omkeerknop en
knijpt u de hendelschakelaar weer in totdat ze zijn
verwijderd.

OPMERKING: Als u op de omkeerknop drukt terwijl
de messenbladen nog bewegen, komt het gereed-
schap tot stilstand en staat klaar voor bewegen in de
omgekeerde richting.

De snoeihoek instellen

Hoog 4.000 min™'

Gemiddeld 3.000 min”'

Laag 2.000 min”'

=SNW(=NW|( =N W
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OPMERKING: Het gereedschap start in dezelfde
functie als bij de laatste bediening. Als u de accu
verwijdert terwijl de motor draait na het uitschakelen,
start het gereedschap mogelijk niet in dezelfde functie
als bij de laatste bediening.

ALET OP: controleer altijd of het gereedschap
is uitgeschakeld voordat u de kop omklapt of
weer terug klapt.

ALET OP: Wanneer u de kop omklapt om het
gereedschap te vervoeren of na gebruik van het
gereedschap, moet u altijd de schede aanbrengen
voordat u de kop omklapt.

ALET OP: Wanneer u de kop omklapt, bent u
voorzichtig dat uw vingers niet bekneld raken
tussen de kop en de schuifmof.

De hoek van de kop kan worden afgesteld in 6 stappen

tussen 45° omhoog en 70° omlaag. Om de hoek van de

kop te veranderen, volgt u de onderstaande stappen.

» Fig.9: 1. Hoek van de kop omhoog 2. Hoek van de
kop omlaag
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1. Houd de kop vast en verschuif de schuifmof zoals
aangegeven in de afbeelding.
» Fig.10: 1. Kop 2. Schuifmof

2. Beweeg de kop terwijl u de schuifmof omlaag
houdt en laat daarna de schuifmof los.

3. Beweeg de kop iets tot deze met een klik wordt
vergrendeld.

OPMERKING: Verzeker u ervan dat de kop stevig
vergrendeld is voordat u het gereedschap gebruikt.

Elektronische functie

Het gereedschap is uitgerust met elektronische aanstu-
ring voor een gemakkelijke bediening.
. Constant-toerentalregeling
De toerentalregelfunctie zorgt voor een constant
toerental ongeacht de belastingsomstandigheden.
. Elektrische rem
Dit gereedschap is voorzien van een elektrische
rem. Als het gereedschap constant niet in staat
is de messenbladen snel stil te zetten nadat
de hendelschakelaar is losgelaten, laat u het
gereedschap onderhouden door een erkend
Makita-servicecentrum.
. Beveiliging tegen onopzettelijk herstarten
Als u het gereedschap inschakelt terwijl u de hen-
delschakelaar ingedrukt houdt, start het gereed-
schap niet en knippert het waarschuwingslampje
groen. Om het gereedschap te starten, laat u eerst
de hendelschakelaar los en schakelt u daarna het
gereedschap in.

MONTAGE

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enig werk aan het gereedschap uit te
voeren.

ALETOP: Draag bij het vervangen van de mes-
senbladen altijd handschoenen zodat uw handen
niet rechtstreeks in aanraking komen met de
messenbladen.

De messenbladen aanbrengen en

verwijderen

ALETOP: Breng de schede aan voordat u de
messenbladen aanbrengt of verwijdert.

KENNISGEVING: Bij het aanbrengen of verwij-
deren van de messenbladen veegt u het vet op het
tandwiel en de kruk er niet af.

OPMERKING: Voordat u de messenbladen
aanbrengt of verwijdert, klapt u de kop van het
gereedschap om zodat de kop recht op het gereed-
schapshuis staat.

1.  Leg het gereedschap ondersteboven en verwijder
daarna de 6 bouten.
» Fig.11: 1.Bout

2.  Verwijder de afdekking en de plaat.
» Fig.12: 1. Afdekking 2. Plaat

Als het moeilijk is om de afdekking eraf te halen,
gebruikt u een platkopschroevendraaier om de afdek-
king eraf te wrikken.

Steek de platkopschroevendraaier in een of meer gaten

en uitsparingen in het gereedschapshuis en wrik de

afdekking van de behuizing af.

» Fig.13: 1. Uitsparingen (aan beide zijkanten van de
behuizing) 2. Opening (tussen de afdekking
en de messenbladen)

OPMERKING: De plaat kan vast blijven zitten bin-
nenin de afdekking.

3. Verwijder de drijfstang en het lager.
» Fig.14: 1. Drijfstang 2. Lager

OPMERKING: De drijfstang en het lager kunnen vast
blijven zitten binnenin de afdekking.

4. Verwijder de 2 bouten en de 2 bussen vanaf

de messenbladen. Maak de messenbladen los uit

de behuizing van het gereedschap. Maak daarna

het viltblok en de rubber stofafdichting los van de

messenbladen.

» Fig.15: 1. Bout 2. Bus 3. Messenbladen 4. Viltblok
5. Stofafdichting

KENNISGEVING: Wees voorzichtig geen
losse onderdelen kwijt te raken, want deze
zijn weer nodig bij het in elkaar zetten van het
gereedschap.

5.  Verwijder de schede en breng hem aan op de
nieuwe messenbladen.
» Fig.16: 1. Schede

6.  Stel de kruk zodanig af dat de 2 gaten uitgelijnd
staan op de uitlijnlijn.
» Fig.17: 1. Gaten 2. Uitlijnlijn

7.  Lijn de uitstekende delen aan beide zijkanten van
de messenbladen met elkaar uit.
» Fig.18: 1. Uitstekende delen

8. Houd de messenbladen vast met de gaten voor
de bussen omhoog gericht. Bevestig het viltblok op de
messenbladen zodanig dat de zijkanten ervan rondom
de messenbladen grijpen.

» Fig.19: 1. Viltblok 2. Gat voor bus

9. Draai de messenbladen ondersteboven. Bevestig
de rubber stofafdichting op de messenbladen. Stel de
positie ervan af zodat één uiteinde van de stofafdichting
tegen het uitstekende deel van de messenbladen ligt.
» Fig.20: 1. Stofafdichting 2. Uitstekende deel

10. Draai de messenbladen om zodat het viltblok
omhoog gericht is. Lijn de uitstekende delen van de
messenbladen uit met de kop van de drijfstang. Breng
de messenbladen weer op hun plaats aan.

» Fig.21: 1. Viltblok 2. Stofafdichting 3. Uitstekende
deel 4. Kop van de drijfstang 5. Uitsparing
voor viltblok 6. Uitsparing voor de
stofafdichting
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KENNISGEVING: Verzeker u ervan dat het vilt-
blok en de rubber stofafdichting goed passen in
hun uitsparingen in de behuizing.

KENNISGEVING: Breng een kleine hoeveelheid
smeervet aan op de binnenomtrek van de kop van
de drijfstang.

11. Breng nieuwe bussen aan in de gaten voor de
bussen in de messenbladen.
» Fig.22: 1.Bus 2. Gat voor bus

KENNISGEVING: Let erop dat u de bussen niet
verliest.

12. Lijn de gaten van de bussen uit met die in de mes-
senbladen en die in de behuizing zodat ze recht boven
elkaar liggen. Monteer vervolgens de 2 bouten om de
messenbladen te bevestigen.

» Fig.23: 1. Bout 2. Bus 3. Messenbladen

13. Breng de drijfstang en het lager aan.
» Fig.24: 1. Drijfstang 2. Kop van de drijfstang
3. Lager

KENNISGEVING: Breng een kleine hoeveelheid
smeervet aan op de binnenomtrek van de kop van
de drijfstang.

KENNISGEVING: Verzeker u ervan dat het uit-
stekende deel van de messenbladen goed past in
de kop van de drijfstang.

14. Breng de plaat weer op zijn plaats aan.
» Fig.25: 1. Plaat 2. Uitstekende deel

KENNISGEVING: Verzeker u ervan dat het uit-
stekende deel van de messenbladen goed past in
het gat van de plaat.

15. Breng de afdekking aan en draai daarna de 6
bouten vast.
» Fig.26: 1. Afdekking 2. Bout

KENNISGEVING: Als de messenbladen niet
soepel bewegen, grijpen de messenbladen niet
goed aan op de drijfstangen. Breng de messen-
bladen opnieuw aan.

KENNISGEVING: Als andere onderdelen dan de
messenbladen, zoals de drijfstangen, versleten
zijn, vraagt u een erkend Makita-servicecentrum
om vervanging of reparatie.

De snoeiafvalvanger aanbrengen en

verwijderen

Optioneel accessoire

ALETOP: Draag bij het aanbrengen of verwij-

deren van de snoeiafvalvanger altijd handschoe-
nen zodat uw handen niet rechtstreeks in aanra-
king komen met de messenbladen.

KENNISGEVING: De schede kan niet worden
aangebracht als de snoeiafvalvanger is aange-
bracht op het gereedschap. Alvorens het gereed-
schap mee te nemen of op te bergen, verwijdert
u de snoeiafvalvanger en brengt u de schede aan
om de messenbladen om blootstelling van de
messenbladen te voorkomen.

KENNISGEVING: Verwijder de schede voordat
u de snoeiafvalvanger aanbrengt.

De snoeiafvalvanger verzamelt afgesneden bladeren
waardoor het opruimen later veel gemakkelijker is. Hij
kan aan beide kanten van het gereedschap worden
bevestigd.

1. Haak de klauwen van de snoeiafvalvanger aan de
messenbladen.
» Fig.27: 1. Snoeiafvalvanger 2. Messenbladen

3. Klauw

2.  Lijn de gaten in de snoeiafvalvanger uit met de
bouten van de messenbladen, en bevestig daarna de
snoeiafvalvanger stevig aan de messenbladen.

» Fig.28: 1. Gat 2. Schroef

KENNISGEVING: Zorg ervoor dat de snoeiafval-
vanger de takkenvanger niet overlapt.

» Fig.29: 1. Takkenvanger

Om de snoeiafvalvanger te verwijderen, drukt u de
hendels in om de vergrendelhaken te ontgrendelen.
» Fig.30: 1. Hendel

KENNISGEVING: Probeer de snoeiafvalvan-
ger nooit met grote kracht te verwijderen ter-
wijl de haken aangrijpen in de groeven van de
messenbladen.

Het schouderdraagstel bevestigen

A\LET OP: Verzeker u er voor gebruik van dat
het schouderdraagstel goed is bevestigd aan het
bevestigingsoog van het gereedschap.

ALET OP: Wanneer u het gereedschap gebruikt
in combinatie met de ruggedragen voeding,

zoals de draagbare voedingseenheid, mag u het
schouderdraagstel dat in de doos van het gereed-
schap zit niet gebruiken, maar gebruikt u in plaats
daarvan de draagriem die wordt aanbevolen door
Makita.

Als u het schouderdraagstel dat in de doos van het
gereedschap zit omdoet en tegelijkertijd het schou-
derdraagstel van de ruggedragen voeding draagt, is
het moeilijk om het gereedschap of de ruggedragen
voeding in een noodgeval af te doen, waardoor een
ongeval of letsel kan ontstaan. Voor de aanbevo-
len draagriem neemt u contact op met een erkend
Makita-servicecentrum.
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OPMERKING: Gebruik het schouderdraagstel
bevestigd aan het gereedschap. Stel voor gebruik het
schouderdraagstel af op de lichaamsgrootte van de
gebruiker om vermoeidheid te voorkomen.

1.  Draag het schouderdraagstel over uw schouder.
» Fig.31

2. Maak de haak van het schouderdraagstel vast aan
het bevestigingsoog van het gereedschap.
» Fig.32: 1. Haak 2. Bevestigingsoog

3.  Stel het schouderdraagstel af op een comforta-
bele werkhouding.
» Fig.33

Het schouderdraagstel is voorzien van een
snelontgrendelingsmethode.

Knijp eenvoudigweg de zijkant van de gesp in om het
gereedschap los te maken van het schouderdraagstel.
» Fig.34: 1.Gesp

Het gereedschap bedienen

A WAARSCHUWING: Gebruik het gereedschap
niet in de buurt van elektriciteitsdraden. Aanraking
van elektriciteitsdraden of gebruik van het gereed-
schap in de buurt van elektriciteitsdraden kan leiden
tot ernstig letsel of een elektrische schok die leidt tot
de dood.

A WAARSCHUWING: Houd uw handen uit de
buurt van de messenbladen.

AWAARSCHUWING: Let er goed op datu

te allen tijde de controle over het gereedschap
behoudt. Zorg ervoor dat het gereedschap zich
niet in uw richting of in de richting van iemand die
in de buurt staat beweegt. Als u de controle over het
gereedschap verliest, kan dat leiden tot ernstig letsel
van de gebruiker en omstanders.

ALETOP: Vermijd, voor zover dat praktisch is,
het gebruik van het gereedschap bij zeer warm
weer. Let tijdens gebruik van het gereedschap op
uw fysieke toestand.

ALET OP: Wees voorzichtig niet per ongeluk
een metalen afrastering of andere harde voorwer-
pen te raken tijdens het snoeien. De messenbladen
kunnen breken en letsel veroorzaken.

ALET OP: Wees voorzichtig dat de messen-
bladen tijdens gebruik niet de grond raken. Het
gereedschap kan hierdoor terugslaan en letsel
veroorzaken.

A\LET OP: Hetis bijzonder gevaarlijk met de
heggenschaar te ver te reiken, met name op een
ladder. Werk niet vanuit een wankele of instabiele
stand.

KENNISGEVING: Probeer geen takken met een
diameter van meer dan 10 mm te snoeien met het
gereedschap. Snoei deze takken met behulp van
een snoeischaar 10 cm lager af dan de snoeihoogte
voordat u het gereedschap gebruikt.

» Fig.35: 1. Snoeihoogte 2. 10 cm

KENNISGEVING: Snoei niet in dode bomen of
andere harde voorwerpen. Als u dit toch doet, kan
het gereedschap worden beschadigd.

KENNISGEVING: Snijd geen gras of onkruiden
met de messenbladen. Het gras of de onkruiden
kunnen verstrikt raken in de messenbladen.

Houd het gereedschap met beide handen vast.
» Fig.36

Houd de uit-vergrendelhendel ingedrukt, knijp de hen-
delschakelaar in en bereid het gereedschap voor op het
snoeien.

» Fig.37

Als standaardmethode houdt u de messenbladen
gekanteld in de snoeirichting en beweegt u ze rustig en
langzaam met een snelheid van 3 of 4 seconden per
meter.

» Fig.38

Om de zijkant van een heg gelijkmatig te snoeien,
snoeit u van onder naar boven.
» Fig.39

Als u een ronde vorm wilt snoeien (snoeien van buxus,
rododendron, enz.), snoeit u van onder naar boven voor
een mooie afwerking.

» Fig.40

Als de snoeiafvalvanger is bevestigd aan de messen-
bladen, verzamelt deze de gesnoeide bladeren en
maakt het opruimen naderhand veel gemakkelijker.
» Fig.41

ONDERHOUD

ALET OP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

ALETOP: Leg het gereedschap altijd op de
grond wanneer u het inspecteert of onderhoudt.
Als u het gereedschap monteert of afstelt terwijl het
rechtop staat, kan ernstig letsel worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Het gereedschap reinigen

Reinig het gereedschap door het stof eraf te vegen met
een droge doek of een doek gedoopt in zeepwater en
uitgewrongen.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.
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De messenbladen onderhouden

Voorafgaand aan gebruik, en één keer per uur tij-
dens gebruik, brengt u olie met een lage viscositeit
(machineolie of smeerolie uit een spuitbus) aan op de
messenbladen.

» Fig.42

Verwijder na de werkzaamheden het vuil vanaf beide
zijden van de messenbladen met behulp van een
staalborstel, veeg de messenbladen schoon met een
doek, en breng daarna olie met een lage viscositeit
(machineolie of smeerolie uit een spuitbus) aan op de
messenbladen.

» Fig.43

KENNISGEVING: Was de messenbladen niet
met water. Als u dit toch doet, kan het gereedschap
gaan roesten of worden beschadigd.

KENNISGEVING: Vuil en roest zorgen voor
een buitensporige weerstand tussen de messen-
bladen en verkorten de gebruiksduur van een
acculading.

Opslag

Schuif de schede over de messenbladen zodat deze
niet bloot liggen. Bewaar het gereedschap buiten bereik
van kinderen. Bewaar het gereedschap op een plaats
die niet is blootgesteld aan vocht of regen.

De messenbladen slijpen

KENNISGEVING: Als de messenbladen aan-
zienlijk vervormd zijn door het slijpen, vervangt u
de messenbladen door nieuwe.

1. Breng de accu aan op het gereedschap.

2.  Schakel het gereedschap in en start het zodat het
bovenste messenblad en onderste messenblad ver-
sprongen ten opzichte van elkaar staan.

» Fig.44

3.  Schakel het gereedschap uit en verwijder de accu
vanaf het gereedschap.

4. Verwijder de schroef en verwijder daarna de
takkenvanger.
» Fig.45: 1. Schroef 2. Takkenvanger

5.  Stel de hoek van een vijl in op 50° en slijp het
bovenste messenblad met de vijl in exact de richting
van de drie snijranden.

» Fig.46: 1. Vijl 2. 50°

A\LET OP: Alvorens de messenbladen te slij-
pen, verzekert u zich ervan dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu vanaf het gereedschap
is verwijderd.

6. Leg het gereedschap ondersteboven en verwijder
daarna de bramen vanaf het messenblad met behulp
van een wetsteen.

» Fig.47: 1. Wetsteen

7.  Stel de hoek van de vijl in op 50° en slijp het
onderste messenblad met de vijl in exact de richting van
de drie snijranden.

8. Leg het gereedschap terug in zijn normale stand
en verwijder daarna de bramen vanaf het messenblad
met behulp van een wetsteen.

9. Breng de takkenvanger weer aan door de schroef
vast te draaien.

Smeren met vet

Smeerinterval: Elke 50 bedrijfsuren

Het smeergat gebruiken

1. Verwijder de bout uit het gat om te smeren.
» Fig.48: 1.Bout

2. Verwijder de dop vanaf de smeervethouder. Lijn
de opening van de smeervethouder uit met het gat in
de afdekking en druk daarna de opening van de smeer-
vethouder op het gat.

» Fig.49: 1. Smeervethouder 2. Gat

3.  Breng het smeervet aan in het gereedschap
(ongeveer 5 g als richtlijn).
4. Draaide bout vast.

De smeernippel gebruiken

De smeernippel zorgt voor een lekvrije verbinding met
een vetspuit.

1. Bereid een vetspuit voor op gebruik.

2. Sluit de adapter van de vetspuit aan op de smeer-
nippel van het gereedschap.
» Fig.50: 1.Adapter van de vetspuit 2. Smeernippel

3.  Breng het smeervet aan in het gereedschap
(ongeveer 5 g als richtlijn).

4. Kantel de adapter iets om de inwendige druk af
te laten en verwijder vervolgens de adapter vanaf de
smeernippel.

Veeg het vet vanaf de adapter en de smeernippel.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een
probleem kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demon-
teren. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele

Makita-vervangingsonderdelen.

Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

Motor loopt niet.

De accu is niet aangebracht.

Breng de accu aan.

Probleem met de accu (lage spanning).

Laad de accu op. Als het opladen niet helpt, ver-
vangt u de accu.

De aandrijving werkt niet goed.

Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

De motor stopt na kort te hebben
gedraaid.

De accu is bijna leeg.

Laad de accu op. Als het opladen niet helpt, ver-
vangt u de accu.

Oververhitting.

Stop het gebruik van het gereedschap en laat het
afkoelen.

Het gereedschap bereikt niet het
maximumtoerental.

De accu is niet goed aangebracht.

Breng de accu aan zoals beschreven in deze
gebruiksaanwijzing.

Het accuvermogen neemt af.

Laad de accu op. Als het opladen niet helpt, ver-
vangt u de accu.

De aandrijving werkt niet goed.

Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

De messenbladen bewegen niet:
= stop het gereedschap
onmiddellijk!

Ongeschikte hoek van de
messenbladen.

Verzeker u ervan dat de kop goed is vastgezet in de
correcte hoek voor gebruik.

Vreemde voorwerpen zijn vastgelopen
tussen de messenbladen.

1. Druk op de omkeerknop.

2. Schakel het gereedschap uit en verwijder de
accu, en verwijder daarna de vreemde voorwerpen
met behulp van een tang of ander gereedschap.

De aandrijving werkt niet goed.

Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

Abnormale trillingen:
= stop het gereedschap
onmiddellijk!

De messenbladen zijn gebroken, verbo-
gen of versleten.

Vervang de messenbladen.

De aandrijving werkt niet goed.

Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

De messenbladen en de motor
kunnen niet stoppen:
= verwijder de accu onmiddellijk!

Elektrische storing.

Verwijder de accu en vraag uw plaatselijk erkende
servicecentrum het gereedschap te repareren.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken

worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonilijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Messenbladen compleet

. Snoeiafvalvanger

. Smeervethouder

. Originele Makita-accu en -acculader
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ESPANOL (Instrucciones originales)

PECIFICACIONES

Modelo: UNO001G
Longitud de la cuchilla 600 mm
Carreras por minuto 2.000/ 3.000 / 4.000 min™
Angulo de la cuchilla de corte 115° (arriba 45°, abajo 70°)
Longitud total 2.268 mm
Tension nominal CC36V-40V max.
Peso neto *1 4,0 kg

*2 4,7-59kg
Grado de proteccion IPX4

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

*1: Peso sin ningun accesorio ni cartucho(s) de bateria

*2: El peso puede variar dependiendo del accesorio o los accesorios, incluyendo el cartucho de bateria. La combi-

naciéon menos pesada y la mas pesada, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
Cargador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su regién de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cion de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

Fuente de alimentaciéon conectada por cable recomendada

| Unidad portatil de alimentacion eléctrica | PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. La fuente o fuentes de alimentacion conectadas por cable indicadas arriba puede que no estén disponibles
dependiendo de su regién de residencia.

. Antes de utilizar la fuente de alimentacién conectada por cable, lea las instrucciones e indicaciones de precau-
cién sobre ella.

A <] Mantenga una distancia de 15 m por lo
||-H1._«smsom¥i menos.

A continuacién se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Lea el manual de instrucciones.

Pdéngase un casco, gafas de seguridad y
@@ proteccion para los oidos.

PELIGRO - Mantenga las manos alejadas
de la cuchilla.

Tenga cuidado con las lineas eléctricas,

/,1\ IS riesgo de descarga eléctrica.
]

™
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Ni-MH Sélo para paises de la Unién Europea Nivel de potencia del sonido garantizado
E Li-ion Debido a la presencia de componentes de acuerdo con la Directiva UE sobre ruido
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico ambiental.
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un o Nivel de potencia del sonido de acuerdo
impacto negativo para el medioambiente y con el reglamento para el control de ruido
la salud humana. en NSW, Australia

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-

cos ni las baterias junto con los residuos =
domésticos! Uso previsto
De conformidad con las Directivas

Europeas sobre residuos de aparatos La herramienta ha sido prevista para recortar setos.
eléctricos y electrénicos y sobre acumu-

ladores y baterias y residuos de acumula-

dores y baterias, asi como la adaptacién

de las mismas a la ley nacional, el equipo

eléctrico, las baterias y los acumuladores

desechados deberan ser almacenados por

separado y trasladados a un punto distinto

de recogida de desechos municipales, que

cumpla con los reglamentos sobre protec-

cion medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo

de basura tachado colocado en el equipo.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de acuerdo con la norma EN62841-4-2:

Modelo Nivel de presion del Nivel de Nivel de potencia de
sonido potencia sonido medido
de sonido
garan-
tizado
Lo (dB(A)) | Incerti- Lua (dB(A)) | Lua (dB(A)) | Incerti-
dumbre K dumbre K
(dB(A)) (dB(A))
UNO001G 82 3 94 93 1,5

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido declarado ha sido medido de acuerdo con un método de
prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido declarado también se puede utilizar en una valoracion preliminar
de exposicion.

AADVERTENCIA: Péngase protectores para oidos.

A ADVERTENCIA: La emisién de ruido durante Ia utilizacién real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o los valores) de emision declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta
sea utilizada, especialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacién (teniendo en cuenta
todas las partes del ciclo operativo como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibracién (suma de vectores triaxiales) determinado de acuerdo con la norma EN62841-4-2:

Modelo Mano izquierda Mano derecha
(Empuii el al go) (Empunadura trasera)
ah (m/s?) Incertidumbre ah (m/s?) Incertidumbre
K (m/s?) K (m/s®)
UN001G 4,9 1,5 3,5 1,5

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de vibracion declarado también se puede utilizar en una valoracién
preliminar de exposicion.
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A\ ADVERTENCIA: La emision de vibracién durante la utilizacion real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o los valores) de emision declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta
sea utilizada, especialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacién (teniendo en cuenta
todas las partes del ciclo operativo como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para

herramientas eléctricas en general

A ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
yl/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Advertencias de seguridad para el

cortasetos de extension inalambrico

Advertencias de seguridad para el cortasetos

inalambrico:

1. No utilice el cortasetos en malas condiciones
meteorolégicas, especialmente cuando haya
riesgo de relampagos. Esto disminuira el riesgo
de sufrir el impacto de un rayo.

2. Mantenga todos los cables de alimentacion y
otros cables alejados del area de corte. Puede
haber cables de alimentacion u otros cables
ocultos en los setos o arbustos y la cuchilla puede
cortarlos accidentalmente.

3. Podngase protectores para oidos. Un equipo de
proteccion adecuado reducira el riesgo de pérdida
auditiva.

4.  Sujete el cortasetos por las superficies de asi-
miento aisladas solamente, porque la cuchilla
puede entrar en contacto con cableado oculto.
El contacto de las cuchillas con un cable con
corriente hara que la corriente circule por las
partes metalicas expuestas del cortasetos y podra

soltar una descarga eléctrica al operario.
Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas
de la cuchilla. No retire el material cortado

o sujete el material que va a cortar cuando

las cuchillas estén moviéndose. Las cuchillas
siguen moviéndose después de desactivar el inte-
rruptor. Un momento de inatencion mientras esta
operando el cortasetos puede resultar en heridas
personales graves.

Cuando retire material atascado o haga el
servicio al cortasetos, asegtrese de que
todos los interruptores de alimentacion estan
desactivados y que la bateria ha sido retirada
o desconectada. Una puesta en marcha inespe-
rada del cortasetos mientras retira material atas-
cado o hace el servicio podra resultar en heridas
personales graves.

Transporte el cortasetos agarrandolo por

el mango con la cuchilla parada y teniendo
cuidado de no activar ningun interruptor de
alimentacion. Un transporte correcto del cortase-
tos disminuira el riesgo de una puesta en marcha
involuntaria que podria resultar en heridas perso-
nales con las cuchillas.

Cuando transporte o almacene el cortasetos,
utilice siempre la cubierta de las cuchillas.

Un manejo correcto del cortasetos disminuira el
riesgo de heridas personales con las cuchillas.

Advertencias de seguridad para el cortasetos de
extensién inalambrico:

1.

Utilice siempre proteccion para la cabeza
cuando opere el cortasetos de extensién en lo
alto. La caida de restos puede resultar en heridas
personales graves.

Utilice siempre las dos manos cuando opere el
cortasetos de extension. Sujete el cortasetos de
extensién con ambas manos para evitar la pérdida
del control.

Para reducir el riesgo de electrocucién, no
utilice nunca el cortasetos de extension cerca
de cualquier linea eléctrica. El contacto con
lineas eléctricas o el uso cerca de ellas puede
ocasionar heridas graves o una descarga eléctrica
resultando en la muerte.

Advertencias de seguridad
adicionales

Preparacion

1.

ESTE CORTASETOS PUEDE OCASIONAR
HERIDAS GRAVES. Lea las instrucciones
atentamente para manejar, preparar, mantener,
poner en marcha y detener la herramienta
correctamente. Familiaricese con todos los
controles y el uso apropiado de la herramienta.
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10.

1.

Compruebe los setos y arbustos por si tienen
objetos extrafios, tal como cercas alam-
bradas o cables ocultos antes de utilizar la
herramienta.

El cortasetos no debe ser utilizado por nifios
o personas jovenes de menos de 18 afos de
edad. Las personas jovenes de mas de 16 afios
de edad pueden excluirse de esta restriccion si
estan recibiendo preparacion bajo la supervision
de un experto.

En el caso de una emergencia, apague la
herramienta y retire el cartucho de bateria
inmediatamente.

PELIGRO - Mantenga las manos alejadas de

la cuchilla. El contacto con la cuchilla provocara
heridas personales graves.

Utilice solamente con el mango y el protector
montados debidamente en la herramienta. La
utilizacién de la herramienta sin el protector o el
mango apropiado provisto podra resultar en heri-
das personales graves.

A los primerizos, un usuario con expe-

riencia debera ensefarles como utilizar la
herramienta.

Antes de la operacion, examine el area de
trabajo por si hay cercas alambradas, piedras
u otros objetos soélidos. Pueden dafiar las
cuchillas.

Utilice el cortasetos solamente si usted se
encuentra en buena condicion fisica. Si esta
cansado, su atencion se reducira. Tenga cuidado
especial al final de la jornada laboral. Realice todo
el trabajo con calma y con cuidado. El usuario

es responsable de todos los dafios causados a
terceros.

Antes de comenzar el trabajo, compruebe para
asegurarse de que el cortasetos esta en buen
estado de funcionamiento y que se puede usar
con seguridad. Asegurese de que los protecto-
res estan colocados firmemente. El cortasetos
no debe ser utilizado a menos que esté total-
mente ensamblado.

Evite los entornos peligrosos. No utilice la
herramienta en lugares himedos o mojados ni
la exponga a la lluvia. La entrada de agua en

la herramienta aumentara el riesgo de que se
produzca una descarga eléctrica.

Equipo de proteccion personal

1.

Los guantes de trabajo de cuero resistente son
parte del equipo basico del cortasetos y se
deben llevar puestos siempre que se trabaje
con él. Pongase también zapatos robustos con
suelas antideslizantes.

Péngase proteccion para los oidos como ore-
jeras para evitar pérdida auditiva.

Péngase gafas de proteccion, casco de segu-
ridad y guantes de proteccién para protegerse
de los restos que salen volando u objetos que
caigan.

Cuando toque las cuchillas o ajuste el angulo
de las cuchillas, pongase guantes de pro-
teccioén. Las cuchillas pueden cortar las manos
desnudas gravemente.

Operacion

1.

10.

1.

12.

13.

Utilice siempre las dos manos para operar la
herramienta equipada con dos mangos. La
utilizaciéon de solo una mano puede ocasionar la
pérdida del control y resultar en heridas persona-
les graves.
Mientras opera la herramienta, asegurese
siempre de que la postura de operacion es
segura y firme. Trabajar con la herramienta
donde no se alcanza, particularmente desde
una escalera de mano, es sumamente peli-
groso. No trabaje desde cualquier cosa que se
tambalee o no esté bien firme.
No se ponga simultaneamente varios arneses
de cintura y/o arneses de hombro cuando
opere la herramienta.
Durante la operacion, mantenga a los tran-
selntes o animales alejados al menos 15 m de
la herramienta. Pare la herramienta en cuanto
alguien se acerque.
Si el implemento de corte golpea cualquier
objeto o si la herramienta comienza a hacer
un ruido o vibracion anormal, apague la herra-
mienta y retire el cartucho de bateria inmedia-
tamente y deje que la herramienta se detenga.
Y después realice los pasos siguientes:
. inspeccione por si hay dafos
. compruebe por si hay partes flojas, y
apriete cualquier parte aflojada
. pida que reemplacen o reparen cualquier
pieza dafiada con piezas de repuesto
genuinas.
Utilice la herramienta solamente para el pro-
posito que ha sido prevista. No utilice la herra-
mienta para ningun otro propdsito.
Apague la herramienta y retire el cartucho de
bateria antes de:
. limpiarla o cuando despeje un atasco,
. comprobar, realizar mantenimiento o
trabajar en la herramienta,
. ajustar la posicion de trabajo de las
cuchillas de tijeras,
. dejar la herramienta sin atender.
Asegurese de que la herramienta esta situada
correctamente en una posicion de trabajo
designada antes de poner en marcha la
herramienta.
No opere la herramienta con cuchillas de tije-
ras danadas o excesivamente gastadas.
Asegurese siempre de que todos los mangos
y protectores estan colocados cuando utilice
la herramienta. No intente nunca utilizar una
herramienta incompleta o una a la que se haya
hecho una modificacién no autorizada.
Esté siempre al tanto de su entorno y alerta
por posibles riesgos de los que puede que no
esté al tanto debido al ruido de la herramienta.
Tenga cuidado de no tocar accidentalmente
una valla metalica u otros objetos duros
durante la operacién. La cuchilla se rompera y
podra ocasionar heridas graves.
Evite una puesta en marcha involuntaria. No
transporte la herramienta con el cartucho de
bateria instalado y el dedo en el interruptor.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.
28.

29.

30.

Asegurese de que el interruptor esta desacti-
vado cuando instale el cartucho de bateria.
No agarre las cuchillas de corte o bordes de
corte expuestos cuando recoja o sujete la
herramienta.

No fuerce la herramienta. Esta hara el trabajo
mejor y con menos posibilidad de riesgo de heri-
das a la potencia para la que ha sido disefiada.
No utilice la herramienta en la lluvia ni en con-
diciones mojadas o muy humedas. El motor
eléctrico no es a prueba de agua.

Sujete la herramienta firmemente cuando la
esté utilizando.

No utilice la herramienta sin carga
innecesariamente.

Antes de comprobar las cuchillas de tijeras,
ocuparse de los fallos, o de retirar objetos
extrafios enganchados en las cuchillas de
tijeras, apague siempre la herramienta y retire
el cartucho de bateria.

No dirija nunca las cuchillas de tijeras hacia
usted u otros.

Si las cuchillas dejan de moverse debido al
atasco de objetos extrainos entre las cuchillas
durante la operacion, apague la herramienta y
retire el cartucho de bateria, y después retire
los objetos extrafios utilizando implementos
como unos alicates. Retirar los objetos extra-
fos con la mano puede ocasionar heridas por el
hecho de que las cuchillas pueden moverse como
reaccion al retirar los objetos extrafios.
Asegurese de que no hay cables eléctricos,
tuberias de agua, tuberias de gas, etc., que
puedan ocasionar un riesgo si se daian al
utilizar la herramienta.

No toque las partes metalicas ni las super-
ficies calientes de la herramienta durante la
utilizacion o inmediatamente después de la
operacion; podran estar muy calientes y que-
marle la piel. Deje enfriar la herramienta antes de
llevar a cabo cualquier trabajo en la herramienta.
No utilice la herramienta en un terreno blando/
inestable/resbaladizo ni en pendientes pronun-
ciadas. Evite trabajar en escaleras de mano

o en alturas. Actuar de otro modo podra ocasio-
nar un riesgo de caerse, resultando en heridas
personales.

No utilice la herramienta con mal tiempo ni

de noche donde la visibilidad sea limitada. En
caso contrario, podra ocasionar una caida u ope-
racion incorrecta debido a la mala visibilidad.
Evite trabajar en un entorno poco adecuado
donde se espere que la fatiga del usuario
aumente.

No sumerja la herramienta en un charco.

No deje la herramienta sin atender en exterio-
res en la lluvia.

Cuando se adhieran hojas mojadas o suciedad
ala boca de succion (ventanilla de ventilacién)
debido a la lluvia, retirelas.

No utilice la herramienta en la nieve.

Seguridad eléctrica y de la bateria

1.

No deseche la bateria(s) arrojandola al fuego.
La célula puede explotar. Compruebe los cédi-
gos locales por si hay instrucciones para el
posible desecho especial.

No abra o mutile la bateria(s). El electrolito
liberado es corrosivo y puede ocasionar dafio
a los ojos o la piel. Puede ser toxico si se
traga.

No cargue la bateria bajo la lluvia, o en lugares
mojados.

No cargue la bateria en exteriores.

No maneje el cargador, incluida la clavija del
cargador, y los terminales del cargador con las
manos mojadas.

No reemplace la bateria con las manos
mojadas.

No reemplace la bateria en la lluvia.

No moje el terminal de la bateria con liquido
como agua, ni sumerja la bateria. No deje la
bateria en la lluvia, ni cargue, utilice, o alma-
cene la bateria en un lugar himedo o mojado.
Si el terminal se moja o si entra liquido al interior
de la bateria, la bateria podra cortocircuitarse y
existe el riesgo de recalentamiento, incendio, o
explosion.

Después de retirar la bateria de la herramienta
o el cargador, asegurese de colocar la tapa de
la bateria en la bateria y de guardarla en un
lugar seco.

Si el cartucho de bateria se moja, retire el agua
del interior y después limpielo con un pafio
seco. Seque el cartucho de bateria completa-
mente en un lugar seco antes de utilizarlo.

Mantenimiento y almacenamiento

1.

Cuando detenga la herramienta para hacerle el
servicio, una inspeccion o para almacenarla,
apaguela y retire el cartucho de bateria, y ase-
gurese de que todas las partes moviles se han
detenido. Deje que la herramienta se enfrie
antes de hacer cualquier inspeccioén, ajuste,
etc.

Deje siempre que la herramienta se enfrie
antes de almacenarla.

Cuando no se esté utilizando, coloque la
cubierta de las cuchillas en la herramienta y
almacene la herramienta en interiores en un
lugar seco y alto, cerrado con llave, fuera del
alcance de los nifios.

Haga el mantenimiento a la herramienta con
cuidado. Mantenga el borde de corte afilado

y limpio para obtener el mejor rendimiento

y para reducir el riesgo de heridas. Siga las
instrucciones para lubricar y cambiar los acce-
sorios. Mantenga los mangos secos, limpios y
libres de aceite y grasa.

Compruebe las partes dafiadas. Antes de
seguir utilizando la herramienta, cualquier
parte que se haya dafiado debera inspeccio-
narse cuidadosamente para determinar que
funcionara debidamente y que realizara la fun-
cion para la que ha sido prevista. Compruebe
la alineacion de las partes méviles, la unién de
las partes moviles, rotura de partes, montaje,
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y cualquier otra condicion que pueda afectar a

su operacion. Un protector u otra parte que esté
dafiada se debera reparar o reemplazar debida-
mente en el centro de servicio autorizado.

6. Utilice solamente piezas de repuesto
genuinas.

7. Cuando mueva la herramienta a otro lugar,

incluyendo durante el trabajo, retire siempre el

cartucho de bateria y ponga la cubierta de las
cuchillas en las cuchillas de tijeras. No tras-
porte ni traslade nunca la herramienta con las
cuchillas en movimiento. No agarre nunca las
cuchillas con las manos.
8. Limpie la herramienta y especialmente las

cuchillas de tijeras después de la utilizacion,
y antes de almacenar la herramienta durante
periodos prolongados. Enaceite ligeramente
las cuchillas de tijeras y ponga la cubierta de

las cuchillas.
9. Nolave la herramienta con agua a mucha
presion.

10. Cuando lave la herramienta, no deje que entre
agua en el mecanismo eléctrico como la bate-
ria, el motor, y los terminales.

11. Realice la inspeccion o el mantenimiento en
un lugar donde se pueda evitar la lluvia.

12. Después de utilizar la herramienta, retire la
suciedad adherida y seque la herramienta
completamente antes de almacenarla.
Dependiendo de la estacién del afio o el area,
existe el riesgo de un mal funcionamiento debido
a la congelacion.

13. Cuando almacene la herramienta, evite la luz
solar directa y la lluvia, y almacénela en un
lugar donde no se caliente o humedezca.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-
les graves.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-

caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la

bateria.

2. No desensamble ni manipule el cartucho de
bateria. Podra resultar en un incendio, calor
excesivo, 0 una explosion.

3. Sieltiempo de uso se acorta demasiado, cese
la operaciéon inmediatamente. Podria resultar
en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

4.

13.

15.

Si entra electroélito en sus ojos, aclarelos con
agua limpia y acuda a un médico inmedia-
tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacion de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté daiiado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el

cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto

duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

No utilice una bateria dafiada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacion para

Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

Para desechar el cartucho de bateria, retirelo

de la herramienta y deséchelo en un lugar

seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.

Utilice las baterias solamente con los produc-

tos especificados por Makita. La instalacion de

las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,

o fuga de electrolito.

Si la herramienta no va a ser utilizada durante

un periodo de tiempo largo, la bateria debera

ser retirada de la herramienta.

Durante y después de la utilizacion, el cartu-

cho de bateria podra acumular calor, lo cual

puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencién al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

No toque el terminal de la herramienta inme-

diatamente después de utilizar, dado que

puede calentarse lo suficiente como para
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ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifios.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-

mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4.  Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

DESCRIPCION DE LAS PARTES

» Fig.1
1 Cabezal 2 | Empufadura delantera 3 | Colgador 4 | Palanca de desbloqueo
5 | Cartucho de bateria Empufiadura trasera 7 | Palanca interruptor 8 | Manguito deslizable

Cuchillas de tijeras 10 | Indicador de velocidad

11 | Ldmpara de precaucion 12 | Boton de inversion

13 | Botdn de alimentacion - -
principal

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

A PRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-
mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengieta
del cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y
deslicelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo
por completo hasta que se bloguee en su sitio con un
pequefio chasquido. Si puede ver el indicador rojo
como se muestra en la figura, no estara bloqueado
completamente.

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la

herramienta mientras desliza el botén de la parte frontal

del cartucho.

» Fig.2: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.
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Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.3: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacién

Lamparas indicadoras Capacidad

D n restante

Apagada Parpadeando

lluminada

75% a 100%

50% a 75%

11l

25% a 50%

100

0% a 25%

000

Cargue la
bateria.

iyt

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.

Tl

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacioén y de la temperatura ambiente, la indicacién
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cién de la bateria esté funcionando.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con sistema de protec-
cion de la herramienta/bateria. Este sistema corta auto-
maticamente la alimentacion del motor para alargar la
vida util de la herramienta y la bateria. La herramienta
se detendra automaticamente durante la operacion si la
herramienta o la bateria es puesta en una de las condi-
ciones siguientes:

» Fig.4: 1.Lampara de precaucion

Lampara de precaucion Estado
Color Q@ Q
Encendido | Parpadeando

Verde Q Sobrecarga

Rojo Q (herramienta) / Q (bateria) Recalenta-
miento

Rojo @ Descarga
excesiva

AVISO: Dependiendo de las condiciones de
utilizacion, la herramienta se parara automatica-
mente sin ninguna indicacion si las ramas o los
desechos se enredan en la herramienta. En este
caso, apague la herramienta y retire el cartucho
de bateria, y después retire las ramas o los restos
enredados utilizando utensilios tales como ali-
cates. Después de retirar las ramas o los restos,
instale el cartucho de bateria y encienda la herra-
mienta otra vez.

Proteccion contra sobrecarga

Si la herramienta o la bateria se sobrecarga con ramas
enredadas u otros restos, la herramienta se detendra
automaticamente y la lampara de precaucién comen-
zara a parpadear en verde.

En esta situacién, apague la herramienta y detenga la
aplicacion que ocasiona que la herramienta se sobre-
cargue. Después encienda la herramienta para volver
a empezar.

Proteccion contra recalentamiento
para la herramienta o la bateria

Si la herramienta o el cartucho de bateria se recalienta,
la herramienta se detiene automaticamente. Cuando

la herramienta se recalienta, la ldmpara de precaucion
se ilumina en rojo. Cuando el cartucho de bateria se
recalienta, la l@mpara de precaucién parpadea en rojo.
Deje que la herramienta y/o la bateria se enfrien antes
de encender la herramienta otra vez.

Proteccion contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria sea baja, la herra-
mienta se detendra automaticamente y la lampara de
precaucién comenzara a parpadear en rojo.

Si la herramienta no funciona aun cuando los interrup-
tores sean accionados, retire el cartucho de bateria de
la herramienta y carguelo.

Protecciones contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para

otras causas que pueden dafiar la herramienta y per-

mite a la herramienta detenerse automaticamente.

Realice todos los pasos siguientes para despejar las

causas, cuando la herramienta haya sido llevada a una

pausa temporal o a una parada en la operacion.

1. Apague la herramienta, y después enciéndala otra
vez para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) recargada(s).

3. Deje que la herramienta y la(s) bateria(s) se
enfrien.

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de
proteccion, pongase en contacto con el centro de servi-
cio Makita local.
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Accionamiento del interruptor de

alimentacion

A ADVERTENCIA: Por su propia seguridad,
esta herramienta esta equipada con un inte-
rruptor de desbloqueo que evita que pueda ser
puesta en marcha sin querer. No utilice NUNCA la
herramienta si se pone en marcha cuando usted
simplemente aprieta la palanca interruptor sin
presionar la palanca de desbloqueo. Traiga la
herramienta a nuestro centro de servicio auto-
rizado para hacer las reparaciones apropiadas
ANTES de seguir utilizandola.

A\ ADVERTENCIA: NUNCA sujete con cinta
adhesiva o anule el propésito o la funcién de la
palanca de desbloqueo.

A\ PRECAUCION: Antes de instalar el cartu-
cho de bateria en la herramienta, compruebe
siempre para ver que la palanca interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicion
“apagada” cuando la suelta. La utilizacion de una
herramienta con un interruptor que no se acciona
debidamente puede dar lugar a la pérdida de control
y heridas personales graves.

A PRECAUCION: No transporte nunca la herra-
mienta con el dedo puesto en el interruptor. La
herramienta podra ponerse en marcha involuntaria-
mente y ocasionar heridas.

AVISO: No apriete con fuerza la palanca inte-
rruptor sin presionar la palanca de desbloqueo.
Podria ocasionar la rotura del interruptor.

Presione el botén de alimentacion principal para encen-

der la herramienta. Para apagar la herramienta, man-

tenga presionado el botén de alimentacion principal

hasta que el indicador de velocidad se apague.

» Fig.5: 1.Botdn de alimentacion principal 2. Indicador
de velocidad 3. Lampara de precaucion

NOTA: La lampara de precaucion parpadeara en
verde si se aprieta la palanca interruptor en condicio-
nes en las que la operacién no es posible como las
de abajo:

. Activa el interruptor de alimentacion principal
mientras mantiene presionadas la palanca de
desbloqueo y la palanca interruptor.

. Aprieta la palanca interruptor estando presio-
nada la palanca de desbloqueo mientras pliega
el cabezal de la herramienta.

NOTA: Esta herramienta emplea la funcion de desco-
nexion automatica de la alimentacion. El interruptor
de alimentacion principal se inhabilitara automatica-
mente si la herramienta se deja sin usar 5 minutos
aproximadamente.

NOTA: La funcién de desconexién automatica de la
alimentacion se podra activar cuando la herramienta
se pare debido a la operacién del sistema de protec-
cion. El interruptor de alimentacion principal se inha-
bilitard automaticamente 5 minutos aproximadamente
después de que el motor se pare automaticamente y
no se tome ninguna medida correctiva para proteger
la herramienta.

Para evitar que la palanca interruptor pueda ser apre-

tada accidentalmente, se ha provisto un interruptor de

desbloqueo doble por seguridad.

Para poner en marcha la herramienta, empuje la

palanca de bloqueo hacia abajo al frente mas alla de

su posiciéon normal usando el arco de la mano (es decir,

la parte entre los dedos pulgar e indice) y apriete la

palanca de desbloqueo con la palma. Después apriete

la palanca interruptor con la palanca de desbloqueo

estando presionada.

Suelte la palanca interruptor para parar.

» Fig.6: 1. Palanca de bloqueo 2. Palanca de desblo-
queo 3. Palanca interruptor

Ajuste de la velocidad

Puede ajustar la velocidad de la herramienta presio-
nando el botén de alimentacion principal. Cada vez que
presione el botén de alimentacién principal, cambiara el
nivel de velocidad.
» Fig.7: 1. Botdn de alimentacion principal

2. Indicador de velocidad

Indicador Modo Velocidad de
carrera

3 [ Alto 4.000 min™
2

1@

3 7 Medio 3.000 min”'
2

10

3 7 Bajo 2.000 min™
207

1@

NOTA: La herramienta se pondra en marcha en el
mismo modo que el de la ultima operacién. Si retira
la bateria mientras el motor esta girando después
de pararlo, puede que la herramienta no se ponga
en marcha en el mismo modo que el de la Gltima
operacion.

Boton de inversion para retirar

restos

A ADVERTENCIA: Si Ias ramas o los restos
enredados no se pueden retirar con la funcién de
inversion, apague la herramienta y retire el car-
tucho de bateria, y después retire las ramas o los
restos enredados utilizando utensilios tales como
alicates. No apagar la herramienta y retirar el cartu-
cho de bateria puede resultar en heridas personales
graves por una puesta en marcha accidental. Retirar
con la mano las ramas y los desechos enredados
puede ocasionar heridas, ya que las cuchillas de
tijeras se pueden mover como reaccion al retirarlos.

Esta herramienta tiene un boton de inversion para
cambiar la direccion del movimiento de las cuchillas de
tijeras. Este es solamente para retirar ramas y restos
enredados en la herramienta.
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Para invertir el movimiento de las cuchillas de tijeras,
presione el botén de inversion cuando las cuchillas de
tijeras se hayan parado, y después apriete la palanca
interruptor mientras presiona la palanca de desbloqueo.
El indicador de velocidad comenzara a parpadear, y las
cuchillas de tijeras se moveran en direccion inversa.
Cuando las ramas y restos enredados sean retirados, la
herramienta volvera al movimiento normal y el indicador
de velocidad dejara de parpadear y se iluminara.
» Fig.8: 1. Boton de inversion 2. Indicador de
velocidad

NOTA: Si las ramas o restos enredados no se
pueden retirar, libere la palanca interruptor, luego
presione el botén de inversion, y después apriete la
palanca interruptor hasta que sean retirados.

NOTA: Si presiona el botén de inversién mientras
las cuchillas de tijeras todavia estdn moviéndose, la
herramienta se detendra y estara lista para el movi-
miento inverso.

Ajuste del angulo de corte

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada antes de plegar o des-
plegar el cabezal.

A PRECAUCION: cuando pliegue el cabezal
para transportar la herramienta o después de
utilizar la herramienta, asegurese de colocar
la cubierta de las cuchillas antes de plegar el
cabezal.

MA\PRECAUCION: Cuando pliegue el cabezal,
tenga cuidado de no pillarse los dedos entre el
cabezal y el manguito deslizable.

El angulo del cabezal se puede ajustar en 6 pasos
entre 45° hacia arriba y 70° hacia abajo. Para cambiar
el angulo del cabezal, siga los pasos de abajo.
» Fig.9: 1. Angulos del cabezal hacia arriba

2. Angulos del cabezal hacia abajo

1.  Sujete el cabezal y el manguito deslizable como
se muestra en la figura.
» Fig.10: 1. Cabezal 2. Manguito deslizable

2. Mueva el cabezal mientras mantiene sujetado
el manguito deslizable, y después libere el manguito
deslizable.

3.  Mueva el cabezal ligeramente hasta que se blo-
quee con un chasquido.

NOTA: Asegurese de que el cabezal esta bloqueado
firmemente antes de operar la herramienta.

Funcion electréonica

La herramienta esta equipada con funciones electroni-

cas para facilitar la operacion.

. Control de velocidad constante
La funcién de control de velocidad brinda la velo-
cidad de rotacion constante independientemente
de las condiciones de carga.

. Freno eléctrico
Esta herramienta esta equipada con un freno
eléctrico. Si la herramienta consistentemente
deja de parar las cuchillas de tijeras rapidamente

después de liberar la palanca interruptor, haga
que la herramienta sea servida en un centro de
servicio autorizado Makita.

. Funcion de prevencion de reinicio de puesta en
marcha accidental
Cuando encienda la herramienta mientras aprieta
la palanca interruptor, la herramienta no se pondra
en marcha y la lampara de precaucion parpadeara
en verde. Para poner en marcha la herramienta,
primero suelte la palanca interruptor y después
encienda la herramienta.

MONTAJE

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.

A PRECAUCION: Cuando reemplace las cuchi-
llas de tijeras, pongase siempre guantes de forma
que sus manos no entren en contacto directa-
mente con las cuchillas de tijeras.

Instalaciéon o desmontaje de las

cuchillas de tijeras

APRECAUCION: Coloque la cubierta de las
cuchillas antes de retirar o instalar las cuchillas
de tijeras.

AVISO: Cuando reemplace las cuchillas de tije-
ras, no limpie la grasa del engranaje y el cigiiefial.

NOTA: Antes de instalar o retirar las cuchillas de
tijeras, despliegue el cabezal de la herramienta de
forma que el cabezal quede recto en el cuerpo de la
herramienta.

1. Coloque la herramienta cabeza abajo, y después
retire los 6 pernos.
» Fig.11: 1. Perno

2. Retire la cubiertay la placa.
» Fig.12: 1. Cubierta 2. Placa

Utilice un destornillador de punta plana para abrir la
cubierta haciendo palanca si resulta dificil abrirla.

Inserte un destornillador de punta plana en una o mas

de las aberturas y huecos de la carcasa de la herra-

mienta, y después levante la cubierta para quitarla de

la carcasa.

» Fig.13: 1. Huecos (en ambos costados de la car-
casa) 2. Abertura (entre la cubierta y las
cuchillas de tijeras)

NOTA: La placa puede permanecer dentro de la
cubierta.

3. Retire la biela de conexion y el cojinete.
» Fig.14: 1. Biela de conexion 2. Cojinete

NOTA: La biela de conexién y el cojinete pueden

permanecer dentro de la cubierta.
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4. Retirelos 2 pernos y los 2 casquillos de las cuchi-

llas de tijeras. Desmonte las cuchillas de tijeras del

cuerpo de la herramienta. Después retire la almohadilla

de fieltro y el guardapolvos de goma de las cuchillas de

tijeras.

» Fig.15: 1. Perno 2. Casquillo 3. Cuchillas de tijeras
4. Almohadilla de fieltro 5. Guardapolvos

AVISO: Tenga cuidado de no perder las piezas
de las partes componentes porque se volveran a
usar para el reensamblaje.

5. Retire la cubierta de las cuchillas, y después
coléquela en las cuchillas de tijeras nuevas.
» Fig.16: 1. Cubierta de las cuchillas

6. Ajuste el cigliefial de manera que 2 agujeros
estén alineados en la linea de alineacion.
» Fig.17: 1. Agujeros 2. Linea de alineacion

7. Alinee las partes protuberantes de ambos lados
de las cuchillas de tijeras.
» Fig.18: 1. Partes protuberantes

8.  Sujete las cuchillas de tijeras con sus agujeros

para casquillos orientados hacia arriba. Coloque la

almohadilla de fieltro en las cuchillas de tijeras con sus

brazos plegados alrededor de las cuchillas de tijeras.

» Fig.19: 1. Almohadilla de fieltro 2. Agujero para
casquillo

9. Ponga las cuchillas de tijeras cabeza abajo.
Coloque el guardapolvos de goma en las cuchillas de
tijeras. Ajuste su posicion de manera que un extremo
del guardapolvos toque la parte protuberante de las
cuchillas de tijeras.

» Fig.20: 1. Guardapolvos 2. Parte protuberante

10. Gire las cuchillas de tijeras con la almohadilla
de fieltro orientada hacia arriba. Alinee la parte protu-
berante de las cuchillas de tijeras con el agujero del
extremo pequerio de la biela de conexion. Vuelva a
colocar las cuchillas de tijeras en su sitio.

» Fig.21: 1. Almohadilla de fieltro 2. Guardapolvos
3. Parte protuberante 4. Agujero del
extremo pequeno 5. Recortes para la
almohadilla de fieltro 6. Recortes para el
guardapolvos

AVISO: Aseglrese de encajar la almohadilla de
fieltro y el guardapolvos de goma bien dentro de
los recortes del alojamiento de la cuchilla.

AVISO: Aplique una pequeiia cantidad de grasa
a la periferia interior del agujero del extremo
pequeio de la biela de conexién.

11. Ponga los casquillos nuevos en los agujeros para
casquillos de las cuchillas de tijeras.
» Fig.22: 1. Casquillo 2. Agujero para casquillo

AVISO: Tenga cuidado de no perder los
casquillos.

12. Alinee los agujeros de los casquillos, los de las
cuchillas de tijeras y los del alojamiento de la cuchilla
conjuntamente a lo largo de una linea. Después apriete
los 2 pernos para sujetar las cuchillas de tijeras.

» Fig.23: 1. Perno 2. Casquillo 3. Cuchillas de tijeras

13. Coloque el cojinete y la biela de conexién.
» Fig.24: 1. Biela de conexién 2. Agujero del extremo
pequefio 3. Cojinete

AVISO: Aplique una pequeiia cantidad de grasa
a la periferia interior del agujero del extremo
pequeiio de la biela de conexion.

AVISO: Asegurese de encajar la parte protu-
berante de las cuchillas de tijeras bien dentro
del agujero del extremo pequerio de la biela de
conexion.

14. Vuelva a colocar la placa en su sitio.
» Fig.25: 1. Placa 2. Parte protuberante

AVISO: Asegurese de encajar la parte protube-
rante de las cuchillas de tijeras bien dentro del
agujero de la placa.

15. Coloque la cubierta, y después apriete los 6
pernos.

» Fig.26: 1. Cubierta 2. Perno

AVISO: Si las cuchillas de tijeras no se mueven
suavemente, sera porque no estaran acopladas
debidamente con las bielas de conexién. Instale
las cuchillas de tijeras otra vez.

AVISO: Si partes distintas de las cuchillas de
tijeras tales como las bielas de conexion se des-
gastan, pida en centros de servicio autorizados
de Makita que reemplacen las piezas o que hagan
las reparaciones.

Instalacién o desmontaje del

recibidor de virutas

Accesorio opcional

A PRECAUCION: Cuando instale o retire el
recibidor de virutas, pongase siempre guantes
de manera que sus manos no entren en contacto
directamente con las cuchillas de tijeras.

AVISO: La cubierta de las cuchillas no se puede
instalar si el recibidor de virutas esta instalado en
la herramienta. Antes de transportar o almacenar
la herramienta, desinstale el recibidor de virutas
y después instale la cubierta de las cuchillas para
evitar el contacto con las cuchillas.

AVISO: Asegurese de retirar la cubierta de las
cuchillas antes de instalar el recibidor de virutas.

El recibidor de virutas recoge las hojas descartadas
y hace que la limpieza después sea mucho mas facil.
Se puede instalar en cualquiera de los lados de la
herramienta.

1. Enganche los enganches del recibidor de virutas

en las cuchillas de tijeras.

» Fig.27: 1. Recibidor de virutas 2. Cuchillas de
tijeras 3. Enganche

2.  Alinee los agujeros del recibidor de virutas con
los tornillos de las cuchillas de tijeras, y después colo-
que el recibidor de virutas en las cuchillas de tijeras
firmemente.

» Fig.28: 1.Agujero 2. Tornillo
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AVISO: Asegurese de que el recibidor de virutas

no traslape el recogedor de ramas.

» Fig.29: 1. Recogedor de ramas

Para retirar el recibidor de virutas, presione las palan-
cas para liberar las pestafas.
» Fig.30: 1.Palanca

AVISO: No intente nunca retirar el recibidor
de virutas haciendo fuerza excesiva con sus
ganchos bloqueados en las acanaladuras de las

cuchillas de tijeras.

OPERACION
| Colocacion del amnés de hombro |

Colocacion del arnés de hombro

MA\PRECAUCION: Antes de Ia operacién, ase-
gurese de que el arnés de hombro esta colocado
debidamente en el colgador de la herramienta.

A\PRECAUCION: Cuando utilice Ia herramienta
en combinacién con el suministro de alimenta-
cion tipo mochila tal como una unidad portatil

de alimentacion eléctrica, no utilice el arnés de
hombro incluido en el paquete de la herramienta,
sino que utilice la cinta colgante recomendada
por Makita.

Si se pone el arnés de hombro incluido en el paquete
de la herramienta y el arnés de hombro del suministro
de alimentacion tipo mochila al mismo tiempo, le
resultara dificil quitarse la herramienta o el suministro
de alimentacion tipo mochila en caso de una emer-
gencia, y esto podra ocasionar un accidente o heri-
das. Para la cinta colgante recomendada, pregunte
en centros de servicio autorizados de Makita.

NOTA: Utilice el arnés de hombro colocado en la
herramienta. Antes de la operacion, ajuste el arnés
de hombro de acuerdo con la talla del usuario para
evitar la fatiga.

1. Pongase el arnés de hombro en el hombro.
» Fig.31

2. Prenda el gancho del arnés de hombro en el
colgador de la herramienta.
» Fig.32: 1. Gancho 2. Colgador

3.  Ajuste el arnés de hombro en una posicion de
trabajo comoda.
» Fig.33

El arnés de hombro cuenta con un medio de desengan-
che rapido.

Simplemente apriete los costados de la hebilla para
desenganchar la herramienta del arnés de hombro.

» Fig.34: 1. Hebilla

Operacion de la herramienta

AADVERTENCIA: No utilice la herramienta
cerca de ninguna linea eléctrica. El contacto con
lineas eléctricas o el uso de la herramienta cerca de
ellas puede ocasionar heridas graves o una descarga
eléctrica resultando en la muerte.

AADVERTENCIA: Mantenga las manos aleja-
das de las cuchillas de tijeras.

A ADVERTENCIA: Tenga mucho cuidado de
mantener el control de la herramienta en todo
momento. No permita que la herramienta se
desvie hacia usted o hacia cualquiera que se
encuentre cerca de usted. No mantener el control
de la herramienta puede resultar en heridas graves a
los transeuntes y el operario.

A PRECAUCION: Evite operar la herramienta
en tiempo muy calido tanto como sea practico.
Cuando utilice la herramienta, tenga cuidado de
su condicioén fisica.

A PRECAUCION: Tenga cuidado de no hacer
contacto accidental con una valla de metal u
otros objetos duros mientras recorta. Las cuchillas
de tijeras podran romperse y ocasionar heridas.

APRECAUCION: Tenga cuidado de no permitir
que las cuchillas de tijeras entren en contacto
con el suelo. La herramienta podra recular y ocasio-
nar heridas.

A PRECAUCION: Recortar con un cortasetos
donde no se alcanza, particularmente desde una
escalera, es extremadamente peligroso. No trabaje
mientras esta subido en cualquier cosa tambaleante
o inestable.

AVISO: No intente cortar ramas mas gruesas
de 10 mm de diametro con la herramienta. Corte
las ramas a 10 cm por debajo de la altura de corte
utilizando cortadores de ramas antes de utilizar la
herramienta.

» Fig.35: 1.Altura de corte 2. 10 cm

AVISO: No tale arboles muertos u objetos duros
similares. Si lo hace podra dafar la herramienta.

AVISO: No recorte hierba o maleza mientras uti-
liza las cuchillas de tijeras. Las cuchillas de tijeras
podran enredarse en la hierba o maleza.

Sujete la herramienta con ambas manos.
» Fig.36

Apriete la palanca interruptor mientras mantiene presio-
nada la palanca de desbloqueo, y después prepare la
herramienta para recortar.

» Fig.37

Para operacion basica, incline las cuchillas de tijeras
hacia la direccion de recorte y muévalas con calma y
despacio a una velocidad de 3 a 4 segundos por metro.
» Fig.38

Para cortar el costado de un seto uniformemente, corte
desde abajo hacia arriba.
» Fig.39

91 ESPANOL



Cuando recorte para hacer una forma redonda (recorte
de boj o rododendro, etc.), recorte desde la raiz hacia la
parte superior para obtener un bonito acabado.

» Fig.40

Si el recibidor de virutas esta colocado en las cuchillas
de tijeras, recogera las hojas eliminadas y hara que la
limpieza después sea mucho mas facil.

» Fig.41

MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

A PRECAUCION: Cuando inspeccione o haga
el mantenimiento a la herramienta, ponga siempre
la herramienta en el suelo. Ensamblar o ajustar la
herramienta en una posicion vertical puede resultar
en heridas graves.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Limpieza de la herramienta

Limpie la herramienta quitando el polvo con un pafio
seco o uno sumergido en agua jabonosa y escurrido.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Mantenimiento de las cuchillas de

tijeras

Antes de la operacioén o una vez por hora durante la
operacion, aplique aceite de baja viscosidad (aceite
para maquinas, o aceite de lubricacién de tipo aerosol)
a las cuchillas de tijeras.

» Fig.42

Después de la operacion, retire el polvo de ambas
caras de las cuchillas de tijeras con un cepillo de alam-
bres, limpie las cuchillas con un pafio y después apli-
que aceite de baja viscosidad (aceite para maquinas,
o aceite de lubricacion de tipo aerosol) a las cuchillas
de tijeras.

» Fig.43

AVISO: No lave las cuchillas de tijeras en agua.
Si lo hace podra ocasionar oxidacion o dafio a la
herramienta.

AVISO: La suciedad y la corrosién ocasionan
una friccion excesiva de la cuchilla y acortan el
tiempo de operacion por cada carga de bateria.

Almacenamiento

Coloque la cubierta de las cuchillas en las cuchillas de
tijeras de forma que las cuchillas no queden expuestas.
Guarde la herramienta alejada del alcance de los nifios.
Almacene la herramienta en un lugar no expuesto a la
humedad o la lluvia.

Afilado de las cuchillas de tijeras

AVISO: Si las cuchillas de tijeras se han defor-
mado considerablemente debido al afilado, reem-
place las cuchillas de tijeras con unas nuevas.

1. Instale el cartucho de bateria en la herramienta.

2. Encienday ponga en marcha la herramienta de
manera que la cuchilla superior y la cuchilla inferior
estén posicionadas intercalandose unas en las otras.
» Fig.44

3.  Apague la herramienta y retire el cartucho de
bateria de la herramienta.

4. Retire el tornillo, y después retire el recogedor de
ramas.
» Fig.45: 1. Tornillo 2. Recogedor de ramas

5. Coloque la lima a un angulo de 50°, y afile la
cuchilla superior con la lima exactamente en las direc-
ciones de los tres bordes.

» Fig.46: 1.Lima2.50°

A PRECAUCION: Antes de afilar las cuchillas
de tijeras, asegurese de que la herramienta esta
apagada y el cartucho de bateria retirado de la
herramienta.

6. Coloque la herramienta cabeza abajo, y después
retire las rebabas de la cuchilla de tijeras con la piedra
de acondicionamiento.

» Fig.47: 1. Piedra de acondicionamiento

7. Coloque la lima a un angulo de 50°, y afile la
cuchilla inferior con la lima exactamente en las direccio-
nes de los tres bordes.

8.  Vuelva a colocar la herramienta en la posicion
normal, y después retire las rebabas de la cuchilla de
tijeras con la piedra de acondicionamiento.

9. Coloque el recogedor de ramas apretando el
tornillo.

Lubricaciéon con grasa

Intervalo de lubricacién: Cada 50 horas de operacion

Utilizacién del agujero de lubricaciéon

1.  Retire el perno del agujero para lubricacion.
» Fig.48: 1.Perno

2. Retire la tapa del tubo de grasa. Alinee la salida del
tubo de grasa con el agujero de la cubierta, y después
presione la salida del tubo de grasa contra el agujero.

» Fig.49: 1. Tubo de grasa 2. Agujero

3. Aplique la grasa a la herramienta (aproximada-
mente 5 g a modo de guia).

4.  Apriete el perno.

92 ESPANOL



Utilizacion del engrasador 3. Aplique la grasa a la herramienta (aproximada-
mente 5 g a modo de guia).

4. Incline ligeramente el adaptador para liberar

la presion interna, y después retire el adaptador del

1. Prepare una pistola engrasadora para usar. engrasador.

2. Conecte el adaptador de la pistola engrasadora al Limpie la grasa del adaptador y del engrasador.
engrasador de la herramienta.
» Fig.50: 1.Adaptador de pistola engrasadora 2. Engrasador

SOLUCION DE PROBLEM

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccién en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-
zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

El conector del engrasador ayuda a conectar una pis-
tola engrasadora con un encaje firme.

Estado de anormalidad Causa probable (mal funcionamiento) | Remedio
El motor no se pone en marcha. El cartucho de bateria no esta instalado. | Instale el cartucho de bateria.
Problema de bateria (poca tension) Recargue la bateria. Si la recarga no se realiza
efectivamente, reemplace la bateria.
El sistema de accionamiento no fun- Pida a su centro de servicio autorizado local que le
ciona correctamente. hagan la reparacion.
El motor se para después de usarlo | El nivel de carga de la bateria es bajo. Recargue la bateria. Sila recarga no se realiza
un poco. efectivamente, reemplace la bateria.
Recalentamiento. Deje de utilizar la herramienta para permitir que se enfrie.
La herramienta no alcanza el La bateria esté instalada Instale el cartucho de bateria como se describe en
maximo de RPM. incorrectamente. este manual.

La potencia de la bateria esta cayendo. | Recargue la bateria. Si la recarga no se realiza
efectivamente, reemplace la bateria.

El sistema de accionamiento no fun- Pida a su centro de servicio autorizado local que le
ciona correctamente. hagan la reparacion.
Las cuchillas de tijeras no se mue- Angulo de las cuchillas de tijeras Asegurese de que el cabezal esta fijado debida-
ven: inapropiado. mente en el angulo de operacion.
,:> id‘f‘?nga l? rraquma Hay objetos extrafios enganchados 1. Utilice el botén de inversion.
Inmediatamente: entre las cuchillas de tijeras. 2. Apague la herramienta y retire el cartucho de

bateria, y después retire los objetos extrafios
utilizando utensilios como alicates.

El sistema de accionamiento no fun- Pida a su centro de servicio autorizado local que le
ciona correctamente. hagan la reparacion.

Vibracién anormal: Las cuchillas de tijeras estan rotas, Reemplace las cuchillas de tijeras.

= jdetenga la maquina torcidas o gastadas.

inmediatamente! El sistema de accionamiento no fun- Pida a su centro de servicio autorizado local que le
ciona correctamente. hagan la reparacion.

Las cuchillas de tijeras y el motor no | Mal funcionamiento eléctrico. Retire la bateria y pida a su centro de servicio

se pueden parar: autorizado local que le hagan la reparacion.

= jRetire la bateria inmediatamente!

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en

ACC ESORIOS relacion con estos accesorios, pregunte al centro de

servicio Makita local.
OPCIONALES . Conjunto de cuchillas de tijeras

. Recibidor de virutas

A\PRECAUCION: Estos accesorios o adita- +  Tubode grasa

mentos estan recomendados para su uso con la . Bateria y cargador genuinos de Makita
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

PECIFICAGOES

Modelo:

UN001G

Comprimento da lamina

600 mm

Cursos por minuto

2.000/3.000/4.000 min™

Angulo da lamina de corte

115° (45° para cima, 70° para baixo)

Comprimento total 2.268 mm
Tens&o nominal C.C.36V-40V max.
Peso liquido *1 4,0 kg

*2 4,7-59kg
Grau de protegao IPX4

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes estéo sujeitas a altera-

Gao sem aviso prévio.

. As especificagdes podem variar de pais para pais.

*1: Peso sem quaisquer acessorios ou bateria(s)

*2: O peso podera diferir em funcéo do(s) acessorio(s), incluindo a bateria. As combinagdes mais leve e mais
pesada, de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014, sdo apresentadas na tabela.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F

Carregador

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

regido de residéncia.

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderédo néo estar disponiveis, dependendo da sua

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizacdo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Fonte de alimentacgao ligada por fio recomendada

| Adaptador de baterias tipo mochila

PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. A(s) fonte(s) de alimentacao ligada(s) por fio listada(s) acima pode(m) néo estar disponivel(eis) dependendo

da sua regido de residéncia.

. Antes de utilizar a fonte de alimentagao ligada por fio, leia as instrugdes e etiquetas de precaucdo na mesma.

Ni-MH
Li-ion

A seguir séo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizacéo.

@ Leia o manual de instrugdes.

@ Use capacetes, 6culos de protecéo e

protegao auricular.
PERIGO - Mantenha as méaos afastadas
& da lamina.

Tenha cuidado com as linhas elétricas,

/1\ ﬂ,& risco de choque elétrico.
O

Mantenha uma distancia de, pelo menos,

rik‘smw&% 15 m.

Apenas para paises da UE

Devido a presenga de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletrénicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.

Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domeésticos!

De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptagao a legislagcdo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
lha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protegdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.
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Nivel de poténcia sonora garantido de Uﬂhzagﬁo a que se destina
acordo com a Diretiva de ruido ambiente

da UE.

A ferramenta destina-se a aparar sebes.

Nivel de poténcia sonora de acordo com o
Regulamento de controlo do ruido de NSW
da Australia

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de acordo com a EN62841-4-2:

Modelo Nivel de pressao Nivel Nivel medido de potén-
sonora garantido | cia sonora
de potén-
cia sonora
Loa (dB(A)) | Kde Lua (dB(A)) | Lua (dB(A)) | K de
incerteza incerteza
(dB(A)) (dB(A))
UN001G 82 3 94 93 1,5

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padrdo e
pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) pode também ser utilizado na avaliagéo preliminar da
exposicao.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utilizagio real da ferramenta elétrica pode diferir do(s) valor(es)
indicado(s), dependendo das formas como a ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de peca de tra-
balho que é processada.

AAVISO: Certifique-se de identificar as medidas de seguranca para protecdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposicdo em condigdes reais de utilizagido (considerando todas as
partes do ciclo de operagao, tal como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em
marcha lenta além do tempo de acionamento).

Valor total da vibragdo (soma vetorial tri-axial) determinado de acordo com a EN62841-4-2:

Modelo Pega esquerda Pega direita (punho traseiro)
(punho dianteiro/pega)

ah (m/s?) Kdeincerteza |  ah (m/s?) K de incerteza
(m/s?) (m/s?)

UN001G 4,9 1,5 3,5 1,5

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padrao e
pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indicado(s) pode também ser utilizado na avaliagéo preliminar da
exposicao.

AAVISO: A emissao de vibragao durante a utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas como a ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de peca
de trabalho que é processada.

AAVISO: Certifique-se de identificar as medidas de seguranga para protecdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposicao em condigdes reais de utilizagcdo (considerando todas as
partes do ciclo de operacao, tal como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em
marcha lenta além do tempo de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaracgdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.
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AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

AAVISO Leia todos os avisos de seguranga,
instrucoes, ilustragdes e especificagoes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instru¢des abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Avisos de segurancga para o

aparador de cerca viva a bateria

Avisos de segurancga para o aparador de cerca viva

a bateria:

1. Nao utilize o aparador de cerca viva em mas
condigdes atmosféricas, especialmente
quando existe o risco de relampagos. Isto
reduz o risco de ser atingido por um relampago.

2. Mantenha todos os cabos de alimentagao
afastados da area de corte. Os cabos de alimen-
tagdo podem estar ocultos em sebes ou arbustos
e podem ser acidentalmente cortados pela lamina.

3.  Utilize protecao auditiva. O equipamento de pro-
tecdo adequado reduz o risco de perda auditiva.

4. Segure o aparador de cerca viva apenas pelas
superficies de agarrar isoladas, porque a
lamina podera tocar em fios ocultos. O con-
tacto das laminas com um fio sob tenséo pode
colocar sob tenséo as pecas metalicas expostas
do aparador de cerca viva e pode provocar um
choque elétrico no operador.

5. Mantenha todas as partes do corpo afastadas
da lamina. Nao remova material cortado nem
segure material a cortar quando as laminas
estiverem em movimento. As laminas continuam
a mover-se depois de desligar o interruptor. Um
momento de desatengéo durante a operagéo do
aparador de cerca viva pode resultar em ferimen-
tos pessoais graves.

6. Quando desimpedir material encravado ou efe-
tuar a manutencao do aparador de cerca viva,
certifique-se de que todos os interruptores de ali-
mentacdo estao desligados e que o conjunto de
baterias foi removido ou esta desligado. A atuagéo
inesperada do aparador de cerca viva, ao desimpedir
material encravado ou efetuar a manutencéo, pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

7. Transporte o aparador de cerca viva segu-
rando a pega com a lamina imobilizada e tendo
cuidado para nao operar qualquer interruptor
de alimentagéo. O transporte apropriado do
aparador de cerca viva reduz o risco de arranque
inadvertido e consequentes ferimentos pessoais
resultantes das laminas.

8. Quando transportar ou guardar o aparador de
cerca viva, utilize sempre a tampa da lamina. O
manuseamento apropriado do aparador de cerca
viva reduz o risco de ferimentos pessoais resul-
tantes das laminas.

Avisos de seguranca para o aparador de cerca viva

a bateria:

1. Utilize sempre protegéo para a cabega quando
utilizar o aparador de cerca viva acima da
cabeca. A queda de detritos pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

2.  Utilize sempre as duas maos quando utilizar o
aparador de cerca viva. Segure o aparador de
cerca viva com as duas maos para evitar a perda
de controlo.

3. Parareduzir o risco de eletrocussao, nunca
utilize o aparador de cerca viva junto de linhas
elétricas. O contacto com, ou a utilizag&o junto
de, linhas elétricas pode causar ferimentos graves
ou um choque elétrico que resulte em morte.

Avisos de seguranca adicionais

Preparagao

1. ESTE APARADOR DE CERCA VIVA PODE
PROVOCAR FERIMENTOS GRAVES. Leia
atentamente as instrugoes para o manu-
seamento, a preparagao, a manutengao, o
arranque e a paragem corretos da ferramenta.
Familiarize-se com todos os controlos e a
utilizagdo adequada da ferramenta.

2. Verifique as sebes e os arbustos quanto a
objetos estranhos, tais como cercas de arame
ou fios ocultos antes de utilizar a ferramenta.

3. O aparador de cerca viva nao deve ser utili-
zado por criangas ou jovens com idade inferior
a 18 anos. Os jovens com mais de 16 anos pode-
réo estar isentos desta restrigao se estiverem a
receber formagao sob a supervisdo de um utiliza-
dor experiente.

4. Caso ocorra uma emergéncia, desligue a ferra-
menta e remova a bateria imediatamente.

5. PERIGO - Mantenha as méaos afastadas da
lamina. O contacto com a lamina resultara em
lesdes fisicas graves.

6. Utilize apenas com a pega e o resguardo devi-
damente montados na ferramenta. A utilizagao
da ferramenta sem o resguardo ou a pega corre-
tos fornecidos pode provocar ferimentos pessoais
graves.

7. As pessoas que utilizam a ferramenta pela
primeira vez devem ser instruidas por um
utilizador experiente capaz de lhes demonstrar
como utilizar a ferramenta.

8. Antes da operagédo, examine a area de trabalho
para ver se ha cercas de arame, pedras ou
outros objetos soélidos. Estes podem danificar
as laminas.

9.  Utilize o aparador de cerca viva apenas se
estiver em boas condigdes fisicas. Se estiver
cansado, a sua atengao sera reduzida. Tenha
especial atencéo no final de um dia de trabalho.
Realize todo o trabalho com calma e cuidado. O
utilizador é responsavel por todos os danos cau-
sados a terceiros.
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10.

1.

Antes de iniciar o trabalho, verifique se o
aparador apresenta condi¢oes de trabalho
adequadas e seguras. Assegure que 0Os res-
guardos estdo corretamente instalados. O
aparador de cerca viva nao deve ser utilizado
se nao estiver completamente montado.

Evite ambientes perigosos. Nao utilize a ferra-
menta em locais himidos ou molhados, nem
a exponha a chuva. A agua que entra na ferra-
menta aumenta o risco de choque elétrico.

Equipamento de protecao pessoal

1.

As luvas de trabalho de couro robusto fazem
parte do equipamento basico do aparador de
cerca viva e tém de ser sempre usadas quando
trabalhar com esta ferramenta. Use sempre
calcado robusto com solas antideslizantes.
Use protecao auditiva, tais como tampodes para
os ouvidos, para evitar a perda de audigao.
Use 6culos de protegdo, capacete de protecdao
e luvas de protecao para proteger-se contra
detritos arremessados ou queda de objetos.
Use luvas de protecédo quando tocar nas lami-
nas ou ajustar o angulo da lamina. As laminas
podem cortar as méos gravemente.

Operagao

1.

Utilize sempre as duas maos para operar a fer-
ramenta equipada com duas pegas. A utilizagdo
de uma méo pode provocar a perda de controlo e
resultar em ferimentos pessoais graves.
Enquanto opera a ferramenta, certifique-se
sempre de que a posigao de operagao é
segura e estavel. Esticar-se para alcangar um
local com a ferramenta, particularmente desde
uma escada, é extremamente perigoso. Nao
trabalhe a partir de um suporte trémulo ou
instavel.

Nao utilize simultaneamente varios arne-

ses para o cinto e/ou arneses para o ombro

quando operar a ferramenta.

Durante a operagao, mantenha os espetadores

ou animais a, pelo menos, 15 m de distancia

da ferramenta. Pare a ferramenta assim que
alguém se aproximar.

Se a ferramenta de corte bater em algum

objeto ou se a ferramenta comecar a fazer um

ruido ou uma vibragao fora do normal, desli-
gue a ferramenta e remova a bateria imediata-
mente, e deixe a ferramenta parar. Em seguida,
realize os passos seguintes:

. inspecione quanto a danos,

. verifique se ha pecas soltas e aperte-as,

. solicite a substituicdo de quaisquer
pecas danificadas por pegas sobressa-
lentes genuinas ou a respetiva reparagio
com pecas sobressalentes genuinas.

Utilize apenas a ferramenta para a respetiva

finalidade pretendida. Nao utilize a ferramenta

para qualquer outra finalidade.

Desligue a ferramenta e remova a bateria antes

de:

. limpar ou ao desimpedir um bloqueio,

. verificar, realizar a manutengao ou traba-
Ihar na ferramenta,

1.

12.

13.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

. ajustar a posicao de trabalho das laminas
de corte,
. deixar a ferramenta sem supervisao.
Certifique-se de que a ferramenta esta corre-
tamente localizada numa posigao de trabalho
designada antes de arrancar a ferramenta.
Nao opere a ferramenta com laminas de corte
danificadas ou excessivamente desgastadas.
Certifique-se sempre de que todas as pegas e
resguardos estao equipados quando utilizar a
ferramenta. Nunca tente usar uma ferramenta
incompleta ou equipada com uma modificagao
néo autorizada.
Esteja sempre atento a area circundante e
mantenha-se alerta quanto a possiveis perigos
dos quais pode nao estar ciente devido ao
ruido da ferramenta.
Tenha cuidado para nao tocar acidentalmente
numa cerca de metal ou noutros objetos duros
durante a operagao. A lamina parte-se e pode
causar ferimentos graves.
Evite o arranque involuntario. Nao transporte
a ferramenta quando a bateria esta instalada
e com o dedo no interruptor. Certifique-se de
que o interruptor esta desligado quando insta-
lar a bateria.
Nao agarre as laminas de corte expostas nem
os bordos cortantes quando levantar ou segu-
rar a ferramenta.
Nao force a ferramenta. Fara o trabalho melhor e
com menor probabilidade de risco de ferimentos a
velocidade para a qual foi concebida.
Nao utilize a ferramenta sob precipitagdo nem
em condigdes chuvosas ou de muita humi-
dade. O motor elétrico ndo é estanque.
Agarre a ferramenta com firmeza durante a sua
utilizagao.
Nao opere a ferramenta sem carga
desnecessariamente.
Antes de verificar as laminas de corte, reparar
avarias ou remover objetos estranhos presos
nas laminas de corte, desligue sempre a ferra-
menta e remova a bateria.
Nunca aponte as laminas de corte na sua dire-
¢ao ou na diregao de terceiros.
Se as laminas pararem devido ao encrava-
mento de objetos estranhos entre as laminas
durante o funcionamento, desligue a fer-
ramenta e remova a bateria e, em seguida,
remova os objetos estranhos utilizando
ferramentas, tais como um alicate. A remogao
manual dos objetos estranhos pode causar feri-
mentos, uma vez que as laminas podem mover-se
como reagao a remogao dos objetos estranhos.
Certifique-se de que nédo ha cabos elétricos,
tubos de agua, tubos de gas, etc., que possam
constituir um perigo se danificados pela utili-
zagao da ferramenta.
Nao toque nas pecas de metal ou nas super-
ficies quentes da ferramenta durante a uti-
lizagao ou imediatamente apds a operacgao;
estas podem estar extremamente quentes e
podem causar queimaduras na sua pele. Deixe
a ferramenta arrefecer antes de efetuar qualquer
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24.

25.

26.

27.
28.

29.

30.

trabalho na ferramenta.

Nao utilize a ferramenta em pisos macios/
instaveis/escorregadios ou em declives ingre-
mes. Evite efetuar trabalhos em escadas ou
em altura. Qualquer outra abordagem pode cau-
sar um risco de queda, dando origem a ferimentos
pessoais.

Nao utilize a ferramenta em mas condigées
atmosféricas ou a noite, nas quais a visibi-
lidade seja limitada. O incumprimento desta
indicacéo pode provocar a queda ou a operagao
incorreta devido a baixa visibilidade.

Evite trabalhar num ambiente adverso no qual
se preveja um aumento da fadiga do utilizador.
Nao submerja a ferramenta numa poca.

Nao deixe a ferramenta sem supervisdo no
exterior a chuva.

Quando folhas molhadas ou sujidade aderirem
a boca de sucgao (janela de ventilagao) devido
a chuva, remova-as.

Nao utilize a ferramenta na neve.

Seguranca elétrica e da bateria

1.

10.

Nao elimine a(s) bateria(s) no fogo. A célula
pode explodir. Verifique com os cédigos
locais as possiveis instrugées de eliminagao
especiais.

Nao abra nem mutile a(s) bateria(s). O ele-
trélito libertado é corrosivo e pode provocar
danos nos olhos ou na pele. Pode ser téxico
se for engolido.

Nao carregue a bateria sob chuva ou em locais
humidos.

Nao carregue a bateria ao ar livre.

Nao toque no carregador, incluindo a ficha do
carregador e os terminais do carregador, com
as maos molhadas.

Nao substitua a bateria com as maos
molhadas.

Nao substituta a bateria a chuva.

Nao molhe o terminal da bateria com liquido,
tal como agua, nem submerja a bateria. Nao
deixe a bateria a chuva nem carregue, utilize
ou guarde a bateria num local humido ou
molhado. Se o terminal ficar molhado ou entrar
liquido para a bateria, a bateria pode entrar em
curto-circuito e existe um risco de sobreaqueci-
mento, incéndio ou exploséo.

Apobs remover a bateria da ferramenta ou

do carregador, certifique-se de que prende

a tampa da bateria a bateria e guarde-a num
local seco.

Se a bateria ficar himida, drene a agua no
interior e limpe-a com um pano seco. Seque a
bateria completamente num local seco antes
de utiliza-la.

Manutencéo e armazenamento

1.

Quando a ferramenta estiver parada para
manutencgao, inspe¢ao ou armazenamento,
desligue a ferramenta e remova a bateria, e
certifique-se de que todas as pegas moveis
pararam. Deixe a ferramenta arrefecer antes de
realizar quaisquer inspecgoes, ajustes, etc.

2. Deixe sempre a ferramenta arrefecer antes do
armazenamento.

3. Quando nao estiver em utilizagao, prenda
a tampa da lamina na ferramenta e guarde
a ferramenta num local interior, seco, alto e
trancado, longe do alcance das criancas.

4. Conserve a ferramenta com cuidado.
Mantenha o bordo cortante afiado e limpo para
obter um melhor desempenho e para reduzir
o risco de ferimentos. Siga as instrugdes para
lubrificar e substituir acessérios. Mantenha
as pegas secas, limpas e sem 6leo ou massa
lubrificante.

5.  Verifique as pecas danificadas. Antes de
continuar a utilizar a ferramenta, qualquer
peca danificada deve ser cuidadosamente
verificada para determinar se funcionara ade-
quadamente e realizara a fungao pretendida.
Verifique o alinhamento das pegas moéveis, a
uniao das pecas moéveis, a quebra de pegas,

a montagem e quaisquer outras condigoes
que possam afetar o seu funcionamento. Um
resguardo ou outra pega que estejam danificados
devem ser reparados adequadamente ou substi-
tuidos pelo seu centro de assisténcia autorizado.

6. Utilize apenas pecas sobressalentes genuinas.

7. Quando mover a ferramenta para outro local,
incluindo durante o trabalho, remova sempre a
bateria e coloque a tampa da lamina nas lami-
nas de corte. Nunca carregue nem transporte a
ferramenta com as laminas em funcionamento.
Nunca agarre as laminas com as maos.

8. Limpe aferramenta, e especialmente as
laminas de corte, apos a utilizagao e antes de
armazenar a ferramenta por periodos prolon-
gados. Lubrifique ligeiramente as laminas de
corte e coloque a tampa da lamina.

9. Nao lave a ferramenta com agua a alta
pressao.

10. Quando lavar a ferramenta, ndo deixe entrar
agua no mecanismo elétrico, tais como a bate-
ria, motor e terminais.

11. Realize a inspegdo ou a manutengé@o num local
no qual possa evitar-se a chuva.

12. Ap6s utilizar a ferramenta, remova a sujidade
aderida e seque a ferramenta completamente
antes de guarda-la. Dependendo da estacéo do
ano ou da area, existe um risco de avaria devido a
congelamento.

13. Quando guardar a ferramenta, evite a luz solar
direta e a chuva e guarde-a num local onde
nao fique quente ou humido.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
seguranga da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou nao seguimento das regras de seguranga
estabelecidas neste manual de instrugées pode
causar danos pessoais sérios.
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Instrucdes de seguranga

importantes para a bateria

Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucoes e etiquetas de precaugao no (1) carre-

-

2.

Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.

3 - 13. Se aferramenta nao for utilizada durante um
ga_d_or de bate.rla (2) bateria e (3) produto que periodo de tempo prolongado, a bateria deve
Utjl'za a bateria. . . ser removida da ferramenta.

2. Nao desmoqte ou manlpule a baterla'. Pode 14. Durante e ap0s a utilizagao, a bateria pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou aquecer, o que pode provocar queimaduras ou
numa explos&o. ) queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-

3. Seotempo de funcionamento se tornar G40 a0 manuseamento de baterias quentes.
excessivamente curto, pare o funcionamento 15. Nio toque no terminal da ferramenta ime-
imediatamente. Pode resultar em sobreaque- diatamente apés a utilizagao, pois pode
mm:entS), possiveis queimaduras e mesmo ficar suficientemente quente para provocar
explosao. queimaduras.

4.  Se entrar eletrolito nos seus olhos, lave-os 16. Nio permita a ades3o de aparas, p6 ou suji-
co’md-agug edconsullte lmedlatamznte um dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
medico. Fode resu tf" em perca de visao. ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito: menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
(1) Nao toque nos terminais com qualquer avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos

material condutor. corporais.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com 17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
outros objetos metalicos tais como pre- perto de linhas elétricas de alta tensao, nao
gos, moedas, etc. utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta

(3) Nao exponha a bateria a 4gua ou chuva. tenséo: Pode resultar no mau fupcionamento ou

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme na avaria da ferramenta ou bateria.

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi- 18. Mantenha a bateria afastada das criancas.

veis queimaduras e mesmo estragar-se. GUARDE ESTAS |NSTRU OES

6. Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria c .

em locais onde a temperatura pode atingir ou
exceder 50 °C.

APRECAUQ;\O: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagédo de baterias ndo genuinas

7. Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.

8. Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto
rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em
calor excessivo ou numa exploséo.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na fer-
ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislagdo de
bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por

ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1.

Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

terceiros ou agentes de expedicéo, tém de ser 2. Nunca carregue uma bateria completamente
observados os requisitos referentes & embalagem carregada. Carregamento excessivo diminui a
e etiquetagem. vida util da bateria.
Para preparagao do artigo a ser expedido, é 3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
necessario consultar um perito em materiais 10 °C - 40 °C. Deixe que uma bateria quente
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade arrefecga antes de a carregar.
de existirem regulamentos nacionais mais deta- 4. Quando nio utilizar a bateria, remova-a da
lhados. ferramenta ou do carregador.
Cologue fita-cola ou tape os contactos abertos 5. Carregue a bateria se nio a utilizar durante um
e embale a bateria de tal forma que n&ao possa longo periodo de tempo (mais de seis meses).
mover-se dentro da embalagem.

11.  Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nagao de baterias.
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DESCRIGAO DAS PEGAS

» Fig.1
1 Cabeca 2 | Punho dianteiro 3 | Anexo 4 | Alavanca de
desbloqueio
Bateria Punho traseiro 7 | Alavanca do interruptor 8 | Manga de deslizamento
Laminas de corte 10 | Indicador de velocidade 11 | Luz de precaugéo 12 | Botao de inversao
13 | Botdo de alimentagéo - - - - - -
principal

DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer funcao na
ferramenta.

Instalagdo ou remocgéao da bateria

APRECAUCAO: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUCAO: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com
a ranhura na caixa e deslize-a para a posigao correta.
Insira-a por completo até bloquear na posigado correta
com um pequeno clique. Se conseguir ver o indicador
vermelho conforme apresentado na figura, ndo esta
completamente bloqueada.

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botéo na frente da bateria.
» Fig.2: 1. Indicador vermelho 2. Botao 3. Bateria

APRECAUCAO: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAUCAO: Nao instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar facilmente é porque néo foi
colocada corretamente.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Prima o botéo de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.3: 1. Luzes indicadoras 2. Botdo de verificagcdo

Luzes indicadoras Capacidade
I |:| ﬂ restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

50% a 75%

110

25% a 50%

_} R

0% a 25%

000

!I I:I I:I I:I Carregar a
bateria.

I I |:| |:| Abateria
pode estar

1l avariada.

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagédo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protegéo da bateria
funciona.

Sistema de prote¢ao da ferramenta/

bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
¢ao da ferramenta/bateria. Este sistema desliga auto-
maticamente a alimentagédo do motor para prolongar a
vida util da ferramenta e da bateria. A ferramenta para
automaticamente durante o funcionamento se a ferra-
menta ou a bateria for colocada numa das seguintes
condigdes:

» Fig.4: 1.Luz de precaugéo

Luz de precaugao Estado
Cor © Aceso | @ A piscar
Verde @ Sobrecarga
Vermelho @ (ferramenta) / @ (bateria) Sobreaqueci-
mento
Vermelho 0) Sobredes-
carga
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OBSERVACAO: Dependendo das condigdes
de utilizagdo, a ferramenta para automaticamente
sem qualquer indicagao se os ramos ou detritos
estiverem emaranhados na ferramenta. Neste
caso, desligue a ferramenta e remova a bateria e,
em seguida, remova os ramos emaranhados ou
detritos utilizando ferramentas, tais como um ali-
cate. Apés remover os ramos ou detritos, instale

a bateria e ligue a ferramenta novamente.

Protegao contra sobrecarga

Se a ferramenta ou bateria estiver sobrecarregada com
ramos enredados ou outros detritos, a ferramenta para
automaticamente e a luz de precaugéo comeca a piscar
averde.

Nesta situagéo, desligue a ferramenta e pare a aplica-
¢ao que provocou a sobrecarga na ferramenta. Depois,
ligue a ferramenta para a reiniciar.

Protegao contra sobreaquecimento
da ferramenta ou bateria

Se a ferramenta ou a bateria estiver sobreaquecida,

a ferramenta para automaticamente. Quando a fer-
ramenta estiver sobreaquecida, a luz de precaugao
acende a vermelho. Quando a bateria estiver sobrea-
quecida, a luz de precaucéo pisca a vermelho. Deixe
a ferramenta e/ou bateria arrefecer antes de a voltar a
ligar.

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria diminuir, a ferramenta
para automaticamente e a luz de precaugdo comeca a
piscar a vermelho.

Se a ferramenta néo funcionar mesmo quando os inter-
ruptores sdo acionados, retire a bateria da ferramenta
e carregue-a.

Protecdes contra outras causas

O sistema de protecgao foi também concebido para

outras causas que possam danificar a ferramenta e per-

mite a ferramenta parar automaticamente. Tome todas

as medidas que se seguem para eliminar as causas

quando a ferramenta tiver parado ou interrompido

temporariamente a operagéo.

1. Desligue a ferramenta e, em seguida, volte a
liga-la para reiniciar.

2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe a maquina e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através
do restauro do sistema de protegéo, contacte o centro
de assisténcia Makita local.

Acao do interruptor de alimentagao

AAVISO: Para sua seguranga, esta ferramenta
esta equipada com o interruptor de desbloqueio
que impede que a ferramenta efetue o arranque
inadvertidamente. NUNCA utilize a ferramenta se
esta funcionar quando puxa simplesmente a ala-
vanca do interruptor sem pressionar a alavanca
de desbloqueio. Devolva a ferramenta ao nosso
centro de assisténcia autorizado para obter as
reparagoes adequadas ANTES de continuar a
utiliza-la.

A AVISO: NUNCA utilize fita-cola nem tente
anular a finalidade e funcionamento da alavanca
de desbloqueio.

APRECAUQ[\O: Antes de instalar a bateria na
ferramenta, verifique sempre se a alavanca do
interruptor atua corretamente e volta para a posi-
cao de “DESLIGADO” quando libertada. Utilizar
uma ferramenta com um interruptor que néo atua
corretamente pode provocar a perda de controlo e
ferimentos pessoais graves.

APRECAUQ[\O: Nunca coloque o dedo no
interruptor durante o transporte. A ferramenta
pode arrancar inadvertidamente e causar ferimentos.

OBSERVACAO: Nio puxe a alavanca do inter-
ruptor com forgca sem pressionar a alavanca de
desbloqueio. Esta agao pode provocar a quebra
do interruptor.

Pressione o bot&o de alimentagéo principal para ligar
a ferramenta. Para desligar a ferramenta, pressione e
mantenha pressionado o botéo de alimentagéo princi-
pal até o indicador de velocidade apagar.
» Fig.5: 1. Boté&o de alimentagéo principal
2. Indicador de velocidade 3. Luz de
precaugao

NOTA: Aluz de precaugdo pisca a verde se a ala-

vanca do interruptor for puxada em condi¢des nao

operacionais da maneira a seguir descrita:

. Ligar o interruptor de alimentagéo principal
enquanto pressiona a alavanca de desbloqueio
e a alavanca do interruptor.

. Puxar a alavanca do interruptor com a alavanca
de desbloqueio sendo pressionada enquanto
dobrar a cabecga da ferramenta.

NOTA: Esta ferramenta utiliza a fungdo de descone-
x&o0 automatica. O interruptor de alimentagao princi-
pal ird desligar automaticamente se a ferramenta ndo
for operada durante aproximadamente 5 minutos.

NOTA: A fungdo de desconexdo automatica pode ser
operada quando a ferramenta para devido a opera-
¢ao do sistema de protegdo. O interruptor de alimen-
tagao principal ira desligar automaticamente cerca de
5 minutos ap6s o motor parar automaticamente e nao
ser tomada qualquer agao corretiva contra a protegdo
da ferramenta.

Para evitar que a alavanca do interruptor seja puxada
acidentalmente, é providenciado um interruptor de
desbloqueio duplo por motivos de seguranca.
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Para arrancar a ferramenta, pressione para baixo a

alavanca de bloqueio para a frente além da sua posigéo

normal utilizando a membrana da sua méao (ou seja, a

parte entre o polegar e o dedo indicador) e aperte a ala-

vanca de desbloqueio com a sua palma. Em seguida,

puxe a alavanca do interruptor com a alavanca de

desbloqueio a ser pressionada.

Solte a alavanca do interruptor para parar.

» Fig.6: 1.Alavanca de bloqueio 2. Alavanca de
seguranca 3. Alavanca do interruptor

Ajuste da velocidade

Pode ajustar a velocidade da ferramenta premindo o botao
de alimentacéo principal. Sempre que premir o botdo de
alimentacao principal, o nivel de velocidade muda.
» Fig.7: 1. Botéo de alimentacéo principal

2. Indicador de velocidade

Indicador Modo Velocidade do
curso

3 () Alto 4.000 min™'
2

10

3 7 Médio 3.000 min”'
2

1@

3 7 Baixo 2.000 min"
217

1

NOTA: A ferramenta arranca no mesmo modo da
ultima operacéo. Se remover a bateria enquanto o
motor esta a funcionar apds o desligamento, a ferra-
menta pode n&o arrancar no mesmo modo da ultima
operagao.

Botao de inversao para a remogao

de detritos

AAVISO: se nio for possivel remover os ramos
emaranhados ou detritos através da funcao de
inversao, desligue a ferramenta e remova a bate-
ria e, em seguida, remova os ramos ou detritos
utilizando ferramentas, tais como um alicate.

Se nao desligar a ferramenta e remover a bateria,
podem resultar ferimentos graves provocados pelo
arranque acidental da ferramenta. A remogao manual
dos ramos emaranhados ou de detritos pode causar
ferimentos, uma vez que as laminas de corte podem

mover-se como reagao de serem removidas.

Esta ferramenta possui um botédo de inverséo para alte-
rar a diregdo do movimento das laminas de corte. Serve
apenas para remover ramos e detritos emaranhados na
ferramenta.

Para inverter o movimento das laminas de corte, pres-
sione o botéo de inversao quando as laminas de corte
tiverem parado e, em seguida, puxe a alavanca do
interruptor enquanto pressiona a alavanca de desblo-
queio. O indicador de velocidade comega a piscar e as
laminas de corte movem-se na diregdo inversa.

Quando os ramos emaranhados e os detritos forem

removidos, a ferramenta retorna ao movimento habitual

e o indicador de velocidade para de piscar e acende.

» Fig.8: 1. Bot&o de inverséo 2. Indicador de
velocidade

NOTA: Se néo for possivel remover os ramos emara-
nhados ou os detritos, solte a alavanca do interruptor,
pressione depois o botdo de inversado e, em seguida,
puxe a alavanca do interruptor até serem removidos.

NOTA: Se pressionar o botao de inversdo enquanto
as laminas de corte ainda estiverem em movimento,
a ferramenta para e fica pronta para efetuar o movi-
mento inverso.

Ajustar o angulo de corte

APRECAUC;\O: Certifique-se sempre de que
a ferramenta esta desligada antes de dobrar ou
desdobrar a cabeca.

APRECAUCAO: Quando dobrar a cabega para
transportar a ferramenta ou apos utilizar a ferra-
menta, certifique-se de que prende a tampa da
lamina antes de dobrar a cabecga.

APRECAUQ[\O: Quando dobrar a cabega,
tenha cuidado para nao prender os dedos entre a
cabeca e a manga de deslizamento.

O angulo da cabega pode ser ajustado em 6 passos

a um valor entre 45° para cima e 70° para baixo. Para

alterar o angulo da cabega, siga os passos abaixo.

» Fig.9: 1. Angulos da cabeca para cima 2. Angulos
da cabega para baixo

1. Segure a cabega e a manga de deslizamento
conforme ilustrado na figura.
» Fig.10: 1. Cabeca 2. Manga de deslizamento

2. Mova a cabega enquanto pressiona a manga de
deslizamento para baixo e, em seguida, solte a manga
de deslizamento.

3. Mova a cabega ligeiramente até ficar bloqueada
com um clique.

NOTA: Certifique-se de que a cabeca esta firme-
mente bloqueada antes de utilizar a ferramenta.

Funcao eletréonica

Aferramenta esta equipada com as fungdes eletrénicas

para operagao facil.

. Controlo constante da velocidade
A fungdo de controlo da velocidade assegura a
velocidade constante da rotagdo independente-
mente das condi¢des de carga.

. Travéo elétrico
Esta ferramenta esta equipada com um travéo
elétrico. Se a ferramenta consistentemente néo
parar rapidamente as laminas de corte apos a
alavanca do interruptor ser libertada, solicite a
reparagéo da ferramenta num centro de assistén-
cia autorizado da Makita.

. Fungéo de prevencgao de reinicio acidental
Quando ligar a ferramenta enquanto puxar a
alavanca do interruptor, a ferramenta néo arranca
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e aluz de precaucao pisca a verde. Para arrancar
a ferramenta, primeiro solte a alavanca do inter-
ruptor e depois ligue a ferramenta.

MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de
que a ferramenta esta desligada e a bateria
retirada antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.

APRECAUCAO: Quando substituir as ldminas
de corte, use sempre luvas, de modo a que as
suas maos nao fiquem em contacto direto com as
laminas.

Instalar ou remover as laminas de

corte

APRECAUCAO: Acople a tampa da lamina
antes de remover ou instalar as laminas de corte.

OBSERVACAO: Quando substituir as laminas
de corte, ndo limpe a massa lubrificante da engre-
nagem e da manivela.

NOTA: Antes de instalar ou remover as laminas de
corte, desdobre a cabega da ferramenta de modo que
a cabeca fique reta ao corpo da ferramenta.

1.  Coloque a ferramenta ao contrario e, em seguida,
remova os 6 pernos.
» Fig.11: 1. Parafuso

2. Remova atampa e a placa.
» Fig.12: 1.Tampa 2. Placa

Utilize uma chave de fendas de ponta achatada para
forcar a abertura da tampa se tiver dificuldade em abrir
a tampa.

Insira a chave de fendas de ponta achatada num ou

em mais orificios de abertura e recortes na caixa da

ferramenta e, em seguida, levante a tampa para fora

da caixa.

» Fig.13: 1. Recortes (em ambos os lados da caixa)
2. Abertura (entre a tampa e as laminas de
corte)

NOTA: A placa pode permanecer dentro da tampa. |

OBSERVAGAO: Tenha cuidado para nio per-
der partes das pecas componentes uma vez que
estas irdo ser reutilizadas para a remontagem.

5. Remova a tampa da lamina e, em seguida, pren-
da-a as laminas de corte novas.
» Fig.16: 1.Tampa dalamina

6.  Ajuste a manivela de modo que 2 orificios fiquem
alinhados na linha de alinhamento.
» Fig.17: 1. Orificios 2. Linha de alinhamento

7. Alinhe as partes salientes em ambos os lados das
laminas de corte.
» Fig.18: 1. Partes salientes

8.  Segure as laminas de corte com os respetivos
orificios de manga virados para cima. Prenda a base de
feltro nas laminas de corte ja que os respetivos bragos
envolvem as laminas de corte.

» Fig.19: 1. Base de feltro 2. Orificio de manga

9. Rode as laminas de corte ao contrario. Prenda a
vedacgéao de poeira de borracha nas laminas de corte.
Ajuste a respetiva posicdo de modo que uma extremi-
dade da vedagao de poeira toque na parte saliente das
laminas de corte.

» Fig.20: 1. Vedagdo de poeira 2. Parte saliente

10. Rode as laminas de corte com a base de feltro
virada para cima. Alinhe a parte saliente das Iaminas
de corte com o pequeno orificio de extremidade na
haste de ligagdo. Volte a montar as laminas de corte no
devido lugar.
» Fig.21: 1. Base de feltro 2. Vedag&o de poeira
3. Parte saliente 4. Pequeno orificio de
extremidade 5. Recortes para base de feltro
6. Recortes para vedagao de poeira

OBSERVAGAO: Certifique-se de que encaixa
bem a base de feltro e a vedagao de poeira de
borracha nos recortes na caixa da lamina.

OBSERVAGAO: Aplique uma pequena quan-
tidade de massa lubrificante na periferia interna

do pequeno orificio de extremidade na haste de
ligacao.

11. Coloque novas mangas nos orificios de manga
nas laminas de corte.
» Fig.22: 1. Manga 2. Orificio de manga

OBSERVACAO: Tenha cuidado para nio perder
as mangas.

3. Remova a haste de ligagao e o rolamento.
» Fig.14: 1. Haste de ligacdo 2. Rolamento

NOTA: A haste de ligagdo e o rolamento podem
permanecer dentro da tampa.

4. Remova os 2 pernos e as 2 mangas das laminas

de corte. Desmonte as laminas de corte do corpo da

ferramenta. Em seguida, desprenda a base de feltro e a

vedagéao de poeira de borracha das laminas de corte.

» Fig.15: 1. Parafuso 2. Manga 3. Laminas de corte
4. Base de feltro 5. Vedagao de poeira

12. Alinhe os orificios nas mangas, os orificios nas
laminas de corte e os orificios na caixa da lamina con-
juntamente ao longo de uma linha. Em seguida, aperte
os 2 pernos para fixar as laminas de corte.

» Fig.23: 1. Perno 2. Manga 3. Laminas de corte

13. Prenda o rolamento e a haste de ligagéo.
» Fig.24: 1. Haste de ligagao 2. Pequeno orificio de
extremidade 3. Rolamento
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OBSERVACAO: Aplique uma pequena quan-
tidade de massa lubrificante na periferia interna
do pequeno orificio de extremidade na haste de
ligagéo.

OBSERVACAO: Certifique-se de que encaixa
bem a parte saliente das laminas de corte no

pequeno orificio de extremidade na haste de
ligacéo.

14. Volte a montar a placa no devido lugar.
» Fig.25: 1. Placa 2. Parte saliente

OBSERVACAO: Certifique-se de que encaixa
bem a parte saliente das laminas de corte no
orificio na placa.

15. Prenda a tampa e, em seguida, aperte os 6
pernos.
» Fig.26: 1. Tampa 2. Parafuso

OBSERVACAO: Se as laminas de corte nio se
moverem suavemente, as laminas de corte ndo
estdo corretamente engatadas nas hastes de
ligacgao. Volte a instalar as laminas de corte.

OBSERVACAO: Se as outras pegas além das
laminas de corte, por exemplo, as hastes de liga-
cao, estiverem desgastadas, solicite a substitui-
c¢ao das pegas ou reparagdes num dos centros de
assisténcia autorizados da Makita.

Instalar ou remover o recipiente de

aparas

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Quando instalar ou remover o
recipiente de aparas, use sempre luvas, de modo
a que as suas maos nao fiqguem em contacto
direto com as laminas de corte.

OBSERVACAO: A tampa da lamina nio pode
ser instalada se o recipiente de aparas estiver
instalado na ferramenta. Antes de transportar ou
armazenar a ferramenta, desinstale o recipiente
de aparas e, em seguida, instale a tampa da
lamina de modo a evitar a exposi¢ado da lamina.

OBSERVACAO: Certifique-se de que remove a
tampa da lamina antes de instalar o recipiente de
aparas.

O recipiente de aparas recolhe folhas caidas e torna a
limpeza posterior muito mais facil. Pode ser instalado
em ambos os lados da ferramenta.

1. Enganche as garras do recipiente de aparas nas

laminas de corte.

» Fig.27: 1. Recipiente de aparas 2. Laminas de
corte 3. Garra

2.  Alinhe os orificios no recipiente de aparas com os
parafusos nas laminas de corte e, em seguida, prenda
o recipiente de aparas firmemente nas laminas de
corte.

» Fig.28: 1. Orificio 2. Parafuso
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OBSERVAGAO: Certifique-se de que o reci-
piente de aparas nao fica sobreposto ao apanha-
dor de ramos.

» Fig.29: 1.Apanhador de ramos

Para remover o recipiente de aparas, pressione as
alavancas para soltar as garras.
» Fig.30: 1.Alavanca

OBSERVACAO: Nunca tente remover o reci-
piente de aparas exercendo forga excessiva com
os respetivos ganchos bloqueados nas ranhuras
das laminas de corte.

OPERAGAO

Prender o arnés para o ombro

APRECAUQ[\O: Antes do funcionamento,
certifique-se de que o arnés para o ombro esta
devidamente preso ao anexo na ferramenta.

APRECAUC;\O: Quando utilizar a ferramenta
em combinagdo com a fonte de alimentacao

tipo mochila como o adaptador de baterias tipo
mochila, ndo utilize o arnés para o ombro incluido
na embalagem da ferramenta, mas utilize a fita
para pendurar recomendada pela Makita.

Se colocar o arnés para o ombro incluido na embala-
gem da ferramenta e o arnés para o ombro da fonte
de alimentacéo tipo mochila ao mesmo tempo, a
remogao da ferramenta ou da fonte de alimentagao
tipo mochila é dificil em caso de emergéncia e pode
causar um acidente ou ferimentos. Para obter a fita
para pendurar recomendada, solicite-a nos centros
de assisténcia autorizados da Makita.

NOTA: Utilize o arnés para o ombro preso a ferra-
menta. Antes da operagao, ajuste o arnés para o
ombro de acordo com o tamanho do utilizador para
impedir a fadiga.

1. Utilize o arnés para o ombro no seu ombro.
» Fig.31

2. Feche o gancho do arnés para o ombro ao anexo
da ferramenta.
» Fig.32: 1. Gancho 2. Anexo

3. Ajuste o arnés para o ombro a uma posigéo de
trabalho confortavel.
» Fig.33

O arnés para o ombro dispde de um meio de libertagdo
rapida.

Basta apertar as laterais da fivela para soltar a ferra-
menta do arnés para o ombro.

» Fig.34: 1.Fivela
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Operar a ferramenta

A AVISO: Nzo utilize a ferramenta junto de
linhas elétricas. O contacto com linhas elétricas ou
a utilizagéo da ferramenta junto de linhas elétricas
pode causar ferimentos graves ou um choque elétrico
que resulte em morte.

A AVISO: Mantenha as mios afastadas das
laminas de corte.

A AVISO: Tenha extremo cuidado para manter o
controlo da ferramenta em todos os momentos.
Nao permita que a ferramenta se desvie na sua
direcdo ou na de outras pessoas nas proximida-
des do trabalho. Se ndo conseguir manter o controlo
da ferramenta, pode provocar ferimentos graves nos
espetadores e no operador.

APRECAUCAO: Evite operar a ferramenta

em condi¢gdes atmosferas muito quentes tanto
quanto seja possivel. Quando operar a ferra-
menta, tenha cuidado com a sua condicéo fisica.

APRECAUCAO: Tenha cuidado para néo tocar
acidentalmente numa cerca de metal ou noutro
objeto duro enquanto estiver a aparar. As laminas
de corte podem partir e causar ferimentos.

APRECAUCAO: Tenha cuidado para néo dei-
xar que as laminas de corte toquem no solo. A
ferramenta pode recuar e causar ferimentos.

APRECAUCAO: Esticar-se para alcangar um
local com o aparador de cerca viva, particular-
mente desde uma escada, é extremamente peri-
goso. Nao trabalhe se estiver posicionado sobre um
suporte trémulo ou instavel.

OBSERVAGCAO: N3o tente cortar ramos mais
grossos do que 10 mm de diametro com a fer-
ramenta. Apare ramos 10 cm mais baixo do que a
altura de corte utilizando laminas para ramos antes
de utilizar a ferramenta.

» Fig.35: 1. Altura de corte 2. 10 cm

OBSERVACAO: Nio corte arvores secas ou
objetos duros similares. Ao fazé-lo pode causar
danos na ferramenta.

OBSERVAGAO: Nio apare a relva ou ervas
enquanto estiver a utilizar as laminas de corte. As
laminas de corte poderao ficar emaranhadas na relva
ou nas ervas.

Segure a ferramenta com as duas maos.
» Fig.36

Puxe a alavanca do interruptor enquanto pressiona e
mantém pressionada a alavanca de desbloqueio e, em
seguida, prepare a ferramenta para aparar.

» Fig.37

Para o funcionamento basico, incline as Iaminas de
corte em diregdo ao sentido de aparar e mova-as
calma e lentamente a velocidade de 3 a 4 segundos
por metro.

» Fig.38

Para cortar o lado de uma cerca uniformemente, corte a
partir da parte inferior até ao topo.
» Fig.39

Quando aparar para moldar uma forma redonda (apa-
rar por buxo ou rododendro, etc.), apare desde a raiz
até ao topo para obter um acabamento bonito.

» Fig.40

Se o recipiente de aparas estiver acoplado as laminas
de corte, este recolhe folhas caidas e torna a limpeza
posterior muito mais facil.

» Fig.41

MANUTENGAO

APRECAUQAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspecao ou manutencgao.

APRECAUCAO: Quando inspecionar ou
realizar a manutengao da ferramenta, coloque
sempre a ferramenta em baixo. Montar ou ajustar
a ferramenta na vertical pode resultar em ferimentos
graves.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Limpar a ferramenta

Limpe a ferramenta, limpando o p6 com um pano seco
ou um pano humedecido em agua com detergente e
torcido.

OBSERVAC[\O: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragéo, deformagao ou
rachaduras.

Manutengao das laminas de corte

Antes da operacdo ou uma vez por hora durante a
operagéo, aplique dleo de baixa viscosidade (6leo para
maquinas ou 6leo lubrificante de pulverizar) nas 1ami-
nas de corte.

» Fig.42

Apos a operagdo, remova o p6 de ambos os lados das
laminas de corte com uma escova de fios, limpe-as
com um pano e, em seguida, aplique dleo de baixa
viscosidade (6leo para maquinas ou dleo lubrificante de
pulverizar) nas laminas de corte.

» Fig.43

105 PORTUGUES



OBSERVAGCAO: Nio lave as laminas de corte na
agua. Ao fazé-lo pode causar ferrugem ou danos na
ferramenta.

OBSERVACAO: A sujidade e a corrosio cau-
sam fricgdo excessiva da lamina e encurtam o
tempo de funcionamento por carga de bateria.

Armazenamento

Acople a tampa da lamina as laminas de corte, de
modo a que as laminas nao fiquem expostas. Guarde
a ferramenta fora do alcance das criangas. Guarde

a ferramenta num local néo exposto a humidade ou
precipitacéo.

Retificagdo das laminas de corte

OBSERVAGCADO: Se as laminas de corte foram
consideravelmente deformadas por retificacao,
substitua-as por laminas de corte novas.

1. Instale a bateria na ferramenta.

2. Ligue e efetue o arranque da ferramenta, de modo
que a lamina superior e a lamina inferior fiquem posicio-
nadas de modo ajustado uma em relagéo a outra.

» Fig.44

3. Desligue a ferramenta e remova a bateria da
ferramenta.

4. Remova o parafuso e, em seguida, remova o
apanhador de ramos.
» Fig.45: 1. Parafuso 2. Apanhador de ramos

5.  Defina o angulo de uma lima para 50° e retifique
a lamina superior com a lima em exatamente as trés
direcdes de extremidade.

» Fig.46: 1.Lima 2.50°

A PRECAUCAO: Antes de retificar as lami-
nas de corte, certifique-se de que a ferramenta
esta desligada e que a bateria foi removida da
ferramenta.

6. Coloque a ferramenta ao contrario e, em seguida,
remova as rebarbas da lamina de corte com a pedra de
amolar.

» Fig.47: 1.Pedra de amolar

7. Defina o angulo da lima para 50° e retifique a
lamina inferior com a lima em exatamente as trés dire-
cOes de extremidade.

8.  Volte a colocar a ferramenta na posigéo normal
e, em seguida, remova as rebarbas da lamina de corte
com a pedra de amolar.

9. Prenda o apanhador de ramos ao apertar o
parafuso.
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Lubrificagdo com massa lubrificante

Intervalo de lubrificagao: A cada 50 horas de
funcionamento

Utilizar o orificio de 6leo para
lubrificagdo

1.  Remova o parafuso do orificio para lubrificagéo.
» Fig.48: 1. Parafuso

2. Remova a tampa do recipiente de massa lubri-
ficante. Alinhe a saida do recipiente de massa lubrifi-
cante com o orificio na tampa e, em seguida, pressione
a saida do recipiente de massa lubrificante no orificio.
» Fig.49: 1. Recipiente de massa lubrificante

2. Orificio

3.  Aplique a massa lubrificante na ferramenta (apro-
ximadamente 5 g como um guia).
4.  Aperte o parafuso.

Utilizar o bocal de massa lubrificante

O conector do bocal ajuda a ligar uma pistola de massa
lubrificante com um bom encaixe.

1. Prepare uma pistola de massa lubrificante para

utilizagéo.

2. Ligue o adaptador da pistola de massa lubrificante

ao bocal de massa lubrificante na ferramenta.

» Fig.50: 1.Adaptador da pistola de massa lubrifi-
cante 2. Bocal de massa lubrificante

3.  Aplique a massa lubrificante na ferramenta (apro-
ximadamente 5 g como um guia).

4. Incline o adaptador ligeiramente para libertar a
pressdo interna e, em seguida, remova o adaptador do
bocal de massa lubrificante.

Limpe a massa lubrificante do adaptador e do bocal de
massa lubrificante.
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RESOL DE PROBLEM

Antes de pedir uma reparagao, realize primeiro a sua prépria inspegdo. Se encontrar um problema que nao esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pegas de substituigdo da Makita.

Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

O motor néo funciona.

A bateria ndo esta instalada.

Instale a bateria.

Problema com a bateria (baixa tens&o)

Recarregue a bateria. Se o carregamento nao for
eficaz, substitua a bateria.

O sistema de acionamento n&o fun-
ciona corretamente.

Peca a reparagéo no centro de assisténcia autori-
zado local.

O motor para de funcionar ap6s
pouco uso.

O nivel de carga da bateria esta baixo.

Recarregue a bateria. Se o carregamento nao for
eficaz, substitua a bateria.

Sobreaquecimento.

Pare a utilizagdo da ferramenta para que ela possa
arrefecer.

Aferramenta ndo atinge as RPM
maximas.

A bateria estd mal instalada.

Instale a bateria como descrito neste manual.

A poténcia da bateria esta a baixar.

Recarregue a bateria. Se o carregamento nao for
eficaz, substitua a bateria.

O sistema de acionamento n&o fun-
ciona corretamente.

Peca a reparag&o no centro de assisténcia autori-
zado local.

As laminas de corte ndo se movem:

= pare a maquina imediatamente!

Angulo inadequado das laminas de
corte.

Certifique-se de que a cabeca esta devidamente
fixada no angulo operacional.

Ficam presos objetos estranhos entre
as laminas de corte.

1. Utilize o botao de inverséao.

2. Desligue a ferramenta e remova a bateria e, em
seguida, remova os objetos estranhos utilizando
ferramentas, tais como um alicate.

O sistema de acionamento n&o fun-
ciona corretamente.

Peca a reparacgéo no centro de assisténcia autori-
zado local.

Vibragéo anormal:
= pare a maquina imediatamente!

As laminas de corte estdo partidas,
curvadas ou desgastadas.

Substitua as laminas de corte.

O sistema de acionamento nao fun-
ciona corretamente.

Peca a reparagéo no centro de assisténcia autori-
zado local.

As laminas de corte e o motor ndo
conseguem parar:
= retire imediatamente a bateria!

Falha elétrica.

Retire a bateria e peca a reparacéo no centro de
assisténcia autorizado local.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECA UCAO: Estes acessérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
cao de outros acessorios ou pecas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pecas

para os fins indicados.

Se necessitar de informacgdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

Conjunto das laminas de corte

Recipiente de aparas

Recipiente de massa lubrificante
Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padrao.
Eles podem variar de pais para pais.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: UNO001G
Mnkog Adpag 600 mm
Aladpopég avd AeTtd 2.000/3.000 / 4.000 min™
Fwvia KoTITIKAG Adpag 115° (Trédvw 45°, kaTtw 70°)
2UVOAIKS prkog 2.268 mm
OvopaoTikn Téon D.C.36V-40V péy.
KaBapd Bapog *1 4,0 kg

*2 4,7-59kg
BaBudég mpooTaciag IPX4

. Abyw Tou GUVEXICOPEVOU TTPOYPANUATOG EPEUVAG KOl AVATITUENG, Ol TTPOdIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI € AAAQYEG
Xwpig TpoegidoTtroinan.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPET va JIaQEPOUV ATTO XWPA O€ XWPA.

*1: Bapog xwpig afeooudp 1 KaoETA(-€G) UTTATAPIWV

*2: To Ba&pog pTTopei va dlapéPel avaAoya Pe Ta TIPOTAPTANATA, CUMTTEPIAANBAVOVTAG TNV KaoETa uTraTapiwy. Or

ehagppUTepOI KOl BapuTEPOI OCUVDUAONOI, GUPPWVA pe T diadikaaia EPTA 01/2014, atreikovidovTal oTov TTivaka.

loxUouoa KAGETO HTTATOPIWY KOl POPTIOTAG

Kaoéra pmatapiag BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F
PopTioThG DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. OpIoPEVEG ATTO TIG KAOETEG KO TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU Avaypa@ovVTal TTAPATIavW iowg va unv givai
S1a0éaiyol, avaloya pe TNV TOTTOBETia KATOIKIAG 0OG.

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIPOTTOIEITE HOVO TIG KAGETEG UTTATAPIWVY KAl TOUG QOPTIOTEG TTOU TrapaTife-
vTal avwTépw. H xprion otrolaagdATToTe GAANG KOCETAG UTTATAPIWY A QOPTIOTH) PTTOPEI VA TTPOKOAETEI TPAUUOTIOHO
f/kal TTupKayld.

ZUVIOTWHEVN EVOUPHATN TThYA TPO@Od0aiag

| DopnTA NAEKTPIKF TPOPODOTNON | PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. O1 evoUppuaTeg TTNYEG TPOPODOTIAg TTOU avaypa@ovTal TTapaTTdvw UTToPEi va pnv gival dIaBEaIpeg, avaloya ye
TNV TTEPIOYXT TNG KATOIKIOG GOG.

. Mpiv xpnoiyoTtroinoeTe TNV evoUpuarn TTnyr Tpopodoaciag, diaBaaTe TIg 0dnyieg Kal Tig eVOEILEIG TTPOPUAGEEWY
TTOU avaypdg@ovTal o€ auTh.

- KpatrioTe amréoTacn TouAdyiotov 15 m.
Z0ppoAa |rn1k‘x7‘}

Mapakdtw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAA TTOU UTTOPOUV
va xpnoigotroinBouv yia Tov e§otrAioud. BeBaiwbeite 6T
KATAVOEITE TN onuaagia Toug TrpIv atroé Tn XpAon.

AlaBdaoTe 10 eyXEIPIOIO OdNYIWV.

Na @opdte Kpdvog ac@aAeiag, TTPOOTATEU-
TIKG YUOAIG Kal WTOAOTTIOES.

KINAYNOZX - KpatoTe Ta xépia pakpid
atd TN Adua.

MpooéxeTe TIG NAEKTPIKEG YPOAUPEG, KivOU-
VoG NAeKTPOTTANEiag.
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Eyyunpévn o1édOun nxnTikng 10X00G oU-
Qwva pe Tnv Odnyia Tng EE yia TV ekTmo-
HTT B6pUBO o€ EEWTEPIKOUG XWPOUG.

Li-ion AOyw TNG TTapouaTiag Twy eMIKivVOUVWY
OUOTATIKWY PEPWY OTOV EEOTTAIONO, O
atroBANTOG NAEKTPIKOG KAl NAEKTPOVIKOG

E Ni-MH Mévo yia 1ig xwpeg Tng EE

£EOTTAICPOG, OI CGUOCWPEUTEG Kal Ol PTTaTa- Lol ZTEBPN NXNTIKAG 10XU0G CUUPWVA HE TOV
pieg UTTOPE va €xouv apvnTikr €TTidpaan Kavoviopo eAéyxou Bopupou Tng Néag
070 TIEPIBGANOV Kal TNV avBpWwITIvN UYEia. Noriag Ouahiag Tng AuoTpahiag

Mnv aTroppiTITETE TIG NAEKTPIKEG KAl NAE-

KTPOVIKEG OUOKEUEG ) UTTaTapieg pagdi e ta , .
oIKiakd atroppippartal HPOOF)I(OIJSVI’] XpnO'I‘]
ZUpgwva pe Tnv Eupwraikr Odnyia yia

Tov aTrOBANTO NAEKTPIKO KAl NAEKTPOVIKG To epyaAeio TIPoopIeTal yia To YaAISIoPA PTTOPVTOUPAS.
£COTTAIOPG Kal yIa TOUG CUCOWPEUTEG Kal

JTTaTapieg kail Toug améBAnToug ouo-

OWPEUTEG KaI PTTATApIieg, KaBWG Kal TNV

TIpocappoyn Toug aTnv €6VIKA vouobeaia,

0 aTr6PBANTOG NAEKTPIKOG EGOTTAIOHOG, O

UTTATOPIEG KAl Ol CUCOWPEUTEG Ba TTPETTE

va atroBnkeUovTal EEXWPIOTA Kal VA TIapa-

Sidovral o€ §eXwpPIoTO onpeio GUANOYNG yIa

SnuoTIKA aTTOPBANTA, TO OTTOI0 AEITOUPYET

GUP@WVa PE TOUG KavoVIouoUG yia TNV

TIpOCTaCia TOU TTEPIBAANOVTOG.

Auté utrodeikvueTal aTrd T0 GUPBOAO Tou

diaypappévou TpoXopopou kadou Trou Bpi-

OKETAI AVOPTNHEVO ETTAVW OTOV £EOTTAICHO.

Odpufog

To TuTTIKG A eTTiTTEd0 KaTapETPNUEVOU BopUBou kabopileTal cUpPwva pe To EN62841-4-2:

MovTtéAo ZT40uN NXNTIKAG Eyyunpévo | MeTpoupevo emitedo
Tieong emimedo NXNTIKAG I0X00g
NXNTIKNG
1o0x00g
Loa (dB(A)) | ABeBaidtnta | Lya (dB(A)) | Lwa (dB(A)) | ABeBaiéTnra
K (dB(A)) K (dB(A))
UN001G 82 3 94 93 1,5

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipA(£g) exTropTrAG BopuBou £xel peTpnBei oUPQWVa PE TNV TTPATUTIN HEBOBO BOKIPAG
KQI MTTOPET VO XPNGOIMOTTOINGEI yia Tn GUYKPIOoN £VOG EpYAAEiou PE KATTOI0 GANO.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipA(£g) ekTTopTIAG BopUBou PTTopEi va XpnoIPoTIoINOEl Kal 0TNV TTPOKATAPKTIKK
agloAdynon Tng €kBeong.

A\POEIAOMOIHEH: Na POPATE WTOACTTISEG.

A\POEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH B0PUBOU KATA TN XPAON TOU NAEKTPIKOU EPYUAEIOU OE TTPAYHOTIKES
ouvenkeg puTropei va dlapépel atré Tn dnAwpévn TIpA(£G) avaAoya PeE TOug TPOTTOUG XPONG TOU EpyaAEiou,
1310iTEPA TO EI5OG TOU TEPAXIOU EPYATiag TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYQTia.

A\POEIAOIMOIHZH: PpovTioTe va AGBETE Ta KATAAANAO PETPO TTPOCTACIOG TOU XEIPIOTH BATEI EVOG
uttoAoyiopoU Tng ékBeong o€ TpaypaTikéG ouvONKeg XpRong (AapBdavovTag uTréyWn OAEG TIG CUVIOTWOEG
TOU KUKAOU AgITOoUupyiag OTTwG TOUG XPOVOUG TTOU TO EPYOaAEio gival EKTOG AEIToupyiag Kal OTav BPioKETAlI OE
adpavi AsiIToupyia TEPAvV TOU XPOVOU EVEPYOTTOINONG).

Kpadaouoég

H oAk Tiur) 86vnong (dBpoiopa Tpi-agovikou diavuopaTtog) kaBopideTal cUp@wva pe To EN62841-4-2:

MovTtéAo ApioTEPO XéPI Aeg16 xép1 (TTiow Aan)
(umrpooTivi) AaBn / xeipoAafn)

ah (m/s?) ABeBaidTTA ah (m/s?) ABeBaidTTA
K (m/s?) K (m/s®)

UNO001G 4,9 1,5 3,5 1,5

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) OUVOANIKWY Kpadaouwy £xel HETPNOET CUP@WVA PE TNV TTPOTUTIN PEBODO
OOKIUAG Kal UTTOPEi va XpnoIPoTroindei yia Tn oUyKpIon evOg EpYaAEiou pE KATTOI0 GANO.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TipR(£G) CUVOAIKWY KPAdAOUWY PTTOPET va XPNOIPOTIOINOEN Kal 0TNV TTPOKATAPKTIKN
agloAdynon Tng ékBeong.
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A\POEIAOMOIHZH: H EKTTOMTTH KPOSACHWY KATA TN XPAON TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU OE TIPAYUATIKEG
ouvlnkeg ptropei va diagépel atro Tn dnAwpévn TIMA(£G) EKTTOUTTAG avaAoya JE TOUG TPOTTOUG XPRONG TOU
epyaAeiou, 1510iTEPA TO £i50G TOU TEPAXIOU EPYNACIOG TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYATIaL.

A POEIAOINOIHEH: ®povTioTe va AdBeTe Ta KATAAANAG PETPA TTPOOTACIOG TOU XEIPIOTH BAOTEl EVOG
uttoAoyiopoU Tng ékBeong o€ TpaypaTikég ouvenkeg XxpRong (AapBdavovTag uTréYn OAEG TIG CUVIOTWOEG
TOU KUKAOU AgITOoupyiag OTTwG TOUG XPpOVOUG TTOU To £pYaAEio gival EKTOG AgIToupyiag Kal OTav BpioKeTal O&
adpavi AsiToupyia TEpav Tou XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

ARAwon Zuppoépewong

Movo yia xwpes Tng Eupwrrng
O1 AnAwoeig Zuppdpewaong TrepIAapBavovTal GTo
Mapdptnua A oTo TTAPOV EYXEIPIDIO OBNYIWV.

NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZOAANEIAZ

Ievikég TTPOEIBOTTOINOEIG AT PAAEiag
YIO TO NAEKTPIKO EPYaAEio

APOEIAOMNOIHEH AloBdoTe OAEG TIG TTPOEI-
S0TroINoEIG ATPAAEIaG, 0Bnyieg, EIKOVOYPAPNTEIG
Kl TTpoS1aypa@EG TTOU TTOPEXOVTAI HE OUTO TO NAE-
KTPIKO €pyaAeio. H un tpnon 6Awv Twv 0dnylwv TTou
avaypaQovTal KATWTEPW PTTOPET va KATaAREl OE nAe-
KTPpOTTAN&ia, Tupkayid ry/kal goBapd TpaupaTious.

DuldaéTe 6Aeg TIG TTPOEISOTTONN -
O€IG Kal TIG 08nyYigg yia peAAo-

VTIKN TTAPATTOMTTN.

2TIG TTPOEIDOTIOINTEIG, O OPOG KNAEKTPIKO EPYOAEION
QAVAPEPETAI OE NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPODBOTEITAI
atré TNV KUpIa TTapoxr NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KAAWDIO) i} O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBO-
TeiTal aTTé PTTaTapia (XwpPig NAEKTPIKG KAAWDIO).

Mpocidotroinoeig acPaAeiag

yia TO @opnTO KoviapoydAido
HTTOopVTOUpOG

Mpog1doTroINoelg aoPAAEIAG Yia TO opNTO YaAiSI

HTTOpVTOUPAG:

1. Mnv xpnoipotroigiTe To YaAidl propvroupag
o€ AoXNHES KAIPIKEG TUVONKEG, £181KA OTAV
UTTAPXEI KiVEUVOG KEPAUVWYV. AUTO JEIWVEI TOV
Kivduvo va XTUTTnOEiTe atrd Kepauvo.

2. Na kpatdre 6Aa Ta NAEKTPIKA KOAWSIO KAl T
oUpHATA HOKPIG TTO TNV TTEPIOXA KOTTAG. Ta
NAEKTPIKA KaAWdIa A Ta cUPPATA PTTOPET va gival
KPUUPEVA OTIG JTTOPVTOUPEG 1) TOUG BAUVOUG Kal
va KoTroUv kaTé AdBog atrd Tn Adua.

3. ®opdre wroaomideg. O £TMAPKAG TTPOCTATEUTIKOG
€€oTTAIoONGG Ba peIWOEl ToV KivOUVO OTTWAEIAG TNG
QAKONG.

4.  Kpardre To gaAidi ymropvroupag pévo amro
TIG HOVWHEVEG ETTIPAVEIEG AABNG ETTEISA N
Adpa HTTOPEi VO KAVEI ETTAPI ME TO KPUUHEVO
KAAWSI10. Z€ TTEPITITWON ETTAPNG TWV AAUWYV PE

NAEKTPOPOPO KAAWDIO, UTTOPET T EKTEBEIPEVT
METOAAIKA £€apTrpaTa Tou WaAIdioU YTropvToupag
Va KOTaoTouV Ta idla NAEKTPOPOPA Kal Va TTPOKA-
Aéoouv NAeKTPOTTANEia OTO XEIPIOTH.

5.  AmopakpUVeTE OAd Ta PéEPN TOU CWHOTOG ATTO
Tn Adpa. Mnv a@aipeite To KOPUEVO UAIKO Kal
HMNV KPATATE TO UAIKO TTPOG KOTTH 6TaV Ol AGUEG
KivouvTal. O1 Adpeg ouvexifouv va Kivouvtal HETa
TNV aTTEVEPYOTTOiNaN Tou SIaKOTITN. Mia OTIyUr
aTrpooegiag Katd Tn dIGPKEIa XEIPIGUOU TOU WaAI-
810U pTTOpVTOUPAG PTTOPET VO TTpOKaAéoel coBapd
TIPOCWTTIKG TPAUUATIONO.

6. Otav kaBapifeTe pTTAOKAPICHEVO UAIKS R TTpay-
paTotroleiTe o€pRIG 0TO YaAidI pTropvToupag,
va BeBaitwveoTe 6TI 6AOI 01 S1AKOTITEG AgITOUpP-
yiag gival oBnoToi Kal N KAGETA PTTATAPIWY
€xe1 apaipedei | aroouvdedei. H ampdopevn
gvepyoTroinan Tou waAidiol PropvToUpag KaTd
TOV KaBapIopd Tou uTTAOKAPIoPEVOU UAIKOU A TO
o€pPIg pTTopEi va €xel we atmroTéAeopa goBapd
TTPOOWTTIKO TPAUUATIGHO.

7. MetagpépeTe TO YaAidi propvroupag amrod Tn
AaBn pe TN Adpa oTAPATNUEV KOI TIPOCEXETE
va punv BéoeTe Tov B10KOTITN AgIToupyiag o€
Agitoupyia. H owoTr petagpopd Tou waAidiod
uTTopvToUpag Ba peiwaoel Tov kivduvo aBEANTNG
€vapgng kal Tov ETTaKOAOUBO TTPOCWTTIKS Tpauua-
TIOUO a1To TIG AGpEG.

8. Kartd Tn peTagopd i TNV amodikeuon Tou
WaAid100 PTTopvTOoUpaG, VO XPNOIHOTIOIEITE
TAVTA TO KAAUppA Aapwv. O owaoTOG XEIPITPOG
TOU WaAIdiou pTropvToUpag Ba PEILOEN TOV KivOuvo
TTPOCWTTIKOU TPAUMATIOHOU ATTO TIG AGUEG.

Mpog1doTroINoelg aTPAAEING YIA TO OPNTO KOVTA-

powdAido ptropvrolpag:

1. Na XPnOIYOTIOIEITE TTAVTA TTPOOTACIA KEQA-
A10U kaTd Tn AgiIToupyia Tou KovrapoywdAidou
HTTOopVTOUpPOG a1rd UYog. H TTTwon Bpauopdtwyv
uTTOpPEi va éxel wg atroTéAeoua goapd TTpoow-
KO TPAUUATIOUO.

2. Na xpnoiyotrolgite Tavra dUo Xépia 6Tav Xpn-
OI1UOTTOIEITE TO KOVTapOWdAIdo pITropvToUpag.
Na KpaTtdTe TO KOVTAPOWAAIBO PTTOPVTOUPAG KAl
HE Ta BUO XEPIA VIO VA ATTOPEUYETAI N OTTWAEIN
eAEyxou.

3. TNava peiwoete Tov Kivduvo nAekTpotrAngiag,
HMNV XPNOIUOTIOIEITE TTOTE TO KOVTAPOYWAAISO
HTTOPVTOUPOG KOVTA O€ OTTOIEC S TIOTE NAEKTPI-
KEG YPOMMEG. H eTTOQN PE NAEKTPIKEG YPAUUEG I
N XPrion KOVTG O€ QUTEG UTTOPET VO TTIPOKAAEDEI
ogofapd TpaupaTiIopd A NAEKTPOTTANGia e aTTOTE-
Aeopa Tov Bdvaro.
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Mpo6oBeTeg TTPOEISOTTOINCEIG
aoc@aAeiag

MpocToipacia

1.

10.

1.

AYTO TO WAAIAI MMTOPNTOYPAZ MIMOPEI NA
NMPOKAAEZEI ZOBAPOYZ TPAYMATIZMOYZ.
AlafdoTe TIG 0dnYiEG TTPOOEKTIKA YIO TO CWOTO
XEIPIOUO, TTPOETOINATIA, CUVTAPNON, EKKiVON
Kol 1akoTr) Tou epyaleiou. ESoikelwOeiTe pe
OAa Ta XEIPIOTAPIO KAI T CWOTH XPRON TOU
epyaAeiou.

EAéyxeTE TOUG PPAXTEG ATTO BAPVOUG KAl TOUG
Bdpvoug yia §Eva avTiKEiEVa, OTTWG CUPUG-
TIVOUG PPAXTEG | KPUMMEVA KOAWDIA, TTPIV
BéoeTe o€ AciToupyia To epyaAeio.

To waAidi propvrolpag Sev pETel va Xpnoi-
poTrolgiTal aTré Taidid Kol VEoug KATw Twv 18
€TWV. E€aipolvTal atmd autAv TNV aTTayopeucn ol
véol dvw Twv 16 eTWV TTou ekTTaIdeUovVTal UTTO TNV
eTiBAewn €181KOU.

g EPITITWON ETTEIYOUO G AVAYKNG, ATTEVEP-
YOTTOINOTE AUECWG TO EPYAAEIO KAl APAIPECTE
TNV KOOETA UTTOTOAPIWY.

KINAYNOZX - Na Siatnpeite Ta Xépia oog pakpid
atré Tn Adpa. H eraen pe TN Adpa 8a €xer wg
aTToTéAECUa 0OBAPO TTPOCWTTIKG TPAUNGATIOUS.
Na xpnoipotrolgite pévo pe Tn Aapn kai Tov
TPOPUAAKTAPA CWOTA cuvapoAoynuéva oTo
epyaAeio. H xprion Tou epyaAeiou Xwpig Tov cwoTd
TIOPEXOMEVO TTPOPUACKTAPA 1) AaBr) PTTOPET va EXEl
WG atmoTéAeopa coBapd TTPOCWTTIKG TPAUNATIOHO.
‘Oool XxpnoiuotroioUv To EpYaAEgio yio TTpwWTN
@opd Ba pétrel va {nTrioouv atro Evav
€UTTEIPO XPAOTN VA TOUg Seifel TG va Xpnoi-
HOTToICOUV To gpyaAgio.

Mpiv TN AsiToupyia, e§ETAOTE av UTTAPXOUV
OUPUATIVOI PPAXTEG, TTETPEG 1) AAAO OTEPEX
AVTIKEIYEVO OTNV TTEPIOXT) Epyaciag. Miropei
va TTPOKAAETOUV {nNUId OTIG AQMEG.

Na xpnoipoTroigite To PaAidi propvrolpag
HOvo av BPioKeOTE O€ KOAR CWHATIKA KATA-
oTaon. Av €i0TE KOUPAGUEVOI, N TTPOCOXT 00G Ba
ivarl peiwpévn. Npooégte 1Idiaitepa kaTd 10 TEAOG
NG Hépag epyaaiag. EkTeAéOTE OAEG TIG EpyaaTieg
He npepia kal Tpoooxn. O xpnaoTng eival uTreUBu-
VOG VIO OAEG TIG {NUIEG € GAAa ATOQ.

Mpiv §ekivioeTe oTroladRTTOTE EPYyOTia, EAEYETE
yia va BeBaiwBeite 611 TO Yahidi BpiokeTal

o€ KOAR KOl a0@OAR KATAOTAON £PYOTiag.
BeBaiwOeite 611 01 TPOPUAAKTAPES Eival TOTTO-
BeTnpéva cwoTd. To yalidi prropvrolpag dev
TPETTEI VA XpNnoipoTroinBei av Sev gival TAR-
pwg ouvappoAoynuévo.

Na atro@elyeTe Ta emiKiviuva TepiBaAAovTa.
Mn xpnoipoTrolgiTe To EpyaAeio o€ uypapévo

1 Uypo XWwpo oUTE va To ekBETETE OTN Bpoxn. H
€i0080¢G vEPOU OTO epyaAeio uTropei va augnoel
ToV KivBuvo TpokAnong nAekTpotrAngiag.

MPooWTITIKOG TTPOCTATEUTIKOG EEOTTAICNOG

1.

Ta ydvTia epyaciog a1md avOeKTIKO déppa
atroTeAouv pEPog Tou BacikoU e0TTAICUOU TOU
WaAid100 JTTOPVTOUPAG Kal TIPETTEI TITAVTA VA
@oploUvTal KATA TNV Epyacia pe auto. Etmiong,
Vo QOpPATE OTOBEPA TTATTOUTOIA PE AVTIOAICON-
TIKEG TOAEG.

DopdTE TPOCTATEUTIKG QUTIWYV, OTTWG WTOA-
OTTIBEG, YIO VO OTTOTPEWETE TNV ATTWAEIA TG
aKONG 00G.

DopdTe TPOOTATEUTIKA YUOAId, KpAVOG ao@a-
Agiag Kol TTPOCTATEUTIKA YAVTIA VIO VO TTPOOCTA-
TEUOETE TOV EAUTO COG OTTO TA AVTIKEIPMEVA TTOU
eKTOgEUOVTOI I} TTEPTOUV.

Otav ayyilere Adpeg R pubUieTe TN ywvia
Adpog, va @opdTe TTPOOTATEUTIKA yavTia. Ol
Adpeg pTmopoUv va kéyouv goBapd Ta yupvda
Xépla.

AsiToupyia

1.

No xpnoigoTrolEiTe TTAvVTa Kal Ta U0 Xépla yia

va BéTeTe o€ AsiToupyia To epyaAeio, To oTroio

€XEI TPOCOPMOOCTEI ME TIG U0 Aafég. Av xpnol-

HOTTIOINOETE €V XEPI, UTTOPET VO TTPOKANBET OTTW-

Ae1a eAEyxou Kal va £Xel wg aTroTéAeopa coBapd

TIPOCWTTIKG TPAUUATIOUO.

Evw AsiToupyeiTe To epyaleio, va e§ao@alileTe

avTa 611 n 8éon AsiToupyiag eival do@aAng

ka1 ao@aAiopévn. Eival eaipeTikd gmikivduvo

VO TEVTWVEOTE EVW XPNOIMOTIOIEITE TO EPYQ-

Agio, €181kd 61OV BPICKEOTE EMAVW OE OKAAQ.

Mnv epydleoTe EVW OTEKECTE ETTAVW OE O,TION-

Trote aoTabég [ adlvapo.

Mnv @opdre TautéXpova TTOAAATTAOUG INAVTEG

{wvng A/Kal INAVTEG WHOU EVW AEITOUPYEITE TO

epyaAeio.

Katd Tn 8idpkeia Tng AsiToupyiag, ol Trapeu-

pIoKOPEVOI N TO {Wa TTPETTEI VA TTOPOHEVOUV

TouAdyioTov 15 péETpa pakpid a1ré To epyaleio.

Noa 310kOTrTETE TN A£ITOUPYia TOU EpyaAEiou

HOAIg KATTO10G TTANCIALEL.

Av TO KOTITIKO EPYOQAEIO XTUTT|OEI OTTOIOBATIOTE

AVTIKEIYEVO N TO EpyaAeio apyioel va TTapdyel

aouviifioTo 86pufo R 36vnon, oBAOTE AuNECWG

TO gpyaAgio Kal BYAATE TNV KACETA UTTATAPIWY,

Kol a@ROTE TO Epyaleio va akivnTotroinBei. Kai

HETA TTPAYUATOTTOINOTE Ta akOAoUBa BrRpaTa:

. €mMIBEWPNOTE YIO JNUIG

. eAEyETE Yia XaAapd pépn Kal o@i§Te T
avdaloya

. AVTIKOTAOTAOTE ] ETMIOKEUAOTE TUXOV
KOTECTPAUUEVO EGAPTAMATA ME YVAOIA
avTAAAQKTIKA.

Na xpnoipgoTroigite To epyaAgio pévo yia 1o

evdedelyuévo okotro Tou. Mnv Xxpnoipotrolsite

TO gpyaAEgio yia orolov3ATToTE AAAO OKOTTO.

ATTEVEPYOTTOINOTE TO EPYAAEIO KAl AQPAIPETTE

TNV KOOETA PTTATAPIWY TIPIV:

. TOV KaBapIiouo N TPIv KaBapioeTe KATTOI
€UTTAOKN,

. eAEyEeTe, EKTEAECETE CUVTAPNON 1] EKTEAE-
OETE EPYNOiEg OTO Epyaleio,

. puBpioceTte T Béon epyaagiag Twv Aapwv
KOUPEUTIKOU,

. APOETE TO EpYaAEio Xwpig EMITAPNON.

BeBaiwoeite 611 TO epyaleio £xel TOTTOBETNOET

owoTA oTnV KaBopiouévn BEon epyaaciag TPIv

TNV EKKivnon Tou epyaAeiou.

Mnv A€ITOUPYEITE TO EPYAAEIO PE KATECTPOAU-

péveg N urepBoAIka @OBapuéveg Adpeg

KOUPEUTIKOU.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

‘OTav XpnoipoTrolEiTe To epyaleio, va BeBai-
WVEOTE TTAVTA OTI 6AEG 01 AaBEG Kal TTpOCTA-
TEUTIKA gival ToTroBeTnpéva. Mnv emixeipioeTe
TTOTE VO XPNOIUOTIOINOETE £Va EpYaAEio M
eMAeipeig N éva epyaleio oTo oTroio £XEl
Tpayparotroindei un e§ouciodoTnuévn
TpoOTToTroiNON.

Na yvwpilete Tov epIBaAAovTa XWwpo Kal va
€i000TE O€ ETOINOTNTA Yia TTIBavVOUG KIvEUvVoug
TTOU MTTOPEI VO PNV YVWPIileTe Adyw Tou BopU-
Bou Tou gpyalegiou.

Kard Tn AsiToupyia, TTpooEXETE va unv £pBel
TO epyaAgio o€ eTTa@n pe HETAAAIKS @PAXTN 1
dAAa okAnpd avTikeipeva. H Adua Ba oTraoel Kal
JTTOPEi VO TTPOKaAEéDEl GOBaPd TPAUPATIONO.

Na atro@elyeTe TNV aOEANTN EKKivVNON TOU
gpyaAeiou. Mnv peTa@épeTe TO Epyaleio OTav n
KOOETA PTTATAPIWY EiVal TOTTOBETNHEVN KAl JE
10 8dKkTUAO OTO S10KOTITN. Na BeBaituveTTE OTI
0 BI0KOTITNG gival oBNOTOG OTav TOTTOBETEITE
TNV KACETA HTTOTAPIWV.

Mnv midveTe TIG eKTEBEINEVEG AGMEG KOTTAG 1
T KOTITIKA GKPO OTAV ONKWVETE 1] KPOTATE TO
epyaAeio.

Mnv aokeite SUvaun oTo gpyaleio. To epyaAeio
Ba TTpayuaToTToINaEl TNV Epyaadia KAAUTEPA Kal PE
MIKPOTEPN TOAVATNTA YIA KiVOUVO TPAUNATIONOU
aT0 PUBPO YIa TOV OTTOI0 OXEDIAOTNKE.

Mn xpnoigotroInoeTe To epyaAeio oTn Bpoxn

\ o€ Bpeyuéveg 1 TTOAU vwITéG oUVONKESG. To
NAEKTPIKG pOTEP Bev ival adIGBPOoxo.

KpatnoTe 1o epyaleio oTabBepd 6TV XPNOIHO-
TOIEITE TO EpyaAeio.

Mn 8éreTe TO epyaleio o€ AeiToupyia Xwpig
@opTio 6TaV aUuTo SeV gival atrapaiTnTo.

Mpiv eAéygeTe TIg AdpEG KOUPEUTIKOU, dlopBw-
oeTe pia BAABN N apalpéoeTe §Eva UAIKG TToU
TMACTNKAV OTIG AGUEG KOUPEUTIKOU, Vo OBRVETE
TAvVTA To Epyaleio kal va BYAdeTe TNV KAGETA
HTTATAPIWYV.

Mnv oTpé@eTe TTOTE TIG AGUEG KOUPEUTIKOU
TPOG TO NEPOG OGS I} TTPOG TOUG AAAOUG.

Av o1 AdpEG OTOPATAOOUV VO KIVOUVTaI ETTEISA
KOAANoav §éva avTiKeipeva NETASU TWV AdpwV
KaTd TN AgiToupyia, oBAOTE To epyaleio Kal
APAIPECTE TNV KATETA MTTATAPIWY, HETA A@al-
PEOTE TO §EVO AVTIKEIUEVO XPNOIHNOTIOIWVTAG
KATTOI0 EpYaAEio, OTTWG pia TTévoa. H agaipeon
TWV EVWV QVTIKEIEVWV PE TO XEPI UTTOPET va TTPO-
KOAEOEI TPAUPOTIONO, ETTEION O AdPEG PTTOPET va
KivnBouv o€ avTidpaaon TNG aaipeans Twv gEvwy
QAVTIKEIMEVWV.

BeBaiwBeite 611 Sev UTTAPYXOUV NAEKTPIKA
KaAW31a, cwANvWoelg veEPoU N EPIOU K.ATT.
ol o1roieg Ba pTropoUoav va TTpokaAécouv
Kivduvo av utTrooTouV Jnpiég amrd Tn Xprion Tou
gpyaAeiou.

Mnv ayyilete Ta peTaAAIKA pépn N TIG JeOTEG
ETMIPAVEIEG TOU EpYaAEiou KaTd Tn Sidpkela
TG XPNong N apéowg PETA TN AsiToupyia.
Mrtropei va gival TToAU {eoTd Kol va TTPOKANOEi
£€yKaupa oTo Séppa oag. AQAoTE To epyaleio va
WUXOEi TIPIV EKTEAETETE OTTOIAdNTTOTE EPYATIA GTO
epyaAeio.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Mnv xpnoipotroleite To epyaAeio o paAako/
aoTa8£6/0AI0ONPO £50¢POG | ATTOTONES KAIOEIG.
ATro@eUyeTE VO EpYAlEOTE O€ OKAAEG i} ATTO
UPog. Av TO KAVETE QUTO, UTTOPE va TTPOKANBET
KivOUVOG TTPWTNG £XOVTOG WG ATTOTEAETHUA TTPOOW-
KS TPAUUATIONO.

Mnv xpnoipotrolsiTe To epyaAeio og AoXNHES
KalpIkéG oUVONKeG i} TN vUXTA, 6TAV N opa-
TOTNTA €ival TrEPIOPIOHEVN. AV OV TPAOETE
QUTA TNV TTPOEISOTTOINCT, MTTOPET VO TTPOKANBET
TTwon A AavBaopévn Aeitoupyia Adyw xapnAnig
opaTéTNTAG.

ATro@eUyeTE VA £pYALECTE OE KOKO TTEPIBAA-
Aov, 61ToU avapéveral augnuévn KOTTWon Tou
xefiotn.

Mnv BuBileTe To epyaleio o AakkoUBa.

Mnv a@nveTe To epyaAeio Xwpig EMITAPNON O€
£§WTEPIKOUG XWPOUG TN Bpoxn.

Orav Bpeyuéva @UAAa i XwHa koAAOUV oTO
oTOMIO avappoPnong (Trapddupo eagpiopou)
Aoyw Bpoxn, apaipéoTe Ta.

Mnv xpnoipoTroleiTe To EpyaAeio aTo X16VI.

HAekTpIKA ao@AALIa KOl Ao @AAEIQ
HTTaTapiog

1.

N

10.

Mn atroppimTeTE TNV PTTATAPIA(iEG) OTN PWTIC.
To keAi prropei va ekpayei. ZupBouleuTeite
TOUG TOTTIKOUG KW3IKEG YIa TTI0aVEG €151KEG
odnyieg améppPIYPNG.

Mn aTTOpPITITETE KAI PNV KOTACTPEWETE TNV
pmratapia(ieg). O nAekTPoAUTNG TTOU EKAUETAI
gival S1aBPWTIKOG KAl MTTOPEi VO TTPOKAAETEI
{nNuId oTa PATIa | OTO Bépua. Z€ TTEPITITWON
KATATTOOoNG, UTTOopPEi va gival To§IKO.

Mn @oprileTe TNV pratapia otn Bpoxn, aAAd
oUTE O€ UYpEG TOTTOBETIEG.

Mnv @opTieTe TN PITaTAPia OE EWTEPIKO XWPO.
Mnv xeIpi{eoTe TOV QOPTIOTH, CUMTTEPIAGUBA-
VOUEVOU TOU PIG QOPTIOTH], KOI TOUG OKPODE-
KTEG POPTIOTA UE Bpeypéva Xépia.

Mnv aAAddeTe TV pTratapio pe Bpeypéva xépia.
Mnv aAAddeTe TV pTrarapia oTn Bpoxn.

Mnv BpéXeTe TOV TTOAO TNG PTTATAPIOG HE UYPO,
OTTWG TO VEPO, Kail un BuBileTe TNV pTTaTApPia OE
uypo6. Mnv a@nvere TV utrartapia otn Bpoxn,
KOl BNV QOPTIETE, XPNOIMOTIOIEITE | ATTOONKEU-
€TE TNV UTTOTOPIO OE VWTTO 1 BpEYHEVO PEPOG.
Av o TTOAoG BpexTei i €10€ABEI UYPO OTO ECWTEPIKO
TNG YTTATAPIOG, N UTTOTAPIO PTTOPET Va BpayuKku-
KAWOEI Kal va UTTApXEl KivOuvog uTrepBEppavong,
TTUpKayIAg N €Kpngng.

A@oU aQaIpETETE TNV PTTATAPIA ATTO TO EPYQ-
Agio 1 TOV QOPTIOTH, PPOVTIOTE VA OUVIECETE
TO KAAUMHO UTTATAPIGWY OTNV MTTATAPIA KAl VO
TNV AToONKEUOETE OE OTEYVO PEPOG.

Av n Kao£Ta PTTOTAPIWY BPaxEi, aTTOCTPAY-
YiOTE TO VEPO ATTO TO ECWTEPIKO KO HETA
OKOUTTIOTE TNV PE £VA OTEYVO TraVi. ZTEYVWOTE
TNV KOOETA UTTOTAPIWY EVTEAWG O€ £éVa OTEYVO
HEPOG TTPIV TN XPNOIUOTTOINCETE.

ZuvTAPNoN Kal arodiRKeuon

1.

‘Otav 10 epyaleio Siakotei yia cuvTipnon,
€mBewpnon N ammobnkeuon, oBROCTE To Epya-
Agio Kol AQAIPECTE TNV KAGETA PHTTATAPIWY, KAl
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1.

12.

13.

BeBaiwBeiTe 6TI OAa T KIVOUPEVA £§APTAMATA
€xouv akivnTotroinBei. AQNOTE To EpyaAEio va
WPuxOEi TTPIV TTPAYHOTOTTOINCETE OTTOIOSATTOTE
€mBewpnon, pubuion, KTA.

Na a@rveTe TAvTa TO EpyaAEio va yuxBei rpiv
TNV amodnKeUo.

OTtav dev XpNOIUOTIOIEITE TO EpYaAEio, TTpo-
OUPTAOTE TO KAAUPHO AdpWYV OTO EpYaAEio Kal
aTroBNKEUOTE TO EPYAAEIO OE ECWTEPIKO XWPO
o€ éva oTEYVO Kal UYPnNAG kKA&1dwpévo anueio,
Tou Sev TAVOUV Ta TTaIdId.

Na Siatnpeite 1o epyaleio pe ppovrida. Na dia-
TNPEITE TO KOTITIKO GKPO aIXUNPO Kai kabapo,
yia Tn BEATIOTN a1r6S00N Kl Yid T MEiwon
TOU KIvdUVou TpaupaTtiopou. Na akoAouBeite
TIG 08nyigg yia Tn AiTravon Kai TRV aAAayn Twv
egapTnudatwv. Na @povTileTe wWoTe o1 AaBég va
SlaTnpouvTal oTEYVEG, KaBapEG Kal XwPig ixvn
Aadi00 A ypdoou.

Na eAéyxeTe Ta pépn pe gnuid. Mpiv amré Tnv
TEPAITEPW XPNON TOU EpyaAeiou, Ba TTpETTEl
va EAEYXETE TTPOOCEKTIKA TUXOV EAPTNMA PE
{nuid yia va kaBopioeTe av Ba AsiToupyfoouv
OWOTA Kal av 8a TTPAYHOTOTTOICOUV TV
mpoopIfopevn Aeitoupyia Toug. EAéygTe TRV
€UBUYPAMUION TWV KIVOUMEVWYV HEPWV, TV
€AEVOBEPN KiVNON TWV KIVOUPEVWYV HEPWYV, TO
TUXOV OTTAO1H0 EEOPTNHATWY, TN OTEPEWGT KAl
otroladATToTE GAAN CuVOAKN TTOU EVOEXOHEVWG
va £TTNPEAoEl TN AgIToupyia Tou EpyaAEiou.
‘Evag TTpoQUAAKTAPAG 1} GAAO £6apTNA pE ¢nuId
B0 TTPETTEl VO ETTICKEUAQTTET 1] VO AVTIKATAOTAOET
owoTd o€ £§0UTI0D0TNPEVO KEVTPO OEPPIG.

Na XpnOIYOTIOIEITE HOVO YVAOIX OVTOAAQKTIKA.
‘OTav PETAKIVEITE TO EpyaAgio g GAAN ToTTOOE-
oia, ouptrepiAauBavovTag Katd Tn SidpKela TG
£PYACIOG, VO APAIPEITE TTAVTA TNV KAGETA UTTA-
TAPIWV KOI VO TOTTOBETEITE TO KAAUPHO AdpwY
OTIG AGPEG KOUPEUTIKOU. MNV PETAPEPETE TTOTE
TO epyaAeio pe TIg Adpeg o€ Asitoupyia. Mnv
TIAVETE TTOTE TIG AAMEG PE TO XEPIO TOG.

Na kaBapileTe To epyaleio, kal £151KA TIG

AGUEG KOUPEUTIKOU, META TN XPAON KaI TIPIV
TOTTOBETAOETE TO EPYAAEio yia aroBkeuon yia
HEYAAEG XPOVIKEG TTEPIOBOUG. AITTAVETE EAAPPA
TIG AGMEG KOUPEUTIKOU Kal TOTTOBETAOTE TO
KAAUppa Aauyv.

Mnv mAéveTe TO epyaleio pe vepd uWnARg TTieong.
Orav TAEVETE TO EPYAAEio, NV APAVETE TO
VEPO va €10€ABEI OTOV NAEKTPIKO PNXAVIOUO,
OTTWG N PTTATOPia, TO HOTEP KOl TOUG TTOAOUG.
ExkTeAéoTE TIG EpyaTieg eMIBewpPNONG Kal
ouUVTAPNONG O€ éva HEPOG OTTOU PTTOPE Va
atro@euy0ei n Bpoxn.

MeTd Tn XpRon Tou epyaAgiou, aQaIpECTE TO
TTPOCKOAANUEVO XWHA KAl OTEYVWOTE TO EPYQ-
Agiou evreAwg TTPIV TNV atroBikeuon. Avaloya
HE TNV ETTOXA A TNV TTEPIOYT], UTTAPXEI KivOUVOG
SuoAeiToupyiag Adyw TTaywHATOG.

OTav amobnkeUeTe TO EPpYaAEio, va ATTOPEUYETE
TNV dpeon nAiofoAn kai Tn Bpoxn, Kai va To
ATroBNKEVOETE O€ Eva PHEPOG OTTOU BEV UTTAPXE!
oAU {éoTn Kai vuypagoia.

OYAA=TE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

APOEIAOMOIHEZH: MHN EMITPEYETE TO
BaBuod dveong N £§oIKEiWONG PE TO TTPOIOV (AGYyw
€TaveIAnpPEVNG XPAONG) VA AVTIKOTAOTACEI TRV
auoTnPR TAPNON TWV KAVOVWYV ao@aAgiag Tou
mapo6vTog epyaAeiou. H AANOAIMENH XPHZH R
n apéAelo vo akoAoUBROETE TOUG KAVOVEG AT PA-
Ag10G TTOU SIATUTTWVOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPISIO
o8nyiwv ptropei va TpokaAéoel coapod TTPoow-

KO TPAUHATIOUO.

ZNHAVTIKEG 0BNYieg ao@AALIag yia

KOO ETO HTTATAPIWV

1. TIpIV XPNOIMOTIOINCETE TV KOOETA UTTATAPIWY,
S1aBdaoTe OAEG TIG 0BNYiEG KAI ONMEIWTEIG
mwpo@UAagng (1) oToV POPTIOTA PTTATAPIWY, (2)
oTnV pIratapia Kai (3) oTo TPOIGV TTOU XPNOI-
MOTTOIEI TNV PTTaTapia.

2. Mnv aroouvapHOAOYAOETE 1| TTOPARIACETE TV
KOO ETA PHTTaTapiwyv. Mopei va €Xel wg atroTéAe-
gpa TTupKayid, utrepBépuavan A €kpnén.

3. Edv o xpoévog Aeitoupyiag éxel yivel utreppo-
Aikd Bpaxug, oTapaTROTE TN AsITOUpyia apé-
owg. ANIWG, uTTopEi Va £XEl WG ATTOTEAECHA
Kiviuvo utrepBéppavong, mlavd eykalparta i
aKoOpn kal €ékpnén.

4.  EAv nAekTPOAUTNG UTTEl OTA pATIO OOG, {ETTAU-
VETE T PE KABAPO vEPOS KAl {NTAOTE 1ATPIKA
@povTida apéows. ANNIWG, UTTOPET va £XEI WG
atroTéAeoua amwAEIa TG 6paong cag.

5. Mn BpOaXUKUKAWVETE TNV KOCETA MTTOTAPIWV:
(1) Mnv ayyideTe Toug TTOAOUG HE OTISATIOTE

ay@yYIHo UAIKG.

(2) ATo@eUyeTE VO ATTOBNKEVETE TNV KATETA
HTTATAPIWV péoa o€ Eva doxeio padi pe
GAAa HETAAAIKG OVTIKEINEVA OTTWG KAPPIM,
VOUioMaTA, KATT.

(3) Mnv eKBETETE TNV KACETA PTTATOPIWY OTO
vePO 1| oTn Bpoxn.

‘Eva BpaxUKUKAwpA PTTOTAPiaG UTTOPEi Va

mpokaAéoel peydAn pon pelpaTog, utrePBEP-
pavon, moavd eykavuaTta akéun Kai cofapn

BAGBN.

6. Mnv ammo®nKeUETE KAl PNV XPNOIUOTIOIEITE TO
€£PYOAEiO Kal TNV KAOETA UTTATOPIWV OE TOTTO0E-
gigg 6TTou n Beppokpaagia PTTopei va PTacEl 1
va emepdoel Toug 50 °C.

7. MnV KaiTe TNV KOGETA UTTOTAPIWY OKOMN KOl
€dv £xel ooBapn {nuid N gival EVTEAWG @Bap-
Hévn. H Kao£Ta PIraTapitv PTropEi va ekpayei
oThn QWTIC.

8. Mnv KOpPWOETE, KOWYETE, CUVOAIPETE, TTETASETE
N PieTE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VO
XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIPEVO ETTAVW
OTNV KACETA PTTATAPIWV. TETOIO CUUTTEPIPOPA
MTTOPEI VO €XEI WG OTTOTEAECUA TTUPKAYIC, UTTEP-
B¢puavon 1y ékpngn.

9.  Mn XpnOIUOTIOIEITE UTTATAPIA TTOU £XEI UTTOOTEI
{nuia.

10. O1 pmratapieg 1I6VTWYV AiBiou TToU TrEPIEXOVTAIL
UTTOKEIVTAI OTIG OTTAITAOEIG TNG VOuoBeTiag yia
€mikivduva ayald.

Mo EUTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPAdEIYHA aTTd

TPITa Pépn, TTPETTEI VO TNPOUVTAI O JIAPETAPOPEIG,
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

ol €10IKEG ATTAITACEIG OTN CUCKEUATIA Kal N €TTION-
pavon.

MNa TpogToIpaaia Tou OToIXEIOU TTOU OTTOGTEAAETA,
€ival aTrapaitnTo va cuPBOUAEUTEITE £vav €18IKO
yla emikivduva UAIKE. ETriong, TnprioTe Toug m6a-
voUg, 0 avaAuTIKoUG £BVIKOUG KaVOVIGUOUG.
KaAOwTe pe autoKOAANTN TaIVia 1) KPUWTE TIG
QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUOKEUAOTE TNV UTTATAPIO PE
TPOTIO TTOU VO JNV PTTOPE VO PETAKIVEITAI HEOT OTN
ouoKeuaaia.

‘OTav a1roPPITITETE TNV KACETH PTTATAPIWYV,
a@aIpECTE TNV a1ro TO EpyaAeio Kal S100€0TE
NV o€ éva aoPaAég pépog. TNPNOTE TOug
TOTKOUG KAVOVIOHOUG TTOoU OXETIOVTAI ME TN
8160€an TnG pTTATAPiaAG.

XPNOIYOTIOINOTE TIG HTTATAPIEG HOVO HE TO
mpoidvTa TTou Kabopidel n Makita. Av ToTroBeTrA-
OETE TIG UTTATAPIEG O€ PN oupBaTtd TPOIGVTA PTTO-
PEi va €XEl WG ATTOTEAETUA TTUPKAYIG, UTTEPBOAIKN
BepuoTNTa, €KPNEN 1 dlappor) NAEKTPOAUTN.

Av dev XpNOIPOTIOIEITE TO EpYaAEio yia peydAo
XPOVIKO S1doTnua, TPETTel va BydAeTe TRV
pTTaTapia a1rd To Epyaleio.

Kard Tn didpkeia Kal JETA TN XPRon, N Kaoéra
HTTATAPIWV pTTOopPEi Vo Bepuaveei, yeyovog Tou
HTTOpPEi VO TIPOKAAECEI EYKAUPOATA ) EYKAUMATA
até xaunAn Bepuokpaacia. MpooéxeTe To XeIPI-
OMO TWV JECTWV KAGETWV UTTATAPIWV.

Mnv ayyieTe TOv akpOBEKTN TOU EpyaAEiou
AUECWG UETA TN XPAON ETTEISH UTTOPET Va EXEI
JeoTaOEI APKETA YIA VO TTPOKOAECEI EYKAUMATA.
Mnv agnvere Bpadouara, okévn i Bpopid va
KOAA O£l OTOUG OKPODEKTEG, TIG OTTEG KOl TIG
EYKOTTEG TNG KATETAG PTTATAPIWV. MTTOpPE VO
TIPOKOAEDEl BEppavan, pwTId, EKkpnEn Kal SUTAEI-
Toupyia Tou epyaAgiou i} TNG KACETAG PTTATAPIWY,
£XOVTOG WG ATTOTEAETHA EYKAUPATA 1} TIPOOWTTIKO
TPAUMATIOUO.

17. EkKT66 av 10 £pyaAeio uTrooTnpidel Tn XprRon
KOVTA 0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG,
HNV XPNOIYOTIOIEITE TNV KAGETA MTTOTAPIWV
KOVTA 0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG.
Mrropei va €xel wg atroTéAeapa duoAeitoupyia i
OTIAOIYO TOU EPYAAEIOU 1) TNG KACETOG PTTATAPIWV.

18. Kp®uAdgre TNV pmratapia pakpid amoé mwaidid.

OYAA=TE TIZ OAHIIEZ AYTEZ.

AI'IPOZOXH: Na XpnoIPoTIoIEiTE HOVO YVAOIEG
pmratapieg Tng Makita. H xpfion pn yvioiwy ptrarta-
piwv Makita, | yTTaTapiwyv TTou £xouv TPOTTOTTOINBEI,
pTTOPE VO £X€1 WG aTTOTEAETPA TN PAEN TNG PTTATA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIE, TIPOCWTTIKO TPAUMATI-
opo Kkai BAGRN. Emiong, Ba akupwBei n eyyunon Tng
Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.

2UuuBOoUAéG yia Tn dlaTthpnon TnG
psylcmg {wNg pITaTtapiag

DopTieTE TNV KAGETA HTTATAPIWYV TIPIV OTTO TRV
ARPN aTToPOPTIoN TNG. MAVTOTE VO OTOHATATE
Tn AgiIToupyia Tou epyaAgiou Kal va QOPTIZeTE
TNV KOOETA UTTATAPIWY OTAV TTAPATNPEITE YEIW-
pévn 10X0 epyaAeiou.

2. TloTé unv emava@opPTifeTe pia TTARPWG Pop-
TIOUEVN KAOETA PTTATAPIWV. H UTrEp@OpPTION
HEIWVEI TNV WPEAIPN {wN TNG PTTOTAPIOG.

3.  Na @opTieTe TNV KACETO PTTATAPIWY OE BEpUO-
Kpaoia dwpaTtiou, nAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. AQioTE MIa BEPUN KAOETA PHTTATAPIWV VA
KPUWOEI TTPIV TNV QPOPTIOETE.

4. Otav 3ev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA PTTATA-
PIWV, AQAIPECTE TNV ATTO TO EPYaAEio f TOV
POPTIOTA.

5.  No @opTieTe TNV KOOETA PTTATAPIWY EGV BEV TN
XPNOIPOTIOIEITE YIa HEYAAN XPOVIKNA TTEPiodo
(Trep1006TEPO ATTO £§1 MAVEG).

NMEPIFPA®H EEAPTHMATQN

» Eik.1
1 Kegpahn 2 | MmpooTivi AaBn 3 | Avaptipag 4 | MoxA6g atmac@daAiong
5 | Kaoéta pmratapiwv 6 | Miow Aapn 7 | MoxAdg diakoTTng 8 | Xitwvio oAioBnong
9 | Adpeg koupeuTikoU 10 | Evdeign TaxutnTag 11 | MpoeidoTroinTikr Auxvia 12 | KoupTri avTioTpo@ig
13 | KoupTri kupiag - - - - - -
AerToupyiag
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MNMEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

AI'IPO}.'OXH: Na @povTifeTe TAVTA YIA TNV OTTE-
VEPYOTTOiNON TOU EpYaAEiou Kal TNV a@aipeon TG
KOOETAG PTTATAPING, TIPIV OTTO OTro1adTTOoTE PUB-
Hion N €Aeyxo TnG AeiIToupyiag Tou.

TotroBéTnon 1 agaipeon TnG

KOOETOG MTTATAPIWY

AnPOsOXH: Na oBAVETE TAVTA TO EpyaAeio
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPETETE TNV KATETA
HITATAPIWYV.

AI'IPO}.'OXH: KpartoTe 1o epyaleio kai Tnv
KAOETA HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A A@aipean TNG KAoETAG HTTaTapiwy. Edv dev kpa-
TATE TO EPYOAEIO KOI TNV KOOETA YTTATAPIWV OTOBEPE
UTTOpPEl va YAIOTPpAoOUV aTrd Ta XEPIQ 0Ag Kal va TTpo-
KANBei BAGRN OTO £pyaAEio Kal TNV KAGETA HTTOTAPIWV
KQI TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONAG.

MNa va TOTTOBETACETE TNV KAOETA PTTATAPIWY, EUOU-
YPOUUIOTE TN YAWOOO OTNV KACETA ITTATAPIWY HE TNV
€YKOTTH 0TO TrEPiBANpa kal oAloOnoTe Tn oTn B€on TNG.
ToTmoBeTATTE TNV PEXPI TEPUA PEXPI VO aoPaAioEl OTN
0€0n TNG, YEYOVOG TTOU UTTOBEIKVUETAI PE £V XAPOKTNPI-
OTIKO AX0. AV PTTOPEITE VO OEITE TOV KOKKIVO DEIKTN OTTWG
QATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA, OEV £XEI KAEIOWOEI TEAEIWG.

Ma va aQaipéTETe TNV KACETA UTTATAPIWY, OAIOOAROTE

TNV a1rd TO EPYOAEIO EVW) CUPETE TO KOUUTTi OTO UTTPO-

OTIVO PEPOG TNG KATETAG.

» Eik.2: 1. Kdkkivog &eiktng 2. Koupri 3. Kaoérta
HTTaTapiv

A\1PO3OXH: No ToTroBeTiTe TavTQ TNV KAGETA
HTTATAPIWV TTARPWG HEXPI VA pn BAETTETE TOV
KOKKIVO 3eikTn. EAQv dev ac@aMioTei, utropei va Tréoel
a1rd To £pyaAEio Tuxaia, TTPOKAAWVTAG CWHATIKN
BAGBN o€ eadg 1 kGTToI0V AAAO YUpW OaG.

AI‘IPOZOXH: Mnv TOTrOBETEITE TNV KOOETA PTTATA-
piwv pe Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel e eukoAia,

TOTE Oev €Xel TOTTOOETNOET KATAAANAQL.

Ep@dvion utroAenmropevng

XWPNTIKOTNTAG HTTATOAPIOG

MEaTe TO KOUPTTI EAEYXOU OTNV KAGETA PTTOTAPIWV
yla va UTTOOEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptrarapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avdaBouv yia Aiya
OeuTepOAETITA.

» Eik.3: 1. EvdelkTikéG Auxvieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTikéG AuyVvieg YtroAer-
mopevn
I D ﬂ XWPNTIKOTNTA
Avappéveg IBnoTég Avafo-
oBrvouv

75% €wg

il i

I I I |:| 50% £wg 75%

25% £wg 50%

] Jig

0% £wg 25%

000

!I |:| |:| |:| doprioTe TNV
uTTaTapia.

I I I:I I:I Mrmopei va
TIPOEKUYE

1 SuoAeitoup-

yia otnv

I:I I:I I I pTaTapia.

MAPATHPHZH: AvdAoya pe Tig GUVBAKEG Xpriong Kai
Tn Beppokpaacia TepPIBAAAOVTOG, N £vOEIgn UTTopEi va
Sia@épel Aiyo a1ré TNV TTPAYUATIKA XWenTIKOTNTA.
MAPATHPHZH: H mpw1n (Tépua apioTeEPE) EVOEIKTIKN
Auyvia 8a avaBoofBrvel 6Tav Asitoupyei To oUaTNPA
TTPOCTOCIOG YTTATAPIOG.

20oTnUa TpooTaciag epyaAgiou/

HITaTapiag

To epyaAeio gival e§oTTAICPEVO pe oUOTNUA TTPOOTACTOG
epyaleiou/ptratapiag. Auté To oUOTNUO ATTOKOTITEI
auTépaTa TNV I0XU TTPOG TO POTEP YIa va TTapaTabei n
SIGpKEIa AEITOUPYIOG TOU EPYAAEIOU Kal TNG PTTATAPIOG.
To epyaAeio aTaparael autépaTa KaTd Tn SIGPKEIR TNG
AeiToupyiag av 1o epyaAeio ) n ptratapio Bpebolv KATW
a1rd TIG TTAPAKATW CUVONKEG:

» Eik.4: 1. poeidotroinTikr) Auxvia

MposeidoTtroInTiKi Auxvia KardoTtaon

Xpwpa © Avappévn (]
AvaBoofnvel
Mpdoivn ©) Ymeppoprtion
Kékkivn . .y | YTepBép-
@ (epyaheio) / @ (pTTaTapia) yavon
Kékkivn @ YTrepekpop-
Tion

EIAOINOIHZH: Avéloya ue TiIg OUVBAKES XPRoNng,
TO EPYOAEIO OTAPATAEI AUTOUATA XWPIG Kaia
€vdeIgn av umrAexTouv kKAadid | okouTridia oTO
epyoaAgio. Z& AUTA TNV TTEPITITWON, ATTEVEPYOTTOI-
NOTE TO EPYOAEIO KAl AQPAIPECTE TNV KACETA PTTA-
TOPIWV, UETA AQAIPECTE Ta UTTAEYHEVA KAQSIA R
OKOUTTiS 10 XPNOIMOTTOIWVTOG EPYAAEia OTTWG Hia
mévoa. AQou apaipéoeTe Ta KAadId | OKouTridia,
TOTTOBETAOTE TNV KACETA UTTATOPIWV KOl EVEPYO-
ToinoTe §avd To epyaleio.

115 EAAHNIKA



MpooTacia uTrEPEOPTWONG

Av 10 epyaAeio i} N puTTaTapia UTTEPPOPTWOE e UTTAEY-
péva KAadIG 1) GAAa okouTridla, oTapatdel auTOPATA N
AeiToupyia Tou epyaAeiou kal N Auxvia TTPOCOXAG apxidel
va avaBooBrvel Pe TTPAcivo Xpwua.

2 auTr TNV KaTdoTaon, oBroTe To epyaAeio kai dia-
KOWTE TNV EQAPUOYH TTOU TTPOKAAEI TNV UTTEPPOPTWON
Tou epyaAeiou. MeTd, evepyoTToINGTE TO EPYaAEio yia
ETTAVEKKIVNON.

MpooTacia uTrepBépuavong yia 1o
gepyaleio A TRV pITarapia

Av T0 epyaAeio | N KAGETA PUTTATAPIWY UTTEPBEPUAVOEI,
TO epyaAcio oTapardel autépata. OTav 1o epyaleio
uTTEPBEPPAVOE, avaBel n TTPOEISOTTOINTIKA AUXVia hE
KOKKIVO XpwHa. OTav n Kao£Ta HTTaTapIwy utrepBep-
HavBei, n TpoedoTroINTIKA Auxvia avaBooBAvel pe KOK-
KIVO XpwHa. AQACTE TO £pyaAeio Kal/fj TRV PTraTtapia va
KPUWGOEIL, TTIPIV EVEPYOTTOINCETE VA TO £pyaAEio.

MpooTacia utTrepBOAIKAG
aTToPoOPTIONG

Otav n xwpnTIKOTNTA pTTaTapiag ival xaunAn, n Aei-
Toupyia Tou £pyaAgiou OTAPATAEl QUTOPATA Kal N TTPO-
e1doTToINTIKA AUXVia apXilel va avaBooBrvel P KOKKIVO
XPWHa.

Av 10 epyaleio dev AeIToupyroel akdua Kal OTav XeIpi-
OTEITE TOUG BIOKOTITEG, OPAIPEDTE TNV KAOCETA YTTATAPIWV
atrd To pyaAEio Kal QopTioTE TNV.

MpooTacia kal atrd GAAeg aiTieg

To oUoTnua TTpooTaCiag £XEI ETTIONG OXEDIAOTEN yIa

AAAeG auTieg TTOU PTTOPOUV va TTPOKaAéTouV ¢nuIG OTO

£pYaAEio Kal ETITPETTEI TNV AUTOMATN SIAKOTTT TOU £PYa-

Aeiou. AaBeTe OAa Ta akoAouBa BrpaTa yia va diopOw-

OETE TIG QITiEG, OTAV TO epyaAEio TeBEi o€ TTPOooWPIVA

BI10KOTTA 1| BIOKOTIF) KOTA TN SIGPKEIA TNG AEITOUPYIOG.

1. ATevepyoTroIfOTE TO EPYAAEIO Kal, OTN OUVEXEIQ,
EVEPYOTTIOINOTE TO AVA YIO VO ETTAVEKKIVNON.

2. QoprtioTe TNV PTIOTOAPIC A TIG UTTATAPIEG A AVTIKATA-
OTAOTE TIG PE ETTAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG.

3. AQAOTE TO uNXAvnua Kai TG JTraTapieg va
wuxBouv.

Edv dev utdpxel BeATiwon e TNV £TTAvVagopd Tou

OUOTANOTOG TTPOCTACIAG, ETTIKOIVWVAOTE UE TO TOTTIKO

ogag kéEvtpo egutnpétnong Tng Makita.

Apdon diakéTTn TPOPOdOoUTiag

APOEIAOMOIHEH: Na ™V ac@dAsia oag,
TO EPYOAEio AUTO TTAPEXETAI ME SIOKOTITN ATTA-
O@AAIONG O OTTOi0g ATTOTPETTEI TNV EKKiVNON TOU
epyaAeiou katd AdBog. Mn xpnoipotroieite MOTE
TO EpYOAEio av UTTOPEITE va To BEoETE O€ AgiToup-
yia méfovrag atrAd Tov HoXAS BIOKOTITN, XWPig
Va TTATATE Kal ToV JOXAO aTrao@dAiong. ZTEiATE TO
epyoaAeio og e§ouciodoTnuévo KEVTpo o€pRIG yia
va 1o emiokeudoouv owoTd MPIN To Xpnoipyotrol-
noete ava.

APOEIAOMOIHEZH: NOTE unv KoAAdTE TO
HOXA6 ao@dAiong oTnv TaTnuévn 8£on Tou Kal
NOTE pnv MapaKAUTITETE TO OKOTTO TOU HoXAoU
ao@daAiong.

AI‘IPOZOXH: MpiIv TOTTOBETAOETE TNV KATETA
HTTOTAPIWY HECO OTO EPYAAEIO, VO EAEYXETE TTAVTO
va OeiTe av 0 HOXAOG SIaKOTITNG EVEPYOTTOIEITAI
KOAVOVIKA Kal eTIOTPEPElI 0TN B€on «OFF» 6Tav
eAeuBepwveTal. H Aeitoupyia evog epyaheiou pe
OIAKATITN O OTTOI0G BEV EVEPYOTTOIEITAI CWOTA UTTOPEI
va 0dnynaoel o€ atmwAela eEAEyxou Kal coBapd TTPoow-
TMKO TPAUUATIOHO.

AI‘IPOZOXH: Mn BadeTe TToTE TO SAXTUAS Cag
TTAVW OTO SIAKOTITN KABWG TO HETAPEPETE. MTTOPET
va eKIVAoEl va AeIToupyei Katd AaBog To epyaleio kai
Va TTPOKANBEi TPAUPATIONOG.

EIAOIMOIHZH: Mnv TpaBdre Tov HOXAS SIOKOTITN
ME BUVapn XwpPig va TTATATE TOV HOXAS ATTACPA-
Niong. AuTté pTropEi va TTPOKOAETElI OTTACIHO TOU
SIaKOTITN.

MatAoTe TO KOUPTT KUPIAG AEITOUPYIaG yIO Va EVEPYOTTOI-

noete 10 epyaAeio. MNa va aTTEVEPYOTTOINTETE TO EPYQA-

Agio, TTATAOTE TTAPATETAPEVA TO KOUMTTT KUPIAgG AeiIToup-

yiag péxpr va oBroel n £vdeign TaxutnTag.

» Eik.5: 1. KoupTri kUpiag Aeitoupyiag 2. ‘Evdeign
TaxutnTag 3. MposidotoinTikA Auxvia

MAPATHPHZH: H mpoeidotroinTikA Auxvia avafo-
OBAVEl HE TTIPACIVO XPWHA av TPARAZETE TOV HOXAD
BIOKOTITN KATW a1 PN AEITOUPYIKEG CUVONKES WG
€8ng:

. Evepyotroifoete Tov d1akOTITN KUPIag AsIToup-
yiag evw KpaTaTe TTATNUEVO TOV HOXAS aTTACPA-
Niong kai Tov HOXAG SIaKOTITN.

. TpaBAgeTe TOV HOXAG DIAKOTITN HE TOV HOXAO
aTTacPAAIONG TTATNHPEVO EVW DITTAWVETE TNV
KEPAAR epyaAeiou.

MAPATHPHZH: To gpyaAegio auTtd XpnoIWoTToIEf TN

Aeitoupyia autépaTtng amevepyotroinang. O d1akéTITNG

KUplag Aeitoupyiag Ba oBroel autdépaTa av To £pya-

Agio dev Agitoupyei yia TrepiTTou 5 AETTTA.

MAPATHPHZH: H Acitoupyia autépartng amevepyo-
TT0inoNg YTTopEi va evepyoTroinBei tav To epyaAeio
oTapaTAOEl AOyw TNG EVEPYOTTOINONG TOU CUCTANATOG
TpoaTaciag. O diakoTTNG KUpPIag AciToupyiag Ba
oBAoEl aQUTOPATA TTEPITTOU 5 AETTTA AQOU TO POTEP
oTapaTioel autdépata kal dev AneBei kapia diopbw-
TIKR EVEPYEIQ EVAVTI TNG TTPOOTACTOG EPYAAEiou.
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MNa va eyTrodIoTEl To TuXaio TPARNYHa Tou poxAou dia-

KOTITN, UTTAPXE! £vag BITTAGG dIakATITNG aTTac@aAiong

yla ao@daAgia.

Ma va EeKIvAoETE To epyaAeio, OTTPWETE TOV HOXAS

ao@AAIoNG KATW KOl PTTPOCTA, TTEPA ATTO TNV KAVOVIKH

B€on Tou, XPNOIPOTIOIWVTAG TNV AKPN TNG TTAAdUN oag

(1710 GUYKEKPIPEVA, TNV TTEPIOXH METAEU TOU AVTIXEIPA KAl

Tou O€eiKTn 0aG) Kal TMEGTE TOV HOXASG aTTacgAAIong Ye

TNV TTaAdun oag. Metd, TpaBngTe Tov HOXAS dIaKOTTTN PE

TOV HOXAG atrac@AAIong KpaTnuévo.

EAeuBepwroTe TOV HOXAS BIOKATITN yIa VA OTAUATACEL.

» Eik.6: 1. MoxA6G ao@aAiong 2. MoxAdG ao@aAiong
3. MoxAdg diakdTTng

PUBuion TaxuTnTag

Mrropeite va puBpioete TNV TaxUTNTA TOU EpyaAgiou av
TIATAOETE TO KOUMTTI KUpIag AeiToupyiag. KaBe @opd TTou
TIATATE TO KOUUTTI KUPIAG AsIToupyiag, aAAGder TO TTi-
medo TnG TaxUTNTAG.

» Eik.7: 1. KoupTri kUplag Asimoupyiag 2. ‘Evoeign

TaxUTNTAG
‘Evdeaign Asitoupyia Taxurnra
dladpoprg

3 [ YynAr 4.000 min™'

2

1

3 7 Meoaia 3.000 min™

2

10

3 7 XapnAn 2.000 min™

207

1
MAPATHPHZH: To epyaAeio apyiCel e Tov TPOTTO Agl-

Py PXIGEI 4 P

TOUupYiag TTou xpnolpoTrololoaTe Katd Tnv TEAEuTaia
AeiToupyia. Av a@aIpéTETE TNV PTTOTAPIA EVW) TO HOTEP
AeITOUpYEi HETE TOV TEPUATIONO, TO EPYaAAEio UTTOPET va
pnv EeKIVAOEI Pe Tov TPATTO A€IToUpYiag TTou Xpnaluo-
TroloU0aTe KATA TNV TEAEUTAIa AgIToupyia.

KoupTri avTioTpo®ng yia agaipeon

OKOUTTISIWV

A\POEIAOMOIHEH: Av Ta MTTAEYpéVA KAASIA
A okouTridia dev apaipeBoUv pe Tn AsiToupyia
AVTIOTPOPNG, ATTEVEPYOTTOINOTE TO EPYAAEiO Kal
APAIPECTE TNV KACETA PMTTOTAPIWY, HETA APAIPECTE
Ta PTTAgypéva KAaSId | aTTopPigpaTa XPNOIMOTTOI-
WVTAG epyaAEia OTTWG MIa TrEvoa. Av dev OBNOETE
TO £pyaAEio Kal Bev BYAAETE TNV KAGETA PTTOTAPIWY,
yTTOopEi va TTpokAnBei coBapdg TTPOCWTTIKAG TPaU-
HOTIOPOG aTTO TNV TUXaia ekKivnon. H agaipeon

TWV ITTAEYHEVWYV KAODIWV 1} OKOUTTIBIWV PE TO XEPI
UTTOpPEI va TTPOKOAETEI TPAUUATIOHO, ETTEION O AdUEG
KOUPEUTIKOU PTTOPEi va KivnBouv o€ avTidpaon Tng

apaipeTg Toug.

Auté 10 epyaAeio BIaBETEI Eva KOUNTTI avTIoTPOPNG
yia va aAAadel Tn dielBuvaon TnG Kivnong Twv Adpwv
KoupeuTIKoU. MpoopigeTal povo yia TNV aTToPdKpuUVen

KAQBIWV KAl GKOUTTISIWV TTOU €ival UTTAEYpéva OTO
epyaAeio.

Ma va avTICTPEWETE TNV Kivnon TwV AQPWY KOUPEUTIKOU,
TIATAOTE TO KOUMTTI QVTIGTPO®NAG OTAV 01 AGUEG KOUPEU-
TIKOU €XOUV OTOPATACEI Kal, OTN OUVEXEIQ, TPOBAETE TOV
HOXAG JIOKOTITN EVW TTATATE TOV HOXAS aTTacpdAiong. H
£vdeIgn TayxuTnTag apxidel va avaBoaBrvel Kal ol AdpEG
KOUPEUTIKOU KIVOUVTal TTPOG TNV avTiBeTn kaTelBuvon.
Orav agaipeBolv Ta ptrAeypéva kAadid kal okouTridia,
TO EPYOAEIO ETTIOTPEPEI GTNV KAVOVIKA Kivnon Kai n
€vOeIgn TaxuTNTOG oTapaTAEl va avaBoofrvel kal avapel
OUVEXOMEVQ.

» Eik.8: 1. KoupTri avrioTpo@ng 2. Evdeign TaxutnTag

MAPATHPHZH: Av d¢ev ptmopouUv va agaipeBouv Ta
uTTAeypéva KAaDIG 1 oKouTTidIa, OTTEAEUBEPWITTE TOV
UOXAG SIaKOTITN, TTATACTE TO KOUMTTi QVTIGTPOPNAG
Kal META TPABAETE TOV HOXAG SIOKOTITN PEXPI VO
agaipebouv.

MAPATHPHZH: Av TTaTAOETE TO KOUUTTI QVTIGTPO-
@G eVW oI APEG KOUPEUTIKOU KIVOUVTAI aKOWN, TO
epyaAeio akivnToTrolEiTal Kal €ival ETOIPO yIa TNV avTi-
aTpo@n Kivnon.

PUBuION TG YWViag KOTTHG

AITPOZOXH: Na BeBaiwveoTe TTAVTA OTI TO EPya-
Agio gival atrevepyoTroinuévo PRIV SITTAWOETE 1
§eSIMTAWOETE TNV KEPAAN.

AITPOZOXH: Otav SITTAWVETE TNV KEQAAR yia
Tn METAPOPAG TOU EpYaAEiou i HETA TN XPAON
Tou gpyaAciou, BeBaIwOEITE va TTPOCAPTACTE TO
KAAUpPpa Aap@V TTpIV SITTAWOETE TNV KEQPAAR.

AI‘IPOZOXH: OTav SITTAWVETE TNV KEQAAR, TTPO-
OE£XETE VA PNV TACTOUV Ta SAXTUAG oag HETAEU
NG KEQAANG Kal TOU XITwViou oAioBnong.

H ywvia Tng KEPAAAG PTTOPEi va TTPOCaPUOCTEi O€ 6

BrApara petagu 45° Tpog Ta TTavw kai 70° TTpog Ta KATW.

Ma va aAAGEeTE TN ywvia TG KEPAANG, akoAoUBATTE Ta

TTaPaAKATW BApaTa.

» Eik.9: 1. Twvieg KepaAng TTpog Ta TTavw 2. MNwvieg
KEPAAAG TTPOG TA KATW

1. KpartioTe Tnv Ke@aAn Kai To XITwvio oAioBnong
OTTWG OTTEIKOVIETAI TNV €IKOVA.
» Eik.10: 1. Kepahn 2. XiTwvio oAioBnang

2. MEeTOKIVAOTE TNV KEPAAR VW KPATATE KATW TO
XITWVIO 0AioBNONG Kal, GTN CUVEXEID, ATTEAEUBEPWOTE TO
XITWvIo oAioBnong.

3.  MeTtakiviaTe Aiyo TNV KEQAAR PEXPI va ao@aNIOTE
ME €va KAIK.

MAPATHPHZH: BeBaiwbeite 0TI n KEPAAN €xel aopa-
ANIOTEI KOAG TTPIV AEITOUPYATETE TO EPYAAEIO.

HAekTpoviKi AsiToupyia

To epyaeio gival eE0TTAIGHEVO PE NAEKTPOVIKEG AgITOup-

yieg yia e0koAn Aeitoupyia.

. ‘EAeyxog oT0BePNG TAXUTNTOG
H Aeimoupyia eAéyxou TaxUTnTaG TTaPEXEl OTABEPH
TaxUTNTA TTEPIOTPOPAG, AVELAPTNTA OTTS TIG OUV-
Brikeg popToU.
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. HAeKTPIKO Ppévo
To epyaAeio auTo gival eEOTTAIOUEVO PE NAEKTPIKO
PpEvo. Av TO EpYOAEIO OTTOTUYXAVEI CUVEXWG VO
OTAPATAEl YPryoPa TIG AGUEG KOUPEUTIKOU OTaV
APAVETE TOV HOXAS DIAKATITN, avaBECTE TNV £TTI-
OKEUN TOU pYOAEiou a€ £€0UCI0DOTNHEVO KEVTPO
egutnpétnong Tng Makita.

. A&IToupyia aTroQuUYNG TUXaiag ETTAVEKKIVNONG
‘Otav evepyoTToIEiTE TO EPYAAEiO EVW TPABATE TOV
HOXAG BIGKOTITN, TO £pyaAEio eV EeKIVAEI KOl N
TpoeidotroinTikA Auxvia avaBooBrvel e Tpdaoivo
xpwpa. MNa va §eKIVATETE TO EpyaAeio, agrioTe
TTPWTA TOV HOXAS DIGKOTITN Kal, OTN CUVEXEIQ,
EVEPYOTTOINOTE TO €PYAAEiO.

2YNAPMOAOIHZH

AnPOsOXH: Na BeBaiwveoTe TAVTA OTI TO EpPYa-
Agio gival oBNOTO KAl N KAGETA PTTATAPIOG £XEI
aQaIPedei TIPIV EKTEAECETE KATTOIO EPYATiA OTO
epyaAeio.

A\1PO30OXH: Otav avTikabioTaTE TIg Adpeg
KOUPEUTIKOU, VO POPATE TTAVTA YAVTIA YIO VO NV
£pyovTal Ta XEPIO OAG O€ ATTEUBEiag ETTOPN HE TIG
Adpeg.

TomoBéTnon N agaipeon Twv Adpwv

KOUPEUTIKOU

AI‘IPOZOXH: MpooapTAOTE TO KAAUPHA AQUGV
TPIV APAIPECETE 1) TOTTOBETAOETE TIG AdUES
KOUPEUTIKOU.

EIAOIMOIHZH: Otav avTika@IoTATE TIG AdEG KOU-
PEUTIKOU, PN OKOUTTIJETE TO YPAOO OTTO TO Ypavad
Kal oTpo@alo.

MAPATHPHZH: Mpiv TOTTOBETATETE 1) AQAIPETETE TIG
AAPEG KOUPEUTIKOU, EEDITTAWOTE TNV KEQAAN TOU EPYQ-
Agiou pe TPOTTO WOTE N KEPAAN va BpiokeTal o€ eubeia
UE TO CWUO TOU EpYaAEiou.

1. TomoBetAOTE TO £pyaAeio avammoda kail HeTd agal-
péaTe Ta 6 PTTOUAGVIA.
» Eik.11: 1. MTTOUAGVI

2.  AgaipéaTe To KGAuPa Kal TV TTAAKA.
» Eik.12: 1. KdAuppa 2. NMAGka

XpNOIYOTIOINOTE TO KATOORIdI pe €TTiTTedN PUTN yIa va
QAVAPOXAEUOETE TO KAAUPHO WOTE VO TO AVOIEETE, av gival
BSU0KOAO va aVOoigeTE TO KAAUPA.

Eicayayete 1o katoaBidl ye eTriredn puTn o€ éva i

TEPICTGTEPA ATTO TA AVOIYHATA KAl ATTOKOTTEG OTO

TePIBANUA TOU EPYOAEIOU Kal, OTN CUVEXEIQ, ONKWOTE TO

KAAUpPO aTTé TO TrEPiBAnua.

» Eik.13: 1. ATToKoTTéG (KOl OTIG dUO TTAEUPEG TOU
TEPIBAAPATOG) 2. Avolypa (METAgU Tou
KOAUPPOTOG Kal TwV AWV KOUPEUTIKOU)

MNAPATHPHZH: H mTAdka ptropei va Trapapeivel yéoa
07O KAAUp Q.

3. AgaipéaTe Tn ouvOETIKA PARdO Kal To Edpavo.
» Eik.14: 1. ZuvdeTikA papdog 2. Edpavo

MNAPATHPHZH: H ouvdeTikn pdpdog kail To £€dpavo
JTTOpEi Va TTapapeivouv péoa 0To KAAUPPA.

4.  AQaIpEOTE TA 2 PTTOUAGVIO KAl TIG 2 POBEAEG ATTO

TIG AGUEG KOUPEUTIKOU. ATTOOUVOPHOAOYAOTE TIG AQMES

KOUPEUTIKOU OTTO TO GWHA TOU EPYAAEIOU. ZTN CUVEXEIQ,

aTToouVOEDTE TO TTIANKA Kal TNV EAACTIKH o@PAyIon KaTd

NG oKOVNG atré TIG AGUEG KOUPEUTIKOU.

» Eik.15: 1. MmmouAdvi 2. Xitwvio 3. AGueG KOUPEUTI-
Kou 4. MiAnua 5. Zepayion Kata TNg okdvng

EIAOIMOIHZH: NpooéxeTe va pnv XAoETE
KOMMATIO OTTO TO CUCTOTIKG E§APTAHOTA
eme1dn 0a eravaypnaoipotoinfolv yia Tnv
€TTavacuvapuoAdynon.

5.  A@aipéoTe TO KAAUPPO AapWV Kal HETE TTPOCApPTH-
OTE TO OTIG KAIVOUPIEG AGPEG KOUPEUTIKOU.
» Eik.16: 1. K&dAuppa Aapwv

6. lpooapudaTe TOV OTPOPAAO PE TPOTTO WOTE O 2
OTTEG va EUBUYPAPMIOTOUV OTN Ypapur euBuypdupIong.
» Eik.17: 1. Omég 2. Mpappn eubuypdupiong

7. EuBuypappioTe Ta pépn TTOU TTPOEEEXOUV KAl OTIG
000 TTAEUPEG TWV AWV KOUPEUTIKOU.
» Eik.18: 1. Mépn TTOU TTpOEEEKOUV

8. KpatoTe TIg AduEG KOUPEUTIKOU PE TIG OTTEG
POBEAWYV OTPAPMEVEG TTPOG Ta TTAVW. [pocapTAOTE TO
TANMa oTIG AGPEG KOUPEUTIKOU KABWG oI Bpaxiovég Tou
TePITUAiyovTal YUpw aTtrd TIG AGUEG KOUPEUTIKOU.

» Eik.19: 1. MiAnpa 2. Ot podéAag

9. TupioTe TIG AdPEG KOUPEUTIKOU avAaTToda.

MpooaptACTE TNV EAACTIKA OQPAYIoN KATA TNG OKOVNG

oTIG AdpeG KoupeuTikoU. MpocapudaTe Tn BN TNG

WOTE TO éva AKPO TNG 0PPAYIONG KATA TNG OKOVNG VA

ayyigel To HEPOG TTOU TTPOEEEXEI TWV AWV KOUPEUTIKOU.

» Eik.20: 1. Z@payion Katd TG okovng 2. Mépog Trou
TIPOEEEKE

10. TupioTe TIG AGPEG KOUPEUTIKOU PE TO THANUA
OTPAPEVO TTPOG Ta TTAvVw. EuBuypappioTe To pépog
TIOU TTPOEEEXEI TWV AOUWYV KOUPEUTIKOU UE TNV OTTH
HIKPOU AKPOU OTn GUVOETIKA pARd0. ZuvapuoAoyroTe
TIG AGpEG KOUupeuTIKOU Eavda aTn B€on Toug.
» Eik.21: 1.TliAnua 2. Zepayion Katd NG okovng
3. Mépog 1Tou Trpoeéxel 4. OTT pikpoU
AaKpou 5. ATTOKOTTEG yIa TTIANa 6. ATTOKOTTEG
yia o@pdyion kaTd TNG oKOVNG

EIAOINOIHZH: BeBaiweeite va Taipidgere 10
TiANpa Kal TNV EAACTIKR o@PAyion KaTd TG
OKOVNG KAAG HECA OTIG ATTOKOTTEG OTO TTEPIBANMA
Aapwv.

EIAOINOIHEZH: E@apuéoTe pia HIKPH TTOCOTNTA
YPAOOU OTNV ECWTEPIKN TTEPIPEPEIA TNG OTTAG
MIKPOU AKPOU OTN CUVSETIKA pApdo.

11. TomoBeTAOTE KAIVOUPIEG PODEAEG OTIG OTTEG POdE-
AWV OTIG AAPEG KOUPEUTIKOU.
» Eik.22: 1. PodéAa 2. O podéiag

EIAOINOIHXH: NpooéxeTe va unv X4OETE TIG
podéAeg.
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12. EuBuypappioTe TIG OTTEG OTIG PODEAEG, QUTEG OTIG

A&pEG KOUPEUTIKOU Kal AuTEG OTO TTEPIBANUA AQPWV

padi, katé PAKOG IS YPAUMWAG. ZTn OUVEXEIQ, OQIETE Ta

2 PTToUAGVIa VIO va aoQAAICETE TIG AGUEG KOUPEUTIKOU.

» Eik.23: 1. MmouAdvi 2. Podéha 3. Adpeg
KOUPEUTIKOU

13. TpooapTACTE TO £€dpAVO PE TN CUVOETIKN PARSO.
» Eik.24: 1. ZuvdeTikA pafdog 2. OTA piIkpou GKpou
3. 'Edpavo

1. TavrdwoTe Ta KAITT Tou GUAAOYEQ BpauCPaTWY PE

TIG AGUEG KOUPEUTIKOU.

» Eik.27: 1. ZuAoyéag Bpaucpdtwy 2. AGUEG KOu-
peuTikoU 3. KAIT

2. EuBuypappioTe TIG OTTEG TOU CUAAOYEQ Bpauopd-
TWV YE TIG BideG OTIG AGUEG KOUPEUTIKOU Kal PETE TTPO-
oapTAOTE TOV GUANOYEQ BpauoPaTWY KOAG PE TIG AGpEG
KOUPEUTIKOU.

» Eik.28: 1.0 2. Bida

EIAOINOIHZH: E@apuéaote pia pIKpr TToooTNTA
YPAOOU OTNV ECWTEPIKN TTEPIPEPEIN TNG OTTAG
HIKPOU AKPOU OTN CUVSETIKN pApdo.

EIAOIMOIHZH: BeBaiwosite va ToTroBeTACETE

TO MEPOG TTOU TTPOEZEXEI TWV AQHWV KOUPEUTIKOU
KaAd péoa oTNV OTTH MIKPOU AKPOU OTN CUVSETIKA
papdo.

14. ZXuvappoloynate Tnv TTAAKa §ava oTn B€on TnG.
» Eik.25: 1.T1Adka 2. Mépog TTou TTPOEEEXE!

EIAOINMOIHZH: BeBouweeite va TOTTOBETAOETE
TO HEPOG TTOU TTPOEEEXEI TWV AQUWYV KOUPEUTIKOU
KAAd péoa oTnV oTrn oTNV TAJKA.

15. TMpocaptiaTe To KAAUPMQ Kal HETG OQIETE Ta 6
UTTOUAGVIQ.
» Eik.26: 1. KaAuppa 2. MTTouAdvi

EIAOIMOIHZH: Av o1 Adugg KOUPEUTIKOU Sev
KivoUvTal opaAd, ol AduEG KOUPEUTIKOU Sev £Xouv
OEOMEUTEI CWOTA HE TIG CUVBETIKEG pABSoug.
TomroBeTROTE §aVa TIG AGUEG KOUPEUTIKOU.

EIAOIMOIHZH: Av s§apTApaTa £KTOG TWV AAHWV
KOUPEUTIKOU, OTTWG Ol CUVBETIKEG paBdol, gival
@Bappéva, INTACTE Ao £§0UCIOBOTNHEVO KEVTPO
oépBig Tng Makita va avTIKaTaoTACEI 1\ VO ETTI-
OKEUAOEl TA ESapTAMATA.

TomoBéTnon 1 a@aipecn Tou

ouAAoyéa OpauoudaTwy

IMpoaipeTik6 e§aprnua

A\ r1POsOXH: Otav TomoBeTEiTE 1 aQAIPEITE TOV
ouAAoyéa BpauopATWY, VO QOPATE TTAVTA YAVTIO
YIO va unv épXovTal Ta XEPIa 00G O€ aTreubeiog
ETTAQPN HE TIG AAPEG KOUPEUTIKOU.

EIAOIOIHZH: To kdAuppa Aapwy dev pTTopei
va ToroBeTnBei av 0 cuAAoyéag BpauopdTwy
€ival TorroBeTnuévog oTo epyaleio. Mpiv peTagé-
PETE N ATTOBNKEUTETE TO EPYOAEIO, APAIPECTE TOV
ouAAoyéa BpauopaTWY, Kal HETA TOTTOBETAOTE TO
KAAuppa AQU@Y YIO va aTTo@UYETE TNV £€KBEON TG
Adpag.

EIAOIMOIHZH: BeBaiwBsite va a@aIpECETE TO

KAAUppa AQU@YV TTPIV TOTTOBETAOETE TOV CUAAOYEQ
OpauopdTwy.

O ouMoyéag BpauopdTwy padeldel Ta TTAPATTETAPEVA
@UAAa Kal KaBIoTA TOoV JETETTEITA KABAPIoUA TTOAU TTIO
eUkoAo. MTTOpEiTE va TOV TOTTOBETACETE G€ OTTOIAdNTTOTE
TTAEUPd TOU epyaAeiou.

EIAOINOIHZH: BeBaiwosite 671 0 cuAAoyéag
BpauopdaTWY BEV UTTEPKAAUTITEI TOV CUYKPOATH PO
KAadiwv.

» Eik.29:

1. Zuykparipag KAadiwv

MNa va agaipéoete Tov oUAAOYEQ BpauopaTWY, TTATAOTE
TOUG HOXAOUG YIa va oTTacPAAICETE TO KAITT.
» Eik.30: 1. MoxAog

EIAOINOIHXH: Mnv dokipddeTe TToTé Va a@aipé-
oeTe TOV OUAAOYED BpauopdTwy e UTTEPBOAIKA
Suvapn, pe Toug YAvT{oug ao@aAIoPEVOUG OTIG
EYKOTTEG TWV AAMWV KOUPEUTIKOU.

AEITOYPI'IA

20vOEO TOU INAVTA WHOU

AI‘IPOZOXH: Mpiv amé Tn AsiToupyia, Befaiw-
BgiTE OTI O INAVTAG WHOU EiVal CWOTA TTPOCAPTN-
HéVOG OTOV AVOPTHPA OTO EPYOAEio.

AnpPosoxH: Orav XPNOIUOTIOIEITE TO EPYaAEio
0€ CUVOUOOHO JE TO TPOPOSOTIKO TUTTOU CaKI-
Siou, 6TTWG TN opNTA NAEKTPIKN TPOPOSOTNON,
HNV XPNOIMOTIOINCETE TOV IUAVTA WHOU TTOU
oupTTEPIAAUBAVETAI OTN CUCKEUATIA TOU EPya-
Agiou, aAAdG va XPNOIUOTTOINOETE TOV KPEPAMEVO
14AvTa TToU ouvioTd n Makita.

AV QOPETETE TAUTOXPOVA TOV IAVTA WHOU TTOU
oupTTEPIAaBAVETAI OTN CUCKEUATia TOU EpyaAgiou
KOl TOV IHAVTa (WUOU TOU TPO®Ood0TIKOU TUTTOU OOKI-
diou, n agaipean Tou epyaAeiou fi TOU TPOPODOTIKOU
TUTTOU OOKISiou gival BUOKOAN OTNV TTEPITITWON
£KTOKTNG AVAYKNG KaI UTTOPET va TTpoKANBEi atixnua
A TPAUPATIONAGS. A TOV GUVIOTWHEVO KPEPAHEVO
IMAVTa, PWTHAOTE OTA £§OUTIOBOTNUEVA KEVTPQ OEPPRIG
g Makita.

MAPATHPHZH: Na xpnoIpoTIoIEiTE TOV INAVTA WHPOU
TTOU gival TTPOCOPTNUEVOG OTO epyaAEio. Mpiv Tn Ael-
Toupyia, TTPOCAPUOCTE TOV IHAVTA WHOU avaAoya e
TO OWHATIKG HEYEBOG TOU XPNOTN YIA Va OTTOPEUXOET
n K6TIWAOnN.

1. Na @opdTe TOV IHAVTA WHOU OTOV WHO OaG.
» Eik.31

2. Théote 10 yavTtZo TOU INAVTa WHOU OTOV avapThpa
Tou epyaAeiou.
» Eik.32: 1.Tdvtlog 2. AvapTtripag
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3.  PuBuioTe TOoV 1pdvTa Wwpou o€ pia dvetn Béon
£pyaoiag.
» Eik.33

O 1pévtag wyou d1abéTel e§apTnua Taxeiag
amoouvdeong.

MéaTe ammAwg Ta TTAdIVA TNG TTOPTING YIA VA ATTOOUVOE-
OETE TO £pYaAAEio ATTd ToV INAVTA WHOU.

» Eik.34: 1.16pmn

AsiToupyia Tou epyaleiou

A\POEIAOMOIHEH: Mnv XpnoipoTrolsiTe TO
epyaAeio KOVTA 0€ NAEKTPIKEG ypappég. H eragn
HE NAEKTPIKEG YPOAUMES A N XPrON TOU £pyaAgiou KOvTa
o€ NAEKTPIKEG YPAUMEG UTTOPET va TTpokaAéoel goBapd
TPaUPATIOPO 1) NAEKTPOTTANEO pE aTTOTEAET O TOV
Bdvaro.

APOEIAOMOIHEH: Na KPATATE TO XEPIO OOG
HOKPIG a1ro TIG AdPEG KOUPEUTIKOU.

APOEIAOMOIHEH: Adore HEYAAN Trpoooxh
YI0 Vo S1aTNPROETE TOV EAEYXO TOU EpyaAEio avd
mdod oTiyp. Mnv a@rveTe To epyaleio va EKTpa-
TEi TTPOG TO HEPOG OOG } TTPOG OTTOIOVSATTOTE
daAAov oTnv ePIOXN epyaciag. Av dev diatnpeite
TOV €AeyX0 TOU epyaAeiou, YTTopei va TTpokUyel goBa-
POG TPAUUATIOPOG O€ TTAPEUPIOKOPEVOUG KAl GTO
XEIPIOTH.

AI'IPOZOXH: ATtro@UyeTE TN AgITOUpYia TOU £pya-
Agiou o€ TTOAU {e0TO KaIpO, 600 AUTO Eival EQIKTO.
OTav XPNOIMOTIOIEITE TO EPYAAEIO, VO TTPOCEXETE
TN CWHATIKA 00G KATACTAON.

AI'IPO}.'OXH: Kard 1o yaAidiopa, TTpooéXeTE

va unv €p0Bel To epyaleio o€ eTa@n HE HETAAAIKO
@paxTN A dAAa okANPG avTikeipeva. O Aapeg
KOUPEUTIKOU UTTOPET VO OTTACOUV KAl VO TTPOKAAETOUV
TPAUPATIONO.

A rPosOXH: MpooégTe va pnv a@noeTte Tig Adpeg
KOUPEUTIKOU va £pBouv o€ eTTa@N PE TO £50¢QOG.
Ala@QOPETIKA TO EPYAAEIO UTTOPET VO avaTUAIXTEN Kal va
TTPOKAAETEI TPAUNATIOHO.

AI'IPOZOXH: Eivai e§aipeTikd €mikivduvo va

TEVTWVECTE ME TO YaAiSI propvTolpag, EISIKA
otav BpiokeoTe ETAVW O0€ oKAAa. Mnv epydade-
OTE EVW) OTEKEDTE ETTAVW O€ O,TIDATTOTE AOTABEG 1
aduvapo.

EIAOIMOIHZH: Mnv emixelpRoeTe va KOBETE
KAadId pe SiapeTpo peyaAUTEPN a1ré 10 mm pe
10 epyaAeio. Kowte Ta kAadid ota 10 cm KGTw a11d
10 UYOG KOTIAG XPNOIUOTTOIVTAG KAADEUTAPEG TTPIV
XPNOILOTIOINTETE TO EPYAAEIO.

» Eik.35: 1."Yyog kotig 2. 10 cm

EIAOINOIHZH: Mnv k6BeTe vekpd BEvTpa R TTAPO-
Hola oKANpd avTikeipeva. Mopei va TTpokAnOei
¢nuid oTo epyaAeio.

EIAOIMOIHZH: Mnv waAidilete To ykaov fi Ta
aypPIOXOPTA EVW XPNOIUOTTOIEITE TIG AAUEG KOUPEU-
TIKOU. O1 ApEG KOUPEUTIKOU UTTOPET VO HTTEPDEUTOUV
aTo yKagdv f oTa aypIidxopTa.

Na kpatdTe 10 epyaAeio pe Ta dUo xépia.
» Eik.36

TpaBRgTe TOV HOXAS SIOKOTITN EVW) TTATATE TTOPATETO-
péva Tov HOXAG atTao@AAIoNG Kal, 0T OUVEXEIQ, TTPOE-
TOINGOTE TO £PYaAAEio yia KOUpEUa.

» Eik.37

MNa Baaoikn Aeiroupyia, YEIPETE TIG AGUES KOUPEUTIKOU
TTPOG TNV KateuBuvon YahidiopaTog Kal HETOKIVAOTE TIG
fPEa Kal apyd pe TaxuTnTa 3 £wg 4 deuTEPOAETTTA TO
JETPO.

» Eik.38

MNa va kOWeTe opoIdPop®a TNV TTAEUPE PTTOPVTOUPAG,
va KOUPEUETE ATTO TO KATW PEPOG TTPOG TA TTAVW.
» Eik.39

Otav yahidigeTe yia va dWOETE éva GTPOYYUAS Oxrua
(paAidiopa TTugapiol i pod6devTpou, KTA.), va WaAl-
Si¢eTe atrod TN Pida TTPOG TA TTAVW, YIa VA OUOPPO
TeAEiwpa.

» Eik.40

Av 0 guMoyéag BpauapdaTWY €ival TTPOCAPTNHEVOG OTIG
AGUEG KOUPEUTIKOU, Padelel Ta TTAPATTETAPEVA QUAAG Kal
KaBIoTA TOV PETETTEITA KABAPIOUA TTOAU TTI0 EUKOAO.

» Eik.41

2YNTHPHZH

AITPOZOXH: Mpiv TNV ekTéAEON EPYOTIWY ETTIOE-
wpPNOoNG 1 CUVTAPNONG, TTAVTOTE Va BERAIWVEDTE
OTI | CUOKEUN ATTEVEPYOTTOINBNKE KAI N KAGETA
HTTaTAPIWY E£XEI OPAIPEDE].

AI‘IPOZOXH: OTav emOEWPEITE | CUVTNPEITE TO
e£pYOAEio, TTAVTA VO APAVETE TO EPYAAEiO KATW.
H ouvappoAdynon ) n pUuBuion Tou epyaAgiou o€
6pBia Béan pTTopEi va £X€l WG aTTOTEAETUA 0ORAPO
TPAUNATIOUO.

Ma 1 diatipnon 1ng AXPAAEIAL kai AZIOMNIZTIAZ Tou
TIPOIOVTOG, Ol ETTIOKEUEG KOl OTToIadATTOTE AAAN £pyaaia
OUVTAPNONG i PUBUIONG TTPETTEN VO EKTEAOUVTOI ATTO
£€ouaIodoTNEVA i EPYOOTATIAKG KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, XpnoIJOTTOIVTAG TTAVTOTE AVTOAAQKTIKA TNG
Makita.

KaBapiopog Tou epyaleiou

KaBapioTe 1o epyaleio akouTrifovTag Tn okdvn Pe Eva
oTeyVO Travi ) éva Travi dIaTToTIOPEVO PE OATTOUVOVEPO
a@ou TTPWTA TO EXETE OTUWEL.

EIAOINMOIHXH: Mnv xpnoipotrolcite TroTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aiBépa, S1aAUTIKO, aAKOOAN 1
mapopoieg ouoieg. MTropei va TpokAnBei atro-
XPWHATIOPOG, TTapApdpPWan i pwWYHES.

ZuvTAPNon AWV KOUPEUTIKOU

Mpiv TN Aeimoupyia A pia eopd kaOe wpa katd Tn didp-
Kela TNG Asiroupyiag, epapudoTe AddI xapnAou 1Ewdoug
(unxavéAaio ) AITTavTiké AadI o€ Hop@r| OTTPEl) OTIG
AApEG KOUPEUTIKOU.

» Eik.42
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MeTd Tn AciToupyia, a@aipéaTe TN oKOVN Kal aTré TIg
U0 TTAEUPEG TWV AQUWV KOUPEUTIKOU PE PIA GUPHATIVH
BoupToa, OKOUTTIOTE TIG PE £va TTAVI KOl METE EQAPUOOTE
AGdI xapnAoU 1§wdoug (Unxavéraio A AITravTikd AddI o€
Hop®r) OTTPEN) OTIG AGHEG KOUPEUTIKOU.

» Eik.43

EIAOIMOIHZH: Mnv AéveTe TIg AAUEG KOUPEUTI-
KoU o€ VEPO. AV TO KAVETE AUTO, UTTOPET VA TTPOKANBET
gKoupld ) {nuId OTO epyaAEio.

EIAOIMOIHZH: To xwua kai n 81dBpwon ptro-
pouv va TTpokaAéoouv uTrepBOAIKA TPIRA OTIG

Adpeg Kal peiwon Tou Xpoévou Asitoupyiag ava

@OPTION TNG PTTATAPIAG.

ATtrofrnkeuon

MpoocaptACTE TO KAAUPPO AWV OTIG AGUEG KOU-
PEUTIKOU PE TPATTO WOTE 01 AdUEG va pnV ekTEBOUV.
AT100nKeUOoTE TO £pyaleio pakpid amoé Taidid. PuAGgTe
TO epyaAeio o€ éva Yépog TTou dev eKTIBETQN OTNV Uypa-
oia kal T BpoxA.

AKOVIOHA TWV AQHWY KOUPEUTIKOU

EIAOIMOIHZH: Av o1 Adugg KOUPEUTIKOU EXOUV
TTAPAUOPPWOEI ONUAVTIKA OTT6 TO OKOVIOHA, AVTI-
KATOOTAOTE TIG AAMEG KOUPEUTIKOU UE KAIVOUPIEG.

1.  ToTOBETACTE TIG KAOETEG UTTATAPIWV OTO EPYAAEIO.

2. EvepyotmoijoTe Kal EKKIVAOTE TO EPYAAEIO WOTE
n avw Adpa kai n Katw Adua va gival ToTToBeTnpéveg
HETATOTTIOUEVEG N i TTPOG TNV GAAN.

» Eik.44

3.  ATTevePYOTIOINOTE TO EPYAAEIO KAl AQAIPETTE THV
KOOETA UTTATAPIWY ATTO TO £pYaAEio.

4.  AgaipéaTe Tn Bida Kal HETA aQAIPECTE TOV CUYKPO-
TAPA KAGSIWV.

» Eik.45: 1.Bida 2. Zuykpatipag KAadIwv

5. ©¢foTe TNV KAion piag Aipag oTig 50°, kal akovioTe
TNV dvw AGPa e Tn Aipa akpifwg oTIGg KaTteuBuvaoEelg Twy
TPIWV AKPWV.

» Eik.46: 1. Aipa 2.50°

AI‘IPOZOXH: Mpiv akovioeTe TIG AGUEG KOUPEUTI-
KoU, BeBaiwOeiTe 6TI TO EpyalEio gival atTrevepyo-
TTOINMEVO KAl 1 KAOETO UTTATOPIWV EXEI aPaIPEDBE]
a1roé 1o epyalgio.

6. TomoBeTrOTE TO EpyaAEio avaTToda Kal HETA agal-
pEOTE Ta YPEQIQ OTTO TN AGUA KOUPEUTIKOU PE TNV TTETPA
Agiavong.

» Eik.47: 1.Tétpa Asiavong

7. O¢foTe TNV KAion Tng Aipag oTig 50°, kal akovioTe
TNV KATw Adpa he Tn Aipa akpiBwg oTIG KaTeuBUvaoElg
TWV TPIWV AKPWV.

8. EmoTpéyTte To epyaleio oTnv Kavovikr Béan kai
METE apaipéoTe Ta ypEQIa aTrd TN AGPa KOUPEUTIKOU PE
TNV TETPA Agiavong.

9. [MpooapTAOTE TOV GUYKPATHPA KAADIWV O@iyyo-
vTag TN Bida.
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AiTravon pe ypdoo

MeoodidoTnua Aitravong: K&be 50 wpeg Asitoupyiag

XpRon Tng otrig Aadiou yia Aitravon

1. A@aipéoTe TO PTTOUAGVI OTTO TNV OTTH Yia AiTtavon.
» Eik.48: 1. MT1OUAGVI

2.  A@aipéoTe TO KATTAKI aTTO TOV TTEPIEKTN YPATOoU.
EuBuypappioTe TNV €000 TOU TTEPIEKTN YPAOOU UE TNV
OTTH) OTO KAAUPUO KOl JETA TTATAOTE TNV £6000 TOU TTEPIE-
KTn YPAoou oTnV OTTh.

» Eik.49: 1. Mepiékng ypdoou 2. O

3. E@appdaoTe To ypdoo aTo epyaleio (TTepiou 5 g
wg odnyoa).
4.  Z@iTe TO UTTOUAGVI.

XpRon Tou ypacadopakKioU

O ouvdeapog oTopiou Bonbdel pe Tn oUvdEon EVOG
YPaoadopou Pe BETIKA Evwon.

1. TlpoeToIpGoTe TOV YPaoaddpo yia Xpron.

2. ZuvdEaTe TOV TTPOCAPHOYER TOU Ypaoaddpou aTo
YpaoadopdKi GTO EPYAAEiO.

» Eik.50: 1. Tpocappoyéag ypacadépou
2. ['pacadopdki

3. E¢appdoTe 10 Ypaoo aTo epyaleio (TTepiTou 5 g
wg odnyo).

4. TeipTe TOV TTPOCAPUOYED EAAPPE VIO VO EKTOVWD-
OETE TNV EOWTEPIKA TTIEGN Kal, GTN CUVEXEIA, APAIPETTE
TOV TIPOCAPHOYEX AT TO YPaGadoPAaKI.

ZKOUTTIOTE TO YPAOO aTTO TOV TTIPOCAPHOYEQ Kal TO
YpacadopdKl.
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ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATQN

Mpiv {nTAOETE ETMIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN DIKN 00G £MOeWpPNON. Av evioTrioeTe TTPOBANUa TTou dev £TTECNYEITAI

OTO EYXEIPIOIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA OTTOCUVAPHOAOYAOETE TO EPYAAEIO.

AvT’ auTtou, ¢nTAoTE BorBeia atrd e§ouaiodo-

TNHéva KévTpa eUTTNPETNONG TNG Makita kal TTavToTe va XpnoiyoTtrolgite yvAoIa avTaAAakTIKéG Tng Makita.

KardoTaon mwpoBAiparog MBéavn aitia (SucAsiToupyia) ATtrokardoTaon
To potép dev Aeitoupyei. Agv gival TOTTOBETNPEVN N KACETA TOTTOBETAOTE TNV KACETA PTTATAPIWV.
HTTATAPIWV.

MpoBAnpa pTraTapiwy (pikpn Téon)

EmravagoprtioTe TNV ptratapia. Av n emava@déption
Oev eival ATTOTEAETPATIKN, AVTIKATACTHAOTE TNV
yTTaTapia.

To oUoTnua PeT@doang kivnong dev
AeiToupyei cwoTd.

ATTeUBUVOEITE GTO TOTTIKG E§OUCIODOTNHEVO KEVTPO
O£pPIG YIa ETTIOKEU.

To potép aTapatd va AeItoupyei petd | To eTTiTredo QOPTIONG PTTATAPIAG Eival

EmravagoprtioTe TNV ptratapia. Av n erava@dépTion

atrod PIKPR Xprion. XAUNAS. Oev eival ATTOTEAECHATIKY, AVTIKATACTHAOTE TNV
yTTaTapia.
Ymepbéppavaon. ZTAPATAOCTE VO XPNOILOTIOIEITE TO EPYTAAEio yia va TO

QAPAOETE VA KPUWOEI.

To epyaAeio Sev PTAVEI TIG PEYIOTEG H ptrarapia dev eival cwoTd
ZAA. TOTTOBETNUEVN.

ToTroBETAOTE TNV KACETA PTTATAPIWY OTTWG TTEPIYPE-
@ETAI € QUTO TO EYXEIPIDIO.

H 10x0g TG ptratapiag mEQTEL.

EmavagoprtioTe TNV pTratapia. Av n emrava@dépTion
Oev gival aTTOTEAETHATIKN, AVTIKATACTACTE TNV
uTaTapia.

To oUoTnua peTddoang kivnong dev
AeiToupyei cwaoTd.

ATTeuBUVOEITE OTO TOTTIKG £OUTIOBOTNHEVO KEVTPO
O€pPIG yIa ETTIOKEUN.

O1 Adpeg KoupeuTIKOU Bev KivouvTal: | AavBaopévn ywvia Twv Aapwy
= STAPATAOTE QUETWS TO KOUPEUTIKOU.

BeBaiwBeite 611 N KeQAAR gival KOAG oTEPEWPEVN
oTn AEITOUPYIKH ywvia.

A 1 —_ . . . .
Hnxavnuos Zéva QVTIKEIJEVA £XOUV TIIACTET PETAEY
TWV AOHWY KOUPEUTIKOU.

1. XpnOIUOTIOIACTE TO KOUUTTi QVTIOTPOPNG.

2. ATTEVEPYOTTOINOTE TO EPYOAEIO KAl AQAIPETTE TNV
KAOETA PUTTATAPIWY, HETA APAIPEDTE TA LEVA AVTIKEI-
HEVA XPNOIPOTIOIWVTAG EPYaAEia OTTWG pIa TTEVO Q.

To oUoTnua PeTddoaong Kivnong dev
AeiToupyei cwoTd.

AtreuBuvBeite aTO TOTTIKSG £60UCI080TNPEVO KEVTPO
o£pPIG yIa ETTIOKEUN.

AeiToupyei cwoTd.

AcuvnrBioTol Kpadaopoi: O1 Mdipeg KOUPEUTIKOU €ival OTTAOPEVEG, | AVTIKATAOTAOTE TIG AGUEG KOUPEUTIKOU.
= ZTaPaTACTE AUECWS TO Avyiopéveg i pBappéveg.
Hnxdvnpa! To cUoTNHA PETABOONG KIVNONG BEV ATTEUBUVBEITE GTO TOTTIKG EEOUGIOBOTNUEVO KEVTPO

O€PPRIG yIa ETTIOKEUN.

O1 AdpEG KOUPEUTIKOU KAl TO HOTEP HAekTpikr) duoAeitoupyia.
Sev oTapaToUv:
= BydaATe apéowg TV uTrarapial

BydAte Tnv pTratapia kai ameubuvBeite GTO TOTTIKG
£80UC1000TNUEVO KEVTPO TEPBIG YIa ETTIOKEUN.

NAPATH

PHZH: Mepikd aToixeia otn AioTa ptropei va

n POAI PETI KA oupTTEpIAQPBAvVOVTal TN CUOKEUOOTO EPYOAEIOU WG
f— oTavTap egaptApata. Mtopei va Siagépouv avaioya
E:APTH MATA JE TN XWpa.

A\1POsOXH: Autd Ta e€apTipaTa 1y TTPOGap-
TAMATA CUVICTWVTAI YIO XPAOT HE TO EpYOAEio
Makita Trou repiypd@Tnke oTig 0dnyieg autég. H
Xprnon omoiwvdAToTe GAAWY €§apTNUATWY I TTPO-
oapTNUATWY PTTOPE va TTPOoKaAéTEl KivOUvo Tpauua-
TIopoU oe dtopa. Na xpnaoipoTroleite Ta e€apThpaTa R
TIPOCOPTANATA HOVO YIa TNV XPAON TTOU TTPOOoPIJovTal.

Edv xpeiageaTe otroladnoTte Borbeia yia TTEPICTOTEPES
TTANPOPOpPiEG O€ OXEN PE QUTA Ta EEAPTANATA, ATTOTAV-
Beite 0TO TOTMIKG OOAG KEVTPO £EUTTNPETNONG Makita.

. AldTagn Aapwv KOUpPEUTIKOU

. Zuhhoyéag BpauopdTwy

. MepiékTng ypdoou

. ['vAoia pTratapia kai opTioTrg TN Makita
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: UNO001G
Bigak uzunlugu 600 mm
Dakikadaki hareket sayisi 2.000/3.000 / 4.000 min™
Kesici bicak agisi 115° (yukar1 45°, asagi 70°)
Tam uzunluk 2.268 mm
Nominal voltaj D.C. 36V -40V maks.
Net agirhk *1 4,0 kg

*2 4,7-59kg
Koruma sinifi IPX4

. Sirekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildiriimeksizin

degistirilebilir.
. Ozellikler ilkeden (lkeye degisebilir.
*1: Aksesuarlar veya batarya kartuslari olmaksizin agirlik

*2: Agirlik, batarya kartusu dahil ekli pargaya/parcalara bagh olarak farklilik gésterebilir. EPTA prosediirii 01/2014’e

gobre en hafif ve en agir kombinasyon tabloda gosterilmistir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL4080F

Sarj aleti

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

olmayabilir.

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut

A\UYARI: Sadece yukarida listelenen batarya kartuslarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Onerilen kablo baglantili gii¢ kaynag:

| Tasinabilir glic Unitesi |

PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. Yukarida listelenen kablo baglantili giic kaynaklari yasadiginiz bélgeye bagh olarak mevcut olmayabilir.
. Kablo baglantili gli¢ kaynagini kullanmadan énce, tzerindeki uyar isaretlerini ve talimati okuyun.

Semboller

Ekipmani i¢in kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

©

Kullanma kilavuzunu okuyun.

Kask, koruyucu gézliik ve kulak koruyucu
takin.

TEHLIKE - Elleri bigaktan uzak tutun.

Elektrik hatlarina kars dikkatli olun, elektrik
garpma riski.

En az 15 m uzakta durun.

Ni-MH
Li-ion

Sadece AB lilkeleri igin

Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akuler ve bataryalar gevre ve
insan saghgi tizerinde olumsuz etkiye yol
acabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
aklmdilatérler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akumdlatoérler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gosteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin lizerine yerlestiriimis
Gizerinde carpi isareti bulunan tekerlekli
¢Op kovasi simgesi ile belirtiimistir.

AB Dis Mekan Gdrdilti Direktifi uyarinca
garanti edilen ses glicli seviyesi.
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™ Avustralya NSW QUriJI‘t[] Kgntrol Mevzuati Kullanim amaci
uyarinca ses glicli seviyesi

Bu alet ¢it budamak icin tasarlanmistir.

Tipik A-agirlikl guralta diizeyi (EN62841-4-2 standardina gore belirlenen):

Model Ses basinci seviyesi Garanti Olgiilen ses giicii
edilen seviyesi
ses glicii
seviyesi
Loa (dB(A)) | Belirsizlik | Lya (dB(A)) | Lwa (dB(A)) | Belirsizlik
K (dB(A)) K (dB(A))
UN001G 82 3 94 93 15

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir standart test ydntemine uygun sekilde dl¢timustir ve bir aleti
bir bagkasliyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen girilti emisyonu deger(ler)i bir 5n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigimlerine,
ozellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (¢alisma dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta ¢aligtigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde bulundurarak).

Titresim toplam degeri (Ui¢ eksenli vektor toplami) (EN62841-4-2 standardina gore hesaplanan):

Model Sol el (On sap / Kol) Sag el (Arka sap)
ah (m/s?) Belirsizlik K ah (m/s?) Belirsizlik K
(m/s®) (m/s®)
UN001G 4,9 1,5 3,5 1,5

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir standart test ydontemine uygun sekilde dl¢llmustir ve bir aleti bir
baskasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

MA\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigimlerine,
ozellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (calisma dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta ¢aligtigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde bulundurarak).

talimatlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik ¢arp-
UygunIUK BEyanla" masil, yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.
Sadece Avrupa lilkeleri igin Tum uyarilari ve talimatlari ile-

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak H ]
eklonmistir ride bagvurmak icin saklayin.
Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden galisan

(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akisd ile cali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

GUVENLIK UYARILARI Akiilii Yiiksek it Budama Giivenlik
ey . o Uyarilan
Genel elektrikli alet glivenligi
uyar||ar| Akiilii ¢it budama giivenlik uyarilari:
1.

Ozellikle yildirim diigmesi riski olan kétii hava
A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim kosullarinda git budamayi kullanmayn. Bu
givenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklama- sekilde yildinm garpma riskini azaltabilirsiniz.
lari ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen
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Tim elektrik kablolarini kesim alanindan uzak
tutun. Elektrik kablolari gitlere veya calilara sakla-
nabilir ve bigak tarafindan yanliglikla kesilebilir.
Kulak koruyuculari takin. Uygun koruyucu dona-
nim isitme kaybi riskini azaltacaktir.

Bicak gizli kablolara temas edebilecegi icin,
¢it budamayi sadece yalitimli kavrama yiizey-
lerinden tutun. Bigaklarin “akimli” bir telle temas
etmesi ¢it budamanin yalitimsiz metal kisimlarini
“akimh” hale getirebilir ve kullaniciyi elektrik
sokuna maruz birakabilir.

Viicudunuzun tiim kisimlarini bigaktan uzak
tutun. Bigaklar hareket halindeyken kesilen
malzemeyi cikarmaya ve kesilecek malzemeyi
tutmaya calismayin. Anahtar kapatildiktan

sonra bigaklar hareket etmeye devam eder. Cit
budamayi kullanirken bir anlk dikkatsizlik ciddi bir
yaralanmayla sonuglanabilir.

Sikigan maddeleri gikarirken veya git buda-
maya bakim yaparken tiim gii¢ anahtarlarinin
kapali ve batarya takiminin gikariimig veya
ayrilmis oldugundan emin olun. Sikisan madde-
leri gikarirken veya ¢it budamaya bakim yaparken
Git budamanin beklenmedik sekilde ¢alismaya
baglamasi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Cit budamayi, bigak durmus halde ve higbir
gii¢c anahtarini kullanmamaya dikkat ederek
koldan tutarak tasiyin. Cit budamanin dogru bir
sekilde taginmasi, istemsiz baglatma ve bunun
sonucunda bigaklardan kaynaklanan yaralanma
riskini azaltir.

Cit budamayi naklederken veya saklarken
bigak kilifini mutlaka kullanin. Cit budamayi
dogru bir sekilde tagimak kesici bicaklarla yara-
lanma riskini azaltir.

Akiilii yiiksek ¢it budama giivenlik uyarilari:

1.

Yiiksek ¢it budamayi basinizdan daha yukarida
kullanirken daima baret kullanin. Disen dokin-
tuler ciddi yaralanmaya neden olabilir.

Yiiksek ¢it budamayi kullanirken daima iki eli-
nizi kullanin. Kontrol kaybini énlemek igin ylksek
cit budamayi iki elle tutun.

Elektrik carpmasi riskini azaltmak igin yiiksek
cit budamayi her tiirlii elektrik hattinin yaninda
asla kullanmayin. Elektrik hatlariyla temas veya
bunlarin yaninda kullanmak ciddi yaralanma veya
olumle sonuglanacak elektrik garpmasina neden
olabilir.

Ek Giivenlik Uyarilar
Hazirhk

1.

BU GiT BUDAMA CiDDi YARALANMALARA
YOL AGABILIR. Aletin dogru taginmasi, hazir-
lanmasi, bakimi, calistirlimasi ve durdurulmasi
igin talimatlari dikkatlice okuyun. Aletin tiim
kontrollerine ve diizgiin kullanimina aginalik
kazanin.

Aleti caligtirmadan once gitleri ve galiliklari, tel
orgii veya gizli kablo gibi yabanci maddelere
karsi kontrol edin.

Cit budama, ¢cocuklar ve 18 yasin altindaki
gencler tarafindan kullanilmamalidir. 16 yasin
Gzerindeki gengler, bir uzmanin gézetiminde egi-
tim aliyorsa bu kisitlamadan muaf tutulabilirler.

10.

1.

Acil bir durumda, derhal aleti kapatin ve
batarya kartugsunu ¢ikarin.

TEHLIKE - Ellerinizi bigaktan uzak tutun.
Bigaga temas edilmesi ciddi yaralanmaya neden
olur.

Yalnizca alete diizgiin bir sekilde takilmis kol
ve siperle kullanin. Aletin, verilen uygun kol veya
siper olmadan kullaniimasi ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Aleti ilk kez kullanacak olanlar, deneyimli bir
kullanicidan aletinin nasil kullanilacagini gés-
termesi igin yardim almalidir.

Cahstirmadan 6nce, ¢aligma alaninda tel 6rgii,
tas ya da bagka kati nesnelerin olup olmadi-
gina bakin. Bunlar bigaklara zarar verebilir.

Cit budamayi yalnizca fiziksel durumunuz
uygunsa kullanin. Yorgunsaniz dikkatiniz azalir.
Ozellikle galisma giiniiniin son saatlerinde dikkatli
olun. Tim islerinizi sakin ve dikkatli bir sekilde
yuritin. Uglinci taraflar lizerinde meydana gele-
bilecek tlim zararlardan kullanici sorumludur.

ise baglamadan énce, budama aletinin iyi ve
glivenli bir sekilde ¢alisir durumda oldugun-
dan emin olun. Siperlerin yerine diizgiin bir
sekilde takildigindan emin olun. Cit budama,
tam olarak monte edilmedigi durumlarda
kullanilmamahidir.

Tehlikeli ortamlardan kaginin. Aleti nemli ya da
islak yerlerde kullanmayin ve yagmura maruz
birakmayin. Makinenin igine su girmesi elektrik
carpmasi riskini arttiracaktir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar

1.

Dayanikli deriden yapilmis is eldivenleri git
budama aletinin temel ekipmaninin pargasi-
dir ve bu aletle galigirken daima giyilmelidir.
Daima kaymaz tabanli saglam ayakkabilar
giyin.

isitme kaybini engellemek igin kulak tikaci gibi
kulak koruyucu takin.

Ucusan cer ¢op veya diisen nesnelerden ken-
dinizi korumak igin koruyucu gozliik, glivenlik
kaski ve koruyucu eldiven takin.

Bigaklara dokunurken veya bigak agisini ayar-
larken koruyucu eldiven giyin. Bigaklar ¢iplak
elleri agir bicimde kesebilir.

Kullanma

1.

iki kolla donatilmig aleti kullanirken daima iki
elinizi kullanin. Tek el kullaniimasi kontroliin kay-
bedilmesine neden olabilir ve ciddi yaralanmalara
yol acabilir.

Aleti kullanirken kullanim konumunun giivenli
ve emniyetli oldugundan mutlaka emin olun.
Aletle fazla ileriye uzanmak, 6zellikle bir mer-
divenden, agiri derecede tehlikelidir. Sallanan
veya zayif higbir yerden ¢alismayin.

Aleti kullanirken birden fazla kemer takimini
ve/veya omuz askisini ayni anda takmayin.
Kullanim sirasinda, etrafinizdaki kisileri ya da
hayvanlan aletten en az 15 m uzakta tutun. Biri
yaklastigi anda aleti durdurun.

Kesici parga herhangi bir nesneye c¢arpar veya
alet anormal giiriiltii veya titresim yapmaya
baslarsa derhal aleti kapatin ve batarya kartu-
sunu ¢ikarin, aletin durmasini bekleyin. Daha
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.
19.

20.

21.

22.

sonra asagidaki adimlar atin:

. hasar kontrolii yapin

. pargalarin gevsek olup olmadigini kontrol
edin, gevsek olanlar sikin

. hasarlh tiim pargalan orijinal yedek parga-
larla degistirtin veya tamir ettirin.

Aleti sadece kullanim amaci dogrultusunda

kullanin. Aleti bagka amaglarla kullanmayin.

Su islemlerden dnce aletini kapatin ve batarya

kartugunu c¢ikarin:

. temizleme veya bir tikanikhgi giderme,

. aleti kontrol etme, bakim yapma veya
tizerinde galisma,

. keski bigaklarinin galigma konumunu
ayarlama,

. aleti gozetimsiz birakma.

Aleti calistirmadan 6nce aletin belirlenen

calisma konumuna dogru bir sekilde alindigin-

dan emin olun.

Aleti, hasarh veya asiri asinmis keski bigakla-

riyla calistirmayin.

Aleti kullanirken tiim kol ve siperlerinin takil

olduklarindan mutlaka emin olun. Eksik bir

aleti veya yetkisiz degisiklik yapilmig bir aleti

kullanmaya asla galigmayin.

Her zaman etrafiniza dikkat edin ve aletin

giiriiltiisii nedeniyle farkinda olamayabilecegi-

niz olasi tehlikelere karsi uyanik olun.

Caligsma sirasinda metal bir ¢ite ya da baska

sert nesnelere temas etmemeye dikkat edin.

Bicak kirilir ve ciddi yaralanmaya neden olabilir.

istem dig1 baglatmayi 6nleyin. Batarya kartusu

takili ve parmaginiz diigmenin lizerindeyken

aleti tasimayin. Batarya kartusunu takarken

anahtarin kapali oldugundan emin olun.

Aleti kaldirirken veya tutarken agikta kalan

keskin bigaklari ya da keskin kenarlari

tutmayin.

Aleti zorlamayin. Tasarlandidi hizda kullanildi-

ginda, alet isi daha iyi yapar ve yaralanma riski

azalr.

Aleti yagmurda veya islak ya da ¢cok nemli

kosullarda kullanmayin. Elektrikli motor su gegir-

mez degildir.

Aleti kullanirken sikica tutun.

Aleti gereksiz yere yiiksiiz calistirmayin.

Keski bigaklarini kontrol etmeden, arizalarla

ilgilenmeden ya da keski bigaklarina takilan

yabanci maddeleri cikarmadan 6nce daima

aleti kapatin ve batarya kartusunu ¢ikarin.

Keski bigaklarinin asla kendinize veya bagkala-

rina dogrultmayin.

Caligma sirasinda bigaklarin arasina yabanci

maddelerin sikismasindan dolayi bigaklar

hareket etmeyi keserse aleti kapatin ve batarya

kartusunu gikarin, ardindan yabanci maddeleri

pense, vb. kullanarak gikarin. Yabanci maddele-

rin elle ¢ikariimasi, yabanci maddeleri gikarmaya

tepki olarak bicaklar hareket edebileceginden

dolayi yaralanmaya neden olabilir.

Aletin kullanimindan dolayi hasar gérmesi

halinde tehlikeye yol agabilecek elektrik kablo-

lari, su borulari, gaz borulari, vb. olmadigindan

23.

24.

25.

26.

27.
28.

29.

30.

emin olun.

Kullanim sirasinda veya calismaniz bittikten
hemen sonra aletin metal kisimlarina veya
sicak ylizeylerine dokunmayin; bunlar asiri
sicak olabilir ve yaniklara yol agabilir. Alet tize-
rinde herhangi bir calisma yapmadan 6nce aletin
sogumasini bekleyin.

Aleti yumusak/dengesiz/kaygan zeminde veya
dik yokuslarda kullanmayin. Merdivenlerde
veya yiikseklerde ¢caligmaktan kaginin. Aksi
takdirde disme riskine neden olarak yaralanmaya
yol agabilir.

Aleti, goriigiin sinirli oldugu koéti havalarda
veya gece kullanmayin. Aksi takdirde disik
gorus nedeniyle dismeye veya hatali calismaya
neden olabilir.

Yiiksek kullanici yorgunlugunun beklendigi
kotii ortamlarda calismaktan kaginin.

Aleti su birikintisine sokmayin.

Aleti disarida yagmur altinda gézetimsiz
birakmayin.

Yagmurdan dolayi emme agzina (havalandirma
penceresi) islak yapraklar veya pislik yapigirsa
bunlarn temizleyin.

Aleti karda kullanmayin.

Elektrik ve batarya giivenligi

1.

o e

N o

9.

10.

Bataryayi/bataryalar atese atmayin. Batarya
hiicresi patlayabilir. Bertaraf etmeye iliskin
olasi 6zel talimatlar igin yerel yonetmelikleri
kontrol edin.

Batarya/bataryalari agmayin ya da batarya(lar)
lizerinde degisiklik yapmayin. Ortaya ¢ikan
elektrolit agindiricidir ve gozlere ya da cilde
zarar verebilir. Yutuldugu takdirde zehirli
olabilir.

Bataryayi yagmurda veya islak yerlerde sarj
etmeyin.

Bataryayi agik alanda sarj etmeyin.

Sarj aleti figi ve sarj aleti terminalleri dahil sarj
aletine 1slak ellerle dokunmayin.

Bataryayi islak ellerle degistirmeyin.

Bataryayi yagmurda degistirmeyin.

Batarya baglanti uglarini su gibi sivilarla
i1slatmayin ya da bataryayi sivilara sokmayin.
Bataryayi yagmurda birakmayin veya bataryayi
nemli ya da islak yerlerde sarj etmeyin, kullan-
mayin veya depolamayin. Baglanti uglari islanir
veya bataryanin igine sivi girerse batarya kisa
devre olabilir ve asiri 1Isinma, yangin veya patlama
riski ortaya ¢ikar.

Bataryayi alet veya sarj aletinden ¢ikardiktan
sonra mutlaka bataryaya batarya kapagini
takin ve kuru bir yerde depolayin.

Batarya kartusu islanirsa icinden suyu bosaltin
ve ardindan kuru bir bezle silin. Kullanmadan
once batarya kartugunu kuru bir yerde tama-
men kurulayin.

Bakim ve saklama

1.

Alet; bakim, kontrol veya saklama igin dur-
duruldugunda, aleti kapatin ve batarya kar-
tusunu gikarin, tiim hareketli parcalarin tam
olarak durdugundan emin olun. Herhangi bir
kontrol, ayarlama, vb. yapmadan 6nce aletin

126 TURKCE



1.

12.

13.

sogumasini bekleyin.

Aleti saklamadan 6nce her zaman sogumasini
bekleyin.

Kullanilmadigi zaman bigak kilifini alete takin
ve aleti kapali mekanlarda, ¢ocuklarin ula-
samayacagdi, kuru ve yiiksek kilitli bir yerde
saklayin.

Aletin bakimini dikkatli yapin. En iyi perfor-
mans ve yaralanma riskini azaltmak i¢in kesici
kenari keskin ve temiz tutun. Yaglama ve akse-
suar degisimi i¢in talimatlari izleyin. Kollari
kuru, temiz ve yag ve gres bulasmamis halde
bulundurun.

Hasarh parcgalar kontrol edin. Aleti kullanmaya
devam etmeden 6nce, hasar goérmiis tiim par-
calar, uygun sekilde calisip ¢calismayacagini
ve amagclanan iglevini goriip géremeyecegini
belirlemek igin, dikkatlice kontrol edilmelidir.
Hareketli parcalarin hizalanmalarini, baglan-
tilarini, parcalardaki kiriklari, montajlarini ve
calismasini etkileyebilecek diger durumlari
kontrol edin. Hasar gérmis siper ya da baska bir
parca, yetkili servis tarafindan onarilmali ya da
degistirilmelidir.

Sadece orijinal yedek pargalar kullanin.

Aleti bagka bir yere tagimadan 6nce, calisma
sirasinda dahil olmak lizere, daima batarya
kartugunu gikarin ve keski bigaklarina bigak
kihfini takin. Bigaklar galisirken aleti asla tasi-
mayin ya da nakletmeyin. Bigaklari asla elinizle
kavramayin.

Kullandiktan sonra ve aleti uzun siireli depoya
kaldirmadan once aleti ve 6zellikle keski bigak-
larini temizleyin. Keski bigaklarini hafifce yag-
layin ve bigak kilifini takin.

Aleti yiiksek basingl su ile ytkamayin.

Aleti yikarken batarya, motor ve terminaller
gibi elektrik mekanizmasina su girmesine izin
vermeyin.

Kontrol veya bakimi, yagmurdan sakinilabile-
cek bir yerde yapin.

Aleti kullandiktan sonra yapisan pislikleri
temizleyin ve depolamadan 6nce aleti tama-
men kurutun. Mevsim veya bolgeye bagl olarak
donma kaynakli ariza riski vardir.

Aleti depolarken dogrudan giines Is1g1 ve yag-
murdan sakinin, iIsinmayacak veya nemlenme-
yecek bir yerde depolayin.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

A\UYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Griiniin giivenlik kurallarina siki sikiya
baglh kalmanin yerine gegmesine iZiN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

guvenlik talimatlan

1.

Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirlin Gizerindeki tim uyari igaretlerini okuyun.

1.

12.

13.

14.

15.

Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri 1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

Calisma siiresi asiri derecede kisalmigsa kul-

lanmayi derhal birakin. Asiri Isinma, yanma

riski hatta patlamaya neden olabilir.

Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz

suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.

Gorme kaybina yol agabilir.

Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol agabilir.

Aleti ve batarya kartusunu sicakligin 50 °C ya

da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin

ve kullanmayin.

Asiri derecede hasar gérmiis ya da tamamen

kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-

sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,

ezmeyin, firlatmayin, diisiirmeyin ya da

batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.

Bu eylemler yangin, asiri 1si veya patlamaya

neden olabilir.

Hasarl bataryayi kullanmayin.

Aletin icerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli

Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-

dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin ligiinci taraf-

lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-

lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak trtiniin hazirlanmasi igin,

tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye

danigin. Lutfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve

bataryayi paketin iginde hareket etmeyecek

sekilde paketleyin.

Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten

cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.

Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel

diizenlemelere uyunuz.

Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen

irtinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz urin-

lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya

aletten ¢ikariimahdir.

Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya

kartusu 1sinarak yaniklara veya diigiik sicakhk

yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile islem yaparken dikkat edin.

Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-

leceginden kullandiktan hemen sonra aletin

terminaline dokunmayin.
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16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol agabilir.

17. Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlar yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gti¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi cocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDIiNiz.

A DIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapilmis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya émru igin
ipuclari

1. Batarya kartusunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omriinii kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartugunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden ¢ikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartusunu sarj
edin.

PARCALARIN TANIMI

> Sek.1
1 Baslik 2 | Onsap 3 | Aski 4 | Guvenlik kilidi mandah
5 | Batarya kartusu 6 | Arka sap 7 | Anahtar mandali 8 | Kayar manson
9 | Keski bigaklari 10 | Hiz gostergesi 11 | ikaz lambasi 12 | Ters donius digmesi
13 | Ana gli¢ digmesi - - - - - -

ISLEVSEL NIiTELIKLER

ADIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartusunun ayrilmis oldugundan daima emin
olun.

Batarya kartugsunun takilmasi ve

cikariimasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartusunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun-
larin disurilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol agabilir.

Batarya kartusunu takmak igin, batarya kartusu tzerin-
deki dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Kartusu, kiiclk bir tik sesi ile yerine sabitlenene
dek sonuna kadar ittirin. Sekilde gosterildigi gibi kirmizi
g0stergeyi gorebiliyorsaniz tam olarak kilitenmemis
demektir.
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Batarya kartusunu gikarmak igin, kartusun 6n tarafin-

daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten cikarin.

» Sek.2: 1. Kirmizi gésterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanlislikla disebilir,
sizin ya da gevrenizdeki kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermesi igin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.3: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi
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Gosterge lambalar Kalan
I D n kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
soniiyor

%75 ila %100

%50 ila %75

i1il

%25 ila %50

100

%0 ila %25

000

Bataryayi sarj
edin.

puun

Batarya
arizalanmig
olabilir.

UL
Jonn

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagli
olarak, gosterilen deger gercek kapasiteden biraz
farklilik gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip soner.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet, alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir.

Bu sistem motora giden giicli otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya 6mri saglar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin
isleyisi otomatik olarak durur:

» Sek.4: 1.lIkaz lambasi

ikaz lambasi Durum
Renk © Acik @ Yanip
soniiyor
Yesil Q Asir
yuklenme
Kirmizi Q (alet) / @ (batarya) Asiri isinma
Kirmizi @ Asir
bosaltma

ONEMLI NOT: Kullanim kosullarina bagl olarak,
alete dallar veya birikintiler takilirsa higbir bildi-
rimde bulunmadan alet otomatik olarak durur. Bu
durumda aleti kapatin ve batarya kartusunu ¢ika-
rin, ardindan takilan dallari veya birikintileri pense
vb. kullanarak gikarin. Dallari veya birikintileri
cikardiktan sonra batarya kartusunu takin ve aleti
yeniden agin.

Asin yiik korumasi

Alet veya batarya, takilan dallar ya da baska ger ¢op
nedeniyle asir yiklenirse alet otomatik olarak durur ve
ikaz lambasi yesil yanip sbnmeye baslar.

Bu durumda, aleti kapatin ve aletin asiri yiklenmesine
neden olan uygulamayi durdurun. Daha sonra aleti
yeniden baslamasi igin ¢alistirin.
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Alet veya batarya icin asiri iIsinma
korumasi

Alet veya batarya kartusu asiri 1sinirsa alet otomatik
olarak durur. Alet agiri 1sindiginda ikaz lambasi kirmizi
yanar. Batarya kartusu asiri 1sindiginda ikaz lambasi
kirmizi yanip soner. Aleti yeniden ¢alistirmadan 6nce
aletin ve/veya bataryanin sogumasini saglayin.

Asiri desarj korumasi

Batarya kapasitesi azaldiginda alet otomatik olarak
durur ve ikaz lambasi kirmizi renkte yanip sénmeye
baslar.

Anahtarlar kullanildiginda bile alet galismazsa batarya
kartusunu aletten cikarip sarj edin.

Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, alete zarar verebilecek diger nedenler

icin de tasarlanmistir ve aletin otomatik olarak durma-

sini saglar. Alet calisirken gegici duraklama veya durma

yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak igin asagidaki tim

adimlari uygulayin.

1. Aleti kapatin ve ardindan tekrar agarak yeniden
cahistirin.

2. Bataryalari sarj edin veya sarjli bataryalarla
degistirin.

3. Makinenin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-

lemezse yerel Makita Servis Merkezinize basvurun.

Gug¢ diigmesinin isleyisi

AUYARI: Giivenliginiz i¢in, bu alet istem digi
baglatmayi 6nlemek lizere bir giivenlik kilidi
anahtari ile donatilmistir. Giivenlik kilidi manda-
lina basmadan sadece anahtar mandali cekilmek
suretiyle caligiyorsa aleti ASLA kullanmayin. Daha
fazla kullanmadan ONCE aleti uygun onarim igin
yetkili servis merkezimize getirin.

A\UYARI: Giivenlik kilidi kolunu ASLA bantlama-
yin veya amacini ve iglevini engelleyecek sekilde
devre digi birakmayin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu alete takmadan
once anahtar mandalinin dogru galistigindan ve
birakildiginda “kapali” konuma dondiigiinden
emin olun. Aletin dlizglin ¢alismayan bir anahtarla
kullanilmasi kontrol kaybina ve ciddi yaralanmaya
neden olabilir.

ADIKKAT: Tasima sirasinda parmaginizi asla
anahtarin lizerine koymayin. Alet kazara galisabilir
ve yaralanmalara neden olabilir.

ONEMLI NOT: Giivenlik kilidi mandalina basma-
dan anahtar mandalini zorlayarak ¢ekmeyin. Bu,
anahtarin kirlimasina neden olabilir.

Aleti agmak igin ana gli¢c digmesine basin. Aleti kapat-

mak igin ana gli¢ diigmesine basin ve hiz gostergesi

sonene dek basih tutun.

» Sek.5: 1.Ana gl digmesi 2. Hiz géstergesi 3. kaz
lambasi
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NOT: Su sekilde kullanimin mimkin olmadigr durum-
larda anahtar mandali gekilirse ikaz lambasi yesil
yanip soner:

. Guvenlik kilidi mandalini ve anahtar manda-
lini agagi dogru bastirirken ana gli¢ anahtari
acildiginda.

. Alet baghigini katlarken gtivenlik kilidi mandali
asag! bastirimig durumda anahtar mandali
cekildiginde.

NOT: Bu alet otomatik glic kapama fonksiyonu kul-

lanir. Alet yaklasik 5 dakika kullanilmazsa ana gl

anahtari otomatik olarak kapanir.

NOT: Koruma sisteminin galismasi dolayisiyla alet
durdugunda otomatik kapama fonksiyonu kullanilabi-
lir. Motor otomatik olarak durduktan ve aleti korumaya
karsi diizeltici islem yapilmadiktan yaklasik 5 dakika
sonra ana gug¢ anahtari otomatik olarak kapanir.

Anahtar mandalinin kazara gekilmesini 6nlemek

icin glivenlik maksadiyla ¢ift glivenlik kilidi anahtari

saglanmistir.

Aleti galistirmak icin elinizin perdesini (bas parmak ile

isaret parmag arasindaki kisim) kullanarak kilitteme

mandalini normal konumunu gegecek sekilde ittirin ve

guvenlik kilidi mandalini avug icinizle sikin. Ardindan

glvenlik kilidi mandali tutulu durumda anahtar manda-

lini gekin.

Durdurmak i¢in anahtar mandalini serbest birakin.

» Sek.6: 1. Kilitteme mandali 2. Guvenlik kilidi kolu
3. Anahtar mandal

Hiz ayarlama

Ana gl¢ digmesine basarak aletin hizini ayarlayabilir-
siniz. Ana gli¢ digmesine her bastiginizda, hiz seviyesi
degisir.

» Sek.7: 1.Ana gu¢ digmesi 2. Hiz gostergesi

Hareket hizi
4.000 min™

Gosterge Mod
Yiksek

Orta 3.000 min”'

Dusik 2.000 min™

=W =NW|(=NW
Q0 uE[] "Eg

Birikintilerin giderilmesi igin ters

donus digmesi

AUYARI: Takilan dallar veya birikintiler ters
hareket fonksiyonu ile ¢ikarilamazsa aleti kapatin
ve batarya kartusunu ¢ikarin, ardindan takilan dal-
lari veya birikintileri pense, vb. kullanarak ¢ikarin.
Aletin kapatilmamasi ve batarya kartusunun ¢ikaril-
mamasi kazara galisma sonucu ciddi yaralanmaya
neden olabilir. Takilan dallarin veya birikintilerin elle
cikariimasi, gikarmaya tepki olarak keski bicaklari
hareket edebileceginden yaralanmaya neden olabilir.

NOT: Alet, son galisma ile ayni modda galismaya
baslar. Kapandiktan sonra motor ¢aligirken bataryayi
cikarirsaniz alet, son calisma ile ayni modda calig-

maya baglamayabilir.

Bu alette, keski bigaklarinin hareket yéninu degistirmek
icin bir yon degistirme digmesi mevcuttur. Sadece alete
takilan dallari ve birikintileri gtkarmak igin kullanilir.
Keski bigaklarinin hareket yonini degistirmek igin keski
bicaklari durdugunda y6n degistirme digmesine basin
ve ardindan glvenlik kilidi mandalina basarken anahtar
mandalini gekin. Hiz géstergesi yanip sdbnmeye baslar
ve keski bigaklari ters yonde hareket eder.

Takilan dallar veya birikintiler ¢ikarildiginda alet normal
harekete geri déner ve hiz géstergesi yanip sénmeyi
keserek yanar.

» Sek.8: 1. Ters donus dugmesi 2. Hiz gostergesi

NOT: Takilan dallar veya birikintiler ¢cikarilamazsa
anahtar mandalini birakin, ardindan yén degistirme
digmesine basin ve daha sonra dallar veya birikintiler
cikarilana kadar anahtar mandalini gekin.

NOT: Keski bicaklari hala hareket halindeyken yon

degistirme digmesine basarsaniz alet durur ve ters
hareket icin hazir hale gelir.

Kesim agisinin ayarlanmasi

ADIKKAT: Baglhigi katlamadan veya agmadan
once aletin kapali oldugundan daima emin olun.

ADIKKAT: Aleti tagimak igin veya aleti kullan-
diktan sonra bashgi katlarken basligi katlamadan
once bicak kilifini mutlaka takin.

ADIKKAT: Baghgi katlarken parmaklarinizi
baslik ile kayar manson arasina sikistirmamaya
dikkat edin.

Baslik acisi, 45° yukari ile 70° asagi arasinda 6 kade-
mede ayarlanabilir. Baslik agisini degistirmek icin asa-
gidaki adimlari izleyin.

» Sek.9: 1. Yukari baslik agilari 2. Asagi baslik acilari

1. Bashgi ve kayar mangonu sekilde gosterildigi gibi
tutun.
» Sek.10: 1. Baslik 2. Kayar manson

2. Kayar mansonu basili tutarken basligi oynatin ve
ardindan kayar mansonu birakin.

3.  Birtik sesi ile kilitlenene kadar bashgi hafifce
oynatin.

NOT: Aleti kullanmadan dnce bashgin sikica kilitlendi-
ginden emin olun.
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Elektronik fonksiyon

Alet, kolay kullanim igin elektronik fonksiyonlarla

donatiimigtir.

. Sabit hiz kontroli
Hiz kontrol fonksiyonu, yiik kosullarindan bagim-
siz olarak sabit devir hizi saglar.

. Elektrikli fren
Bu alet bir elektrikli fren ile donatiimistir. Alet,
anahtar mandali birakildiktan sonra strekli olarak
keski bigaklarini gabucak durduramiyorsa alete
Makita Yetkili Servis Merkezinde bakim yaptirin.

. istemsiz yeniden baslatma énleyici islev
Anahtar mandalini gekerken aleti actiginizda alet
calismaya baslamaz ve ikaz lambasi yesil yanip
soner. Aleti baslatmak igin 6nce anahtar mandalini
serbest birakin ve ardindan aleti agin.

MONTAJ

A DIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
madan once aletin kapal ve batarya kartugunun
ayrilmis oldugundan daima emin olun.

A DIKKAT: Keski bigaklarini degistirirken elle-
rinizin bigaklarla dogrudan temas etmemesi igin
daima eldiven kullanin.

Keski bigaklarinin takilmasi veya
cikarilmasi

A DIKKAT: Keski bigaklarini takmadan veya
cikarmadan 6nce bigak kilifini takin.

ONEMLI NOT: Keski bigaklarini degistirirken
disli ve krank boliimlerindeki gresi silmeyin.

NOT: Keski bigaklarini takmadan veya ¢ikarmadan
once aletin basligini, bagh aletin gévdesine diz ola-
cak sekilde agin.

1. Aleti ters sekilde yerlestirin ve ardindan 6 civatayi
cikarin.

» Sek.11: 1. Civata

2. Kapag ve plakayi ¢ikarin.
» Sek.12: 1. Kapak 2. Plaka

Kapagi agmakta zorlanirsaniz kapagi kanirtarak agmak
icin bir duz tornavida kullanin.

Diiz tornavidayi aletin gévdesindeki agiklik ve kesiklerin
birine veya daha fazlasina sokun ve ardindan gévdenin
kapagini kaldirarak gikarin.
» Sek.13: 1. Kesikler (gévdenin her iki tarafinda)
2. Aciklik (kapak ile keski bigaklarinin
arasinda)

| NOT: Plaka kapagin iginde kalabilir.

3.  Baglanti rotu ve rulmani ¢ikarin.
» Sek.14: 1. Baglanti rotu 2. Rulman

| NOT: Baglanti rotu ve rulman, kapagin iginde kalabilir. |
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4. 2 civata ve 2 mangonu keski bigaklarindan

cikarin. Keski bicaklarini aletin gévdesinden sokin.

Ardindan kege tamponu ve kauguk toz kegesini keski

bigaklarindan gikarin.

» Sek.15: 1. Civata 2. Manson 3. Keski bigaklari
4. Kege tamponu 5. Toz kegesi

ONEMLI NOT: Yeniden monte etmek igin tekrar
kullanilacaklari igin bilegen pargalarini kaybetme-
meye dikkat edin.

5.  Bigak kilifini ¢ikarin ve ardindan yeni keski bigak-
larina takin.

» Sek.16: 1. Bigak kilifi

6. 2 delik, hizalama ¢izgisinde ayni hizaya gelecek
sekilde kranki ayarlayin.
» Sek.17: 1. Delikler 2. Hizalama gizgisi

7.  Keski bigaklarinin her iki tarafindaki ¢ikintili kisim-
lari hizalayin.
» Sek.18: 1. Cikintili kisimlar

8.  Manson delikleri yukari bakacak sekilde keski
bicaklarini tutun. Kece tamponunu, kollari keski bicak-
larini saracak sekilde keski bigaklarina takin.

» Sek.19: 1. Kege tamponu 2. Manson deligi

9.  Keski bigaklarini ters gevirin. Kauguk toz kegesini
keski bigaklarina takin. Toz kegesinin bir ucu keski
bigaklarinin gikintih kismina dokunacak sekilde konu-
munu ayarlayin.

» Sek.20: 1. Toz kegesi 2. Cikintili kisim

10. Keski bigaklarini, kege tamponu yukari bakacak

sekilde gevirin. Keski bigaklarinin ¢ikintili kismini,

baglanti rotundaki kiiglik ug deligi ile hizalayin. Keski

bigaklarini tekrar yerine takin.

» Sek.21: 1. Kege tamponu 2. Toz kegesi 3. Cikintili
kisim 4. Kugik ug deligi 5. Kege tamponu
acikliklari 6. Toz kecesi acikliklari

ONEMLI NOT: Kege tamponu ve kauguk toz
kecesini bicak govdesindeki acikliklara iyice
oturtturdugunuzdan emin olun.

ONEMLI NOT: Baglant: rotundaki kiigiik ug deli-
ginin i¢c cevresine az bir miktar gres yagi siriin.

11.  Yeni mansonlari, keski bigaklarindaki manson
deliklerine yerlestirin.
» Sek.22: 1. Manson 2. Manson deligi

ONEMLI NOT: Mansonlari kaybetmemeye dikkat
edin.

12. Mansonlardaki delikleri, keski bigaklarindaki ve
bigak gévdesindeki delikleri bir hat boyunca birbirine
hizalayin. Ardindan 2 civatayi sikarak keski bigaklarini
sabitleyin.

» Sek.23: 1. Civata 2. Manson 3. Keski bicaklari

13. Rulman ve baglanti rotunu takin.
» Sek.24: 1. Baglanti rotu 2. Kiiclk uc deligi
3. Rulman
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ONEMLI NOT: Baglant: rotundaki kiigiik ug deli-
ginin i¢ gcevresine az bir miktar gres yagi siiriin.
ONEMLI NOT: Keski bigaklarinin gikintili kis-

mini, baglanti rotundaki kiigiik ug deligine iyice
oturttugunuzdan emin olun.

14. Plaka tekrar yerine takin.
» Sek.25: 1. Plaka 2. Cikintili kisim

ONEMLI NOT: Keski bigaklarinin gikintili kis-
mini, plakadaki delige iyice oturttugunuzdan emin
olun.

15. Kapagi takin ve ardindan 6 civatayi sikin.
» Sek.26: 1. Kapak 2. Civata

ONEMLI NOT: Keski bigaklar akict hareket
etmezse keski bigaklari baglanti rotlarina diizgiin
gecmez. Keski bigaklarini tekrar takin.

ONEMLI NOT: Keski bigaklari disinda baglanti
rotlar gibi pargalar yipranirsa parca degisimi ve
onarim i¢in Makita Yetkili Servis Merkezlerine
bagvurun.

Talag yakalayic

n takilmasi veya

cikariima

Istege bagl aksesuarlar

ADIKKAT: Talas yakalayiciyi takarken veya
cikarirken ellerinizin keski bigaklariyla dogrudan
temas etmemesi i¢in daima eldiven kullanin.

ONEMLI NOT: Alete talas yakalayici takili

ise bigak kilifi takilamaz. Aleti tagimadan veya
depolamadan 6nce talas yakalayiciyi gikarin ve
ardindan bigagin agikta kalmasini engellemek igin
bigak kilifini takin.

ONEMLI NOT: Talas yakalayiciy takmadan énce
bigak kilifini mutlaka gikarin.

KULLANIM
|Omuz askisinin takilmasi ______|

Omuz askisinin takilmasi

ADIKKAT: Calistirmadan énce omuz askisinin
aletin lizerindeki askiya diizgiin bir sekilde takildi-
gindan emin olun.

MADIKKAT: Aleti tasinabilir giig Uinitesi gibi sirt
cantasi tipi glic kaynagi ile birlikte kullanirken
alet paketinde verilen omuz kayisini kullanmayin,
Makita tarafindan onerilen aski kayigini kullanin.

Alet paketinde verilen omuz kayisini ve sirt cantasi
tipi glic kaynaginin omuz kayisini ayni anda takar-
saniz acil bir durumda alet veya sirt gantasi tipi glic
kaynaginin gikariimasi zor olur ve kaza veya yaralan-
maya neden olabilir. Onerilen aski kayisi icin Makita
Yetkili Servis Merkezlerine bagvurun.

NOT: Omuz askisini alete takili kullanin.
Kullanmadan énce, yorgunlugu énlemek igin omuz
askisini kullanicinin boyutlarina gére ayarlayin.

1. Omuz askisini omzunuza takin.
» Sek.31

2.  Omuz askisi Uzerindeki kancay! aletin askisina
takin.
» Sek.32: 1. Kanca 2. Aski

3. Omuz askisini rahat bir calisma konumuna
ayarlayin.
» Sek.33

Omuz askisi hizli agilma 6zelligine sahiptir.

Aleti omuz askisindan ¢ikarmak igin tokanin yan kisim-
larina bastirmaniz yeterlidir.

» Sek.34: 1.Toka

Aletin kullanilmasi

Talas yakalayici atik yapraklari toplayarak isiniz bittikten
sonra temizlik yapmayi kolaylastirir. Aletin her iki yanina
da takilabilir.

1. Talas yakalayicinin kiskaclarini keski bigaklarina
gecirin.
» Sek.27: 1. Talas yakalayici 2. Keski bigaklari

3. Kiskag

2. Talas yakalayici tzerindeki delikleri keski bigak-
larinin Gzerindeki vidalarla hizalayin ve ardindan talas
yakalayiclyi keski bigaklarina sikica takin.

» Sek.28: 1. Delik 2. Vida

ONEMLI NOT: Talas yakalayicinin, dal tutucu-
nun lizerine binmediginden emin olun.

» Sek.29: 1. Dal tutucu

Talas yakalayiciyi ¢ikarmak igin, kiskaglari serbest
birakmak amaciyla mandallara bastirin.
» Sek.30: 1. Mandal

ONEMLI NOT: Talas yakalayici, keski bigaklari-
nin kanallarina kancalariyla kilitlenmis durumday-
ken asin gli¢ uygulayarak gikarmaya c¢alismayin.

AUYARI: Aleti higbir elektrik hattinin yaninda
kullanmayin. Elektrik hatlariyla temas veya aleti
elektrik hatlarinin yaninda kullanmak ciddi yaralanma
veya 6limle sonuglanacak elektrik carpmasina neden
olabilir.

A\UYARI: Ellerinizi keski bigaklarindan uzak
tutun.

A\UYARI: Aletin kontroliiniin her zaman sizde
olmasi igin son derece dikkatli olun. Aletin, size
veya calistiginiz gcevredeki herhangi birine dogru
dénmesine izin vermeyin. Aleti kontrol altinda tuta-
mamak gevredekilerin ve kullanicinin ciddi bir sekilde

yaralanmasina neden olabilir.
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ADIKKAT: Miimkiinse, aleti cok sicak havalarda
kullanmaktan kaginin. Aleti kullanirken fiziksel
durumunuza dikkat edin.

A DIKKAT: Budama sirasinda metal bir cite ya
da bagka sert nesnelere temas etmemeye dikkat
edin. Keski bigaklari kirilabilir ve yaralanmaya neden
olabilir.

A DIKKAT: Keski bigaklarinin yere temas etme-
sine izin vermeyin. Alet geri tepebilir ve yaralan-
maya neden olabilir.

ADIKKAT: Bir ¢it budama aletini normalde
uzanamayacaginiz bir yiikseklik i¢in kullanmaya
caligmak, 6zellikle de merdivene ¢ikip kullanmaya
calismak, asiri derecede tehlikelidir. Sallanan veya
zayif bir zemin lzerinde dururken galismayin.

ONEMLI NOT: Aletle, gapi 10 mm’den daha kalin
dallari kesmeye calismayin. Aleti kullanmadan
once, dal budayici kullanarak dallari kesim yUksekli-
ginden 10 cm asagida olacak sekilde kesin.

» Sek.35: 1. Kesim ylksekligi 2. 10 cm

ONEMLI NOT: Olii agaglan veya benzer sert
nesneleri kesmeyin. Aksi takdirde alete hasar
verebilirsiniz.

ONEMLI NOT: Keski bigaklarini kullanirken gim-
leri ya da yabani otlari bigmeyin. Keski bicaklari
cime ya da yabani otlara dolanabilir.

Aleti iki elle tutun.
» Sek.36

Guvenlik kilidi mandalina basip basili tutarken anahtar

mandalini ¢ekin ve ardindan aleti budamaya hazirlayin.

> Sek.37

Temel calisma igin, keski bicaklarini kesim yéniinde
egin ve metre basina 3 ila 4 saniyelik bir hizla sakin ve
yavas bir bicimde hareket ettirin.

» Sek.38

Citin yan kismini diizgln bir sekilde kesmek igin asagi-
dan yukari dogru kesin.
» Sek.39

Yuvarlak bir sekil elde etmek igin budama yapilirken
(simsir veya orman guili ve benzerinin budanmasi sira-
sinda) iyi bir sonug elde etmek i¢in asagidan yukariya
dogru budama yapin.

» Sek.40

Keski bigaklarina talas yakalayici takildiginda, talag
yakalayici atik yapraklari toplayarak isiniz bittikten
sonra temizlik yapmayi kolaylastirir.

» Sek.41
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ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapal ve batarya kartusunun cikartil-
mis oldugundan daima emin olun.

ADIKKAT: Aleti kontrol ederken veya bakimini
yaparken aleti daima yere koyun. Aleti dik konumda
monte etmek veya ayarlamak ciddi yaralanmaya
neden olabilir.

Aleti EMNIYETLI ve GALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, baska her turlt bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek parcalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmaldir.

Aletin temizlenmesi

Alet gévdesini kuru bir bezle veya sabunlu suya batirilip
stkilmig bir bezle temizleyin.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degigimi,
deformasyon veya gatlaklar olugabilir.

Keski bigaklarinin bakimi

Calismadan 6nce veya galisma sirasinda saatte bir kez,
keski bigaklarina diisuk viskoziteli yag (makine yagdi ya
da sprey seklinde yag) uygulayin.

» Sek.42

Calismanin ardindan, keski bigaklarinin her iki tarafin-
daki tozlar tel firca ile giderin, bir bezle silin ve keski
bicaklarina diistk viskoziteli yag (makine yagdi veya
sprey seklinde yag) uygulayin.

> Sek.43

ONEMLI NOT: Keski bigaklarini suda yikamayin.
Bunu yapmak paslanmaya ya da alete zarar gelme-
sine neden olabilir.

ONEMLI NOT: Kir ve korozyon bigaklarda asiri
siirtiinmeye neden olabilir ve bir seferlik batarya
sarjiyla galisilabilen siireyi kisaltir.

Bigak kilifini bigaklar ortiilecek sekilde keski bigaklarina
takin. Aleti gocuklarin erisemeyecegi bir yerde saklayin.
Aleti neme ya da yagmura maruz kalmayan bir yerde
saklayin.

Keski bigaklarinin bilenmesi

ONEMLI NOT: Keski bigaklari bileme nedeniyle
kayda deger olgiide deforme olursa keski bigakla-
rini yenileriyle degistirin.

1.  Batarya kartusunu alete takin.

2. Aletiacin ve Ust bigak ile alt bigak birbirine gére
kaymis olarak konumlanacak sekilde calistirin.
» Sek.44

3. Aletini kapatin ve batarya kartusunu aletten
cikarin.
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4. Vidayi gikarin ve ardindan dal tutucuyu cikarin.
» Sek.45: 1.Vida 2. Dal tutucu

5. Ege acisini 50°’ye ayarlayin ve Ust bigagdi ege ile
tam olarak ¢ kenar yéniinde bileyin.
» Sek.46: 1.Ege 2. 50°

A DIKKAT: Keski bigaklarini bilemeden 6nce
aletin kapali oldugundan ve batarya kartusunun
aletten gikarildigindan emin olun.

6.  Aleti ters sekilde yerlestirin ve ardindan keski
bigagindaki plrizleri bileme tasi ile temizleyin.
» Sek.47: 1. Bileme tasi

7. Ege acisini 50°’ye ayarlayin ve alt bicagi ege ile
tam olarak ¢ kenar yéniinde bileyin.

8.  Aleti normal konuma getirin ve ardindan keski
bigcagindaki plrizleri bileme tasi ile temizleyin.

Yaglama igin yag deligini kullanma
1. Yaglama igin civatayi delikten ¢ikarin.
» Sek.48: 1.Civata

2. Gres kabinin kapagini ¢ikarin. Gres kabinin ¢iki-
sini kapak Uzerindeki delikle hizalayin ve ardindan gres
kabinin ¢ikisini delige bastirin.

» Sek.49: 1. Gres kabi 2. Delik

3.  Alete gres uygulayin (kural olarak yaklasik 5 g).

4. Civatayi sikin.

Gresorliik kullanma

Gresorluk, pozitif gegmeli gres tabancasi baglanmasini
kolaylastirir.

1. Kullanmak igin bir gres tabancasi hazirlayin.
2. Gres tabancasinin adaptoriind, aletin tizerindeki

9.  Vidayi sikarak dal tutucuyu takin.

Gres yaglamasi 3

Yaglama araligi: Her 50 galisma saatinde bir 4,
yatirin ve ardindan adaptéru gresorlikten cikarin.

Adaptdr ve gresorlikteki gresi silerek temizleyin.

SORUN GIDERME

Onarim icin servise gitmeden énce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine bagvurun ve daima orijinal Makita yedek parca-

lari kullanin.

gresorlige baglayin.
» Sek.50: 1. Gres tabancasi adaptori 2. Gresorlik

Alete gres uygulayin (kural olarak yaklasik 5 g).
i¢ basinci serbest birakmak igin adaptérii hafif

Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Goziimi

Motor galismiyor.

Batarya kartusu takili degil.

Batarya kartusunu takin.

Batarya sorunu (voltaj yetersiz)

Bataryayi sarj edin. Sarj etmek ise yaramiyorsa,
bataryayi degistirin.

Sirls sistemi dogru islemiyor.

Yerel yetkili servis merkezinizden tamir etmelerini
isteyin.

Kisa bir kullanimdan sonra motor
duruyor.

Bataryanin sarj seviyesi diisuk.

Bataryayi sarj edin. Sarj etmek ise yaramiyorsa,
bataryayi degistirin.

Asiriisinma.

Aleti kullanmayi durdurun ve sogumasini bekleyin.

Alet maksimum devre ulagsmiyor.

Batarya dlizgin takilmamis.

Batarya kartusunu bu kilavuzda agiklandidi gibi
takin.

Batarya guicu dusuyor.

Bataryayi sarj edin. Sarj etmek ise yaramiyorsa,
bataryayi degistirin.

Sirls sistemi dogru islemiyor.

Yerel yetkili servis merkezinizden tamir etmelerini
isteyin.

Keski bigaklari hareket etmiyor:
= makineyi hemen durdurun!

Uygun olmayan keski bigagi agisi.

Basligin calisma agisinda sikica sabitlendiginden
emin olun.

Keski bigaklarinin arasina yabanci
maddeler takilmis.

1. Yon degistirme digmesini kullanin.

2. Aleti kapatin ve batarya kartusunu ¢ikarin,
ardindan yabanci maddeleri pense, vb. kullanarak
cikarin.

Sirls sistemi dogru islemiyor.

Yerel yetkili servis merkezinizden tamir etmelerini
isteyin.

Olagan dis! titresim:
= makineyi hemen durdurun!

Keski bigaklari kirik, egilmis veya
asinmis.

Keski bigaklarini degistirin.

Strus sistemi dogru islemiyor.

Yerel yetkili servis merkezinizden tamir etmelerini
isteyin.

= Bataryayi hemen gikarin!

Keski bigaklari ve motor durmuyor:

Elektrik arizasi.

Bataryayi gikarin ve yerel yetkili servis merkeziniz-
den tamir etmelerini isteyin.
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ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek parcalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Keski bigagi takimi

. Talas yakalayici

. Gres kabi

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar llkeden Ulkeye farklilik gosterebilir.
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